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ITALIANO ——

Il prodotto acquistato € una pompa di eleva-
te prestazioni e qualita. Esequire un’instal-
lazione conforme alle istruzioni operative
per garantire che il nostro prodotto rispec-
chi pienamente le aspettative dell'acquisto.
| danni causati da un uso non conforme in-
validano la garanzia.

Osservare quindi le indicazioni delle istru-
zioni di funzionamento!

INDICAZIONI DI
SICUREZZA

Le presenti istruzioni di funzionamento conten-
gono informazioni di base da rispettare in fase
diinstallazione, funzionamento e manutenzione.
E importante che le istruzioni di funzionamento
vengano lette dallinstallatore e dal personale
specializzato/gestore prima del montaggio e
della messa in funzione. Le istruzioni devono
essere sempre disponibili sul lwogo di impiego
della pompa e dell impianto.

I non rispetto delle indicazioni di sicurezza puo
causare la perdita di eventuali diritti di garan-
7ia.

Nelle presenti istruzioni di funzionamento le in-
dicazioni di sicurezza sono contrassegnate con
| seguenn simboli. Linosservanza puo essere
pericolosa.

A Pericolo generico per le persone
A Pericolo tensione elettrica

ATTENZIONE! Pericolo per macchinari e funzio-
namento

Qualificazione del personale

Il personale per Luso, la manutenzione, lispe-
zione e il montaggio deve presentare un livello
di gualifica conforme e deve essersi informato
studiando esaustivamente le istruzioni di fun-
zionamento. Le aree di responsabilita, compe-
tenza e il monitoraggio del personale devono
essere regolamentate in modo preciso dal ge-
store. Se il personale non dispone del giusto
grado di conoscenze necessarie, & necessario
prowedere allistruzione e alla formazione dello
stesso.

Operazioni in consapevolezza
della sicurezza

Rispettare le indicazioni di sicurezza presenti
nelle istruzioni di funzionamento, le normative
in vigore a livello nazionale sulla prevenzione
degli infortuni, nonché eventuali normative sul
lavoro, funzionamento e sulla sicurezza.

Indicazioni di sicurezza per il
gestore/utente

Le disposizioni in vigore, le normative locali e
le disposizioni in materia di sicurezza devono
essere rispettate.

Eliminare i pericoli dovuti allenergia elettrica.
Osservare le norme in vigore.

Indicazioni di sicurezza per le
operazioni di montaggio, ispe-
zione e manutenzione

In linea di principio si devono eseguire ope-
razioni solo @ macchina spenta. Le pompe 0 |
gruppi, che pompano sostanze pericolose per (a
salute, devono essere decontaminati.

Subito dopo il termine delle operazioni si de-
vono reinstallare e rimettere in funzione tutti
i dispositivi di sicurezza e protezione. La loro
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efficienza deve essere controllata prima della
rimessa in esercizio, in ottemperanza alle at-
tuali norme e disposizioni in materia.

Modifiche autonome e produ-
zione dei pezzi di ricambio

Le modifiche alla macchina sono consentite
solo in accordo con il produttore. | pezzi di ri-
cambio originali e gli accessori autorizzati dal
produttore garantiscono la sicurezza. Luso di
altri pezzi puo invalidare (a responsabilita per le
conseguenze che ne dovessero derivare.

Modalita di funzionamento non
consentite

La sicurezza di funzionamento della macchina
acquistata € garantita solo da un utilizzo con-
forme alle disposizioni. | valori limite indicati
nel capitolo “Specifiche tecniche” non devono
essere superati in nessun caso.

Indicazioni per la prevenzione
degli incidenti

Non eseguire mai lavori da soli; utilizzare sem-
pre casco e occhiali di protezione e scarpe di
sicurezza, nonché, se necessario, imbracatura
di sicurezza idonea.

Prima di eseguire saldature o utilizzare disposi-
tivi elettrici, controllare che non ci siano peri-
coli di esplosione.

Prestare attenzione alla pulizia e alla salute.
Accertarsi che nellarea di lavoro non siano pre-
senti gas velenosi.

Osservare le normative sulla sicurezza del la-
voro e tenere a disposizione il kit i primo soc-
C0rso.

In alcuni casi la pompa e il mezzo potrebbero
essere incandescenti, pericolo di ustioni.

Per il montaggio in aree a pericolo di esplosione
sono valide specifiche normative!

Il presente apparecchio puo essere utilizzato da
bambini a partire da 8 anni e da persone con
disabilita fisiche, sensoriali o mentali o caren-
7a di esperienza e conoscenze, se sottoposti
alla supervisione 0 sono state istruite sull'uso
dell'apparecchio e ne hanno compreso i pericoli
risultanti. Ai bambini non € consentito giocare
con L'apparecchio. La pulizia e (a manutenzione
dell'utente non puo essere esequita da bambini
senza supervisione.

|'lavori relativi alle installazioni elet-
triche sulla pompa o sul guadro di
controllo devono essere eseguiti uni-
camente da un elettricista specializ-
zato.

Accertarsi di collegare la pompa sol-
tanto a prese installate secondo nor-
mativa, rese sicure con un interrutto-
re differenziale ad alta sensibilita
(RCD. 30mA.

Prima di ogni intervento alla pompa,
staccare (a spina di alimentazione.

Controllare che il cavo di alimentazio-
ne non presenti danni meccanici 0
chimici. Sostituire eventuali cavi dan-
neggiati o piegati.

>p b P
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IMPIEGO

La pompa Evo-Multipress & una pompa
multistadio orizzontale autoadescante
per il pompaggio di liquidi puliti senza
particelle solide in sospensione, fibre o
materiale abrasivo che possa attacca-
re chimicamente o meccanicamente la
pompa, né per liquidi non compatibili con
il materiale di costruzione della pompa.
La pompa puo essere utilizzata per pom-
pare acqua in:

¢ sistemi di distribuzione idrica

e irrigazione

e recupero acqua piovana
Evo-Multipress e un’unita preassemblata
e precablata composto da pompa, vaso di
espansione, raccordi, pressostato, mano-
metro e tubo flessibile:

® awia e arresta la pompa in funzione
dell'apertura o chiusura degli utilizzi;
e riduce gli effetti del colpo di ariete;
e pronto all'uso
Il vaso di espansione ha una membrana
che lo divide in due vani, uno per lacqua
e l'altro peril gas. Il vano dell'acqua serve
per laraccolta e la consegna del fluido nel
caso di richieste delle utenze. Il gas pre-
sente nell'apposito vano viene compresso
alla raccolta del fluido e decompresso du-
rante la consegna del fluido all'utenze. La
pompa aumenta la pressione e convoglia
il fluido attraverso la tubazione all'utenze,
essa viene awviata o fermata dal presso-
stato elettromeccanico che controlla la
pressione nella linea idrica. Al momento
del prelievo di acqua la pressione nella
tubazione diminuisce, quando viene rag-
giunta la pressione d’intervento imposta-
ta sul pressostato la pompa viene avviata.
Al diminuire della richiesta, la pressione
aumenta fino al raggiungimento della
pressione di spegnimento.

Il vaso di espansione influenza i cicli di
avviamento e spegnimento della pompa.

Il pressostato ha una taratura impostata
e il vaso di espansione ha una precarica
che devono essere modificate in base alle
specifica d'installazione per ottimizzare il
funzionamento.

Non utilizzare la pompa per li-
quidi inflammabili e/o esplosivi.

Un uso improprio della pompa
puo causare lesioni e/o danni a
persone e cose. L'utilizzo impro-
prio del prodotto rende nulla la garanzia.

Nota

La pompa & adatta all'utilizzo con acqua

potabile destinata all'uso umano (ACS).

Limiti d'impiego

e Temperatura del liquido pompato: da
+5°C a +50°C compatibilmente con i
materiali della pompa.

e Temperatura ambiente massima:
+40°C;

* Massima pressione d'esercizio: 8bar
(0,8MPa);

nella targa dati (Figura 5] sono elencate

le specifiche:

Pos.| Descrizione

Tipo pompa

Campo di portata

Campo di prevalenza

Prevalenza minima

Numero di fasi

Tensione

Frequenza

Giri motore

V(O |v|oc|lox~lWIN]|—

Classe d'isolamento
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Potenza assorbita dall'elettro-
pompa

11 | Corrente nominale

12 | Capacita del condensatore

13 | Classe di protezione

14 | Massima temperatura del liquido

15 | Numero seriale

16 | Data di produzione

Livello di pressione sonora

IL livello di pressione sonora ¢ inferiore a
70dB (LpA) per i seguenti modelli:
Evo-Multipress 340 SX Logic Safe, Evo-Mul-
tipress 340 50 Logic Safe.

Massima prevalenza
Vedere appendice Al
Trasporto e stoccaggio

Al momento della consegna verificare
che l'elettropompa non abbia subito dan-
ni durante il trasporto; in tale caso avver-
tire immediatamente il rivenditore.

Fasi della verifica:

e controllare l'esterno dell'imballo;

e rimuovere | materiali dell'imballaggio
del prodotto;

e ispezionare il prodotto per determina-
re eventuali presenze di parti danneg-
giate;

e contattare il rivenditore se si notano
anomalie.

Utilizzare limballo per restituire il pro-
dotto al rivenditore in caso di anomalia,
altrimenti smaltire tutti i materiali di im-
ballaggio in base alle norme vigenti locali.

Movimentare il prodotto osser-
vando le vigenti norme antinfor-

tunistiche

Durante lo stoccaggio, proteggere il
prodotto da umidita, polveri, fonti di ca-
lore, danni meccanici e contaminazioni
esterne al fine di non alterare la qualita
dell’acqua posta successivamente in con-
tatto con la pompa.

INSTALLAZIONE

Installare lautoclave su una superficie
piana e fissarla in modo da impedirne lo
spostamento durante lawvio e il funzio-
namento, assicurandosi che non vi sia-
no ostacoli al regolare flusso dell'aria di
raffreddamento emessa dalla ventola del
motore.

La pompa deve essere installata in un
ambiente ben ventilato, lumidita relativa
dellambiente non deve essere superiore
al 50% a 40°C senza formazione di con-
densa.

Assicurarsi che il luogo d'installazione sia
sufficientemente ampio per assemblare
la pompa allimpianto e per consentire le
successive operazioni di manutenzione.

Assicurarsi che il locale o luogo di instal-
lazione della pompa non possa essere
allagato da perdite di liquido o da altri
eventi in grado di sommergere la pompa
stessa.

Assicurarsi che la temperatura ambiente
non superi il dato specificato nella targa
dati.

Per evitare cedimenti dellim-

pianto con rischio di lesioni per-

sonali, utilizzare tubazioni, rac-
cordi e accessori adatti alla massima
pressione di esercizio.

Tutti i collegamenti delle tuba-

zioni devono essere fatti in con-

formita alle norme vigenti locali
ed esequiti da personale qualificato.




Per evitare di dovere svuotare l'impianto
in caso di manutenzione sulla pompa, si
consiglia di montare valvole di intercetta-
zione sulla tubazione di aspirazione e di
mandata della pompa.

Se la pompa rimane in funzione
A con la valvola di mandata chiusa
per piu di qualche secondo il li-

quido si surriscalda. Non utilizzare la
pompa con la valvola di intercettazione in

posizione chiusa sul lato di mandata.

La pompa va installata in modo da evitare
sacche d’aria nel corpo e nelle tubazioni,
specialmente sul lato di aspirazione della
pompa.

X X v v

Tubazioni e valvole devono essere corret-
tamente dimensionate.

Le condutture non devono sollecitare
meccanicamente l'aspirazione e la man-
data della pompa con carichi e coppie
eccessive.

Se vengono utilizzati tubi flessibili monta-
re in aspirazione un tubo semirigido per
evitare restringimenti dovuti alla depres-
sione in aspirazione.

Si consiglia di montare un filtro sull'in-
gresso della tubazione di aspirazione nel
caso in cui la pompa venga utilizzata per
pompare acqua da un pozzo o da una va-
sca per recupero acqua piovana.

Verificare periodicamente lo sta-
A to del filtro ed effettuare la puli-
zia o sostituzione dello stesso.

La pompa & installata sottobattente
quando e al di sotto del liquido da aspi-
rare. Figura 1

ITALIANO

Valvola intercettazione
Pressostato

Tappo di riempimento
Manometro

Valvola di non ritorno
Vaso di espansione

SARS L

La pompa é installata soprabattente
quando e al di sopra del liquido da aspi-
rare. Figura 2 (o Figura 3 solo con pompa
autoadescante)

1. Valvola intercettazione

Pressostato

Tappo di riempimento

Manometro

Valvola di non ritorno (& strettamente
necessaria nell'installazione di Figura
3 con pompa autoadescante)

6. Vaso di espansione

7. Valvola di fondo

SR

La corretta installazione della pompa e
indispensabile per l'adescamento.

¢ Posizionare la pompa vicino al pozzo
o al serbatoio per assicurarsi che il
tubo di aspirazione sia il pit corto
possibile. In questo modo il tempo di
adescamento viene ridotto, soprat-
tutto in caso di elevato dislivello di
aspirazione;

e Utilizzare almeno una tubazione
di aspirazione di diametro uguale a
quello della bocca di aspirazione della
pompa. Nel caso in cui il dislivello di
aspirazione sia superiore ai 4m, utiliz-
zare una sezione di tubo maggiore;

e Per evitare la formazione di vortici
d'aria occorre immergere il tubo di
aspirazione almeno 0,5m nel liqui-
do da pompare (Figura2, Figura 3
H1>=0,5m];

e All'estremita del tubo di aspirazione
installare una valvola di fondo con
filtro ( Figura 2) oppure una valvola di




—— [TALIANO

non ritorno sulla bocca di aspirazione
per pompa autoadescante [Figura 3)
e Assicurarsi la perfetta tenuta della
tubazione di aspirazione;
e Utilizzare curve ampie per il tratto di
aspirazione;
Per le pompe autoadescanti assicurarsi
che la minima altezza H3 (tra il centro
della bocca di aspirazione e la valvola di
non ritorno) o H4 (tra il centro della bocca
di aspirazione e il primo punto di utilizzo)
della tabella 1 sia rispettata per garantire
l'altezza di aspirazione H2 (Figura 3).

ALLACCIAMENTO
ELETTRICO

A AVVERTENZA:

e Accertarsi che la tensione e la fre-
quenza di targa corrispondano a
quelle della rete di alimentazione
disponibile.

e |l collegamento elettrico deve essere
realizzato seguendo la normativa
locale vigente.

e Prima di ogni intervento alla pompa,
disconnettere l'alimentazione elet-
trica. Assicurarsi che l'alimentazione
elettrica non possa essere ripristinata
accidentalmente.

e | conduttori elettrici devono essere
protetti in particolare da temperature
elevate, vibrazioni ed urti che possono
creare danni meccanici o chimici.

e La linea elettrica di alimentazione
deve essere dotata di un dispositivo di
protezione da corto circuito, un inter-
ruttore differenziale RCD (dispositivo
di corrente residua) ad alta sensibi-
lita (30mA] e resa sicura con fusibile

ritardato o da interruttore magneto-
termico.

e La linea elettrica di alimentazione
deve essere dotata di un interruttore
generale esterno con una distanza
di apertura dei contatti seconda la
norma locale vigente.

Motori monofase

| motori monofase sono protetti da so-
vraccarichi termici e di corrente median-
te dispositivo termico inserito nell'avvol-
gimento. La protezione del motore viene
resettata automaticamente con il passare
del tempo necessario per il raffredda-
mento del motore elettrico. Vedere “breve
guida in caso di anomalie”.

Collegamento elettrico

Il sistema & preassemblato alla pompa ¢
sufficiente inserire la spina del nella pre-
sa di corrente.

| collegamenti elettrici sono effettuati se-
guendo gli schemi riportati all'interno del
coperchio della morsettiera della pompa
e del pressostato (vedi Figura 4)

FUNZIONAMENTO

Controllo del vaso di espansione a
membrana

Pericolo di lesioni! Una pressio-

ne d'ingresso del gas troppo ele-

vata puo provocare la distruzione
del vaso di espansione a membrana. La
pressione massima di esercizio consenti-
ta e indicata sulla targhetta del vaso e non
deve essere superata. Durante il proces-
so di riempimento controllare la pressio-
ne d'ingresso del gas.

Per il funzionamento ottimale
dell’autoclave, nel vaso di espansione
a membrana & necessaria una pressio-
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ne d'ingresso del gas proporzionata alla
pressione d'intervento. Il vaso di espan-
sione e stato precaricato in fabbrica con
aria e regolato su una determinata pres-
sione d'ingresso (vedi targhetta dati vaso
espansione).

Prima della messa in servizio e dopo mo-
difiche delle regolazioni del pressostato
si consiglia di controllare nuovamente la
pressione del gas. Scaricare la pressione
del vaso di espansione a membrana sul
lato acqua e con un misuratore di pressi-
one controllare la pressione del gas sulla
valvola di riempimento del gas del vaso a
membrana.

[Lvalore della pressione del gas deve cor-
rispondere a circa la pressione di inter-
vento della pompa meno il 10 %.

Se il valore della pressione d'ingresso del
gas € troppo basso aggiungere aria.

Se il valore della pressione del gas & trop-
po alto scaricare l'aria agendo sulla val-
vola.

Adescamento della pompa
La pompa pud essere awiata

A solo dopo che é stata riempita di
liquido.
Se l'elettropompa resta inutiliz-
zata per lunghi periodi, prima di
awiarla occorre ripetere le ope-
razioni di riempimento.

Installazione della pompa al di sotto
del livello del liquido (aspirazione sot-
tobattente). Figura 1

1. Chiudere la valvola di intercettazione a
valle della pompa (lato mandata).

2. Aprire la valvola di intercettazione a
monte della pompa (lato aspirazione).

3. Allentare il tappo di riempimento per
permettere la fuoriuscita di aria, il ri-

empimento completo del corpo pompa
e del tubo di aspirazione con il fluido,
fino a quando dal foro di riempimento
fuoriesce il liquido.

4. Serrare a tenuta il tappo di riempi-
mento.

5. Avviare la pompa e aprire lentamen-
te la valvola di intercettazione a valle
(lato mandata), per assicurare lo sfia-
to dell'aria residua rimasta nel corpo
pompa e laccumulo della pressione
durante l'avviamento.

La pompa non deve funzionare

A con la valvola di intercettazione

sul lato mandata chiusa. La val-
vola di scarico va aperta non appena la
pompa viene avviata per evitare il dan-
neggiamento della stessa a causa all'ec-

cessivo aumento di temperatura del liqui-
do.

Installazione della pompa autoade-
scante al di sopra del livello del liquido
(aspirazione soprabattente). Figura 2,
Figura 3 e “Installazione” Tab1.

1. Assicurarsi che il tubo a valle della
pompa sia libero (lato mandata)

2. Aprire la valvola di intercettazione a
valle della pompa (lato mandata).

3. Aprire la valvola di intercettazione a
monte della pompa [lato aspirazione)
per installazione Figura 2.

4. Aprire un rubinetto vicino alla pompa,
per consentire lo sfiato dell'aria.

9. Rimuovere il tappo di riempimento.
Se e stato installato un tappo di riem-
pimento nella tubazione a valle della
pompa (lato mandata), rimuovere il
tappo e utilizzare il foro per il riempi-
mento. Altrimenti utilizzare il foro di
riempimento della pompa.

6. Riempire completamente con il liquido
il corpo pompa e il tubo di aspirazio-
ne (Figura 2} o riempire il solo corpo
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pompa (Figura 3) con un imbuto fino
a quando dal foro di riempimento non
fuoriesce il liquido.

7. Chiudere il tappo di riempimento della
pompa.

8. Se ¢ installato il foro di riempimento
sulla tubazione continuare a riempire
il tubo e la pompa fino a quando non
fuoriesce il liquido anche da questo
secondo foro.

9. Inserire il secondo tappo di riempi-
mento.

10. Awviare la pompa e attendere che il
liquido venga pompato. La pompa puo
funzionare per 5 minuti per tentare di
aspirare il liquido. Se la pompa non
sviluppa pressione e portata, ripetere
i passida1a10.

La valvola di non ritorno in Figura 3 serve
ad impedire lo svuotamento della pompa
per effetto sifone al momento dell'arre-
sto, in modo che il liquido resti nel corpo
pompa per l'avviamento successivo.
Senza valvola di fondo o valvola di
non ritorno sulla bocca di aspira-
zione il riempimento deve essere
ripetuto prima di ogni avviamento.

Nel caso in cui la pompa ha diffi-

colta a incrementare la pressio-

ne ripetere le operazioni da 1 a
10. Se dopo svariati tentativi la pompa non
funziona correttamente, vedere la sezio-
ne guasti “breve guida in caso di anoma-
lie".

Regolazione del pressostato (Figura 4)

La pressione di accensione e spegnimen-
to del pressostato sono regolate in fabbri-
ca.

Qui di seguito e indicato come modificare
le regolazioni del pressostato per adat-
tarle alle caratteristiche del sistema.

e Allentare completamente il dado
differenziale (1);

* Agire sul dado di intervento minimo (2]
fino a stabilire il valore di chiusura dei
contatti (start della pompal, ruotando
in senso orario la pressione di start
aumenta, al contrario diminuisce;

e Avvitare il dado del differenziale
(1) fino ad ottenere la pressione
d’interruzione desiderata.

Messa in servizio della pompa

Utilizzare  lelettropompa nel
campo di prestazioni riportato
sulla targhetta dati.

Evitare assolutamente il funzio-

namento della pompa con la val-

vola di intercettazione a monte
chiusa (lato aspirazione). La marcia a
secco della pompa puo causare il surri-
scaldamento e il danneggiamento delle
pompa stessa.

Non fare girare l'elettropompa

con valvola di intercettazione a

valle (lato mandata) completa-
mente chiusa. In tal caso all'interno del
sistema l'acqua raggiunge temperature
molto elevate, sussiste il pericolo di dan-
neggiamento dell'apparecchio e scottatu-
re in caso di fuoriuscita del liquido. E" ne-
cessario spengere la pompa e lasciare
raffreddare il sistema.

Non utilizzare la pompa in caso
di cavitazione, si danneggiano i

A componenti idraulici.

La pressione sul lato a valle della
pompa (lato mandata) non deve
mai superare la pressione mas-
sima di esercizio PN indicata nella tar-
ghetta della pompa vedi “Limiti d'impie-
go” Figura 5. La pressione a valle della
pompa & data dalla somma della pressio-
ne erogata dalla pompa e dalla pressione

10
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sul lato di aspirazione (gravita per instal-
lazioni sottobattente, acquedotto o siste-
ma idrico dove consentito o richiesto).

1. Verificare che le valvole di intercetta-
zione a valle della pompa (lato man-
data) e a monte della pompa siano in
posizione aperta.

2. Avviare la pompa.

3. Se la pompa non si awia corretta-
mente raggiungendo le condizioni di
esercizio in breve tempo, spegnere la
pompa.

4. Ripetere la fase di "Adescamento della
pompa”

LOGIC-SAFE

(Dispositivo elettronico per la protezione
dell’elettropompa) per i modelli Evo-Mul-
tipress 340 SX Logic Safe, Evo-Multipress
340 50 Logic Safe)

Le elettropompe Evo-Multipress sono do-
tate del dispositivo LOGIC SAFE integrato.

Si tratta di un dispositivo che controlla
di parametri elettrici dell'elettropompa
e la temperatura dell'acqua, registrando
la differenza tra i valori preimpostati e
quelli derivanti dalla marcia a secco, dal
sovraccarico del motore e dalla tempera-
tura dell'acqua troppo elevata.
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LOGIC-SAFE

Pannello di controllo

LED verde “Power-on” acceso: Pompa in
tensione.

LED giallo "Pump-on” acceso: Pompa in
marcia.

LED giallo intermittente “Pump-on”:
Pompa in marcia e segnalazione della
anomalia “marcia a secco”. Se tale ano-
malia persiste il sistema genera l'allarme
definitivo (led rosso intermittente).

LED rosso “Failure” acceso: Sovraccarico
del motore.

LED rosso intermittente “Failure”: Marcia
a secco o temperatura dell'acqua troppo
elevata.

Led verde "Restart” acceso: Reset dopo
anomalia.

Marcia a secco

La pompa si arresta in caso di marcia a
secco.

| parametri sono stati impostati in confor-
mita con le caratteristiche della pompa.

Nota: la marcia a secco viene preventi-
vamente segnalata dal LED giallo lam-
peggiante “Pump on”. Se tale condizione
persiste il sistema genera l'anomalia di
marcia a secco, segnalata dal LED rosso
lampeggiante “Failure”.

Premere il pulsante verde “Restart” per
ripristinare limpianto.

Protezione da sovraccarico

In caso di sovraccarico (eccessivo as-
sorbimento di energia elettrical la pom-
pa si arresta. Nel caso in cui la potenza
assorbita superi il valore nominale della
pompa, lapparecchio ferma la pompa e la
protegge dalla sovratensione.

Questa anomalia & segnalata dal LED
rosso fisso “Failure”.

Premere il pulsante verde “Restart” per
ripristinare limpianto.
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Protezione da temperatura eccessiva

La pompa si arresta quando la tempe-
ratura dell'acqua supera il valore critico
preimpostato.

Tale anomalia é segnalata dal LED rosso
lampeggiante “Failure”.

In tal caso & necessario attendere il raf-
freddamento dellimpianto prima di ri-
metterlo in funzione.

Premere il pulsante verde “Restart” per
ripristinare limpianto.

Ripristino del funzionamento

Rimozione delle cause dell'anomalia

Per ripristinare il normale funzionamento
dell'apparecchio e dell'impianto premere
il tasto RESTART.

In caso di interruzione dell'alimentazione
elettrica limpianto si riarma automatica-
mente al ritorno della stessa.

Prima di ogni intervento al siste-

MANUTENZIONE
ma, disconnettere lalimentazio-

A ne elettrica. Assicurarsi che l'ali-

mentazione elettrica non possa essere

ripristinata accidentalmente
Fare riferimento alle “indicazioni

A di sicurezza”.

e In condizioni normali le elettropompe
non hanno bisogno di alcuna manu-
tenzione programmata.

e Atitolo di prevenzione di possibi-

li avarie si consiglia di controllare
periodicamente la pressione fornita

e l'assorbimento di corrente. Una
diminuzione della pressione é sintomo
di usura sull'elettropompa. Un au-
mento dell’assorbimento di corrente

e sintomo di attriti meccanici anomali
nell'elettropompa.

e Puo essere necessaria manutenzione
straordinaria per la pulizia dell’elet-
tropompa e sostituzione delle parti
usurate.

e Se l'elettropompa deve rimanere
inutilizzata per lunghi periodi (es. una
intera stagione), si consiglia di svuo-
tarla completamente, di risciacquarla
con acqua pulita e riporla in luogo
asciutto.

Eseguire almeno due volte allanno una
verifica del vaso di espansione, control-
lando la pressione di precarica, la tenuta
stagna delle giunzioni e visivamente la
presenza di eventuali danni e/o tracce di
corrosione. Per eseguire la verifica del-
la pressione di precarica, spegnere la
pompa e scaricare acqua dallimpianto
finché la pressione del sistema idrico non
sia tornata a zero. A verifica effettuata ri-
pristinare il sistema.

BREVE GUIDA IN CASO
DI ANOMALIE

A Fare riferimento alle “indicazioni
di sicurezza”.

Esce acqua dalla valvola dell’aria del
vaso di espansione eseguendo la veri-
fica della pressione del gas

e La membrana interna al vaso & dan-
neggiata = sostituire la membrana
interna al vaso o sostituire il vaso

La pompa non funziona

e Mancanza di alimentazione elettrica
= azionare linterruttore, verificare
che i collegamenti elettrici non siano
allentati o difettosi

e Controllare la tensione di rete
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La pompa si ferma dopo un breve pe-
riodo di funzionamento per intervento

Fusibile bruciato = verificare che i cavi
e i relativi collegamenti non presenti-
no difetti e sostituire il fusibile

La protezione termica nel motore
monofase e intervenuta = viene auto-
maticamente ripristinata con il raf-
freddamento del motore

Intervento dell’ interruttore salva mo-
tore = verificare che i cavi e i relativi
collegamenti non presentino difetti,
verificare che la pompa non sia bloc-
cata meccanicamente, l'avvolgimento
della pompa € danneggiato e deve
essere sostituito

Linea di alimentazione elettrica dan-
neggiata = sostituire

Pompa bloccata meccanicamente =
eseguire la pulizia

Dispositivo di controllo difettoso =
sostituire il pressostato

Il Logic Safe e intervenuto.

delle protezioni motore

Eccessivo assorbimento di corrente =
controllare la condizione di funziona-
mento della pompa

Sono presenti corpi estranei che fre-
nano lidraulica = pulire lidraulica

La protezione termica nel motore
monofase ¢ intervenuta = viene auto-
maticamente ripristinata con il raf-
freddamento del motore, controllare
le condizioni di installazione

Taratura protezione termica o fusibili
non idonei = controllare le protezioni
con la corrente nominale della pompa
Cavo alimentazione danneggiato =
sostituire componente

Motore danneggiato = sostituire com-
ponente

Il Logic Safe e intervenuto.

La pompa si avvia ma non eroga liquido

L]

La pompa non e adescata = ripetere
le istruzioni di “adescamento della
pompa”

La pompa aspira aria = controllare

il livello del liquido, il funzionamen-
to della valvola di fondo e il tubo di
aspirazione

La valvola di fondo & bloccata in posi-
zione di chiusura = sostituire o pulire
la valvola

Solo per pompe autoadescanti: La
colonna del liquido sopra la valvola
di non ritorno nel tubo di mandata
impedisce 'autoadescamento della
pompa = svuotare il tubo di mandata.
Controllare che la valvola di non ri-
torno non trattenga il liquido nel tubo
di mandata. Ripetere la procedura di
avviamento.

Le prestazioni della pompa risultano
inferiori

Tubi ostruiti = controllare i tubi

La pompa non & adescata corretta-
mente = ripetere le istruzioni di "ade-
scamento della pompa”

La taratura del pressostato & bassa =
regolare il pressostato

Solo per pompe autoadescanti: la
valvola interna non si € chiusa =
chiudere gradatamente un rubinetto
fino a quando non diventa visibile un
aumento di pressione o flusso. Quindi
aprire gradatamente il rubinetto fino a
raggiungere la portata necessaria.

Le prestazioni della pompa sono insta-
bili

Pressione di aspirazione della pompa
troppo bassa o cavitazione = control-
lare le condizioni di ingresso della
pompa
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e Tubo di aspirazione e parzialmente
ostruito dalle impurita = ripulire il tubo
di aspirazione

e Perdita nel tubo di aspirazione = ripara-
re o sostituire il tubo di aspirazione

e aria nel tubo di aspirazione = sfiatare il
tubo di aspirazione, ripetere le istruzioni
“adescamento della pompa”

¢ Solo pompe autoadescanti: La pressio-
ne differenziale all'interno della pompa
e troppo bassa = chiudere gradata-
mente un rubinetto fino a quando la
pressione di mandata non si stabilizza e
diminuisce il rumore

La pompa gira al contrario quando viene
spenta

e Valvola di fondo o di non ritorno difetto-
sa o bloccata in posizione aperta = ri-
muovere e ripulire o sostituire le valvole

¢ Perdita nel tubo di aspirazione = rimuo-
vere e riparare il tubo di aspirazione

La pompa si avvia e si arresta frequente-
mente

e La membrana interna al vaso e dan-
neggiata = sostituire la membrana
interna al vaso

e | a pressione del gas nel vaso di espan-
sione & errata rispetto alla pressione di
taratura del pressostato =regolare la
pressione del gas a circa la pressione di
intervento della pompa meno il 10 %

e Perdita della valvola di fondo = pulire o
sostituire la valvola di fondo

La pompa non si arresta

e | ataratura del pressostato ¢ errata
(troppo alta) = regolare il pressostato
nei limiti di pressione della pompa

e aria nel tubo di aspirazione = sfiatare il
tubo di aspirazione, ripetere le istruzioni
“adescamento della pompa”

SMONTAGGIO E
SMALTIMENTO

Prima di ogni intervento al si-
stema, disconnettere l'alimen-
tazione elettrica. Assicurarsi

che lalimentazione elettrica non possa
essere ripristinata accidentalmente.

¢ Scollegare elettricamente la pompa
dal sistema seguendo le norme di
sicurezza

e Aprire il punto di utilizzo piu vicino
alla pompa per scaricare la pressio-
ne dell'impianto

e Prima dello smontaggio chiudere
le valvole di intercettazione del lato
mandato e se presente chiudere
anche la valvola di intercettazione del
lato aspirazione.

Attenzione alla posizione del
A foro di riempimento che e utiliz-
zato come sfiato. Accertarsi che

il liquido in uscita non possa causare
danni a persone o cose.

e Allentare il tappo di riempimento per
diminuire la pressione del liquido
rimasto tra le due valvole

e Rimuovere il tappo di scarico del
corpo pompa per svuotare completa-
mente la pompa

Lo smaltimento di questo prodotto o
parti di esso devono essere effettuata
secondo le norme locali utilizzando i si-
stemi pubblici o privati di raccolta rifiuti.




Translation of the original.

The product you have purchased is a quality,
high performance pump. Ensure installa-
tion according to the operating instructions
to ensure that this product fully meets the
expectations of purchase. Damage caused
by improper use will render the warranty
null and void.

Therefore always observe the operation in-
structions provided in this document.

SAFETY
INSTRUCTIONS

These operation instructions contain the basic
information to be observed during installation,
operation and maintenance of the pump. It is
important that the operation instructions are
read by the installer and specialised personnel/
supervisor before assembling and starting up
the pump. The instructions must always be kept
inin the site of pump and system use.

Failure to observe the safety instructions will
render the warranty null and void.

In these operation instructions, the safety infor-
mation is marked with the following symbols.
Failure to observe the safety information con-
stitutes a hazard.

A General danger for persons
A Hazardous voltage

ATTENTION! Danger for machinery and
operation

ENGLISH ——

Personnel qualifications

Personnel assigned for the use, maintenance,
inspection and assembly of the pump must
be sufficiently qualified for the purpose and
completely familiar with all the operation in-
structions supplied. The areas of responsibility,
competence and monitoring of personnel must
be governed in a precise manner by the super-
visor. If personnel do not possess sufficient
knowledge, they must be suitably trained and
instructed in these procedures.

Operations in awareness of
safety

Observance of the safety information present in
the operation instructions, the current nation-
al standards governing accidents at the work
place, and occupational health and safety regu-
ations, operation and safety.

Safety instructions for the
manager/user

The current legislation, standards and regula-
tions governing safety must be observed at all
times.

Eliminate all risks related to electricity.
Observe all current standards.

Safety instructions regarding
assembly, inspection and
maintenance

As a general principle, perform all operations
exclusively with the machine switched off. The
pumps or units that convey hazardous sub-
stances must be suitably decontaminated.

Immediately after these operations, all safety
and protection devices must be refit and set for
operation. The efficiency of these devices must
be checked before operating the pump, in ob-
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servance of the current and relevant standards
and regulations.

Independent modifications and
the production of spare parts

Modifications to the machine are only admis-
sible on agreement with the manufacturer. The
use of original spare parts and accessories
authorised by the manufacturer will guarantee
safety. The manufacturer declines liability for
the use of non-original parts and any conse-
quences of such actions.

Improper use or operation

The operating safety of the machine purchased
is only guaranteed when used in compliance
with the instructions/information supplied. The
limit values stated in the chapter "Technical
Specifications™ must never be exceeded, under
any circumstances.

Accident prevention instruc-
tions

Never perform work alone; always wear safe-
ty helmets and goggles, safety footwear and,
where necessary, suitable safety harnesses.
Before performing welding or using other elec-
trical devices, check that there is no risk of
explosion.

Take care to ensure cleanliness and good
health.

Ensure that there are no toxic gases present in
the work area.

Always observe safety standards at the work
place and keep a first aid kit on site.

In some cases, the pump and the pumping me-
dium may be hot and could cause burns.

For assembly in area subject to the risk of ex-
plosion, specific standards apply.

This device may be used by children over the
age of 8, or by persons with physical, senso-
rial or mental disabilities or those with Little
experience or knowledge, if under supervision
or trained in the use of the device, and aware
of the associated risks. Never allow children to
play with this device. Cleaning and maintenance
required of the user may never be performed by
children without supervision.

The work required for electrical in-
stallations on the pump or control
panel must be performed exclusively
by a specialised electrician.

Ensure that the pump is only con-
nected to sockets installed in com-
pliance with current standards, made
safe by means of a high sensitivity
residual current circuit breaker (RCD,
30mA).

Q Before any operation on the pump,
disconnect the plug from the power
mains.

Check that the power cable is not me-
ZC \ chanically or chemically damaged.

Replace any damaged or kinked ca-
bles.

16
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APPLICATION

The Evo-Multipress pump is a horizontal
self-priming multi-stage pump for pump-
ing clean liquids without solid suspended
particles, fibers, or abrasive materials
that may chemically or mechanically at-
tack the pump, or liquids not compatible
with the pump construction material.

The pump can be used to pump water in:

e water distribution systems
e irrigation systems
¢ rain water collection systems

Evo-Multipress is a pre-assembled and
pre-wired unit made up of a pump, ex-
pansion tank, fittings, pressure switch,
pressure gauge and flexible hose, which:

e starts and stops the pump according
to opening or closing of utilities.
e reduces water hammer effect.
® is ready to use
The expansion tank has a membrane that
divides it into two compartments; one for
water and one for gas. The water section
serves to collect and deliver fluid in the
event of a request from a utility. The gas
in the relative section is compressed on
collection of the fluid and decompressed
when the fluid is then delivered to the util-
ity. The pump increases the pressure and
conveys the fluid via the pipelines to the
utilities. It is started up or stopped by the
electro-mechanical pressure switch that
controls pressure on the water line. At the
time of water collection, the pressure in
the pipeline drops; when the set interven-
tion is reached on the pressure switch,
the pump is started up. On reduction of
the request, the pressure increases until
it reaches the shutoff pressure value.

The expansion tank influences the pump
start-up and shutdown cycles.

The pressure switch is calibrated at a
set point and the expansion tank is pre-
charged, which must be modified on the
basis of installation specifications in or-
der to optimise operation.

Never use the pump for flamma-
ble and/or explosive liquids.
Improper use of the pump can
lead to physical injury and/or

material damage. Improper use

of the product will render the warranty
null and void.

Note

The pump is designed for use with drink-
ing water destined for human use (ACS).

Application Limits

e Temperature of pumped liquid: from
+5°C to +50°C in compatibility with the
pump materials.

e Maximum ambient temperature:
+40°C;

e Max. operating pressure: 8bar
[U.8MPa];

the data plate (Figure 5) lists the specifi-
cations:

Pos.| Description

Type of pump

Flow rate range

Head range

Minimum head

Number of phases

Voltage

Frequency

Motor rpm

V(O J ||~ |WIN|—

Insulation class
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10 | Absorbed power of electric pump

11 | Rated current

12 | Condenser capacity

13 | Protection rating

14 | Maximum liquid temperature

15 | Serial number

16 | Date of manufacture

Sound pressure level

The sound pressure level is below 70dB
(LpA) on the following models:

Evo-Multipress 340 SX Logic Safe
Evo-Multipress 340 50 Logic Safe.

Maximum head
See annex Al

Transport and storage

On delivery, check that the electric pump
has not been subject to damage during
transport; in this case notify the retailer
immediately.

Check procedure phases:

e check the exterior of the packaging;

e remove all product packaging mate-
rial;

¢ inspect the product for possible dam-
aged parts;

e contact the retailer if any defects are
found.

Use the original packaging to return the
product to the retailer in the event of de-
fects; otherwise dispose of all packaging
materials according to current local stan-
dards.

Handle the product in obser-
vance of current accident pre-
vention standards.

During storage, protect the product from
humidity, dust, heat sources, mechanical
damage and external contaminants in or-
der to conserve the quality of the water
subsequently placed in contact with the

pump.

INSTALLATION

Install the autoclave on a flat surface and
secure to prevent movement during start-
up and operation, ensuring that there are
no obstructions to the regular flow of
cooling air delivered by the motor fan.

The pump must be installed in a well-ven-
tilated area, and relative humidity in the
environment must not exceed 50% at
40°C (condensate free).

Ensure that the installation site is suffi-
ciently sized to enable assembly of the
pump on the system and future mainte-
nance operations.

Ensure that the pump installation room
or site is not subject to the risk of flooding
by the leakage of liquids or other events
that may cause submersion of the pump
itself.

Ensure that the ambient temperature
does not exceed the values specified on
the data plate.

To avoid breakdown of the sys-

tem with the risk of physical inju-

ry, use pipelines, connectors and
accessories suited to the maximum oper-
ating pressure values.

All pipeline connections must be

made by qualified personnel in

conformity with current local
standards.

To avoid the need to drain the system
in the event of pump maintenance, the
installation of a shutoff valve is recom-




ENGLISH ——

mended, on the suction and delivery pipe-
lines.

If the pump remains in operation
A with the delivery valve closed for
more than a few seconds, the lig-

uid will overheat. Never use the pump
with the shutoff valve closed on the deliv-

ery side.

The pump should be installed in such
a way to avoid the risk of air pockets in
the body or pipelines, in particular on the
suction side of the pump.

X X v v

Pipelines and valves must be correctly
sized according to the installation.

Pipelines must not cause excessive me-
chanical stress on pump suction or de-
livery with excessive loads and torque
values.

If flexible hoses are used, fit a semi-rigid
pipe on suction to avoid the risk of shrink-
age due to negative pressure on suction.

It is recommended to fit a filter on the in-
let of the suction pipeline where the pump
is used for pumping water from a well or
tank used for the recovery of rain water.

Periodically check the condition
of the filter and regularly clean
or replace this element.

The pump is installed with positive suc-
tion head when it is located below the lig-
uid in suction. Figure 1

1. Shutoff valve

Pressure switch

Filler cap

Pressure gauge

Check valve

Expansion tank

oW

The pump is installed with negative suc-
tion head when it is located above the lig-
uid to be received. Figure 2 [ or Figure 3
only for self-priming pumps)

1. Shutoff valve

Pressure switch

Filler cap

Pressure gauge

Check valve (strictly necessary in in-
stallation of Figure 3 with self-priming
pump)

6. Expansion tank

7. Foot valve

1R LN

Correct pump installation is essential to
ensure priming.

e Position the pump in the vicinity of
the well or tank to ensure that the
suction pipe is as short as possible. In
this way, the priming time is reduced,
above all in the case of large differ-
ences in height between the liquid and
suction point.

e Use a pipeline that is at least the
same diameter as that of the pump
suction port. If the difference between
the liquid and suction point is more
than 4 meters, use a pipeline with a
larger section;

e To avoid the formation of air vortexes,

immerse the suction pipe by at least

0.5m in the liquid to be pumped (Fig-
ure 2, Figure 3 H1>=0.5mJ;

Install a foot valve with filter at the

end of the suction pipe ( Figure 2] or

check valve on the suction port in the

case of self-priming pumps (Figure 3)

Ensure complete sealing of the suc-

tion pipe;

Use wide bends on the suction sec-

tion;

In the case of self-priming pumps ensure

that the minimum height H3 (between the

L]

L]

L]
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center of the suction port and the check
valve] or H4 (between the center of the
suction port and first point of use) in the
table1 are observed to guarantee suction
height H2 (Figure 3).

ELECTRICAL
CONNECTION

A WARNING:

e Ensure that the rated voltage and
frequency correspond to those of the
specifications of the mains power
available.

e The electrical connection must be
made according to current local
standards.

e Before any intervention on the pump,
disconnect the electrical mains. En-
sure that the electrical power supply
cannot be restored inadvertently.

e The electrical cables must be protect-
ed, in particular from high tempera-
tures, vibrations and impact, which
could cause mechanical or chemical
damage.

e The electrical power line must be
fitted with a short circuit protection
device, and a residual current device
RCD with high sensitivity (30mA], pro-
tected by means of a slow-acting fuse
or thermal magnetic cut-out.

e The electric power line must be fitted
with an external main switch with a
contact opening gap compliant with
current local standards.

Single phase motors

The single phase motors are protected
against temperature and current overload
by means of thermal cutout devices in the
winding. The motor protection is reset au-

tomatically on elapse of the time required
for the electric motor to cool down. See
"quick troubleshooting guide”.

Electrical connection

The system is pre-assembled on the
pump and therefore it is sufficient to in-
sert the plug in the mains socket.

Electrical connections should be made
according to the diagram provided on the
inside of the terminal board cover of the
pump and pressure switch (see Figure 4)

OPERATION

Check of expansion tank with mem-

brane
A high gas inlet pressure can

cause damage to the expansion
tank with membrane. The maximum ad-
missible operating pressure is specified
on the data plate of the tank and must
never be exceeded. During the filling pro-
cess, check the gas inlet pressure.

Risk of injury! An excessively

To ensure optimal operation of the au-
toclave, the gas inlet pressure in the ex-
pansion tank with membrane must be
proportionate to the intervention pres-
sure. The expansion tank has been pre-
charged in the factory with air and set at
a specific inlet pressure (see data plate of
the expansion tank].

Before start-up and after changing the
settings of the pressure switch, it is re-
commended to check the gas pressure
again. Discharge the pressure of the ex-
pansion tank with membrane on the wa-
ter side and use a pressure measurement
device to read the gas pressure on the gas
filling valve of the tank with membrane.
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The gas pressure value must corresponds
to approximately the pump intervention
pressure minus 10 %.

If the gas inlet pressure is too low, add air.

If the gas pressure value is too high, di-
scharge air via the valve.

Pump priming

The pump must only be started
A up after it is filled with liquid.

If the pump has not been used

for a prolonged period, the filling

operation should be repeated
before starting up.

Pump installation below the liquid lev-
el (negative suction head) Figure 1

1. Close the shutoff valve downline of the
pump (delivery side).

2. Open the shutoff valve upline of the
pump [suction side).

3. Loosen the filler cap to enable release
of the air, then fill the pump body and
suction line completely with liquid, un-
til it overflows from the hole.

4. Tighten the filler cap fully down.

5. Start up the pump and slowly open the
shutoff valve downline (delivery side] to
ensure bleeding of any residual air in
the pump body and accumulated pres-
sure during start-up.

The pump must never be operat-

A ed with the shutoff valve on the

delivery side closed. The dis-
charge valve must be opened as soon as
the pump has been started up, to prevent
damage to the latter by an excessive in-
crease in liquid temperature.

Installation of self-priming pumps
above the liquid level (positive suction

head) Figure 2, Figure 3 and “Installa-
tion” Tab1.

1. Ensure that the pipeline downline of
the pump is free (delivery side)

2. Open the shutoff valve downline of the
pump (delivery side).

3. Open the shutoff valve upline of the
pump (suction side). refer to installa-
tion Figure 2.

4. Open the valve near the pump to bleed
the air.

5. Remove the filler cap. If a filler cap is
fitted on the pipeline downline of the
pump (delivery side), remove the cap
and use the hole for filling. Otherwise
use the pump filling hole.

6. Using a funnel, fill the pump body and
suction pipe (Figure 2], or only the
pump body (Figure 3) completely with
liquid, until it overflows from the hole.

. Close the pump filler cap.

8. If the filler hose is on the pipeline, con-
tinue to fill the pipe and pump until
water overflows also from this second
hole.

9. Insert the second filler cap.

10. Start up the pump and wait for the
liquid to be pumped. The pump can
run for 5 minutes to attempt to acti-
vate liquid suction. If the pump does
not generate pressure and flow rate,
repeat steps 1 to 10.

~J

The check valve in Figure 3 serves to pre-
vent emptying of the pump under a siphon
effect at the time of shutdown, so that
liquid stays in the pump body for subse-
quent start-up.

If there is no foot valve or check

valve on the suction port, filling

must be repeated before each
start-up.
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If the pump has difficulty in in-

creasing pressure, repeat opera-

tions 1 to 10. If, after several at-
tempts, the pump does not operate
correctly, see the fault section "quick
troubleshooting guide”

Pressure switch adjustment (Figure 4)

The pressure switch on/off pressure val-
ues are set in the factory.

This section explains how to change the
pressure switch settings to adapt it to the
system characteristics.

e Loosen the differential nut (1) com-
pletely;

e Adjust the minimum intervention nut
(2) to set the contact closing value
(pump start-up); when turned clock-
wise, the start pressure is increased,
and vice versa is decreased;

e Tighten the differential nut (1) to ob-
tain the required cut-off pressure.

Pump start-up

Use the electric pump according
to the performance specifica-
tions as stated on the data plate.

Always avoid operation of the

pump with the upline shutoff

valve closed (suction side). Dry
running of the pump can lead to over-
hearing and damage to the pump itself.

Never run the pump with the

shutoff valve downline (delivery

side] completely closed. In this
case, the water in the system reaches
very high temperatures, with the risk of
damage to equipment and scalding in the
event of escape of the liquid. In this situa-
tion, turn off the pump and leave the sys-
tem to cool.

Never use the pump in the event

of cavitation, as this can cause

damage to the hydraulic compo-
nents.

Pressure on the downline side of

the pump (delivery side)] must

never exceed the maximum op-
erating pressure PN as indicated on the
pump data plate (see “Application Limits”
Figure 5). Pressure downline of the pump
is obtained from the sum of the pressure
delivered and the pressure on the suction
side (gravity for installations with negative
suction head, aqueducts, or water system
where admissible or required).

1. Check that the shutoff valves downline
of the pump (delivery side) and upline
of the pump are in the open position.

2. Start the pump.

3. If the pump does not start up correctly,
on reaching the operating conditions in
a short time, the pump shuts down.

4. In this case repeat the "Pump priming”
phase.

LOGIC-SAFE

(Electronic device that protects the elec-
trical pump) models vo-Multipress 340 SX
Logic Safe, Evo-Multipress 340 50 Logic
Safe

Evo-Multipress 340 SX Logic Safe, Evo-
Multipress 340 50 Logic Safe pumps are
fitted with an integrated electronic devi-
ce, LOGIC SAFE, that controls the electric
parameters of the electropump and the
water temperature, by registering the
difference between the pre-set values
and those generated by dry running, mo-
tor overload and water over-temperature
anomalies
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LOGIC-SAFE

Control Panel
Green LED light on: "Power-on” Pump
connected to the power supply

Yellow LED light on “Pump-on” Pump
running

Yellow LED light on “Pump-on” Pump
running and the device has registered
the “dry running” anomaly. If the anomaly
lasts it generates the definitive alarm (
red blinking led).

Red LED light “Failure” motor overload

RED blinking led “Failure”: dry running or
water overtemperature

Green Led "Restart”: reset after anomaly

Dry running
The pump will stop in case of dry-running.

The parameters has been tuned accor-
ding with the pump characteristics.

Note: justa dry-running condition is pre-
liminary identified the yellow “Pump on”
LED begins to blink. If this condition lasts
a fault dry-running condition is genera-
ted.

This fault will be indicated by the blinking
red LED “Failure”.

To restore the device press the green "Re-
start” button.

Overload

The pump will stop in case of an overload
(abnormal absorbed current).

When the absorbed current exceeding the
nominal value of the pump, the device will

stop the pump and protect it from power
surges.

This fault will be indicated by the steady
red LED “Failure”.

To restore the device press the green "Re-
start” button.

Overtemperature

The pump will stop when the water tem-
perature exceeds a fixed critical value

This fault will be indicated by the blinking
red LED “Failure”.

In this case it is necessary to wait for it to
cool before resuming use.

To restore the device press the green "Re-
start” button.

Resect functions
Removing the cause of the anomaly

Press the RESTART button to restart the
equipment and the system as normal. If
the power is cut off, the

machine will automatically be restored to
a serviceable condition when it returns.

MAINTENANCE

Before any intervention on the

system, disconnect the electrical

mains. Ensure that the electrical
power supply cannot be restored inadver-
tently.

Q Refer to the “safety instructions”.

e In normal conditions, the electric
pumps do not require any scheduled
maintenance.

e With a view to prevention of possible
faults, it is recommended to period-
ically check the pressure delivered
and current absorption. A reduction
in pressure is symptomatic of pump
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wear. An increase in current absorp-
tion is symptomatic of abnormal
mechanical friction in the pump.

e Special maintenance may be required
to clean the pump and replace any
worn parts.

e |f the pump is not used for prolonged
periods [e.g. for an entire season) it
should be drained completely rinsed
with clean water and stored in a dry
location.

At least twice a year, inspect the expansi-
on tank and check the pre-charge pres-
sure, sealing efficiency of the joints and
all areas for visible signs of damage and/
or corrosion. To check the pre-charge
pressure, turn off the pump and drain all
water from the system until the system
water pressure has returned to zero. On
completion of the check, restore the sys-
tem to normal conditions.

QUICK TROUBLE-
SHOOTING GUIDE

A Refer to the “safety instructions”.

Water leaks from the air valve of the
expansion tank when checking the gas
pressure

e The membrane inside the tank is
damaged = replace the internal mem-
brane of the tank or replace the tank
itself

The pump does not work

e No power supply = turn on the switch
and check that no electrical connec-
tions are loose or defective.

e Check the mains voltage

e Fuse blown = check that the cables
and relative connections are not de-

fective and replace the fuse if neces-
sary

e The single phase motor thermal cut-
out has tripped = this is reset auto-
matically once the motor has cooled

e Motor overload cutout has tripped
= check that the cables and relative
connections are not defective, check
that the pump is not blocked mechan-
ically, or whether the pump winding is
damaged [replace if necessary)

e Electrical power line damaged =
replace

e Pump blocked mechanically = clean

e Control device faulty = replace pres-
sure switch

* LOGIC-SAFE enabled.

The pump stops after ashort interval of
operation due to a tripped motor pro-
tection device

e Excessive current absorption = check
the operating condition of the pump

e |f foreign bodies are present, block-
ing hydraulics = clean the hydraulic
components

e The single phase motor thermal cut-
out has tripped = this is reset auto-
matically once the motor has cooled;
check installation conditions

e Thermal cutout protection setting or
fuses not suitable = check protection
devices with respect to rated current
of pump

e Power cable damaged = replace
component

e Motor damaged = replace component

e | OGIC-SAFE enabled.

The pump starts up but does not deliver

liquid

e Pump is not primed = repeat the
“pump priming” procedure
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e The pump takes in air = check the
liquid level, operation of the foot valve
and the suction pipeline

The foot valve is blocked in the closed
position = replace or clean the valve
For self-priming pumps only: The
liquid column above the check valve
on the delivery pipeline prevents
self-priming of the pump = drain the
delivery pipeline Check that check
valve does not retain liquid in the
delivery pipeline Repeat the start-up
procedure.

Pump performance is reduced

¢ Pipelines obstructed = check pipelines

e Pump is not primed correctly = repeat
the "pump priming” procedure

e The pressure switch setting is low =
adjust the pressure switch

e For self-priming pumps only: the in-
ternal valve has not closed = gradually
close a valve until there is a visible in-
crease in pressure or flow. Then open
the valve gradually until the required
flow rate is reached.

Pump performance is unstable

e Pump suction pressure too low or
cavitation = check the pump inlet
conditions

Suction pipe is partially obstructed
with impurities = clean the suction
pipe

e | eak from suction pipe = repair or
replace suction pipe

air in suction pipe = bleed the suc-
tion pipe, repeat the "pump priming”
instructions

For self-priming pumps only: The dif-
ferential pressure inside the pump is
too low = gradually close a valve until
delivery pressure stabilizes and the
noise level is reduced

The pump rotates in the opposite direc-
tion when shut down

» Foot valve or check valve defective or
blocked in the open position = remove
and clean or replace the valves

e |Leak from suction pipe = remove and
repair suction pipe

The pump starts and stops frequently

e The membrane inside the tank is
damaged = replace the internal mem-
brane of the tank

e The gas pressure in the expansion
tank is incorrect with respect to the
pressure switch setting = adjust the
gas pressure to approximately the
pump intervention pressure minus
10%.

e Leak from foot valve = clean or repla-
ce the foot valve.

The pump does not stop

e The pressure switch setting is incor-
rect (too high) = adjust the pressure
switch to within the pump pressure
limits

e airin suction pipe = bleed the suc-
tion pipe, repeat the "pump priming”
instructions

DISASSEMBLY AND
DISPOSAL

Before any intervention on the
A system, disconnect the electrical
mains. Ensure that the electrical
power supply cannot be restored inadver-
tently.
e Disconnect the pump electrically from
the system according to safety stan-
dards
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e Open the utility point closest to the
pump to discharge system pressure.

e Before disassembly, close the shut-
off valves on the delivery side, and if
present also close the shutoff valve on
the suction side.

Note the position of the filler
A hole, which is also used as a
bleed point. Ensure that the lig-

uid on outlet cannot cause damage or
physical injury.

e Loosen the filler cap to reduce the
pressure of the liquid remaining be-
tween the two valves

e Remove the drain cap from the pump
body to completely empty the pump

This product or any part of the latter must
be disposed of in accordance with lo-
cal standards using the public or private
waste collection authorities as required.
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Traduction du Instructions De Service
Originales

Le produit que vous venez d'acheter est une
pompe de haute qualité aux prestations éle-
vées. Effectuer une installation conforme
aux instructions opérationnelles pour ga-
rantir a notre produit un fonctionnement qui
réponde pleinement a toutes les attentes du
client. Les dommages causés par une utili-
sation non conforme annulent la garantie.

Veuillez donc respecter toutes les instruc-
tions relatives au fonctionnement !

INFORMATIONS
SUR LA SECURITE

Les présentes instructions de fonctionnement
contiennent des informations de base qui
doivent étre respectées en phase d'installation,
de marche et de maintenance. I est essentiel
que les instructions de fonctionnement soient
lues par Uinstallateur et par le personnel spé-
cialisé avant le montage et la mise en marche.
Les instructions doivent toujours étre dispo-
nibles sur le lieu d'utilisation de la pompe et
de Uinstallation.

Le non-respect des informations de sécurité
peut entrainer a perte d'éventuels droits de
garantie.

Dans les présentes instructions de fonctionne-
ment, les informations sur a sécurité se dis-
tinguent par les symboles suivants. Le non-res-
pect peut étre dangereux.

A Danger générique pour les personnes
A Danger tension électrique

FRANCAIS ——

ATTENTION ! Danger pour machines et fonc-
tionnement

Qualification du personnel

Le personnel pour l'utilisation, la maintenance,
Uinspection et le montage doit présenter un
niveau de qualification conforme et doit étre
informé en étudiant les instructions de fonc-
tionnement. Les domaines de responsabilité,
compétence et le contrale du personnel doivent
Btre réglementés de maniere précise par le gé-
rant. Si le personnel ne dispose pas d'un bon
niveau de connaissances nécessaires, il doit
Btre instruit et formé.

Opérations en toute conscience
de la sécurite

Respecter les indications sur la sécurité figu-
rant dans les instructions de fonctionnement,
a réglementation en vigueur au niveau national
sur a prévention des accidents ainsi que les
éventuelles normes sur le travail, fonctionne-
ment et sur (a sécurité.

Indications de sécurité pour le
gérant/utilisateur

Les dispositions en vigueur, les réglementa-
tions locales en vigueur et les dispositions en
matiere de sécurité doivent tre respectées.

Eliminer les dangers dus  I'énergie électrigue.
Respecter les normes en vigueur.

Indications de sécurité pour
les opérations de montage,
d'inspection et de mainte-
nance

Par principe, n'effectuer les opérations que
lorsque la machine est éteinte. Les pompes ou
les groupes qui pompent les substances dan-
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gereuses pour la santé doivent étre déconta-
minées.

A la fin des opérations, réinstaller aussitot et
remettre en fonction tous les dispositifs de sé-
curité et de protection. Leur efficacité doit étre
controlée avant (a remise en service conforme-
ment aux normes et dispositions actuelles en
la matiére.

Modifications autonomes et
production des pieces de re-
change

Les modifications apportées a la machine ne
sont autorisées qu'en accord avec le fabricant.
Les pieces de rechange originales et les acces-
soires autorisés par le fabricant garantissent la
sécurité. Lutilisation d'autres pieces peut inva-
lider la responsabilité pour les conséquences
qui pourraient en dériver.

Modes de fonctionnement non
autorisés

La sécurité de fonctionnement de la machine
n'est garantie que si elle est utilisée conformé-
ment aux dispositions. Les valeurs maximum
indiquées dans le chapitre “Spécifications
technigues” ne doivent en aucun cas étre dé-
Dassees.

Indications pour la prévention
des accidents

Ne jamais effectuer les travaux quand on est
seul ; porter toujours un casque et des lunettes
de protection ainsi que des chaussures de sé-
curité et, si nécessaire, un harnais de sécurité
approprié.

Avant d'effectuer des soudures ou d'utiliser les
dispositifs électriques, controler qu'il n'y ait
aucun danger d'explosion.

Préter attention a [a propreté et a la santé.

S'assurer que dans la zone de travail il n'y ait
aucun gaz vénéneux.

Respecter les normes de sécurité sur le lieu de
travail et tenir a disposition le kit de premiers
Secours.

Dans certains cas, (a pompe et Uengin pour-
raient étre incandescents et entrainer un risque
de briilures.

Pour le montage dans les zones présentant
un risque d'explosion, des normes spécifigue
doivent &tre prises en considération !

Cet appareil peut étre utilisé par les enfants a
partir de 8 ans et par les personnes atteintes de
handicaps physiques, sensoriels ou mentaux ou
par les personnes qui n‘ont pas d'expérience ou
de connaissances a condition que ceux-ci sont
sur surveillance ou qu'ils ont été instruits sur
lutilisation de U'appareil et en ont compris les
dangers. Les enfants ne sont pas autorisés a
jouer avec Uappareil. Le nettoyage et Uentretien
de U'appareil par lutilisateur ne peuvent pas
étre effectués par des enfants sans surveil-
lance.

Les travaux relatifs aux installations
électriques sur la pompe ou sur le
tableau de controle doivent unique-
ment tre effectués par un électricien
spécialisé.

S‘assurer de brancher (a pompe uni-
quement a des prises installées selon
la réglementation, sécurisées par un
interrupteur différentiel a haute sen-
sibilité (RCD, 30mA).

Q Avant toute opération sur la pompe,
débrancher la fiche d'alimentation.

Controler que le cable d'alimentation

ne présente aucun dommage méca-

/N
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nique ou chimigue. Remplacer les
éventuels cables endommagés ou
pliés.

EMPLOI

La pompe Evo-Multipress est une pompe
horizontale multi-étages auto-amorcante
pour le pompage de liquides propres
sans particules solides en suspension,
fibres ou matériau abrasif qui puisse at-
taquer chimiquement ou mécaniquement
la pompe et n'est pas non plus adaptée
pour les liquides non compatibles avec le
matériau de fabrication de la pompe.

La pompe peut étre utilisée pour pomper
'eau dans :

¢ Les systemes de distribution hydrique
e Irrigation

e Récupération de l'eau de pluie

Evo-Multipress est une unité pré-as-
semblée et pré-cablée composée d'une
pompe, d'un vase d'expansion, raccords,
pressostat, manometre et tuyau flexible :

e démarre et arréte la pompe en mar-
che de l'ouverture ou fermeture des
fonctions ;

e diminue les effets du coup de bélier;

e préte a l'usage

Le vase d'expansion est doté d'une vessie

qui le partage en deux logements, un pour

'eau et l'autre pour le gaz. Le logement

de l'eau sert pour la collecte et la livrai-
son du liquide dans le cas de demandes
des utilisateurs. Le gaz présent dans le
logement est comprimé a la collecte du
liquide et décomprimé pendant la livrai-
son du liquide a l'utilisateur. La pompe
augmente la pression et convoie le liquide
a travers la tuyauterie a 'utilisateur, elle
est démarrée ou arrétée par le pressostat
électromécanique qui controle la pres-
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sion dans le conduit de l'eau. Au moment
du prélevement d'eau, la pression dans
la tuyauterie diminue, quand la pression
d'intervention configurée est atteinte sur
le pressostat, la pompe est démarrée. A
la diminution de la demande, la pression
augmente jusqu'a ce qu'elle atteigne la
pression d'extinction.

Le vase d'expansion influence les cycles
de mise en route et d'extinction de la
pompe.

Le pressostat a un tarage configuré et
le vase d'expansion a une précharge qui
doivent étre modifiée selon les spécifi-
cations d'installation pour optimiser le
fonctionnement.

Ne pas utiliser la pompe pour les
liquides inflammables et/ou ex-
plosifs.

Une utilisation impropre de la

pompe peut causer des lésions

et/ou dommages corporels ou
matériels. Lutilisation impropre du pro-
duit peut annuler la garantie.

Remarque

La pompe peut étre utilisée avec l'eau
potable destinée a l'usage humain [ACS).

Limites d'utilisation

e Température du liquide pompé : de
+5°C a +50°C compatible avec les
matériaux de la pompe.

e Température ambiante maximum :
+40°C ;

* Pression de service maximum : 8bar
(0,8MPa] ;

les spécifications suivantes figurent sur

la plaque signalétique (Figure 5) :

Pos.| Description

T | Type pompe
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2 | Plage de débit

3 | Plage de prévalence

4 | Prévalence minimum

5 | Nombre de phases

6 | Tension

7 | Fréquence

8 | Tours moteur

9 | Classe d'isolation

10 Puissance absorbée par l'élec-
tropompe

11 | Courant nominal

12 | Capacité du condensateur

13 | Classe de protection

14 | Température maxi du liquide

15 | Numéro de série

16 | Date de production

Niveau de pression sonore

Le niveau de pression sonore est inférieur
a 70dB (LpA) pour les modéles suivants :

Evo-Multipress 340 SX Logic Safe, Evo-Mul-

tipress 340 50 Logic Safe.

Prévalence maximum
Voir appendice Al

Transport et stockage

A la livraison, s'assurer que l'électro-
pompe n‘a subi aucun dommage pendant
le transport ; dans le cas contraire, aver-
tir immédiatement le revendeur.

Phases de la vérification :

e contréler l'extérieur de l'emballage ;

e retirer les matériaux de 'emballage
du produit ;

e inspecter le produit pour déterminer
"éventuelle présence de pieces en-
dommagées ;

e contacter le revendeur en cas d'ano-
malies.

Utiliser l'emballage pour restituer le
produit au revendeur en cas d'anomalie,
dans le cas contraire, jeter tous les ma-
tériaux de l'emballage selon les normes
locales en vigueur.

Déplacer le produit en respec-
tant les normes en vigueur
contre les accidents

Pendant le stockage, protéger le produit
contre l'humidité, poussieres, sources
de chaleur, dommages mécaniques et
contaminations extérieures afin de ne pas
altérer la qualité de l'eau qui sera ensuite
en contact avec la pompe.

INSTALLATION

Installer l'autoclave sur une surface plate
et la fixer de maniére a en empécher le
déplacement pendant la mise en route et
le fonctionnement, en s'assurant qu'il n'y
ait pas d'obstacles au flux d'air normal de
refroidissement émis par le ventilateur
du moteur.

La pompe doit étre installée dans un en-
vironnement bien ventilé, lhumidité rela-
tive de l'environnement ne doit pas étre
supérieure a 50 % a 40°C sans former de
condensation.

S'assurer que le lieu d'installation soit
suffisant ample pour assembler la pompe
au systeme et pour permettre les opéra-
tions de maintenance successives.
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S'assurer que le local ou le lieu d'ins-
tallation de la pompe ne puisse pas étre
inondé par des fuites de liquide ou par
d'autres événements capables de sub-
merger la pompe.

S'assurer que la température ambiante
ne dépasse pas les données spécifiées
sur la plaque signalétique.
Pour éviter les affaissements du
systéme avec risque de lésions
personnelles, utiliser des tuyaux,
raccords et accessoires adaptés a la
pression de service maximum.

Tous les raccordements des

tuyaux doivent étre faits confor-

mément aux normes locales en
vigueur et effectués par du personnel
qualifié.
Pour éviter de devoir vidanger le systéeme
en cas de maintenance sur la pompe, il
est conseillé de monter les vannes d'ar-
rét sur le tuyau d'aspiration et de refoule-

ment de la pompe.
A avec la vanne de refoulement

fermée pendant plus de quelques
secondes, le liquide surchauffe. Ne pas
utiliser la pompe avec le robinet d'arrét
en position fermée sur le coté de refoule-

Si la pompe reste en fonction

ment.

La pompe doit étre installée de maniére
a éviter les poches d'air dans le corps et
dans les conduits, principalement sur le
coté d'aspiration de la pompe.

X X v v

Les tuyaux et les vannes doivent étre cor-
rectement dimensionnés.
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Les conduits ne doivent pas solliciter
mécaniquement l'aspiration et le refou-
lement de la pompe avec des charges et
des couples excessifs.

Si des tuyaux flexibles sont utilisés, mon-
ter en aspiration un tuyau semi-rigide
pour éviter des rétrécissements dus a la
dépression en aspiration.

Il est conseillé de monter un filtre sur
'entrée du conduit d'aspiration dans le
cas ou la pompe est utilisée pour pomper
l'eau d'un puits ou d'une cuve de récupé-
rateur de l'eau de pluie.

Vérifier périodiquement l'état du
A filtre et effectuer le nettoyage ou
le remplacement de celui-ci.
La pompe est installée sous-battant
quand elle est au-dessous du liquide a
aspirer. Figure 1
1. Robinet d'arrét
Pressostat
Bouchon de remplissage
Manometre
Clapet de non retour
Vase d'expansion

kW

La pompe est installée sur-battant quand
elle est au-dessus du liquide a aspirer.
Figure 2 [ ou Figure 3 seulement avec
pompe auto-amorcante)

1. Robinet d'arrét

Pressostat

Bouchon de remplissage

Manometre

Clapet de non retour (il est absolu-
ment nécessaire dans linstallation
illustrée dans la Figure 3 avec pompe
auto-amorcante)

6. Vase d'expansion

7. Vanne de fond

SRR

L'installation correcte de la pompe estin-
dispensable pour 'amorcage.
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e Positionner la pompe prés du puits
ou du réservoir pour s'assurer que le
tuyau d'aspiration soit le plus court
possible. De cette maniére, le temps
d'amorcage est réduit, surtout en cas
de haut dénivellement d'aspiration ;

e Utiliser au moins un conduit d'as-
piration de diametre égal a celui de
la bouche d'aspiration de la pompe.
Dans le cas ou le dénivellement d'as-
piration est supérieur a 4 m, utiliser
une section de tuyau supérieure ;

e Pour éviter la formation de tourbillons
d'air, il faut plonger le tuyau d'aspira-
tion d’au moins 0,5 m dans le liquide
a pomper [Figure 2, Figure 3 H1>=0,5
m);

o Alextrémité du tuyau d'aspiration,
installer une vanne de fond avec un
filtre (Figure 2) ou un clapet anti-re-
tour sur la bouche d'aspiration pour
pompe auto-amorcante (Figure 3)

e S'assurer que le conduit d'aspiration
soit parfaitement étanche ;

e Utiliser des courbes amples pour le
parcours d'aspiration ;

Pour les pompes auto-amorcantes, s'as-
surer que la hauteur minimum H3 (entre
le centre de la bouche d'aspiration et le
clapet anti-retour) ou H4 (entre le centre
de la bouche d'aspiration et le premier
point d‘utilisation] du tableau 1 soit res-
pectée pour assurer la hauteur d'aspira-
tion H2 (Figure 3).

BRANCHEMENT
ELECTRIQUE

A AVERTISSEMENT :

e S'assurer que la tension et la fré-
quence de la plaque correspondent
a celles du réseau d'alimentation
disponible.

e | e branchement électrique doit étre
réalisé en suivant la réglementation
locale en vigueur.

e Avant toute intervention sur la pompe,
couper l'alimentation électrique. S'as-
surer que l'alimentation électrique
ne puisse pas se rétablir accidentel-
lement.

e | es conducteurs électriques doivent
étre protégés en particulier contre
les températures élevées, vibrations
et chocs qui peuvent créer des dom-
mages mécaniques ou chimiques.

¢ | aligne électrique d'alimentation doit
étre dotée d'un dispositif de protection
contre les courts-circuits, d'un inter-
rupteur différentiel RCD (dispositif de
courant résiduel] a haute sensibilité
(30mA) et sécurisée par un fusible
retardé ou par un interrupteur ma-
gnétothermique.

e | aligne électrique d'alimentation doit
étre dotée d'un interrupteur général
extérieur avec une distance d'ou-
verture des contacts selon la norme
locale en vigueur.

Moteurs monophasés

Les moteurs monophasés sont proté-
gés contre les surcharges thermiques
et de courant au moyen d'un dispositif
thermique inséré dans lI'enroulement.
La protection du moteur est réinitialisée
automatiquement apres le délai néces-
saire pour le refroidissement du moteur
électrique. Voir "Guide succinct en cas
d'anomalies”.
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Raccordement électrique

Le systeme est pré-assemblé a la pompe
et il suffit d'insérer la fiche dans la prise
de courant.

Les branchements électriques sont ef-
fectués en suivant les schémas indiqués
a l'intérieur du couvercle du bornier de la
pompe et du pressostat (voir Figure 4)

FONCTIONNEMENT
Contrdle du vase d'expansion a vessie
A sion d'entrée du gaz trop élevée
peut provoquer la destruction du
vase d'expansion a vessie. La pression
maxi de service autorisée est indiquée
sur la plaque signalétique du vase et ne
doit pas étre dépassée. Pendant le pro-

cessus de remplissage contréler la pres-
sion d'entrée du gaz.

Risque de se blesser ! Une pres-

Pour le fonctionnement optimal de
l'autoclave, dans le vase d'expansion a
vessie, une pression d'entrée du gaz est
nécessaire proportionnée a la pression
d'intervention. Le vase d'expansion a été
préchargé en usine avec l'air et réglé sur
une pression déterminée d'entrée (voir
plaquette signalétique vase d'expansion).

Avant la mise en service et aprés les mo-
difications des réglages du pressostat il
est conseillé de contrdler a nouveau la
pression du gaz. Evacuer la pression du
vase d'expansion a vessie sur le c6té eau
et avec un manomeétre controler la pres-
sion du gaz sur la vanne de remplissage
du gaz du vase a vessie.

La valeur de la pression du gaz doit
correspondre a environ la pression
d'intervention de la pompe moins 10 %.

FRANCAIS ——

Silavaleur de la pression d'entrée du gaz
est trop basse, ajouter de l'air.

Si la valeur de la pression du gaz est trop
élevée, évacuer l'air en actionnant la van-
ne.

Amorcage de la pompe

VAN

La pompe peut étre démarrée
uniguement aprés avoir été rem-
plie de liquide.
Sil'électropompe reste inutilisée
pendant de longues périodes, il
est nécessaire de répéter les
opérations de remplissage avant de la dé-
marrer.

Installation de la pompe au-dessous du
niveau du liquide (aspiration sous-bat-
tant). Figure 1

1. Fermer le robinet d'arrét en aval de la
pompe (coté refoulement].

2. Ouvrir le robinet d'arrét en amont de la
pompe (coté aspiration).

3. Desserrer le bouchon de remplissage
pour permettre la sortie d'air, le rem-
plissage complet du corps de la pompe
et du tuyau d'aspiration avec le fluide
jusqu'a ce que sorte le liquide de l'ori-
fice de remplissage.

4. Serrer le bouchon de remplissage de
maniere a ce qu'il soit étanche.

5. Démarrer la pompe et ouvrir lente-
ment le robinet d'arrét en aval (coté
refoulement) pour assurer ['évacuation
de l'air résiduel resté dans le corps de
la pompe et l'accumulation de la pres-
sion pendant la mise en route.

La pompe ne doit pas fonction-
A ner avec le robinet d'arrét fermé
sur le coté refoulement. La
vanne d'évacuation doit étre ouverte des
que la pompe est mise en route pour évi-
ter que celle-ci soit endommagée a cause
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de l'augmentation excessive de la tempé-
rature du liquide.

Installation de la pompe auto-amor-
cante au-dessus du niveau du liquide
(aspiration sur-battant). Figure 2, Fi-
gure 3 et “Installation” Tabl 1.

1. S'assurer que le tuyau en aval de la
pompe soit libre (c6té refoulement)

2. Ouvrir le robinet d'arrét en aval de la
pompe (coté refoulement).

3. Ouvrir le robinet d'arrét en amont de la
pompe (c6té aspiration) pour l'installa-
tion Figure 2.

4. Ouvrir un robinet pres de la pompe
pour permettre 'évacuation de l'air.

5. Enlever le bouchon de remplissage.
Si un bouchon de remplissage a été
installé dans le conduit en aval de la
pompe [coté refoulement), retirer le
bouchon et utiliser lorifice pour le
remplissage. Le cas échéant, utiliser
l'orifice de remplissage de la pompe.

6. Remplir complétement avec le liquide
le corps de la pompe et le tuyau d'aspi-
ration (Figure 2) ou remplir seulement
le corps de la pompe (Figure 3) a l'aide
d'un entonnoir jusqu'a ce que le li-
quide sorte de l'orifice de remplissage.

7. Fermer le bouchon de remplissage de
la pompe.

8. Si l'orifice de remplissage est installé
sur la pompe, continuer a remplir le
tuyau et la pompe jusqu’a ce que la li-
quide sorte de ce second orifice.

9. Introduire le second bouchon de rem-
plissage.

10. Démarrer la pompe et attendre que
le liquide soit pompé. La pompe peut
fonctionner pendant 5 minutes pour
tenter d'aspirer le liquide. Si la pompe
ne développe pas de pression et de dé-
bit, répéter les opérations de 1a 10.

Le clapet anti-retour a la Figure 3 sert a
empécher le vidage de la pompe par un
effet siphon au moment de larrét, de
maniere a ce que le liquide reste dans le
corps de la pompe pour la mise en route
successive.

Sans vanne de fond ou clapet an-

ti-retour sur la bouche d'aspira-

tion, le remplissage doit étre ré-
pété avant chaque mise en route.

Dans le cas ou la pompe a des

difficultés a augmenter la pres-

sion, répéter les opérations de
1a 10. Si apres plusieurs tentatives, la
pompe ne fonctionne pas correctement,
voir la section pannes “guide succinct en
cas d'anomalies”.

Réglage du pressostat (Figure 4)

La pression d'allumage et d'extinction du
pressostat sont réglées en usine.
Ci-aprées est indiqgué comment modifier
les réglages du pressostat pour les adap-
ter aux caractéristiques du systeme.

e Desserrer completement l'écrou diffé-
rentiel (1] ;

e Actionner l'écrou d'intervention
minimum (2) jusqu'a établir la valeur
de fermeture des contacts ([démar-
rage de la pompel, en tournant dans
le sens des aiguilles d'une montre,
la pression de démarrage augmente,
dans le sens inverse, elle diminue ;

e Visser 'écrou du différentiel
(1) jusqu'a obtenir la pression
d'interruption désirée.

Mise en service de la pompe
Utiliser L'électropompe dans la
plage des prestations indiquées

sur la plaque signalétique.

Eviter absolument le fonctionne-
ment de la pompe avec le robinet
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d'arrét fermé en amont (c6té aspiration).
Le fonctionnement a sec de la pompe
peut causer la surchauffe et 'endomma-
gement de la pompe.

Ne pas faire tourner lélectro-

pompe avec le robinet d'arrét en

aval [coté refoulement]) comple-
tement fermé. Dans ce cas, a lintérieur
du systéme, l'eau atteint des tempéra-
tures tres élevées et il existe par consé-
quent un danger d'endommager l'appa-
reil et de se briler en cas de sortie du
liquide. Il est nécessaire d'éteindre la
pompe et de laisser refroidir le systéeme.

VAN

Ne pas utiliser la pompe en cas
de cavitation, les composants
hydrauliques seraient endom-

mageés.

La pression sur le coté en aval de
A la pompe [(coté refoulement] ne

doit jamais dépasser la pression
de service maximum PN indiquée sur la
plague de la pompe, voir “Limites d'utili-
sation” Figure 5. La pression en aval de la
pompe est dotée de la somme de la pres-
sion distribuée par la pompe et de la
pression sur le coté d'aspiration (gravité
pour installations sous-battant, amenée
d’eau ou systeme hydrique ou cela est au-
torisé ou requis).

1. Vérifier que les robinets d'arrét en aval
de la pompe (coté refoulement] et en
amont de la pompe soient en position
ouverte.

2. Démarrer la pompe.

3. Sila pompe ne démarre pas correcte-
ment en atteignant les conditions de
service dans un délai bref, éteindre la
pompe.

4. Répéter la phase d' "Amorcage de la
pompe”

FRANCAIS ——
LOGIC-SAFE

(Dispositif électronique pour la protection
de l'électropompe Evo-Multipress 340 SX
Logic Safe, Evo-Multipress 340 50 Logic
Safe)

Les  électropompes  Evo-Multipress
sont équipées du dispositif LOGIC SAFE
intégré.

Il s'agit d'un dispositif électronique qui
controle les parameétres électriques de
l'électropompe ainsi que la température
de leau, en enregistrant la différence en-
tre les valeurs présélectionnées et celles
dérivant de la marche a sec, d'une surin-
tensité du moteur et d’'une température
trop élevée de l'eau

o @

O rereem

) Futun
Flotec.

LOGIC-SAFE

Panneau de contrdle (fig. A)

DEL verte «Power-on» allumée :
sous tension

Pompe

DEL jaune «Pump-on» allumée : Pompe
en marche

DEL clignotante «<Pump-on» jaune : Pom-
pe en marche et signalisation de 'anoma-
lie «<marche a sec». Si celle-ci persiste, le
systéme géneére l'alarme définitive (DEL
rouge clignotante).

DEL rouge «Failure» allumée : Surinten-
sité du moteur

DEL rouge «Failure» clignotante : Marche
a sec ou température de l'eau trop élevée.
DEL verte «Restart» allumée : Réinitiali-
sation aprés une anomalie.
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Marche a sec

La pompe sarréte en cas de marche a
sec.

Les parameétres ont été sélectionnés con-
formément aux caractéristiques de la
pompe.

Remarque : la marche a sec est préa-
lablement signalée par la DEL jaune
«Pump-on» clignotante. Si cette condi-
tion persiste, le systéme génére lanoma-
lie de marche a sec, signalée par la DEL
rouge «Failure» clignotante.

Appuyer sur le bouton vert «restart pour
remettre Uinstallation a U'état initial.

Protection contre la surintensité

En cas de surintensité (absorption exces-
sive d'énergie électrique), la pompe
s'arréte. Si la puissance absorbé dépasse
la valeur nominale de la pompe, l'appa-
reil arréte la pompe et la protege contre
la surintensité.

Cette anomalie est signalée par la DEL
rouge «Failure» fixe.

Appuyer sur le bouton vert «restart pour
remettre Uinstallation a Uétat initial..

Protection contre les températures
excessives

La pompe s‘arréte quand la tempéra-
ture de leau dépasse la valeur critique
présélectionnée.

Cette anomalie est signalée par la DEL
rouge «Failure» clignotante.

Dans ce cas, il est nécessaire d'attendre
le refroidissement de linstallation avant
de la remettre en fonction.

Appuyer sur le bouton vert «restart pour
remettre Uinstallation a U'état initial.

Rétablissement fonctionnement

Eliminer les causes de l'anomalie

Pour rétablir le fonctionnement normal
de lappareil et de linstallation, appuyer
sur la touche RESTART. En cas de coupu-
re de courant, elle se réarme automati-
quement lors du retour du courant.

ENTRETIEN

Avant toute intervention sur le

systeme, couper lalimentation

électrique. S'assurer que lali-
mentation électrique ne puisse pas se ré-
tablir accidentellement.

A

En conditions normales de fonctionne-
ment, les électropompes n'ont besoin
d'aucun entretien programme.

e Pour la prévention d'éventuelles dé-
faillances, il est conseillé de contréler
périodiquement la pression fournie
et 'absorption de courant. Une di-
minution de la pression est le symp-
tome d'usure sur l'électropompe.

Une augmentation de l'absorption de

courant est symptome de frottements
mécaniques anormaux dans L'électro-
pompe.

e Une maintenance extraordinaire peut
étre nécessaire pour le nettoyage de
l"électropompe et le remplacement
des pieces usées.

e Sil'électropompe doit rester inutilisée
pendant une période de temps prolon-
gée (ex. pendant toute une saison), il
est conseillé de la vidanger comple-
tement et de la rincer a 'eau claire
et de la placer dans un endroit sec a
'abri de Uhumidité.

Effectuer au moins deux fois par an

une vérification du vase d'expansion,

en controlant la pression de précharge,

'étanchéité des joints et visuellement

Faire référence aux “indications
de sécurité”.

36



la présence d'éventuels dommages et/
ou traces de corrosion. Pour effectuer la
vérification de la pression de précharge,
éteindre la pompe et évacuer l'eau du
systeme jusqu'a ce que la pression du
systéeme de l'eau revienne a zéro. Lorsque
la vérification est terminée, rétablir le
systeme.

GUIDE SUCCINCT EN
CAS D'ANOMALIES

A Faire référence aux “indications
de sécurité”.

De l'eau sort de la vanne de l'air du
vase d’'expansion en effectuant la véri-
fication de la pression du gaz

¢ Lavessie a l'intérieur du vase est
endommagée = remplacer la vessie
a l'intérieur du vase et remplacer ce
dernier

La pompe ne fonctionne pas

e Absence d'alimentation électrique =
actionner linterrupteur, vérifier que
les branchements électriques ne
soient pas desserrés ou défectueux

e Controler la tension électrique du
réseau

e Fusible brilé = vérifier que les cables

et les branchements correspondants

ne présentent pas de défauts et rem-
placer le fusible

La protection thermique du moteur

monophasé s'est enclenchée = elle

est automatiquement rétablie par le
refroidissement du moteur

Déclenchement de l'interrupteur de

protection du moteur = vérifier que

les cables et les branchements cor-
respondants ne présentent pas de
défauts, vérifier que la pompe de soit
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pas bloquée mécaniquement, l'enrou-
lement de la pompe est endommagé
et doit étre remplacé

Ligne d'alimentation électrique en-
dommagée = remplacer

Pompe bloquée mécaniquement =
effectuer le nettoyage

Dispositif de controle défectueux =
remplacer le pressostat

LOGIC SAFE intervenu.

La pompe s'arréte aprés une bréeve pé-
riode de fonctionnement par le déclen-
chement des protections du moteur

e Absorption excessive de courant =

contrdler la condition de fonctionne-
ment de la pompe

Des corps étrangers freinent le sys-
teme hydraulique = nettoyer le sys-
teme hydraulique

La protection thermique dans le mo-
teur monophasé s'est enclenchée =
elle est automatiquement rétablie par
le refroidissement du moteur, contro-
ler les conditions d'installation
Tarage protection thermique ou fu-
sibles non appropriés = contréler les
protections avec le courant nominal
de la pompe

Cable d'alimentation endommagé =
remplacer le composant

Moteur endommagé = remplacer le
composant

LOGIC SAFE intervenu.

La pompe démarre mais le liquide ne
sort pas

La pompe n'est pas amorcée = répé-
ter les instructions d' “amorcage de la
pompe”

La pompe aspire l'air = contréler le
niveau du liquide, le fonctionnement
de la vanne de fond et le tuyau d'as-
piration
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e Lavanne de fond est bloquée en
position de fermeture = remplacer ou
nettoyer la vanne

Seulement pour les pompes au-
to-amorcantes : La colonne du liquide
au-dessus du clapet anti-retour dans
le tuyau de refoulement empéche
l'auto-amorcage de la pompe = vider
le tuyau de refoulement. Controler
que le clapet anti-retour ne retienne
pas le liquide dans le tuyau de refou-
lement. Répéter la procédure de mise
en route.

e Seulement les pompes auto-amor-
cantes : La pression différentiel a
Uintérieur de la pompe est trop basse
= fermer graduellement un robinet
jusqu’a ce que la pression de refou-
lement se stabilise et que le bruit
diminue.

La pompe tourne dans le sens contraire
quand elle est éteinte

e L avanne de fond ou de non retour
défectueuse ou bloquée en position
ouverte = retirer et re-nettoyer ou
remplacer les vannes

L_es prestations de la pompe sontinfé- o Fyjte dans le tuyau d'aspiration = reti-
rieures rer et réparer le tuyau d'aspiration
e Tuyaux obstrués = controler les tuyaux

. . La pompe se met en route et s‘arréte
e | .a pompe n'est pas amorcée correc-

tement = répéter les instructions d’ frequemment
“amorcage de la pompe” e Lavessie a l'intérieur du vase est

e | e tarage du pressostat est bas = ehdommagée =remplacer la vessie a
régler le pressostat Uintérieur du vase

¢ Seulement pour pompes auto-amor- *La PFESSi.O” du gaz daPS le vase i
cantes : lavanne interne ne s'est pas d'expangon est erronee par rapport a
fermée = fermer graduellement un la pression de tarage du pressostat =
robinet jusqu'a ce qu'une augmen- régler la pression du gaz a environ la
tation de la pression ou du débit soit pression d'intervention de la pompe
visible. Puis ouvrir graduellement le moins 10 %
robinet jusqu'a ce que l'on atteigne le ¢ Fuite de la vanne de fond = nettoyer ou
débit nécessaire. remplacer la vanne de fond

Les prestations de la pompe sont ins- La pompe ne s'arréte pas

tables e Le tarage du pressostat est erroné =

e Pression d'aspiration de la pompe (trop haut) = régler le pressostat dans
trop basse ou cavitation = controler les limites des pression de la pompe
les conditions d'entrée de la pompe * air dans le tuyau d'aspiration = vider

e Tuyau d'aspiration est partiellement le tuyau d'aspiration, répéter les inst-
obstrué par les impuretés = nettoyer a ructions “amorcage de la pompe”

nouveau le tuyau d'aspiration

¢ Fuite dans le tuyau d'aspiration =
réparer ou remplacer le tuyau d'aspi-
ration

e air dans le tuyau d'aspiration = vider
le tuyau d'aspiration, répéter les ins-
tructions “amorcage de la pompe”

38



DEMONTAGE ET MISE
AU REBUT

Avant toute intervention sur le
systéme, couper lalimentation
électrique. S'assurer que lali-

mentation électrique ne puisse pas se ré-
tablir accidentellement.

e Débrancher électriquement la pompe
du systeme en suivant les normes de
sécurité

e Quvrir le point d'utilisation le plus
proche de la pompe pour évacuer la
pression du systeme

¢ Avant le démontage, fermer toutes les
robinets d'arrét du c6té refoulement
et, si présent, fermer aussi le robinet
d'arrét du coté aspiration.

Attention a la position de l'orifice
A de remplissage qui est utilisé

comme évent. S'assurer que le
liquide en sortie ne puisse pas causer de
dommages corporels ou matériels.

e Desserrer le bouchon de remplissage
pour diminuer la pression du liquide
resté entre les deux vannes

e Enlever le bouchon de vidange du
corps de la pompe pour vider complé-
tement la pompe

La mise au rebut de ce produit ou piéces
de celui-ci doit étre effectuée selon les
normes locales en utilisant les services
publics ou privés de collecte des déchets.

FRANCAIS ——
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DEUTSCH

Ubersetzung der Original Betriebsanleitung

Bei dem erworbenen Produkt handelt es
sich um eine leistungsfahige Qualitatspum-
pe. Fihren Sie die Installation gemaf den
Betriebsanweisungen durch, um sicherzu-
stellen, dass unser Produkt |hren Erwar-
tungen beim Kauf entspricht. Schaden, die
infolge unsachgemafer Behandlung ent-
standen sind, beeintrachtigen die Gewahr-
leistung.

Beachten Sie deshalb die in dieser Be-
triebsanleitung enthaltenen Anweisungen!

SICHERHEITSHIN-
WEISE

Diese Betriebsanleitung enthdlt grundlegende
Informationen, die bei Installation, Betrieb und
Wartung zu beachten sind. s ist wichtig, dass
diese Betriebsanleitung unbedingt vor Montage
und Inbetriebnahme vom Monteur sowie dem
austandigen  Fachpersonal/Betreiber ~gelesen
wird. Die Anleitung muss stndig am Einsatzort
der Pumpe beziehungsweise der Anlage verfug-
bar sein.

Die Nichtbeachtung der Sicherheitshinweise
kann zum Verlust jeglicher Schadensersatzan-
spriiche fuhren.

In dieser Betriebsanleitung sind Sicherheitshin-
weise mit folgenden Symbolen gekennzeichnet.
Die Missachtung der Sicherheitshinweise kann
gefahrlich sein.

A Allgemeine Gefahr fiir Personen
A Warnung vor elektrischer Spannung

ACHTUNG! Gefahrdung von Gerdt und Betriebs-
ablauf

Qualifikation des Personals

Das Personal fir Bedienung, Wartung, Ins-
pektion und Montage muss die entsprechen-
de Qualifikation fr diese Arbeiten aufweisen
und sich durch eingehendes Studium der Be-
triebsanleitung ausreichend informiert haben.
Verantwortungsbereich, Zustandigkeit und die
Uberwachung des Personals missen durch
den Betreiber genau geregelt sein. Liegen beim
Personal die notwendigen Kenntnisse nicht
ausreichend vor, so ist dieses zu schulen und
7U Unterweisen.

Sicherheitsbewusstes Arbeiten

Oie in dieser aBetriebsanleitung aufgefihrten
Sicherheitshinweise, die bestehenden natio-
nalen Vorschriften zur Unfallverhitung sowie
eventuelle interne Arbeits-, Betriebs- und Si-
cherheitsvorschriften sind zu beachten.

Sicherheitshinweise fir den
Betreiber/Bediener

Gesetzliche Bestimmungen, lokale Vorschriften
und Sicherheitsbestimmungen missen einge-
halten werden.

Gefahrdungen durch Strom sind auszuschlie-
fen.

Geltende Normen sind zu beachten.

Sicherheitshinweise fir Mon-
tage-, Inspektions- und War-
tungsarbeiten

Grundsatzlich sind Arbeiten an der Maschine
nur im Stillstand durchzufihren. Pumpen oder
Pumpenaggregate, die gesundheitsgefahrdende
Medien fordern, missen dekontaminiert wer-
den.
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Unmittelbar nach Abschluss der Arbeiten mis-
sen alle Sicherheits- und Schutzeinrichtungen
wieder angebracht bzw. in Betrieb genommen
werden. Ihre Wirksamkeit ist vor Wiederinbe-
triebnahme unter Beachtung der aktuellen Be-
stimmungen und Vorschriften zu priifen.

Eigenmachtiger Umbau und
Ersatzteilherstellung

Umbau oder Veranderung der Maschine sind
nur nach Absprache mit dem Hersteller zulas-
sig. Nur Original-Ersatzteile und vom Hersteller
autorisiertes Zubehor gewahrleisten Sicherheit.
Die Verwendung anderer Teile kann die Haftung
fir die daraus entstehenden Folgen aufheben.

Unzulassige Betriebsarten

Die Betriebssicherheit der gelieferten Maschine
ist nur bei bestimmungsgemaBer Verwendung
gewahrleistet. Die angegebenen Grenzwerte im
Kapitel ..Technische Daten” diirfen auf keinen
Fall Uberschritten werden.

Hinweise zur Unfallverhitung

Arbeiten Sie nie allein und benutzen Sie Schutz-
helm, Schutzbrille und Sicherheitsschuhe, so-
wie bei Bedarf einen geeigneten Sicherungs-
gurt.

Bevor Sie Schweiflarbeiten durchfiihren oder
elektrische Gerdte benutzen, stellen Sie sicher,
dass keine Explosionsgefahr besteht.

Achten Sie stets auf Sauberkeit und Gesund-
heitsschutz.

Stellen Sie sicher, dass keine giftigen Gase im
Arbeitsbereich vorhanden sind.

Beachten Sie die Arbeitsschutzgesetze und hal-
ten Sie stets einen Verbandskasten bereit.

In einigen Fallen konnen Pumpe und Medium
heiB sein, es besteht dann Verbrennungsgefahr.

DEUTSCH ——

Fiir Montage in explosionsgefahrdeten Berei-
chen gelten besondere Vorschriften!

Dieses Gerat darf nicht durch Kinder unter 8
Jahren und Personen, die korperlich, senso-
risch oder geistig nicht voll Leistungsfahig sind
bzw. nicht tber entsprechende Erfahrung oder
Kenntnisse verfiigen, betrieben werden, es sei
denn, sie werden beaufsichtigt oder wurden
in der Benutzung des Gerats unterwiesen und
haben die daraus resultierenden Gefahren ver-
standen. Kinder ddrfen nicht mit dem Gerat
spielen. Reinigung und Wartung des Gerdts
durfen nicht durch unbeaufsichtigte Kinder vor-
genommen werden.

Nur eine Elektro-Fachkraft darf an
Pumpe oder Steuerung Elektroarbei-
ten vornehmen.

Stellen Sie sicher, dass die Pumpe
nur durch Steckverbindungen ange-
schlossen wird, die gemdh den gel-
tenden Normen installiert sind, sowie
mit Differentialschaltern von hoher
Empfindlichkeit (RCD. 30mA) abgesi-
chert sind.

Q Vor der Durchfuhrung der Arbeiten an
der Pumpe stets den Netzstecker zie-

hen.
N

Netzkabel auf mechanische oder che-
mische Beschadigungen kontrollie-
ren. Eventuell beschadigte oder ge-
knickte Kabel austauschen.
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EINSATZ

Die Pumpe Evo-Multipress ist eine
selbstansaugende mehrstufige horizon-
tale Pumpe zum Pumpen von sauberen
Flussigkeiten ohne feste Schwebeteil-
chen, Fasern oder Schleifmaterial, das
die Pumpe weder chemisch noch mecha-
nisch angreifen kann, als auch zum Pum-
pen von Flussigkeiten, die nicht mit dem
Baumaterial der Pumpe kompatibel sind.

Die Pumpe kann zum Pumpen von Was-
ser in folgenden Bereichen eingesetzt
werden:

¢ Wasserversorgungssysteme
e Bewdsserungssysteme
* Regenwasserrickgewinnungssysteme

Evo-Multipress ist eine vormontierte
und bereits verdrahtete Einheit, beste-
hend aus Pumpe, Ausdehnungsgefals,
Anschliissen, Druckwachter, Manometer
und Schlauch, die:

e die Pumpe beim Offnen oder Schlie-
Ben von Entnahmestellen ein- und
ausschaltet

e Wasserschlage dampft

e einsatzbereit ist

Das Ausdehnungsgefall verflgt Uber eine

Membran, die es in zwei Halften teilt:

eine Halfte fir Wasser und die ande-
re fir Gas. Das Wassergefal3 dient dem
Sammeln und der Abgabe der Flussigkeit
im Bedarfsfall an die Entnahmestellen.
Das Gas im anderen Gefall wird beim
Sammeln der Flussigkeit verdichtet und
wahrend der Abgabe der Flissigkeit an
die Entnahmestellen dekomprimiert. Die

Pumpe erhoht den Druck und leitet die

Flussigkeit durch die Rohrleitung an die

Entnahmestelle. Das Ein- oder Ausschal-

ten der Pumpe erfolgt elektromecha-
nisch durch den Druckwachter, der den

Druck in der Hydraulikleitung Uberwacht.

Bei der Wasserentnahme sinkt der Druck

in der Rohrleitung. Sobald der am Druck-
wachter eingestellte Ansprechdruck er-
reicht wird, &uft die Pumpe an. Bei der
Verringerung der Anforderung steigt der
Druck solange, bis der Abschaltdruck er-
reicht ist.

Das Ausdehnungsgefall wirkt sich auf die
Einschalt- und die Ausschaltzyklen der
Pumpe aus.

Der Druckwachter verfiigt tUber eine ein-
gestellte Kalibrierung, wahrend das Aus-
dehnungsgefal mit einer Sicherheitsvor-
richtung ausgestattet ist. Beide missen
fir den optimalen Betrieb der Pumpe ge-
maf den Spezifikationen der Installation
angepasst werden.

Die Pumpe nicht fir brennbare
und/oder explosive Flissigkeiten
verwenden.

Unsachgemafler Umgang mit
A der Pumpe kann zu Personen-

und/oder Sachschaden fihren.
Bei einer unsachgemaflen Verwendung
des Produkts erlischt die Garantie.

Hinweis
Die Pumpe ist fur die Verwendung mit
Trinkwasser (ACS) geeignet.

Einsatzgrenzen

e Temperatur des geforderten Me-
diums: von +5°C bis +50°C je nach
Material der Pumpe.

e Maximale Umgebungstemperatur:
+40°C;

e Maximaler Betriebsdruck: 8 bar (0,8
MPa];

Die technischen Daten sind auf dem Ty-

penschild (Abb. 5) angegeben:

Pos.| Beschreibung

1 | Pumpentyp
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Durchflussbereich

Forderhohenbereich

Minimale Forderhdhe

Anzahl der Phasen

Spannung

Frequenz
Motordrehzahl

Isolierklasse

Rel ool BN o Nl IS NOO R B}

Leistungsaufnahme der Pumpe

Nennstrom

Kapazitat des Kondensators

Max. Temperatur der Flissigkeit:

Seriennummer

10
"
12
13 | Schutzklasse
14
15
16

Herstellungsdatum

Schalldruckpegel

Bei folgenden Modellen liegt der Schall-
druckpegel unter 70 dB (LpAJ:

Evo-Multipress 340 SX Logic Safe
Evo-Multipress 340 50 Logic Safe

Maximale Forderhohe
Siehe Anhang A1

Transport und Lagerung

Bitte priifen Sie bei der Lieferung, ob die
Elektropumpe wahrend des Transports
beschadigt wurde. Sollte dies der Fall
sein, setzen Sie sich unverztglich mit [h-
rem Handler in Verbindung.

Vorgehensweise bei der Uberpriifung:

e Verpackung von auf3en kontrollieren;

e Produkt vom Verpackungsmaterial
befreien;

e Produkt auf eventuell beschadigte
Bauteile untersuchen;

e Beim Vorliegen von Beschadigungen
den Handler kontaktieren.

Verwenden Sie die Verpackung, um das
fehlerhafte Produkt an den Handler zu-
rickzusenden. Andernfalls entsorgen Sie
das gesamte Verpackungsmaterial ge-
maf den ortlichen Vorschriften.

Transportieren Sie das Produkt
A unter Beachtung der geltenden
Unfallverhitungsvorschriften

Schitzen Sie das Produkt wahrend der
Lagerung vor Feuchtigkeit, Staub, Hitze,
mechanischer Beschadigung und dufler-
licher Verschmutzung, um die Qualitat
des Wassers, das mit der Pumpe nach-
folgend in Berlhrung kommt, nicht zu
beeintrachtigen.

EINBAU

Stellen Sie das Druckgefal3 auf einer ebe-
nen Oberflache auf und fixieren Sie es
so, dass es bei der Inbetriebnahme und
wahrend des Betriebs nicht verlagert
wird. Stellen Sie dabei sicher, dass es
keine Hindernisse fur den regelmafigen
Durchfluss von Kihlluft aus dem Motor-
lUfter gibt.

Die Pumpe muss an einem gut belifte-
ten Ort aufgestellt werden. Dabei sollte
die relative Luftfeuchtigkeit bei 40°C nicht
mehr als 50% betragen. Dariber hinaus
darf sich kein Kondensat bilden.

Stellen Sie sicher, dass der Aufstellort
ausreichend grof} ist, um die Pumpe an
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der Anlage anzubringen und eine spatere
Wartung zu ermaglichen.

Um ein Uberschwemmen der Pumpe zu
vermeiden, stellen Sie ferner sicher, dass
der Aufstellraum bzw. -ort nicht infolge
eines Lecks oder sonstiger Ereignisse
Uberflutet werden kann.

Achten Sie darauf, dass die Umgebungs-
temperatur die auf dem Typenschild an-
gegebenen Werte nicht Uberschreitet.

Um ein Aussetzen der Anlage

mit moglicher Verletzungsgefahr

zu vermeiden, verwenden Sie
Rohrleitungen, Formstiicke und Zubehor-
teile, die fir den maximalen Betriebs-
druck ausgelegt sind.

Alle Rohranschlisse missen

unter Beachtung der ortlichen

Vorschriften und durch qualifi-
ziertes Fachpersonal durchgefihrt wer-
den.

Um eine Entleerung der Anlage zur
Durchfihrung einer Wartung an der
Pumpe zu vermeiden, empfehlen wir, Ab-
sperrventile an den Ansaug- und Druck-
leitungen der Pumpe anzubringen.

Wenn die Pumpe bei geschlos-
A senem Auslassventil fir mehr
als ein paar Sekunden l&uft, wird
die Flissigkeit wieder erhitzt. Verwenden

Sie niemals die Pumpe mit geschlosse-
nem Absperrventil auf der Druckseite.

Die Pumpe muss so installiert werden,
dass sich keine Lufteinschlisse im Pum-
penkorper und in den Rohrleitung bilden
konnen, vor allem an der Ansaugseite der
Pumpe.

X X v v

Rohrleitungen und Ventile missen kor-
rekt ausgelegt sein.

Die Rohrleitungen dirfen den Einlass und
den Auslass der Pumpe nicht mecha-
nisch durch Ubermaflige Belastung und
zu hohe Drehmomente Uberbeanspru-
chen.

Bei Verwendung von Schlauchen montie-
ren Sie eine halbstarre Rohrleitung in der
Ansaugleitung, um Verengungen durch
Unterdruck in der Ansaugleitung zu ver-
meiden.

Wir empfehlen das Anbringen eines Fil-
ters am Einlass der Ansaugleitung, falls
die Pumpe zum Pumpen von Wasser aus
einem Brunnen oder einem Vorratsbe-
halter zur Regenwasserrickgewinnung

verwendet wird.
gen Abstdnden den Zustand des

A Filters, reinigen oder tauschen

sie diesen aus.

Kontrollieren Sie in regelmafi-

Die Pumpe ist unter dem Ansaugpegel
installiert, wenn sie unter der anzusau-
genden Flussigkeit liegt. Abb. 1

1. Absperrventil

Druckwachter

Einfulldeckel

Manometer

Rickschlagventil

Ausdehnungsgefall

oW

Die Pumpe ist Uber dem Ansaugpegel
eingebaut, wenn sie sich Uber der anzu-
saugenden Flissigkeit befindet. Abb. 2
(oder Abb. 3 nur mit selbstansaugender
Pumpe)

1. Absperrventil

2. Druckwachter

3. Einfilldeckel

4. Manometer
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6.
7.

Die ordnungsgemafe

Ruckschlagventil (ist unbedingt erfor-
derlich fur die in Abb. 3 gezeigte Instal-
lation mit selbstansaugender Pumpe)
Ausdehnungsgefall

FuBventil

Installation der

Pumpe ist unerlasslich fir das Auffillen.

Stellen Sie die Pumpe in der Nahe ei-
nes Brunnen oder eines Tanks auf, um
sicherzustellen, dass die Ansauglei-
tung so kurz wie moglich ist. Auf diese
Weise kann die Auffillzeit reduziert
werden, insbesondere bei hoherer
Differenz in der Ansaughohe;
Verwenden Sie mindestens eine An-
saugleitung mit einem Durchmesser,
welcher der Saugéffnung der Pumpe
entspricht. Falls die Differenz in der
Saughdohe mehr als 4 m betragt, ver-
wenden Sie Rohrleitungen mit einem
groferen Querschnitt;

Um die Bildung von Lufteinschlissen
zu vermeiden, muss die Ansauglei-
tung mindestens 0,5 m in die Forder-
flissigkeit eingetaucht werden (Abb.
2, Abb. 3 H1>=0,5 mJ;

Installieren Sie am Ende der Ansaug-
leitung einen FuBventil mit Filter (Abb.
2) bzw. ein Rickschlagventil an der
Saugoffnung von selbstansaugenden
Pumpen (Abb. 3]

Stellen Sie eine einwandfreie Abdich-
tung der Ansaugleitung sicher;
Verwenden Sie grofle Kurven fir den
Ansaughub;

Sorgen Sie bei selbstansaugenden Pum-
pen daflr, dass die minimale Héhe H3
(zwischen der Mitte der Saugéffnung und
dem Riickschlagventil] oder H4 (zwischen
der Mitte der Saugodffnung und der ersten
Verwendungsstelle] aus Tabelle 1 einge-

halten wird, um die Saughohe H2 (Abb. 3)
zu gewahrleisten.

ELEKTROANSCHLUSS

A WARNHINWEIS:

e Stellen Sie sicher, dass die auf dem

Typenschild angegebene Spannung
und Frequenz mit der zur Verfiigung
stehenden Stromversorgung Uberein-
stimmen.

Der elektrische Anschluss ist in
Ubereinstimmung mit den lokalen
Vorschriften vorzunehmen.

e Vor jeder Arbeit an der Pumpe das

Gerat vom Netz trennen. Stellen Sie
sicher, dass das Gerat von anderen
Personen nicht wieder unter Span-
nung gesetzt werden kann.
Elektrische Leiter missen insbe-
sondere vor hohen Temperaturen,
Schwingungen und StofBen, die eine
mechanische oder chemische Be-
schadigung verursachen kdnnen,
geschitzt werden.

Die Stromversorgungsleitung muss
mit einer Kurzschlusssicherung sowie
einem Differenzialschalter RCD (Feh-
lerstromschutzschalter) von hoher
Empfindlichkeit (30 mA)ausgestattet
und mit einer Sicherung mit Zeitver-
zogerung oder einem Schutzschalter
gesichert sein.

Die Stromversorgungsleitung muss
mit einem externen Netzschalter mit
einem Offnungsabstand der Kontakte
gemaf den lokalen Vorschriften aus-
gestattet sein.

Wechselstrommotore

Wechselstrommotore sind gegen War-
me- und Stromiberlastung durch eine in
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der Wicklung eingebaute Warmevorrich-
tung zu schitzen. Der Motorschutz wird
automatisch zuriickgesetzt, sobald der
Elektromotor abgekihlt ist. Siehe .Kurz-
anleitung bei Stérungen”,

Elektrischer Anschluss

Das System ist bereits an der Pumpe vor-
montiert. Daher genlgt es, den Stecker
an das Stromnetz anzuschlief3en.

Die elektrischen Anschlisse missen ent-
sprechend den Schaltplanen, die auf der
Innenseite der Klemmenabdeckung der
Pumpe und des Druckwachters befinden,
durchgefihrt werden. (siehe Abb. 4.

BETRIEB

Steuerung des Membranausdehnungs-
gefaBes

Verletzungsgefahr! Ein zu hoher
A Eingangsdruck des Gases kann

zu einer Beschadigung des
Membranausdehnungsgefafles  fihren.
Der maximal zuldssige Betriebsdruck ist
auf dem Typenschild des Ausdehnungs-
gefdBes angegeben und darf nicht Uber-
schritten werden. Priifen Sie wahrend des
Fullvorgangs den Eingangsdruck des Ga-
ses.

Fir den optimalen Betrieb des Druckge-
fales muss im Membranausdehnungs-
gefal ein Eingangsdruck des Gases
vorliegen, der verhaltnismafBig dem In-
terventionsdruck entspricht. Das Aus-
dehnungsgefd wurde werkseitig mit Luft
gefullt und auf einen bestimmten Ein-
gangsdruck voreingestellt (siehe Typen-
schild des AusdehnungsgefaBes).

Wir empfehlen daher vor der Inbetrieb-

nahme und nach Anpassung der Einstel-
lungen des Druckwachters den Gasdruck

erneut zu kontrollieren. Lassen Sie den
Druck im Membranausdehnungsgefal3
Uber die Wasserseite ab und kontrollie-
ren Sie mit Hilfe eines Druckmessgerates
den Gasdruck am Gasfiillventil des Mem-
branausdehnungsgefafles.

Der Wert fir den Gasdruck muss in etwa
um 10% geringer als der Interventions-
druck der Pumpe liegen.

Wenn der Wert fir den Eingangsdruck
des Gases zu niedrig ist, fihren Sie Luft
hinzu.

Wenn der Wert fir den Eingangsdruck
des Gases zu hoch ist, lassen Sie die Luft
am Ventil entweichen.

Auffiillen der Pumpe

Die Pumpe kann nur gestartet
werden, nachdem sie mit Flis-
sigkeit gefullt wurde.

Wenn die Pumpe fir langere Zeit
A nicht genutzt wurde, sollte vor

der Wiederinbetriebnahme der
Auffillvorgang wiederholt werden.

Einbau der Pumpe unter dem Fliissig-
keitsniveau (Ansaugen unterm Pegel).
Abb. 1

1. Schlielen Sie das Absperrventil am
Auslass der Pumpe (Druckseite).

2. Offnen Sie das Absperrventil vor dem
Einlass der Pumpe [Ansaugseite).

3. Ldsen Sie den Einfulldeckel, damit die
Luft entweichen kann und sich Pum-
penkdrper und Ansaugleitung mit dem
Medium vollstandig fillen, bis Flissig-
keit aus der Einfulloffnung austritt.

4. Ziehen Sie den Einfilldeckel bis zum
Anschlag fest.

5. Starten Sie die Pumpe und 6ffnen Sie
langsam das Absperrventil am Aus-
lass (Druckseite), damit die im Pum-
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penkorper verbleibende Restluft und
der angesammelte Druck beim Star-
ten entweichen kdnnen.

Die Pumpe darf nicht mit ge-
A schlossenem Absperrventil auf
der Druckseite betrieben wer-
den. Das Ablassventil wird gedffnet, so-
bald die Pumpe gestartet wird, um so ihre
Beschadigung aufgrund des Ubermafi-

gen Temperaturanstiegs der Flissigkeit
zu vermeiden.

Einbau einer selbstansaugenden Pum-
pe iiber dem Fliissigkeitsniveau (An-
saugen iliber dem Pegel). Abb. 2, Abb. 3
und ,.Einbau” Tab1.

1. Stellen Sie sicher, dass die Rohrlei-
tung am Auslass der Pumpe (auf der
Druckseite] frei ist.

2. Offnen Sie das Absperrventil am Aus-
lass der Pumpe (Druckseite).

3. Offnen Sie das Absperrventil am Ein-
lass der Pumpe (Ansaugseite] fur die
Installation Abb. 2.

4. Offnen Sie einen Wasserhahn in der
Nahe der Pumpe, damit die Luft ent-
weichen kann.

5. Entfernen Sie den Einfilldeckel. Falls
ein Blindstopfen in der Rohrleitung am
Auslass der Pumpe (Druckseite) ein-
gebaut wurde, entfernen diesen und
befiillen Sie die Pumpe durch die Off-
nung. Andernfalls verwenden Sie dafir
die Einfulloffnung der Pumpe.

6. Fillen Sie den Pumpenkdrper und die
Ansaugleitung (Abb. 2) auf oder fiillen
Sie nur den Pumpenkdrper (Abb. 3) mit
Hilfe eines Trichters vollstandig mit
Flussigkeit, bis sie auf der Einfulloff-
nung austritt.

7. SchlieBen Sie den Einfulldeckel der
Pumpe.

8. Falls die Rohrleitung Uber eine Einfull-
6ffnung verfligt, setzen Sie das Auf-

flllen der Rohrleitung und der Pumpe
fort, bis die Flussigkeit auch aus der
zweiten Offnung austritt.

9. Schlieen Sie den zweiten Einfillde-
ckel.

10. Starten Sie die Pumpe und kontrol-
lieren Sie, ob die Flussigkeit ange-
saugt wird. Die Pumpe kann 5 Minuten
laufen und versuchen, die Flussigkeit
anzusaugen. Wenn die Pumpe keinen
Druck aufbauen kann und kein Durch-
fluss zustande kommt, wiederholen
Sie die Schritte 1 bis 10.

Das Ruckschlagventil in Abb. 3 verhindert
beim Anhalten der Pumpe deren Entlee-
rung wie bei einem Siphon, so dass die
Flussigkeit fir den nachsten Start im
Pumpenkorper verbleibt.

Ohne FuBventil oder Rick-

schlagventil an der Ansaugoff-

nung muss der Fillvorgang der
Pumpe vor jedem Start wiederholt wer-
den.

Falls die Pumpe nur mit Mihe

Druck aufbaut, wiederholen Sie

die Schritte 1 bis 10. Wenn nach
mehreren Versuchen die Pumpe nicht
ordnungsgemaf funktioniert, schlagen
Sie das Kapitel .Kurzanleitung bei Sto-
rungen” nach.

Einstellung des Druckwéachters (Abb.
4)

Der Einschalt- und Abschaltdruck des
Druckwachters werden werksseitig ein-
gestellt.

Nachfolgend wird beschrieben, wie die
Einstellungen des Druckwachters anzu-
passen sind, damit sie den technischen
Eigenschaften des Systems entsprechen.
e | &sen Sie vollstdndig die Mutter des

Differenzials (1)
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e Drehen Sie die Mutter fur geringfu-
gige Eingriffe (2], bis ein Wert fur die
SchlieBung der Kontakte eingestellt
ist (Start der Pumpe). Durch Drehen
im Uhrzeigersinn wird der Einschalt-
druck erhoht, durch Drehen gegen
den Uhrzeigersinn wird er dagegen
reduziert

e Ziehen Sie die Mutter des Differenzi-
als (1] fest, bis der gewiinschte Unter-
brechungsdruck erreicht wird

Inbetriebnahme der Pumpe

Verwenden Sie die Pumpe inner-
A halb des auf dem Typenschild

ausgewiesenen Leistungsbe-
reichs.

Vermeiden Sie unter allen Um-
A standen den Betrieb der Pumpe
mit geschlossenem Absperrven-
til am Einlass (Ansaugseite]. Der Tro-
ckenlauf der Pumpe kann zur Uberhit-

zung und Beschadigung der Pumpe
fihren.

Betreiben Sie die Elektropumpe

nicht mit komplett geschlosse-

nem Absperrventil am Auslass
(Druckseite]. In solche einem Fall erreicht
das Wasser im Inneren des Systems sehr
hohe Temperaturen. Dadurch besteht die
Gefahr von Gerateschaden und Verbren-
nungen bei Flussigkeitsaustritt. Es ist
notwendig, die Pumpe abzuschalten und
das System abkihlen zu lassen.

Verwenden Sie die Pumpe nicht
A bei Kavitation. Andernfalls wer-

den die hydraulischen Kompo-
nenten der Pumpe beschadigt.

Der Druck seitlich am Auslass
der Pumpe (Druckseite) darf den
maximalen Betriebsdruck PN,
der auf dem Typenschild angegeben ist,
nicht Uberschreiten - siehe . Einsatzgren-

zen” (Abb. 5). Der Druck am Auslass der
Pumpe ergibt sich aus der Summe des
von der Pumpe aufgebauten Drucks und
des Drucks auf der Ansaugseite (proble-
matisch bei Installationen unter dem An-
saugpegel, Wasserleitung oder Hydrau-
liksystem wo zuldssig oder erforderlich).

1. Prifen Sie, ob die Absperrventile am
Auslass (Druckseite] und am Einlass
der Pumpe geoffnet sind.

2. Schalten Sie die Pumpe ein.

3. Wenn die Pumpe nicht richtig startet
und die Betriebsbedingungen nicht in
kirzester Zeit erreicht werden, schal-
ten Sie die Pumpe wieder aus.

4. Wiederholen Sie den Vorgang . Auffil-
len der Pumpe”

LOGIC-SAFE

(Elektronische  Elektropumpen-Schutz-
vorrichtung] fir die Modelle Evo-Multi-
press 340 SX Logic Safe, Evo-Multipress
340 50 Logic Safe

Die Elektropumpen Evo-Multipress sind
mit integrierter LOGIC SAFE-Vorrichtung
ausgestattet.

Es handelt sich um eine Vorrichtung,
mit der die elektrischen Parameter der
Elektropumpe und die Wassertempera-
tur kontrolliert werden und zwar durch
Erfassen des Unterschieds zwischen den
voreingestellten Werten und denen, die
beim Trockenlauf, bei Motoriberlastung
und bei zu hoher Wassertemperatur ver-
ursacht werden.
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O rewneon
O rereem

O Futu ®

Flotec.
LOGIC-SAFE

Grines LED ,Power-on”

leuchtet: Pumpe unter

Spannung.

Gelbes LED .Power-on” leuchtet: Pumpe
in Betrieb.

Gelbes, blinkendes LED ,,Pump-on™:
Pumpe in Betrieb und Storungsmeldung
“Trockenlauf”.

Bleibt die Storung bestehen, wird ein
NOT-AUS ausgeldst (rotes, blinkendes
Led).

Rotes LED .Failure” leuchtet: Uberlas-
tung des Motors.

Rotes, blinkendes LED ,Failure™: Tro-
ckenlauf oder zu hohe Wassertempera-
tur.

Grines LED .Restart”
nach Storung.

leuchtet: Reset

Trockenlauf
Bei Trockenlauf stoppt die Pumpe.

Die Parameter wurden in Ubereinstim-
mung mit den Pumpeneigenschaften ein-
gegeben:

Anmerkung: der Trockenlauf wird zuvor
vom gelben, blinkenden LED ,Pump on”
gemeldet. Bleibt die Storung bestehen,
wird eine Trockenlauf-Storung ausgelost,
die vom roten, blinkenden LED . Failure”
gemeldet wird.

Die griine ,Restart”-Taste zum Zurick-
setzen der Anlage betatigen.

Uberlastschutz

Bei Uberlastung (iibertriebene Absorp-
tion von elektrischer Energie) stoppt die

Pumpe. Falls die absorbierte Leistung
den Nominalwert der Pumpe Uberschrei-
tet, wird die Pumpe vom Geréat gestoppt
und vor Uberspannung geschiitzt.

Diese Stérung wird vom roten, nicht blin-
kenden LED “Failure” gemeldet.

Die grine .Restart”-Taste zum Zuriick-
setzen der Anlage betatigen.

Uberhitzungsschutz

Die Pumpe stoppt beim Uberschreiten
des voreingestellten kritischen Werts.
Diese Storung wird vom roten, blinkenden
LED “Failure” gemeldet.

In diesem Fall muss das Abkihlen der
Anlage vor erneuter Inbetriebsetzung ab-
gewartet werden.

Die grine .Restart”-Taste zum Zuriick-
setzen der Anlage betatigen.

Wiederherstellen der Betriebstichtigkeit
Beheben der Stérungsursachen

Zur Wiederherstellung des normalen Ge-
rate- und Anlagenbetriebs die RESTART-
Taste dricken.

Bei Unterbrechung der elektrischen Ver-
sorgung erfolgt nach Ruckkehr dieser
automatisch die Rickstellung der Anlage

WARTUNG

Vor jeder Arbeit an dem System
A das Gerdat vom Netz trennen.
Stellen Sie sicher, dass sie von

anderen Personen nicht wieder unter
Spannung gesetzt werden kann.

Siehe Kapitel .Sicherheitshin-
weise”.
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e Unter normalen Bedingungen sind
Elektropumpen wartungsarm.

e /wecks Vorbeugung empfehlen wir,
den zugefihrten Druck und den
Stromverbrauch in regelmafigen
Abstanden zu kontrollieren. Ein
Druckabfall weist auf den Verschleif3
der Elektropumpe hin. Ein Anstieg
des Stromverbrauchs ist ein Zeichen
fur die unregelmaBige mechanische
Reibung innerhalb der Elektropumpe.

e Eine auBerplanmaBige Wartung kann
notwendig sein, um die Elektropumpe
zu reinigen und die Verschleifiteile zu
ersetzen.

e Wird die Pumpe langere Zeit nicht
benutzt (z.B. wahrend einer ganzen
Saison], ist es empfehlenswert, die
Pumpe vollstandig zu entleeren, sie
mit klarem Wasser zu spilen und sie
an einem trockenen Ort zu lagern.

Das Ausdehnungsgefaf3 mindestens zwei

Mal im Jahr kontrollieren. Dabei den Vor-

druck und die Dichtungen auf undichte

Stellen priufen. AuBerdem das Gefal3 ei-

ner Sichtprifung auf eventuelle Schaden

und/oder Korrosionsanzeichen unterzie-
hen. Um den Vordruck zu kontrollieren,
schalten Sie die Pumpe aus und leiten

Sie das Wasser aus der Anlage ab, bis

der Druck im Hydrauliksystem wieder auf

Null fallt. Nach der Uberpriifung das Sys-

tem wieder in Betrieb nehmen.

KLEINE HILFE BEI
STORUNGEN

A Siehe Kapitel .Sicherheitshin-
weise”.

Bei der Uberpriifung des Gasdruckes
kommt es zum Wasseraustritt am Luft-
ventil des Ausdehnungsgefafies

e Die Membran im Inneren des Gefa-
Res ist beschadigt = die Membran im
Inneren des Gefalles oder das Gefal
austauschen

Pumpe lauft nicht

e Kein Strom = Schalter betatigen und
sicherstellen, dass die elektrischen
Anschlisse nicht locker oder defekt
sind

¢ Netzspannung kontrollieren

e Sicherung durchgebrannt = Uberpri-
fen, ob die Kabel und die entspre-
chenden Anschlisse frei von Mangeln
sind. Die Sicherung ersetzen.

e Der Warmeschutz des Wechselstrom-
motors hat ausgeldst = wird automa-
tisch zuriickgesetzt, sobald der Motor
abgekihlt ist

e Motorschutzschalter hat ausgeldst =
prifen, ob die Kabel und die entspre-
chenden Anschlisse frei von Mangeln
sind. Sicherstellen, dass die Pumpe
nicht mechanisch blockiert ist. Die
beschadigte Wicklung der Pumpe
muss ersetzt werden

e Stromleitung beschadigt = ersetzen

e Pumpe ist mechanisch blockiert =
reinigen

e Steuergerat defekt = Druckwachter
austauschen

e Das LOGIC SAFE hat sich eingeschal-
tet

Die Pumpe stoppt nach kurzer Be-
triebszeit durch ausgeldsten Motor-
schutzschalter

e Zu hohe Stromaufnahme = Betriebs-
zustand der Pumpe kontrollieren

e Es haben sich Fremdkdrper festge-
setzt, welche die Hydraulik hemmen =
hydraulische Komponenten reinigen
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e Der Warmeschutz des Wechselstrom-
motors hat ausgeldst = wird automa-
tisch zurlckgesetzt, sobald der Motor
abgekihlt ist

e Falsche Kalibrierung des Warme-
schutzes bzw. der Warmesicherungen
= Sicherungen mit Nennstrom der
Pumpe kontrollieren

e Stromkabel beschadigt = Bauteil
austauschen

e Motor beschadigt = Bauteil austau-
schen

¢ Das LOGIC SAFE hat sich eingeschal-
tet

Die Pumpe lauft, fordert aber nicht

e Die Pumpe ist nicht entliftet = die
Anweisungen unter ,Auffillen der
Pumpe” wiederholen

¢ Die Pumpe saugt Luft an = Flissig-
keitspegel, Funktionsfahigkeit des
Fufventils und die Ansaugleitung
kontrollieren

* Das FuBventil ist in der Schlief3stel-
lung blockiert = das Ventil ersetzen
oder reinigen

e Nur fir selbstsaugende Pumpen:

Der Flissigkeitssaule Uber dem
Ruckschlagventil in der Druckleitung
verhindert das automatische Auffillen
der Pumpe = Druckleitung entleeren.
Vergewissern Sie sich, dass das Rick-
schlagventil keine Flissigkeit in der
Druckleitung zurlckhalt. Startvorgang
wiederholen.

Verminderte Forderleistung der Pum-
pe
¢ Die Leitungen sind verstopft = Leitun-
gen kontrollieren
¢ Die Pumpe ist nicht richtig gefillt =
die Anweisungen unter ,Auffiillen der
Pumpe” wiederholen
e Steuergerat defekt = Druckwachter
austauschen

e Nur fir selbstansaugende Pumpen:
das interne Ventil ist nicht geschlos-
sen = den Wasserhahn nach und
nach schlief3en, bis eine Erhéhung
des Drucks oder des Durchflusses
sichtbar wird. Anschlieend nach und
nach den Wasserhahn offnen, bis der
gewiinschte Durchflusssatz erreicht
ist.

Instabile Pumpenleistung

e Ansaugleistung der Pumpe zu niedrig
oder Kavitation liegt vor = Betriebs-
bedingungen am Einlass der Pumpe
kontrollieren

e Ansaugleitung ist teilweise durch Ver-
unreinigungen blockiert = Saugleitung
reinigen

e Leck in der Ansaugleitung = Ansaug-
leitung reparieren oder ersetzen

e Luftin der Ansaugleitung = Ansaug-
leitung entliften, Anweisungen unter
JAuffillen der Pumpe™ wiederholen

e Nur fUr selbstansaugende Pumpen:
Der Differenzdruck in der Pumpe ist
zu niedrig = den Wasserhahn nach
und nach schlief3en, bis der Forder-
druck sich stabilisiert und der Larm
reduziert wird

Die Pumpe dreht im ausgeschalteten
Zustand in die entgegengesetzte Rich-
tung

e Defekter oder in gedffneter Stellung
blockierter Fuflventil oder Riickschlag
= Ventile entfernen, reinigen oder
austauschen

e Leck in der Ansaugleitung = Ansaug-
leitung reparieren oder ersetzen

Die Pumpe lauft an, schaltet sich aber
haufig ab
e Die Membran im Inneren des Gefa-

es ist beschadigt = die Membran im
Inneren des Gefalles austauschen
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e Der Druck des Gases im Ausdeh-
nungsgefall stimmt nicht mit dem am
Druckwachter eingestellten Druck
Uberein = Gasdruck in etwa um 10%
geringer als den Interventionsdruck
der Pumpe einstellen

o Ausfall des FufBventils = FuBlventil
reinigen oder austauschen

Pumpe schaltet sich nicht aus

¢ Druckwachter falsch kalibriert (zu
hoch) = Druckwéchter im Rahmen
der Grenzwerte des Pumpendrucks
einstellen

e Luftin der Ansaugleitung = Ansaug-
leitung entliften, Anweisungen unter
JAuffillen der Pumpe” wiederholen

DEMONTAGE UND
ENTSORGUNG
das Gerdt vom Netz trennen.

A Stellen Sie sicher, dass das Ge-

rat von anderen Personen nicht wieder
unter Spannung gesetzt werden kann.

Vor jeder Arbeit an dem System

e Nehmen Sie die Pumpe gemaf den
Sicherheitsstandards vom Netz
« Offnen Sie die Nutzungsstelle mog-
lichst nahe der Pumpe, um das Sys-
tem drucklos zu machen
e SchlieB3en Sie vor der Demontage die
Absperrventile seitlich an der Druck-
leitung und, falls vorhanden, auch das
Absperrventil an der Ansaugseite.
Achten Sie auf die Stellung der
A Einfalloffnung, die zum Entwei-
chen der Luft verwendet wird.
Stellen Sie sicher, dass die Flissigkeit am
Auslass zu keinen Personen- oder Sach-
schéaden flhrten kann.

e | 6sen Sie den Einfilldeckel, um den
Druck der verbleibenden Flissigkeit
zwischen den beiden Ventilen zu
verringern

e Entfernen Sie die Ablassschraube
des Pumpenkdrpers, um die Pumpe
vollstandig zu entleeren

Die Entsorgung dieses Produkts oder
seiner Teile missen gemaf den lokalen
offentlichen oder privaten Entsorgungs-
vorschriften erfolgen.
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Vertaling van de originele handleiding

Het door u gekochte product is een hoog-
waardige pomp met hoge prestaties. Instal-
leer ons product conform de aanwijzingen
om te waarborgen dat het volledig aan de
verwachtingen zal voldoen. De garantie ver-
valt in het geval van schade die is veroor-
zaakt door incorrect gebruik.

Houd u daarom aan de voorschriften van de
gebruiksaanwijzingen!

VEILIGHEIDS-
VOORSCHRIFTEN

Deze gebruiksaanwijzingen bevatten informatie
die tijdens de installatie, de werking en het
onderhoud moeten worden nageleefd. Het is
belangrijk dat de installateur en het gespeci-
aliseerde personeel/de beheerder de gebruiks-
aanwijzingen doorlezen alvorens de pomp te
monteren en in gebruik te nemen. De gebruiks-
aanwijzingen moeten altijd ter beschikking
worden gesteld op de plaats van gebruik van de
pomp en de installatie.

Door de niet-naleving van de veiligheidsvoor-
schriften kunnen de eventuele garantierechten
verloren gaan.

De veiligheidsvoorschriften in deze handleiding
worden aangegeven met de volgende symbolen.
De niet-naleving daarvan kan gevaarlijk zijn.

A Algemeen gevaar voor personen
A Gevaarlijke elektrische spanning

OPGELET! Gevaar voor machines en de werking

Kwalificatie van het personeel

Het personeel belast met het gebruik, het
onderhoud, de inspectie en de montage moet
een geschikte kwalificatie hebben en moet zijn
ingelicht door de gebruiksaanwijzingen nauw-
gezet te bestuderen. De verantwoordelijkheid,
de competentie en de monitoring van het per-
soneel moeten door de beheerder zijn geregeld.
Als het personeel niet over de juiste kennis be-
schikt, moet het geschoold en gevormd worden.

Veilig handelen

Leef de veiligheidsvoorschriften beschreven in
de handleiding, de toepasselijke veiligheidsnor-
men en de eventuele normen betreffende de ar-
beid, de werking en de veiligheid na.

Veiligheidsvoorschriften voor
de gebruiker/beheerder

Leef de toepasselijke voorschriften, de plaatse-
lijke normen en de veiligheidsvoorschriften na.

Elimineer de gevaren die aan elektrische ener-
gie verbonden zijn.

Leef de toepasselijke normen na.

Veiligheidsvoorschriften voor
de montage, de inspectie en
het onderhoud

Deze handelingen mogen normaal gesproken
uitsluitend bij uitgeschakelde machine worden
verricht. De pompen of de groepen die voor
de gezondheid gevaarlijke stoffen verpompen,
moeten worden ontsmet.

De beveiligingen en  veiligheidsinrichtingen
moeten onmiddellijk aan het einde van han-
delingen worden hersteld en in bedrijf worden
gesteld. Controleer de werking van de beveili-
gingen en veiligheidsinrichtingen, conform de
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actuele normen en voorschriften, alvorens de
machine weer in bedrif te stellen.

Zelfstandige wijzigingen en
productie van reserveonder-
delen

Uitsluitend na toestemming van de fabrikant
te hebben ontvangen mag de machine worden
gewijzigd. De originele reserveonderdelen en
de accessoires die door de fabrikant bevoegd
zijn, waarborgen de veiligheid. In het geval dat
andere onderdelen gebruikt worden, vervalt de
aansprakelijkheid van de fabrikant voor de mo-
gelijke gevolgen.

Oneigenlijke werking

De veilige werking van de gekochte machine
wordt uitsluitend gewaarborgd in het geval dat
ze wordt gebruikt conform de voorschriften.
De limietwaarden beschreven in het hoofdstuk
“Technische specificaties™ mogen in geen en-
kel geval worden overschreden.

Aanwijzingen voor ongevallen-
preventie

De werkzaamheden nooit alleen verrichten;
altijd een veiligheidshelm, oogbescherming en
veiligheidsschoenen en, wanneer nodig, een
geschikt tuig gebruiken.

Controleren of geen explosiegevaar bestaat
alvorens laswerkzaamheden te verrichten of
elektrische apparaten te gebruiken.

Goed op de reiniging en de gezondheid letten.
Nagaan of in de werkomgeving geen giftige
gassen aanwezig zijn.

Oe normen betreffende arbeidsveiligheid nale-
ven en een EHBO-Kit ter beschikking houden.

In bepaalde gevallen kunnen de pomp en het
middel gloeiend heet zijn, gevaar voor brand-
wonden.

Voor de montage in explosiegevaarlijke omge-
vingen gelden specifieke normen!

0it apparaat mag gebruikt worden door kinde-
ren van 8 jaar en ouder en door personen met
lichamelijke, sensorische of geestelijke handi-
cap of door personen die onvoldoende kennis of
ervaring in het gebruik hebben, mits ze worden
bijgestaan of over het gebruik van het appa-
raat zijn ingelicht en de gevaren ervan kennen.
Kinderen mogen niet met het apparaat spelen.
Kinderen mogen het apparaat niet onderhouden
en reinigen, tenzij ze onder toezicht staan.

Werkzaamheden aan de elektrische
installaties op de pomp of het bedie-
ningspaneel mogen uitsluitend door
een gespecialiseerd elektricien wor-
den verricht.

Ga na of de pomp uitsluitend wordt
aangesloten op stopcontacten die
volgens de wetgeving zijn geinstal-
leerd en die worden beschermd door
een aardlekschakelaar met grote ge-
voeligheid (RCD, 30mA).

Q Haal de stekker uit het stopcontact
alvorens  werkzaamheden aan de
pomp te verrichten.
e Controleer of de voedingskabel geen
chemische of mechanische schade

vertoont. Vervang eventueel bescha-
digde of verbogen kabels.
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GEBRUIK

De Evo-Multipress pomp is een meer-
traps, wel zelfaanzuigende horizontale
pomp voor de verpomping van schone
vloeistoffen zonder vaste deeltjes, vezels
of schurende materialen die de pomp
chemisch of mechanisch kunnen aan-
tasten. De pomp is niet geschikt voor de
verpomping van vloeistoffen die niet com-
patibel zijn met het materiaal dat voor de
vervaardiging ban de pomp is gebruikt.

De pomp kan gebruikt worden voor de
verpomping van water in:

e waterdistributiesystemen

e irrigatie

e opvang van regenwater
Evo-Multipress is een voorgeassembleer-
de en voorbekabelde eenheid bestaande
uit een pomp, een expansievat, aanslui-
tingen, een drukregelaar, een drukmeter
en een flexibele leiding:

e start en stopt de werkende pomp bij
het openen en sluiten van de gebru-
ikspunten;

* beperkt de waterslageffecten;

e gebruiksklaar

Het expansievat heeft een membraan dat

het in twee ruimtes opdeelt: één ruimte

voor water en één voor gas. De ruimte
voor water kan gebruikt worden voor het
opvangen en de toelevering van de vloei-
stof wanneer de gebruikspunten daarom
vragen. Het gas in de specifieke ruimte
wordt gecomprimeerd bij het opvangen
van de vloeistof en wordt gedecompri-
meerd tijdens de toelevering van de vloei-
stof aan de gebruikspunten. De pomp
verhoogt de druk en stuurt de vloeistof
via de leiding naar de gebruikspunten.
De pomp wordt gestart of gestopt door
de elektromechanische drukregelaar die
de druk in de waterleiding controleert. De
druk in de leidingen daalt op het moment

dat water wordt opgenomen. De pomp
wordt gestart wanneer de ingestelde in-
terventiedruk is bereikt. De druk stijgt tot
de uitschakeldruk is bereikt wanneer de
aanvraag afneemt.

Het expansievat beinvloedt de start- en
stopcycli van de pomp.

De drukregelaar heeft een ingestelde ij-
king en het expansievat heeft een voor-
lading die voor een optimale werking
gewijzigd moeten worden naargelang de
specificaties van de installatie.

De pomp niet gebruiken voor
ontvlambare en/of explosieve
vloeistoffen.

Een oneigenlijk gebruik van de

pomp kan letsel en/of schade

aan personen en eigendommen
veroorzaken. Door oneigenlijk gebruik
van het product vervalt de garantie.

Opmerking

De pomp is geschikt voor het gebruik in
combinatie met drinkwater dat geschikt
is voor menselijk gebruik (warm tapwa-
ter).

Gebruikslimieten

e Temperatuur van de verpompte vloei-
stof van +5°C tot +50°C, compatibel
met de materialen van de pomp.

e Maximale omgevingstemperatuur:
+40°C;

e Maximale bedrijfstemperatuur: 8bar
(0,8MPa;

het typeplaatje (afbeelding 5] bevat de

volgende specificaties:

Pos.| Beschrijving

T | Pomptype
2 | Bereik debiet
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Bereik opvoerhoogte

Minimale opvoerhoogte

Aantal fasen

Spanning

Frequentie

Toerental motor

OO [ |o~|Oo | |W

Isolatieklasse

Door de elektropomp opgeno-
men vermogen

117 | Nominale stroom

12 | Capaciteit van de condensator

13 | Beschermingsklasse

14 | Maximale vloeistoftemperatuur

15 | Serienummer

16 | Productiedatum

Geluidsdrukniveau

Het geluidsdrukniveau is lager dan 70dB
(LpA) in het geval van de volgende model-
len:

Evo-Multipress 340 SX Logic Safe, Evo-
Multipress 340 50 Logic Safe

Maximale opvoerhoogte
Zie het aanhangsel A1

Transport en opslag

Verifieer op het moment van de levering
of de elektropomp geen transportschade
heeft opgelopen. Licht de verkoper on-
middellijk in wanneer dit het geval is.

Verschillende verificaties:

e controleer de buitenkant van de ver-
pakking;

e verwijder het verpakkingsmateriaal
van het product;

e inspecteer het product om eventueel
beschadigde onderdelen op te sporen;

* neem contact op met de verkoper in
het geval van afwijkingen.

Stuur in het geval van storingen het pro-
duct in de originele verpakking terug naar
de verkoper. Verwijder het verpakkings-
materiaal volgens de plaatselijk toepas-
selijke normen als het product in orde is.

Verplaats het product conform
A de toepasselijke veiligheidsnor-
men

Bescherm het product tijdens de opslag
tegen vocht, stof, warmtebronnen, me-
chanische schade en externe vervuiling
om de kwaliteit van het water dat vervol-
gens met de pomp in aanraking komt niet
aan te tasten.

INSTALLATIE

Installeer de autoclaaf op een vlakke on-
dergrond en zet hem vast zodat deze tij-
dens het inschakelen en de werking niet
kan verschuiven. Controleer of de norma-
le luchtstroom die voor de afkoeling van
de motor door de ventilator wordt uitge-
stoten, niet wordt geblokkeerd.

Installeer de pomp in een goed geventi-
leerde omgeving. De relatieve vochtigheid
van de omgeving mag niet groter zijn dan
50% bij 40°C, zonder condensvorming.

Ga na of de installatieplek groot genoeg is
om de pomp aan de installatie te monte-
ren en om onderhoud mogelijk te maken.

Ga na of de installatieplek of -ruimte van
de pomp niet door lekkende vloeistof
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of andere situaties blank kan komen te
staan waardoor de pomp in de vloeistof
ondergedompeld raakt.

Ga na of de omgevingstemperatuur het
gegeven van het plaatje niet overschrijdt.

Om het instorten van de installa-
tie en mogelijk persoonlijk letsel
te voorkomen, dient u leidingen,
aansluitingen en accessoires te gebrui-
ken die voor de maximale bedrijfsdruk

geschikt zijn.

De leidingen moeten door ge-

kwalificeerd personeel worden

aangesloten conform de plaat-
selijk toepasselijke normen.

Om te voorkomen dat de installatie in het
geval van onderhoud aan de pomp gele-
digd moet worden, wordt aanbevolen om
afsluiters te installeren op de aanzuig- en

toevoerleiding van de pomp.
de pomp een enkele seconde

A lang met gesloten toevoerklep

werkt. Gebruik de pomp niet als de afslui-

De vloeistof raakt oververhit als

ter aan de toevoerzijde gesloten is.

Installeer de pomp op dergelijke wijze dat
luchtbellen in het huis en de leidingen
worden voorkomen. Dit geldt met name
aan de aanzuigzijde van de pomp.

X X v v

De leidingen en kleppen moeten voldoen-
de groot zijn.

De leidingen mogen de aanzuiging en
toevoer van de pomp mechanisch niet te
veel belasten met te grote ladingen en
aandraaimomenten.

Monteer een redelijk stugge leiding aan
de aanzuiging om afknellingen wegens
onderdruk te voorkomen wanneer flexi-
bele leidingen worden gebruikt.

Het wordt aanbevolen om een filter op de
invoer van de aanzuigleiding te monteren
wanneer de pomp gebruikt wordt om wa-
ter uit een put of regenwaterreservoir te
pompen.

Verifieer regelmatig de status
A van het filter en reinig of vervang
het.
De pomp is onder de vloeistofhoogte ge-
installeerd als deze onder het peil van de
aan te zuigen vloeistof is geplaatst. Af-
beelding 1
1. Afsluiter
Drukregelaar
Vuldop
Drukmeter
Terugslagklep
Expansievat

oW

De pomp is boven de vloeistofhoogte ge-
installeerd als deze boven het peil van
de aan te zuigen vloeistof is geplaatst.
Afbeelding 2 (of Afbeelding 3 uitsluitend
met zelfaanzuigende pomp)

1. Afsluiter

Drukregelaar

Vuldop

Drukmeter

Terugslagklep (de installatie van Af-
beelding 3 met een zelfaanzuigende
pomp is noodzakelijk]

6. Expansievat

7. Voetklep

OrE WD

Voor de aanzuiging is de correcte installa-
tie noodzakelijk.

e Positioneer de pomp in de buurt van
de put of het reservoir om de aanzuig-
leiding zo kort mogelijk te houden.
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Op deze manier wordt de aanzuigtijd
beperkt, en met name in het geval van
een grote aanzuighoogte;

e Gebruik minstens één aanzuigleiding
met een diameter die gelijk is aan de
diameter van de aanzuigopening van
de pomp. Gebruik in het geval van een
aanzuighoogte groter dan 4 m een
leiding met een grotere diameter;

e Om het ontstaan van draaikolken te
voorkomen, dient de aanzuigleiding
minstens 0,5 m in de te verpompen
vloeistof te zijn ondergedompeld (Af-
beelding 2, Afbeelding 3 H1>=0,5m];

e Installeer een voetklep met filter aan
het uiteinde van de aanzuigleiding
(Afbeelding 2) of een terugslagklep op
de aanzuigopening voor de zelfaanzui-
gende pomp (Afbeelding 3]

¢ Ga na of de aanzuigleiding perfect is
afgedicht;

e Gebruik grote bochten in het aanzuig-
deel;

Ga in het geval van zelfaanzuigende pom-
pen na of de minimale hoogte H3 (tussen
het middelpunt van de aanzuigopening
en de terugslagklep) of H4 [tussen het
middelpunt van de aanzuigopening en
het eerste gebruikspunt) van de tabel 1
is nageleefd om de aanzuighoogte H2 te
waarborgen [(Afbeelding 3).

ELEKTRISCHE AAN-
SLUITING

A WAARSCHUWING:

e Ga na of de spanning en de frequen-
tie van het plaatje overeenstemmen
met de gegevens van de beschikbare
voeding.

e Verricht de elektrische aansluiting
conform de toepasselijke plaatselijke
wetgeving.

e Koppel de elektrische voeding af, al-
vorens werkzaamheden aan de pomp
te verrichten. Ga na of de elektrische
voeding niet ongewenst kan worden
hersteld.

e Bescherm de elektrische geleiders te-
gen hoge temperaturen, trillingen en
stoten die chemische of mechanische
schade kunnen veroorzaken.

e De voedingslijn moet zijn voorzien van
een beveiliging tegen kortsluiting, een
aardlekschakelaar RCD (lekstroombe-
veiliging) met een hoge gevoeligheid
(30mA] en een veilig rendement met
trage zekering of een magnetothermi-
sche schakelaar.

¢ De voedingslijn moet zijn voorzien van
een externe hoofdschakelaar met een
opening tussen de contacten die aan
de toepasselijke norm voldoen.

Monofasige motoren

Monofasige motoren worden door een
thermische beveiliging in de omwikke-
ling tegen thermische overbelasting en
overstroom beschermd. De bescherming
van de motor wordt automatisch gereset
zodra de tijd is verstreken die nodig is om
de elektromotor te laten afkoelen. Zie de
“beknopte gids in het geval van storin-
gen”.

Elektrische aansluiting

Het systeem is voorgeassembleerd op de
pomp. De stekker hoeft uitsluitend in het
stopcontact te worden gestoken.

De elektrische aansluitingen zijn verricht
volgens de schema’s die zijn aangebracht
aan de binnenkant van het deksel van de
aansluitkast van de pomp en de drukre-
gelaar (zie Afbeelding 4)
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WERKING

Controle van het expansievat met
membraan

Gevaar voor letsell Door een te

hoge gasinvoerdruk kan het ex-

pansievat met membraan kapot
gaat. De toelaatbare maximale bedrijfs-
druk is aangegeven op het typeplaatje.
Controleer de gasinvoerdruk tijdens het
vulproces.

Voor een optimale werking van de auto-
claaf moet in het expansievat met memb-
raan een gasinvoerdruk aanwezig zijn die
proportioneel is aan de interventiedruk.
Het expansievat is in de fabriek voorgela-
den met lucht en is afgesteld op een be-
paalde invoerdruk (zie het typeplaatje van
het expansievat).

Het wordt aanbevolen om opnieuw de
gasdruk te controleren voor de inbedrijf-
stelling en na wijzigingen in de regelingen
van de drukregelaar. Laat de druk van het
expansievat met membraan aan de wa-
terzijde af. Controleer met een drukmeter
de gasdruk op de gasvulkraan van het ex-
pansievat met membraan.

De gasdruk moet ongeveer overeenstem-
men met de interventiedruk van de pomp
minus 10 %.

Voer lucht toe als de gasinterventiedruk
te laag is.

Laat lucht af met de kraan als de gasdruk
te hoog is.

Aanzuiging van de pomp

VAN

De pomp mag pas gestart wor-
den nadat deze met vloeistof is
gevuld.

Verricht de handelingen voor het

vullen van de elektropomp als

deze lange tijd niet zal worden
gebruikt.

Installatie van de pomp onder het
vloeistofpeil (aanzuiging onder vloei-
stofhoogte). Afbeelding 1

1. Sluit de afsluiter na de pomp (toevoer-
zijde).

2. Open de afsluiter voor de pomp (aan-
zuigzijde).

3. Draai de vuldop los zodat de lucht naar
buiten kan stromen en het pomphuis
en de aanzuigleiding volledig met de
vloeistof kunnen worden gevuld, tot de
vloeistof uit de vulopening naar buiten
stroomt.

4. Draai de vuldop stevig vast.

5. Start de pomp en open de afsluiter na
de pomp [toevoerzijde) voorzichtig om
de resterende lucht uit het pomphuis
af te laten en te voorkomen dat tijdens
het starten druk wordt opgebouwd.

De pomp mag niet werken als de

A afsluiter op de toevoer is geslo-

ten. Open de afvoerklep onmid-
dellijk nadat de pomp is gestart om te
voorkomen dat de pomp wegens de over-
matige stijging van de vloeistoftempera-
tuur beschadigd raakt.

Installatie van de zelfaanzuigende
pomp boven het vloeistofpeil (aanzui-
ging boven vloeistofhoogte). Afbeel-
ding 2, Afbeelding 3 en “Installatie”
Tab1.

1. Ga na of de leiding na de pomp (toe-
voerzijde] niet wordt afgesloten

2. Open de afsluiter na de pomp (toevoer-
zijde).
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3. Open de afsluiter voor de pomp (aan-
zuigzijde). Raadpleeg Afbeelding 2
voor de installatie.

4. Open een kraan in de buurt van de
pomp om de lucht af te laten.

5. Verwijder de vuldop. Verwijder de
vuldop en gebruik de vulopening als
een dergelijke dop is aangebracht op
de leiding na de pomp [toevoerzijde).
Gebruik de vulopening van de pomp
als dit niet het geval is.

6. Vul het pomphuis en de aanzuigleiding
volledig met vloeistof (Afbeelding 2) of
vul uitsluitend het pomphuis (Afbeel-
ding 3] met een trechter tot de vloeistof
uit de vulopening stroomt.

7. Sluit de vuldop van de pomp.

8. Vul de leiding en de pomp tot uit het
tweede gat vloeistof naar buiten
stroomt als de vulopening op de lei-
ding is geinstalleerd.

9. Breng de tweede vuldop aan.

10. Start de pomp en wacht tot de vloei-
stof wordt verpompt. De pomp kan 5
minuten werken om de vloeistof aan te
zuigen. Herhaal de stappen van 1 tot
10 als de pomp geen druk en geen de-
biet opbouwt.

De terugslagklep in Afbeelding 3 kan ge-
bruikt worden om te voorkomen dat de
pomp in het geval van een stilstand leeg-
loopt, zodat de vloeistof voor de volgende
inschakeling in het pomphuis achterblijft.

Vul de pomp altijd voor de in-

schakeling als geen terugslag-

of voetklep op de aanzuigopening
aanwezig is.

Herhaal de handelingen van 1 tot
10 als de pomp slechts met
moeite de druk kan verhogen.
Als de pomp na diverse pogingen niet cor-
rect werkt, raadpleeg het deel defecten

"beknopte gids in het geval van storin-
gen”.

Regeling van de drukregelaar (Afbeel-
ding 4)
De in- en uitschakeldruk van de drukre-
gelaar zijn in de fabriek afgesteld.
Hieronder wordt beschreven hoe de rege-
lingen van de drukregelaar kunnen wor-
den gewijzigd en aan de eigenschappen
van het systeem kunnen worden aange-
past.

e Draai de differentieelmoer (1) volledig
los;

e Draai aan de minimuminterventiemo-
er (2) tot de sluitwaarde van de con-
tacten (start van de pomp) is bepaald:
rechtsom neemt de druk toe, linksom
neemt de druk af;

e Draai de differentieelmoer (1) weer
vat tot de gewenste interventiedruk is
verkregen.

Inbedrijfstelling van de pomp

Gebruik de elektropomp binnen
A het bereik dat is vermeld op het

typeplaatje.

Laat de pomp om geen enkele
A reden werken met gesloten af-

sluiter (aan de aanzuigzijde).
Door een droge werking kan de pomp
oververhit en beschadigd raken.

Laat de elektropomp niet draai-
A en als de afsluiter volledig is ge-

sloten (aan de toevoerzijde). In
dit geval wordt het water in het systeem
erg warm en bestaat het gevaar voor
schade aan het apparaat en brandwon-
den in het geval dat de vloeistof naar bui-
ten stroomt. Schakel in dit geval de pomp
uit en laat het systeem afkoelen.

Gebruik de pomp niet in het ge-
A val van cavitatie om schade aan
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de hydraulische componenten te voorko-

men.
A de) mag de maximale bedrijfs-

druk PN gegeven op het plaatje
van de pomp niet overschrijden, zie "Be-
drijfslimieten” Afbeelding 5. De druk na
de pomp wordt gegeven door de som van
de druk die wordt afgegeven door de
pomp en de druk aan de aanzuigzijde
(zwaartekracht in het geval van installa-
ties onder de vloeistofhoogte, waterlei-
ding of waternet waar mogelijk of vereist).

De druk na de pomp (toevoerzij-

1. Verifieer of de afsluiters na de pomp
(toevoerzijde) en voor de pomp zijn ge-
opend.

2. Start de pomp.

3. Schakel de pomp uit als deze niet cor-
rect start en niet binnen korte tijd de
bedrijfsvoorwaarden bereikt.

4. Herhaal de fase "Aanzuiging van de
pomp”.

LOGIC-SAFE

(Elektronische inrichting voor bescher-
ming van de elektrische pomp)

voor de modellen Evo-Multipress 340 SX
Logic Safe, Evo-Multipress 340 50 Logic
Safe

De elektrische pompen Evo-Multipress
zijn voorzien van een ingebouwde LOGIC
SAFE inrichting.

Dit is een apparaat dat de elektrische pa-
rameters van de elektrische pomp en de
watertemperatuur controleert door het
verschil te registreren tussen de voorin-
gestelde waarden en de waarden bij droo-

glopen, overbelasting van de motor en te
hoge temperatuur van het water.

o @

O rereem

) Futun
Flotec.

LOGIC-SAFE

Bedieningspaneel

Groene led aan "Power-on”:
staat onder spanning.

de pomp

Gele led aan “Pump-on”: de pomp werkt.

Knipperende gele led "Pump-on”: de
pomp werkt en signalering van de afwi-
jking “drooglopen”. BLijft deze afwijking
dan zal het systeem het definitief alarm
genereren (knipperende rode led).

Rode led aan “Failure”: te hoge stroomo-
pname van de motor.

Knipperende rode led “Failure”: drooglo-
pen of te hoge watertemperatuur.

Groene led aan “Restart”: Reset na afwi-
jking.
Drooglopen

Bij drooglopen zal de pomp stilvallen.

De parameters werden ingesteld conform
met de pompkenmerken.

Opmerking: het drooglopen wordt voorlo-
pig door de knipperende gele led “Pump
on” gesignaleerd. Als deze toestand blijft,
zal het systeem de afwijking "drooglopen”
genereren, gesignaleerd door de knippe-
rende rode led “Failure”.

Druk op de groene drukknop “Restart”
om de installatie te herstellen.

Overstroombeveiliging

Bij overstroom (overmatige opname van
elektrische energie) stopt de pomp. Indi-
en het opgenomen vermogen de nomina-
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le waarde van de pomp overschrijdt, stopt
het apparaat de pomp en beschermt ze
tegen overstroom.

Deze afwijking wordt gesignaleerd door
de vaste rode led “Failure”.

Druk op de groene drukknop “Restart”
om de installatie te herstellen.

Bescherming tegen overmatige tempe-
ratuur

De pomp stopt wanneer de watertempe-
ratuur de vooringestelde kritische waarde
overschrijdt.

Deze afwijking wordt gesignaleerd door
de knipperende rode led “Failure”.

In dit geval moet men wachten tot de in-
stallatie is afgekoeld alvorens ze weer in
werking te stellen.

Druk op de groene drukknop “Restart”
om de installatie te herstellen.

Herstel van de werking

De oorzaken van de storing uitschakelen
(hfdst. 7)

Druk op de toets RESTART om de norma-
le werking van het apparaat en de instal-
latie te herstellen.

Na een stroomonderbreking zal het sys-
teem bij terugkeer van de stroom auto-
matisch gereset worden.

ONDERHOUD

Koppel de elektrische voeding af,

alvorens werkzaamheden aan

het systeem te verrichten. Ga na
of de elektrische voeding niet ongewenst
kan worden hersteld

Raadpleeg de “"gebruiksaanwij-
zingen”.

e Onder normale omstandigheden heb-
ben de elektropompen geen gepro-
grammeerd onderhoud nodig.

e Om mogelijke storingen te kunnen
voorkomen, raden we aan om de
geleverde druk en de stroomopname
regelmatig te controleren. Een afna-
me van de druk is een teken dat de
elektropomp slijtage vertoont. Een
toename van de stroomopname is een
teken dat in de elektropomp vreemde
mechanische wrijving plaatsvindt.

e Voor de reiniging van de pomp en de
vervanging van de versleten onder-
delen kan buitengewoon onderhoud
nodig zijn.

e Het wordt aanbevolen om de elektro-
pomp volledig te ledigen, met schoon
water te spoelen en op een droge
plaats op te bergen als deze lange tijd
(bijv. een heel seizoen) niet zal worden
gebruikt.

Verifieer minstens twee keer per jaar het
expansievat. Controleer in dit geval de
voorlaaddruk en de lekdichte afdichting
van de pakkingen. Controleer visueel of
eventuele schade en/of corrosie aanwe-
zig is. Verifieer de voorlaaddruk door de
pomp uit te schakelen en het water uit de
installatie te laten stromen tot de druk
in het watersysteem is gedaald tot nul.
Herstel het systeem aan het einde van de
verificatie.

BEKNOPTE GIDS IN
HET GEVAL VAN
STORINGEN

A Raadpleeg de "gebruiksaanwij-
zingen"”.
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Tijdens de verificatie van de gasdruk
sijpelt water naar buiten door de lucht-
klep van het expansievat

e De membraan in het expansievat is
beschadigd = vervang de membra-
an in het expansievat of vervang het
expansievat

De pomp werkt niet

e Geen elektrische voeding = activeer de
schakelaar, verifieer of de elektrische
aansluitingen niet zijn losgeraakt of
defecten vertonen

Controleer de netspanning

Zekering doorgebrand = verifieer of
de kabels en de desbetreffende aan-
sluitingen geen defecten vertonen en
vervang de zekering

e De thermische beveiliging van de mo-
nofasige motor is geschakeld = wordt
automatisch hersteld zodra de motor
is afgekoeld

De schakelaar ter bescherming van de
motor is geschakeld = verifieer of de
kabels en desbetreffende aansluitin-
gen geen defecten vertonen, verifieer
of de pomp niet mechanisch wordt
geblokkeerd, de omwikkeling van de
pomp is beschadigd en moet worden
vervangen

Elektrische voedingslijn beschadigd =
vervangen

e Pomp mechanisch geblokkeerd =
verricht de reiniging
Controle-inrichting defect = de druk-
regelaar vervangen

e LOGIC-SAFE heeft ingegrepen.

De pomp werkt korte tijd en komt ver-
volgens tot stilstand wegens deingreep
van de beveiligingen van de motor

e Overmatige stroomopname = con-
troleer de bedrijfsvoorwaarde van de

pomp

e Vreemde voorwerpen blokkeren de hy-
draulica = maak de hydraulica schoon

e De thermische beveiliging van de mo-

nofasige motor is geschakeld = wordt

automatisch hersteld zodra de motor

is afgekoeld, controleer de installatie-

voorwaarden

|Jking thermische beveiliging of on-

geschikte zekeringen = controleer de

beveiligingen met de nominale stroom

van de pomp

Voedingskabel beschadigd = vervang

het component

Motor beschadigd = vervang het

component

¢ LOGIC-SAFE heeft ingegrepen.

De pomp start maar geeft geen vloei-
stof af

e De pomp heeft niet aangezogen =
herhaal de aanwijzingen "Aanzuiging
van de pomp"”

e De pomp zuigt lucht aan = controleer

het vloeistofpeil, de werking van de

voetklep en de aanzuigleiding

De voetklep is in de gesloten stand

geblokkeerd = reinig of vervang de

klep

Uitsluitend voor zelfaanzuigende pom-

pen: De vloeistofkolom boven de te-

rugslagklep in de toevoerleiding voor-
komt de zelfaanzuiging van de pomp
= ledig de toevoerleiding. Controleer
of de terugslagklep de vloeistof niet in
de toevoerleiding blokkeert. Herhaal
de inschakelprocedure.

Afwijkende prestaties van de pomp

e |eidingen verstopt = controleer de
leidingen

e De pomp heeft niet correct aangezo-
gen = herhaal de aanwijzingen "Aan-
zuiging van de pomp”

e De drukregelaar is te laag geijkt = de
drukregelaar afstellen
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e Uitsluitend voor zelfaanzuigende
pompen: de inwendige klep is niet
gesloten = sluit een kraan voorzichtig
tot een druk- of stroomtoename kan
worden waargenomen. Open de kraan
voorzichtig tot het vereiste debiet is
bereikt.

Instabiele prestaties van de pomp

e Aanzuigdruk van de pomp te laag of
cavitatie = controleer de voorwaarden
voor de invoer aan de pomp

e Aanzuigleiding gedeeltelijk door vuil
verstopt = maak de aanzuigleiding
schoon

e Lek in de aanzuigleiding = repareer of
vervang de aanzuigleiding

e lucht in de aanzuigleiding = ontlucht

de aanzuigleiding, herhaal de hande-

lingen "Aanzuiging van de pomp”

Uitsluitend zelfaanzuigende pompen:

Het drukverschil in de pomp is te laag

= sluit een kraan voorzichtig tot de

toevoerdruk stabiliseert en het geluid
afneemt

De pomp draait in tegengestelde rich-
ting wanneer deze wordt uitgeschakeld

e Terug- of voetklep geblokkeerd in de
open stand = verwijder en reinig of
vervang de kleppen

e ek in de aanzuigleiding = demonteer
en repareer de aanzuigleiding

De pomp start en stopt regelmatig

e De membraan in het expansievat is
beschadigd = vervang de membraan
in het expansievat

e De gasdruk in het expansievat is ver-
keerd voor de ijkdruk van de drukre-
gelaar = regel de gasdruk op ongeveer
de interventiedruk van de pomp minus
10 %

e Lekkende voetklep = de voetklep
schoonmaken of vervangen

De pomp stopt niet

e De drukregelaar is verkeerd geijkt [te
hoog) = regel de drukregelaar binnen
de druklimieten van de pomp

e lucht in de aanzuigleiding = ontlucht
de aanzuigleiding, herhaal de hande-
lingen "Aanzuiging van de pomp”

DEMONTAGE EN
VERWIJDERING

Koppel de elektrische voeding af,

alvorens werkzaamheden aan

het systeem te verrichten. Ga na
of de elektrische voeding niet ongewenst
kan worden hersteld.

e Koppel de pomp elektrisch van het
systeem af volgens de veiligheidsnor-
men

e Open het gebruikspunt dat zich het
dichtst in de buurt van pomp bevindt
om de druk van de installatie af te
laten

e Sluit voor de demontage de afslui-
ters aan de toevoerzijde en, wanneer
aanwezig, tevens de afsluiter aan de
aanzuigzijde.

Let goed op de positie van de vu-
A lopening die als ontluchting
wordt gebruikt. Ga na of de vloei-
stof aan de uitvoer geen ernstige per-
soonlijke of materiéle schade kan veroor-
zaken.
e Draai de vuldop los om de druk van
de vloeistof tussen de twee kleppen te
verlagen
e Verwijder de vuldop van het pomphuis
om de pomp volledig te ledigen
Verwijder dit product of delen ervan vol-
gens de plaatselijke normen en maak
daarbij gebruik van openbare of particu-
liere afvalinzamelbedrijven.
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Traduccion del original Manual de inst-
rucciones

El producto adquirido es una bomba de ele-
vadas prestaciones y calidad. La instalacion
debe realizarse conforme a las instruccio-
nes de servicio para garantizar que nuestro
producto cumpla plenamente con las ex-
pectativas de la adquisicién. Los dafos cau-
sados por un uso no conforme a lo previsto
conllevan la pérdida de la garantia.

Se deben observar por tanto las indicacio-
nes de las instrucciones de funcionamiento.

INDICACIONES DE
SEGURIDAD

Las presentes instrucciones de funcionamiento
contienen informaciones fundamentales que
se deben tener en cuenta durante la fase de
instalacion, funcionamiento y mantenimiento.
Elinstalador y el personal especializado/explo-
tador deben leer las instrucciones de funcio-
namiento antes de llevar a cabo el montaje y
a puesta en funcionamiento. Las instrucciones
deben estar siempre disponibles en el lugar de
utilizacion de (a bomba y de (a instalacion.

Sino se respetan las indicaciones de sequridad,
los posibles derechos de garantia pueden per-
der su validez.

En las presentes instrucciones de funciona-
miento, las indicaciones de seguridad estan
marcadas con los siguientes simbolos: El in-
cumplimiento puede ser peligroso.

A Peligro general para personas
A Peligro de tension eléctrica

iATENCION! Peligro por maquinaria y funcio-
namiento

Cualificacion del personal

EL personal para el uso, el mantenimiento, (a
inspeccion y el montaje debe contar con un
nivel de cualificacion correspondiente y debe
estar debidamente informado con el estudio ex-
haustivo de as instrucciones de funcionamien-
to. Las dreas de responsabilidad, competencia
y la supervision del personal se deben regla-
mentar con precision a cargo del explotador.
Si el personal no dispone del nivel adecuado
de conocimientos necesarios, Serd necesario
facilitarle las instrucciones y la formacion per-
tinente.

Operaciones considerando la
seguridad

Se deben respetar las indicaciones de seguri-
dad presentes en las instrucciones de funcio-
namiento, las normativas nacionales en vigor
en materia de prevencion de accidentes, asi
como las eventuales normativas de trabajo,
funcionamiento y seguridad.

Indicaciones de seguridad para
el explotador/usuario

Se deben respetar las disposiciones en vigor,
las normativas locales y las disposiciones en
materia de seguridad.

Eliminar los peligros debido a (a energia eléc-
trica.

Ubservar las normas en vigor.

Indicaciones de seguridad
para las operaciones de mon-
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taje, inspeccion y manteni-
miento.

Por regla general se deben efectuar operaciones
solo con la maquina desconectada. Las bombas
0 l0s grupos que bombean sustancias peligro-
sas para (a salud se deben descontaminar.

Inmediatamente después de terminar las ope-
raciones se deben reinstalar y poner de nuevo
en funcionamiento todos los dispositivos de
seguridad y proteccion. Su eficiencia debe ser
controlada antes de a puesta en servicio con-
forme a las normas y disposiciones actuales
correspondientes.

Modificaciones auténomas y
produccion de las piezas de
recambio

Las modificaciones en la mdguina solo estan
permitidas previo acuerdo con el productor. Las
piezas de recambio originales y los accesorios
autorizados del productor garantizan la seguri-
dad. EL uso de otras piezas puede invalidar (a
responsabilidad respecto a las consecuencias
que pudieran derivarse.

Uso no previsto

La seguridad de funcionamiento de la mdquina
adquirida solo estd garantizada con una utiliza-
cion conforme a las disposiciones. Los valores
limite indicados en el capitulo “Especificacio-
nes técnicas” no se deben superar bajo ningdn
concepto.

Indicaciones para la preven-
cion de accidentes

No efectuar nunca trabajos en solitario; utilizar
siempre casco Y gafas de proteccion y zapatos
de seguridad, y en caso necesario cuerdas de
seguridad apropiadas.

Antes de efectuar soldaduras o utilizar dispo-
sitivos eléctricos, comprobar que no haya peli-
gros de explosion.

Prestar atencidn a a limpieza y a la salud.

Asegurarse de que en el drea de trabajo no haya
(ases venenosos.

Observar las normativas en materia de seguri-
dad del trabajo y tener a disposicion el kit de
primeros auxilios.

En algunos casos (a bomba y el medio podrian
estar muy calientes, por o que existe peligro de
quemaduras.

iPara el montaje en areas con peligro de explo-
sion son validas las especificaciones normati-
vas!

El presente equipo puede ser utilizado por nifos
a partir de 8 anos y por personas con discapa-
cidad fisica, sensorial o mental o con falta de
experiencia y conocimientos siempre y cuando
estén bajo supervision o hayan sido instruidos
acerca del uso del equipo y hayan comprendi-
do los peligros derivados de su uso. No esta
permitido que los nifios jueguen con el equipo.
La limpieza y el mantenimiento del equipo no
puede ser realizada por nifos sin supervision
de un adulto.

e Los trabajos relativos a las instala-

ciones eléctricas en la bomba o en el
cuadro de control se deben efectuar
Unicamente a cargo de un electricista
cualificado.

Asegurarse de conectar la bomba solo
a enchufes instalados segtin a nor-
mativa, redes seguras con un inte-

rruptor diferencial de alta sensibili-
dad (RCD. 30mA).
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c Antes de cada intervencion en la
bomba, desenchufar el conector de

red.
N\

Comprobar que el cable de alimenta-
cién no presente dafios mecanicos ni
quimicos. Sustituir los posibles
cables danados o plegados.

APLICACION

La bomba Evo-Multipress es una bomba
multietapa horizontal autocebante para el
bombeo de liquidos limpios sin particulas
solidas en suspension, fibras o material
abrasivo que pueda atacar quimicamente
0 mecénicamente la bomba, ni para li-
quidos no compatibles con el material de
construccién de la bomba.

La bomba se puede utilizar para bombear
agua en:

e sistemas de distribucién hidrica

e regadio

e recuperacion de agua pluvial
Evo-Multipress es una unidad preensam-
blada y precableada compuesta de bom-
ba, depdsito de expansion, conectores,
presostato, manometro y tubo flexible:

® pone en marcha y detiene la bomba
en funcién de la apertura o del cierre
de las aplicaciones
e reduce los efectos del golpe de ariete
e listo para el uso
El depdsito de expansidn incorpora una
membrana que lo divide en dos cdmaras,
una para el agua y la otra para el gas. La
camara para el agua sirve para la recogi-
da y el suministro del fluido si existe de-
manda de los usuarios. El gas presente
en la cdmara correspondiente se com-
prime durante la recogida del fluido y se
descomprime durante el suministro del

fluido a los usuarios. La bomba aumenta
la presidn, dirige el fluido a través de las
tuberias a los usuarios y se pone en mar-
cha o se cierra por medio del presostato
electromecanico, que controla la presion
en la linea hidrica. En el momento de la
extraccion de agua, la presién en la tu-
beria disminuye; cuando se alcanza la
presion de intervencion configurada en el
presostato, la bomba se pone en marcha.
Al disminuir la demanda, la presion au-
menta hasta que se alcanza la presién de
desconexion.

El depdsito de expansion influye en los ci-
clos de puesta en marcha y desconexién
de la bomba.

El presostato presenta una calibracién
configurada y el depésito de expansion
una precarga que deben modificarse con-
forme a las especificaciones de la insta-
lacién para optimizar el funcionamiento.

A\

No utilizar la bomba para liqui-
dos inflamables y/o explosivos.

Un uso indebido de la bomba

puede causar lesiones y/o dafios

a personas y cosas. El uso inde-
bido del producto conlleva la pérdida de la
garantia.

Nota

La bomba esta adaptada para el uso con
agua potable destinada al consumo hu-
mano (ACS).

Limites de uso

e Temperatura del liquido bombeado:
entre +5°C y +50°C compatible con los
materiales de la bomba

e Temperatura ambiente maxima:
+40°C;

e Maxima presion de servicio: 8bar
(0,8MPal;
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en la placa de caracteristicas (Figura b)
figuran las especificaciones:

Pos.| Descripcion

Tipo de bomba
Caudal

Altura de elevacion

Elevacion minima

NUmero de fases

Tension

Frecuencia

Revoluciones del motor

O |0 |N[(oc|o B[O IN]|—

Clase de aislamiento

Consumo de potencia de la
electrobomba

—
o

11 | Corriente nominal

12 | Capacidad del condensador

13 | Clase de proteccion

14 | Maxima temperatura del liquido

15 | Ndmero de serie

16 | Fecha de produccion

Nivel de presion sonora

El nivel de presion sonora es inferior a
70dB (LpA] para los siguientes modelos:

Evo-Multipress 340 SX Logic Safe, Evo-
Multipress 340 50 Logic Safe

Elevacion maxima
Véase el apéndice Al

Transporte y almacenamiento

En el momento de la entrega, deberd
comprobarse que la electrobomba no
haya sufrido danos durante el transporte;
en tal caso se deberd avisar inmediata-
mente al distribuidor.

Fases de la comprobacion:

e comprobar el exterior del embalaje;

e retirar el material del embalaje del
producto;

e inspeccionar el producto para deter-
minar posibles partes danadas;

e contactar al distribuidor si se consta-
tan anomalias.

Utilizar el embalaje para devolver el pro-
ducto al distribuidor en caso de anomalia;
desechar en caso dado todos los materia-
les de embalaje conforme a las normas
locales vigentes.

Manipular el producto teniendo
A en cuenta las normas vigentes

en materia de prevencién de ac-
cidentes

Durante el almacenamiento, proteger el
producto de humedad, polvo, fuentes de
calor, dafos mecanicos y contaminacion
externa con el fin de no alterar la calidad
del agua expuesta sucesivamente al con-
tacto con la bomba.

INSTALACION

Instalar el autoclave sobre una superficie
plana y fijarla de manera que no pueda
moverse durante el arranque ni el fun-
cionamiento; asegurarse de que no haya
obstaculos para un flujo regular del aire
de refrigeracién emitido por el ventilador
del motor.

La bomba debe instalarse en un entorno
bien ventilado, la humedad relativa del
ambiente no debe ser superior al 50% a
40°C sin formacién de condensados.

Asegurarse de que el lugar de instalacion
sea suficientemente amplio para ensam-
blar la bomba en la instalacién y para
permitir las operaciones sucesivas de
mantenimiento.
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Asegurarse de que el local o el lugar de
instalacion de la bomba no pueda ser
inundado por pérdidas de liquido o por
otros eventos que puedan sumergir la
propia bomba.

Asegurarse de que la temperatura am-
biente no supere el dato especificado en
la placa de caracteristicas.

Para evitar un desmoronamiento

de la instalaciéon con peligro de

lesiones personales, deben utili-
zarse tuberias, conexiones y accesorios
adaptados a la presién maxima de servi-
cio.

Todas las conexiones de las tu-

berias deben ser realizadas de

conformidad con las normas lo-
cales vigentes y por parte de personal
cualificado.

Para evitar tener que vaciar la instalacion
en caso de mantenimiento en la bomba,
se aconseja montar valvulas de intercep-
tacion en las tuberias de aspiracion y de

impulsion de la bomba.
A cionamiento con la valvula de

impulsion cerrada durante mas
de unos segundos, el liquido se recalien-
ta. No utilizar la bomba con la valvula de
interceptacion en posicién cerrada en el

Si la bomba permanece en fun-

lado de impulsidn.

La bomba se instala de manera que se
eviten bolsas de aire en el cuerpoy en los
tubos, especialmente en el lado de aspi-
racion de la bomba.

X X v v

Las tuberias y valvulas deben estar co-
rrectamente dimensionadas.

ESPANOL ——

Los conductos no deben solicitar mecani-
camente la aspiracion ni la impulsion de
la bomba con cargas y pares excesivos.

Si se utilizan tubos flexibles, montar en la
aspiracion un tubo semirrigido para evi-
tar restricciones debido a la depresién en
la aspiracion.

Se recomienda montar un filtro en la
entrada de la tuberia de aspiracién en
el caso de que la bomba se utilice para
bombear agua de un pozo o de una cuba
para recuperacion de agua pluvial.

VAN

La bomba estd instalada bajo batiente
cuando esta por debajo del liquido que se
va a aspirar. Figura 1

Vélvula de interceptacion

Presostato

Tiempo de llenado

Mandmetro

Valvula de no retorno

Depodsito de expansion

Comprobar periédicamente el
estado del filtro y efectuar la lim-
pieza o sustitucion del mismo.

S

La bomba estd instalada sobre batiente
cuando estd por encima del liquido que
se va a aspirar. Figura 2 (o Figura 3 solo
con bomba autocebante)

1. Vélvula de interceptacion

Presostato

Tiempo de llenado

Mandmetro

Valvula de no retorno (resulta estricta-
mente necesaria en la instalacion de la
Figura 3 con bomba autocebante)

6. Depdsito de expansion

7. Valvula de fondo

SRR

La correcta instalacién de la bomba es

indispensable para el cebado.

e Posicionar la bomba junto al pozo o
deposito para asegurarse de que el
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tubo de aspiracién sea lo mas corto
posible. De este modo el tiempo de
cebado se reduce, sobre todo en caso
de elevado desnivel de aspiracion.

e Utilizar al menos un tubo de aspira-
cion de didmetro igual al de la boca
de aspiracién de la bomba. En caso de
que el desnivel de aspiracion sea su-
perior a los 4 m, utilizar una seccion
de tubo mayor;

e Para evitar la formacién de vortices de
aire se debe sumergir el tubo de as-
piracion al menos 0,5 m en el liquido
que se va a bombear (Figura 2, Figura
3 H1>=0,5m];

e En el extremo del tubo de aspiracion
instalar una valvula de fondo con filtro
(Figura 2) o bien una vélvula de no
retorno en la boca de aspiracién para
bomba autocebante (Figura 3).

e Asegurarse del perfecto sello de la
tuberia de aspiracion;

e Utilizar curvas amplias para la sec-
cién de aspiracién;

Para las bombas autocebantes asegurar-
se de que la altura minima H3 (entre el
centro de la boca de aspiracién y la val-
vula de retorno) o H4 (entre el centro de
la boca de aspiracion y el primer punto de
utilizacién) de la tabla 1 se respete para
garantizar la altura de aspiracién H2 (Fi-

gura 3).

CONEXION ELECTRICA

A ADVERTENCIA:

e Asegurarse de que la tensiény la fre-
cuencia de la placa de caracteristicas
se corresponden con las de la red de
alimentacion disponible.

e | a conexion eléctrica debe ser rea-
lizada siguiendo la normativa local
vigente.

e Antes de cada intervencion en la
bomba, desconectar la alimentacion
eléctrica. Asegurarse de que no se
pueda restablecer accidentalmente la
alimentacion eléctrica.

e | os conductores eléctricos deben
estar protegidos en particular frente
a temperaturas elevadas, vibraciones
y choques que puedan generar danos
mecanicos o quimicos.

e | alinea eléctrica de alimentacion
debe estar dotada de un dispositivo de
proteccion de cortocircuito, un inte-
rruptor diferencial RCD (dispositivo de
corriente residual) de alta sensibilidad
(30mA) y debe ser sequra con fusible
con retardo o interruptor magnetotér-
mico.

e | alinea eléctrica de alimentacion
debe estar dotada de un interruptor
general externo con una distancia de
apertura de los contactos segun la
norma local vigente.

Motores monofasicos

Los motores monofasicos estan protegi-
dos frente a sobrecargas térmicas y co-
rrientes mediante un dispositivo térmico
integrado en el devanado. La proteccién
del motor se restablece automaticamen-
te con el transcurso del tiempo necesario
para la refrigeracién del motor eléctrico.
Véase "Guia breve en caso de anomalias”.

Conexiones eléctricas

El sistema esté preensamblado a la bom-
ba, por lo que basta con introducir el en-
chufe en la toma de corriente.

Las conexiones eléctricas se realizan si-
guiendo el esquema ubicado en el inte-
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rior de la tapa de la bornera de la bomba
y del presostato (véase Figura 4).

FUNCIONAMIENTO

Control del depdsito de expansion de

membrana
A de entrada del gas demasiado

elevada podria provocar la des-
truccion del depdsito de expansion de
membrana. La presion méaxima de servi-
cio permitida esta indicada en la placa del
deposito y no debe superarse. Durante el
proceso de llenado, es necesario contro-
lar la presién de entrada del gas.

iRiesgo de lesiones! Una presién

Para garantizar un funcionamiento o6pti-
mo del autoclave, en el depdsito de ex-
pansién de membrana es necesaria una
presion de entrada del gas proporcionada
a la presién de intervencion. El depdsito
de expansion se ha precargado de fabrica
con aire y se ha regulado en una presion
de entrada determinada (véase placa de
caracteristicas del depdsito de expansi-
6n).

Antes de la puesta en servicio y después
de modificar los ajustes del presosta-
to se recomienda volver a comprobar la
presion del gas. Descargar la presion del
depdsito de expansion de membrana en
el lado del agua y comprobar con un me-
didor de presion la presion del gas en la
valvula de llenado del gas del depédsito de
membrana.

El valor de la presién debe corresponder
a aproximadamente la presion de inter-
vencion de la bomba menos el 10 %.

Si el valor de la presién de entrada del
gas es demasiado bajo, deberd anadirse
aire.

Si el valor de la presion del gas es dema-
siado alto, deberd descargarse el aire ac-
tuando sobre la valvula.

Cebado de la bomba

AN\

La bomba solo se puede arran-
car después de haberla llenado
de liquido.

Si la electrobomba no se usa du-

rante largos periodos de tiempo,

antes de ponerla en marcha se
deberan repetir las operaciones de llena-
do.

Instalacion de la bomba por debajo del
nivel del liquido (aspiracion bajo ba-
tiente). Figura 1

1. Cerrar la valvula de interceptacion
aguas abajo de la bomba (lado de im-
pulsion).

2. Abrir la valvula de interceptacion
aguas arriba de la bomba (lado de as-
piracion).

3. Aflojar el tapdn de llenado para permi-
tir la salida de aire, el llenado comple-
to del cuerpo de la bomba y del tubo
de aspiracion con el fluido hasta que
salga liquido del orificio de llenado.

4. Apretar de manera estanca el tapon de
llenado.

5. Arrancar la bomba y abrir lentamente
la valvula de interceptacion aguas aba-
jo (lado de impulsion], para asegurar
la purga del aire residual en el cuerpo
de bomba y la acumulacidén de la pre-
sion durante el arranque.

La bomba no debe funcionar con
A la valvula de interceptacion en el

lado de impulsion cerrada. La
valvula de descarga se abre en cuanto se
arranca la bomba para evitar el dano de
la misma a causa del excesivo aumento
de temperatura del liquido.
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Instalacion de la bomba autocebante
por encima del nivel del liquido (aspi-
racion sobre batiente). Figura 2, Figura
3 e "Instalacion” Tab1.

1. Asegurarse de que el tubo aguas abajo
de la bomba esté libre (lado de impul-
sién)

2. Abrir la valvula de interceptacion
aguas abajo de la bomba (lado de im-
pulsion).

3. Abrir la valvula de interceptacion
aguas arriba de la bomba (lado de as-
piracion) para instalacion Figura 2.

4. Abrir un grifo junto a la bomba para
permitir la purga de aire.

5. Retirar el tapdn de llenado. Si se ha
instalado un tapon de llenado en la tu-
berfa aguas abajo de la bomba (lado de
impulsion), retirar el tapdén y utilizar el
orificio para el llenado. De lo contrario
se puede utilizar el orificio de llenado
de la bomba.

6. Llenar completamente con liquido el
cuerpo de bomba y el tubo de aspira-
cion (Figura 2] o llenar solo el cuerpo
de bomba (Figura 3) con un embudo
hasta que del orificio de llenado salga
liquido.

7. Cerrar el tapdn de llenado de la bom-
ba.

8. Si esta instalado el orificio de llenado
en el tubo, continuar llenando el tubo
y la bomba hasta que no salga liquido
también desde este segundo orificio.

9. Insertar el segundo tapdn de llenado.

10. Arrancar la bomba y esperar a que
se bombee el liquido. La bomba puede
funcionar 5 minutos para intentar as-
pirar el liquido. Si la bomba no genera
presion y caudal, repetir los pasos 1 a
10.

La valvula de no retorno en la Figura 3
sirve para impedir el vaciado de la bomba

por efecto sifén en el momento de la pa-
rada, de manera que el liquido se quede
en el cuerpo de bomba para el arranque
sucesivo.
Sin valvula de fondo o valvula de
no retorno en la boca de aspira-
cion, el llenado se debe repetir
antes de cada arranque

En caso de que la bomba pre-

sente dificultad para incremen-

tar la presion, repetir las opera-
ciones 1 a 10. Si después de varios
intentos, la bomba no funciona correcta-
mente, consulte la seccion de fallos "Guia
breve en caso de anomalias”.

Regulacién del presostato (Figura 4)

La presion de conexion y de desconexion
del presostato estan reguladas de fabrica.
A continuacion se indica codmo modificar
los ajustes del presostato para adaptar-
los a las caracteristicas del sistema.

e Aflojar completamente la tuerca del
diferencial (1);

e Actuar sobre la tuerca de intervencién
minima (2) hasta establecer el valor
de cierre de los contactos (inicio de la
bomba). Al girar en sentido horario, la
presion de inicio aumenta y al hacerlo
en sentido contrario, disminuye.

e Apretar la tuerca del diferencial (1)
hasta obtener la presion de interrup-
cién deseada.

Puesta en servicio de la bomba

Utilizar la electrobomba dentro

del rango de prestaciones espe-

cificado en la placa de caracte-
risticas.

Evitar absolutamente el funcio-
namiento de la bomba con la val-
vula de interceptacion aguas
arriba cerrada (lado de aspiracion) La
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marcha en seco de la bomba puede cau-
sar el sobrecalentamiento y el dano de la
propia bomba.

No se debe hacer funcionar la
electrobomba con la valvula de
interceptacion aguas abajo (lado
de impulsién) completamente cerrada.
En tal caso en el interior del sistema el
agua alcanza temperaturas muy elevadas
y existe el peligro de dafo del equipo y
quemaduras en caso de salida del liqui-
do. Es necesario desconectar la bomba y

dejar enfriar el sistema.
A jo de la bomba (lado de impul-

sién) no debe superar nunca la
presiéon maxima de servicio PN indicada
en la placa de caracteristicas de la bom-
ba. Véase "Limites de uso” Figura 5. La
presion aguas abajo de la bomba se ob-
tiene de la suma de la presién generada
por la bomba y la presion en el lado de
aspiracion (gravedad para instalaciones
bajo batiente, acueducto o sistema hidri-
co donde esté permitido o solicitado).

No utilizar la bomba en caso de
cavitacién, se danan los compo-
nentes hidraulicos.

La presién en el lado aguas aba-

1. Comprobar que las valvulas de inter-
ceptacién aguas abajo de la bomba
(lado de impulsién) y aguas arriba de
la bomba estén en posicidn abierta.

2. Arrancar la bomba.

3. Sila bomba no arranca correctamente
alcanzando las condiciones de servicio
en poco tiempo, apagar la bomba.

4. Repetir la fase de "Cebado de la bom-
ba".

LOGIC-SAFE

(Dispositivo electrénico para la protec-
cion de la electrobomba para los modelos
Evo-Multipress 340 SX Logic Safe, Evo-
Multipress 340 50 Logic Safe)

Las electrobombas Evo-Multipress estan
dotadas del dispositivo LOGIC SAFE inte-
grado.

Se trata de un dispositivo que controla los
parametros eléctricos de la electrobom-
bay la temperatura del agua, registrando
la diferencia entre los valores prefijados y
los derivados de la marcha en seco, de la
sobrecarga del motor y de una tempera-
tura del agua demasiado elevada.

O pemeon ®

O rereem

) Futun
Flotec.

LOGIC-SAFE

Panel de control

Led verde "Power-on” encendido: Bomba
en tension.

Led amarillo “Pump-on” encendido:

Bomba en marcha.

Led amarillo intermitente “"Pump-on”:
Bomba en marchay sefalacion de la ano-
malia “marcha en seco”. Si persiste esta
anomalia el sistema genera la alarma de-
finitiva (led rojo intermitente).

LED rojo “Failure” encendido: Sobrecarga
del motor.

LED rojo intermitente “Failure”: Marcha
en seco o temperatura del agua demasia-
do elevada.

Led verde “Restart” encendido: Reset de-
spués de anomalia.

73



—— ESPANOL

Marcha en seco

La bomba se para en caso de marcha en
seco.

Los pardmetros se fijan de conformidad
con las caracteristicas de la bomba.

Nota: La marcha en seco se senala pre-
ventivamente con el LED amarillo parpa-
deante “"Pump on”. Si persiste esta con-
dicién, el sistema genera la anomalia de
marcha en seco, senalada por el LED rojo
parpadeante “Failure”.

Apriete el pulsador verde “Restart” para
restablecer la instalacion.

Proteccion de sobrecarga

En caso de sobrecarga (absorcién excesi-
va de energia eléctrica) la bomba se para.
En caso que la potencia absorbida supere
el valor nominal de la bomba, el aparato
para la bomba y la protege de la sobre-
tension.

Esta anomalia es sefialada por el LED
rojo fijo “Failure”.

Apriete el pulsador verde “Restart” para
restablecer la instalacion.

Proteccion de temperatura excesiva

La bomba se para cuando la temperatura
del agua supera el valor critico prefijado.

Esta anomalia es sefialada por el LED
rojo parpadeante “Failure”.

En este caso es necesario esperar a que
se enfrie la instalacién antes de volver a
ponerla en funcionamiento.

Apriete el pulsador verde “Restart” para
restablecer la instalacion.

Restablecimiento del funcionamiento.
Eliminacion de las causas de la anomalia.

Para restablecer el funcionamiento nor-
mal del aparato y de la instalacién pulse
la tecla RESTART.

En caso de interrupcién de la alimenta-
cion eléctrica la instalacién se rearma
automaticamente cuando vuelve la mi-
sma.

MANTENIMIENTO

Antes de realizar cualquier in-

tervencidn en el sistema, desco-

nectar la alimentacién eléctrica.
Asegurarse de que no se pueda restable-
cer accidentalmente la alimentacién
eléctrica.

Consultar las “Indicaciones de
seguridad”.

e En condiciones normales las electro-
bombas no necesitan ningiin mante-
nimiento programado.

e Afin de evitar posibles averias, se re-
comienda comprobar periddicamente
la presion suministrada y el consumo
de corriente. Una disminucién de la
presion es sintoma de desgaste en
la electrobomba. Un aumento del
consumo de corriente es sintoma de
tensiones mecanicas andmalas en la
electrobomba.

e Puede ser necesario el mantenimien-
to extraordinario para la limpieza de
la electrobomba y la sustitucion de las
partes desgastadas.

e Sila electrobomba debe permanecer
inutilizada durante largos periodos
(p. ej., una estacién completal, se
recomienda vaciarla completamente,
lavarla con agua limpia y colocarla en
un lugar seco.

Llevar a cabo como minimo dos veces al

afo una comprobacién del depdsito de
expansion, controlando la presién de pre-
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carga, la hermeticidad de las uniones y
confirmando visualmente la la presencia
de posibles dafios o rastros de corrosion.
Para llevar a cabo la comprobacion de la
presién de precarga, apagar la bomba y
descargar agua de la instalacion hasta
que la presion del sistema hidrico vuelva
a cero. Una vez efectuada la comprobaci-
on, restablecer el sistema.

BREVE GUIA EN CASO
DE ANOMALIAS

A\

Sale agua de la valvula de aire del
deposito de expansion al llevar a cabo
la comprobacion de la presion del gas

Consultar las "indicaciones de
seguridad”.

e La membrana interna del depésito
estd dafada sustituir la membrana
interna del depésito o sustituir el
deposito

La bomba no funciona

e Falta de alimentacion eléctrica = ac-
cionar el interruptor, comprobar que
las conexiones eléctricas no se hayan
aflojado ni presenten desperfectos.

e Comprobar la tension de red

¢ Fusible quemado = comprobar que los
cables y las conexiones correspon-
dientes no presenten defectos; susti-
tuir el fusible

e | a proteccion térmica en el motor
monofasico ha actuado = se restable-
ce automaticamente cuando se refri-
gere el motor.

e Actuacién del interruptor guarda-
motor = comprobar que los cablesy
las conexiones correspondientes no
presenten defectos; comprobar que la
bomba no se haya bloqueado meca-
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nicamente, el devanado de la bomba
esta dafado y se debe sustituir.

e Linea de alimentacion eléctrica dana-
da = sustituir

e Bomba bloqueada mecanicamente =
efectuar una limpieza

e Dispositivo de control defectuoso =
sustituir el presostato

e LOGIC SAFE ha intervenido

La bomba se para después de un breve
periodo de funcionamiento por la ac-
tuacion de las protecciones de motor

e Excesivo consumo de corriente =
comprobar las condiciones de funcio-
namiento de la bomba

e Estan presentes cuerpos extrafios
que frenan la hidraulica = limpiar la
hidraulica

e |a proteccion térmica en el motor
monofasico ha actuado = se resta-
blece automaticamente cuando se
refrigere el motor; comprobar las
condiciones de instalacion

e Equilibrado de proteccién térmica o
fusibles no apropiados = comprobar
las protecciones con la corriente
nominal de la bomba

e Cable de alimentacion dafado = susti-
tuir el componente

e Motor danado = sustituir el compo-
nente

¢ LOGIC SAFE ha intervenido

La bomba arranca, pero no suministra
liquido

e |a bomba no se ha cebado = repetir
las instrucciones de "cebado de la
bomba”

e La bomba aspira aire = comprobar el
nivel de liquido, el funcionamiento de
la valvula de fondo y el tubo de aspi-
racion
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e Lavalvula de fondo esta bloqueada en
posicion de cierre = sustituir o limpiar
la valvula

¢ Solo para bombas autocebantes:

La columna de liquido encima de la
valvula de no retorno en el tubo de
impulsion impide el autocebado de la
bomba = vaciar el tubo de impulsién.
Comprobar que la valvula de no retor-
no no retenga el liquido en el tubo de
impulsion. Repetir el procedimiento
de arranque.

Las prestaciones de la bomba resultan
inferiores

e Tubos obstruidos = comprobar los
tubos

e | a bomba no se ha cebado correcta-
mente = repetir las instrucciones de
“cebado de la bomba”

e |La calibracion del presostato es baja =
regular el presostato

® Solo para bombas autocebantes: la
valvula interna no se ha cerrado =
cerrar gradualmente un grifo hasta
que no se vea un aumento de presion
o flujo. Por tanto abrir gradualmen-
te el grifo hasta alcanzar el caudal
necesario.

Las prestaciones de labomba sonines-
tables

e Presion de aspiracion de la bomba
demasiado baja o cavitacion = com-
probar las condiciones de entrada de
la bomba

e Tubo de aspiracion y parcialmente
obstruido por impurezas = volver a
limpiar el tubo de aspiracion

e Pérdida en el tubo de aspiracion = re-
parar o sustituir el tubo de aspiracion

e Aire en el tubo de aspiracion = purgar
el tubo de aspiracion, repetir las ins-
trucciones “"cebado de la bomba”

e Solo bombas autocebantes: La pre-
sion diferencial en el interior de la
bomba es demasiado baja = cerrar
gradualmente un grifo hasta que la
presiéon de impulsion se estabilice y
disminuya el ruido

La bomba gira al contrario cuando se

apaga

e Valvula de fondo o de no retorno
defectuosa o bloqueada en posicion
abierta = retirar y limpiar o sustituir
las valvulas

e Pérdida en el tubo de aspiracién =
retirar y reparar el tubo de aspiracion

La bomba se pone en marcha y se deti-
ene con frecuencia

e La membrana interna del depdsito
estad dafada = sustituir la membrana
interna del depdsito

e La presion del gas en el depdsito de
expansion es incorrecta respecto a la
presion de calibraciéon del presostato
= regular la presion del gas a aproxi-
madamente la presion de intervencion
de la bomba menos el 10 %

e Pérdida de la valvula de fondo = pulir o
sustituir la valvula de fondo

La bomba no se detiene

e | a calibracién del presostato es
incorrecta (demasiado alta) = regular
el presostato en los limites de presion
de la bomba

e Aire en el tubo de aspiracion = purgar
el tubo de aspiracion, repetir las inst-
rucciones “cebado de la bomba”

DESMONTAJE Y ELI-
MINACION
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Antes de realizar cualquier in-

tervencion en el sistema, desco-

nectar la alimentacion eléctrica.
Asegurarse de que no se pueda restable-
cer accidentalmente la alimentacion
eléctrica.

e Desconectar eléctricamente la bomba
del sistema siguiendo las normas de
seguridad

e Abrir el punto de uso mas cercano a
la bomba para descargar la presion
de la instalacién.

¢ Antes del desmontaje cerrar las
valvulas de interceptacion del lado de
impulsion y si existe cerrar también la
valvula de interceptacion del lado de
aspiracion.

Atencion a la posicion del orificio
A de llenado que se utiliza como

aireador. Asegurarse de que el
liquido en la salida no pueda causar da-
fos a personas o cosas.

e Aflojar el tapdn de llenado para dis-
minuir la presion del liquido restante
entre las dos valvulas.

e Retirar el tap6n de descarga del
cuerpo de bomba para vaciar comple-
tamente la bomba.

La eliminacion de este producto o parte
del mismo debe llevarse a cabo conforme
a las normas locales utilizando los siste-
mas publicos o privados de recogida de
desechos.

ESPANOL ——
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Traducao do original Manual de instrucoes

O produto adquirido é uma bomba de ele-
vadas prestacoes e qualidade. Efetuar uma
instalacao em conformidade com as instru-
cOes operacionais para garantir que 0 n0sso
produto cumpre totalmente as expetativas
da aquisicao. Os danos causados por uma
utilizacao incorreta invalidam a garantia.
Ter também em atencdo as indicacées das
instrucoes de funcionamento!

INDICACOES DE
SEGURANCA

As presentes instrugoes de funcionamento con-
tém informacdes de base a respeitar nas fases
de instalacdo, funcionamento e manutencdo. E
importante que as instrugaes de funcionamento
sejam lidas pelo instalador e pelos funcionarios
especializados/responsaveis antes da mon-
tagem e da colocagdo em funcionamento. As
instrugdes devem estar sempre disponiveis no
local de utilizacdo da bomba e do sistema.

0 incumprimento das indicagdes de seguranca
pode causar a perda de eventuais direitos de
garantia.

Nas presentes instrucdes de funcionamento, as
indicac0es de seguranca sao assinaladas com
0s sequintes simbolos. 0 incumprimento des-
sas indicag0es pode ser perigoso.

A Perigo genérico para as pessoas
A Perigo tensao elétrica

ATENCAO! Perigo para as maquinas e funcio-
namento

Qualificacao dos funcionarios

Para a utilizagdo, manutencdo, inspecao e
montagem, os funcionarios devem apresen-
tar um nivel de qualificacao em conformidade
e devem permanecer informados, estudando
exaustivamente as instrucoes de funcionamen-
to. As dreas de responsabilidade, competéncia
e 0 controlo dos funciondrios devem ser regu-
lamentados de forma precisa pelo gestor. Se 0s
funciondrios ndo dispuserem do grau adequado
de conhecimentos necessarios,deverd proce-
der-se a formacao dos mesmos.

Operacoes para a conscienciali-
zacao da seguranca

Respeite as indicac0es de seguranga presentes
nas instrucdes de funcionamento, as normas
em vigor a nivel nacional sobre a prevencao de
acidentes, tal como eventuais normas sobre 0
trabalho, funcionamento e seguranca.

Indicacoes de seguranca para
o responsavel/utilizador

As disposicoes em vigor, as normas locais € as
disposices em termos de sequranca devem ser
respeitadas.

Elimine os perigos devido a energia elétrica.
Ubserve as normas em vigor.

Indicacoes de seguranca para
as operacoes de montagem,
inspecao e manutencao

De uma maneira geral, as operagoes apenas de-
vem ser efetuadas com a maquina desligada. As
bombas ou 0s grupos, que emitam substancias
perigosas para a saude, devem ser desconta-
minados.

Imediatamente apds o final das operacdes de-
vem ser instalados e colocadas novamente em
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funcionamento todos os dispositivos de segu-
ranga e protecao. A sua eficacia deve ser con-
trolada antes da entrada em funcionamento, no
cumprimento das atuais normas e disposicoes
sobre 0 assunto.

Modificacoes auténomas e
producao de pecas de substi-
tuicao

As modificacies na maquina sao permitidas
apenas em acordo com o produtor. As pecas
de substituicdo originais e 0S acessorios au-
torizados pelo produtor garantem a seguranca.
A utilizagdo de outras pecas pode invalidar a
responsabilidade pelas consequéncias que da
possam derivar.

Modalidade de funcionamento
nao autorizada

A seguranca de funcionamento da maquina
adguirida é garantida apenas por uma utiliza-
¢ao em conformidade com as disposigdes. 0s
valores limite indicados no capitulo “Especifi-
cagoes técnicas” nao devem ser superados em
caso algum.

Indicacoes para a prevencao
de incidentes

Nunca efetue trabalhos sozinho; utilize sempre
capacete e dculos de protecao e calcado de se-
guranga, bem como, Se necessario, acessorios
de retencao de seguranca adequados.

Antes de efetuar soldaduras ou utilizar disposi-
tivos elétricos, controle que ndo existe o perigo
de explosdo.

Preste atencao a limpeza e a salde.
Assequre-se de que na drea de trabalho ndo
estao presentes gases nocivos.

Cumpra as normas de seguranga do trabalho e
mantenha a disposicao o kit de primeiros so-
COros.

Em alguns casos a bomba e o meio poderdo
estar incandescentes, perigo de queimadura.

Para a montagem em dreas de perigo de explo-
$30 sdo valias especificagoes normativas!

0 presente aparelho poe ser utilizado por crian-
cas a partir dos 8 anos e por pessoas com
deficiéncias fisicas, sensoriais ou mentais ou
falta de experiéncia e conhecimento, se super-
visionados ou instruidos sobre a utilizacdo do
aparelho e tenham compreendido os perigos daf
resultantes. Nao é permitido as crianas que
brinquem com o aparelho. A limpeza e manu-
tencdo do utilizador ndo pode ser efetuada por
criangas sem supervisao.

Os trabalhos relativos as instalacoes
elétricas na bomba ou no quadro de
controlo devem ser efetuados apenas
por um eletricista especializado.

Assegure-se de que liga a bomba as
tomadas instaladas de acordo com as
normas e que esta permanece Segura
com um interruptor diferencial de
alta sensibilidade (RCD, 30mA).

Antes de cada intervencdo na bomba,
desligar a ficha de alimentacao.

Controlar que o cabo de alimentagao
ndo apresenta danos mecanicos ou
quimicos. Substituir eventuais cabos
danificados ou dobrados.

> b P
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UTILIZACAO

A bomba Evo-Multipress é uma bomba
multicelular horizontal autoferrante para
0 bombeamento de liquidos limpos sem
particulas solidas em suspensao, fibras
ou materiais abrasivos que possam ata-
car quimica ou mecanicamente a bomba,
nem por liquidos ndo compativeis com o
material de construcdo da bomba.

Abomba pode ser utilizada para bombear
agua em:

e sistemas de distribuicao hidrica

e irrigacao

e recuperacdo de dgua da chuva
Evo-Multipress é uma unidade pré-mon-
tada e pré-ligada composta por uma
bomba, recipiente de expansao, unioes,
pressostato, mandmetro e tubo flexivel:

e ativa e interrompe o funcionamento
da bomba de abertura ou fecho dos
utensilios; ativa e interrompe o funci-
onamento da bomba de abertura ou
fecho dos utensilios

e reduz os efeitos do golpe de ariete

e pronto para a utilizacao

O recipiente de expansao possui uma

membrana que o divide em duas par-

tes, uma para a dgua e a outra para o
gas. A parte da dgua serve para recolha
e emissao do fluido em caso de pedido
dos equipamentos. O gas presente no
respetivo compartimento é comprimido
na recolha do fluido e descomprimido
durante a emissao do fluido para o equi-

pamento. A bomba aumenta a pressao e

emite o fluido através dos tubos ao equi-

pamento, esta é ativada ou fechada pelo
pressostato eletromecéanico que controla

a pressao na linha hidrica. No momento

de transferéncia de dgua a pressao nos

tubos diminui, quando ¢ atingida a pres-
sao de intervencao definida no pressos-
tato a bomba é ativada. Na diminuicdo do

pedido, a pressao aumenta até atingir a
pressao de desativacao.

O recipiente de expansao influencia os ci-
clos de ativacao e desativacao da bomba.

O pressostato tem uma calibragem de-
finida e o recipiente de expansao possui
uma pré-carga que devem ser modifica-
das com base nas especificacdes de ins-
talacao para otimizar o funcionamento.

A bomba pode causar lesées e/ou
danos em pessoas e objetos. A

utilizacao inadequada do produto anula a
garantia.

N&o utilizar a bomba para liqui-
dos inflaméveis e/ou explosivos.

Uma utilizacdo inadequada da

Nota

A bomba é adaptada para a utilizacado
com agua potavel destinada a utilizacao
humana (ACS).

Limites de utilizacao

e Temperatura do liquido bombeado: de
+5°C a +50°C compativelmente com
0s materiais da bomba.

e Temperatura ambiente maxima:
+40°C;

e Pressao maxima de funcionamento:
8bar (0,8MPa];

na etiqueta de dados (Figura 5) sdo indi-

cadas as especificacoes:

Pos.| Descricao

Tipo de bomba

Campo de fluxo

Campo de prevaléncia

Prevaléncia minima

NUmero de fases

o~ R WOIN|—

Tensao
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Frequéncia

Rotacdes do motor

Classe de isolamento

Poténcia absorvida da eletro-
bomba

11 | Corrente nominal

12 | Capacidade do condensador

13 | Classe de protecao

14 | Temperatura méaxima do liquido

15 | NUmero de série

16 | Data de producao

Nivel de pressao sonora

0 nivel de pressdo sonora é inferior a
70dB (LpA) para os seguintes modelos:
Evo-Multipress 340 SX Logic Safe, Evo-Mul-
tipress 340 50 Logic Safe.

Prevaléncia maxima
Ver anexo Al

Transporte e armazenamento

No momento de entrega, verifique que
a eletrobomba nao sofreu nenhum dano
durante o transporte; se for este o caso,
avise imediatamente o revendedor.

Fases da verificacao:

e verificar a parte externa da embala-
gem:;

e remover 0os materiais da embalagem

do produto;

inspecionar o produto para deter-

minar a eventual presenca de pecas

danificadas;

contactar o revendedor se forem veri-

ficadas anomalias.

Utilize a embalagem para restituir o pro-
duto ao revendedor em caso de anomalia,

caso contrario eliminar todos os mate-
riais de embalamento com base nas nor-
mas locais em vigor.

Movimente o produto observan-
do as normas de prevencado de
acidentes em vigor

Durante o armazenamento, proteja o pro-
duto de humidade, pé, fontes de calor, da-
nos mecanicos e contaminacoes externas
com o objetivo de nao alterar a qualidade
da &gua colocada em seguida em contac-
to com a bomba.

INSTALACAO

Instale o autoclave numa superficie plana
e fixe-o de forma a impedir a sua des-
locacado durante o acionamento e o fun-
cionamento, garantindo que nao existem
obstaculos ao regular o fluxo do ar de
arrefecimento emitido pela ventoinha do
motor.

A bomba deve ser instalada num ambien-
te bem ventilado, a humidade relativa do
ambiente ndo deve ser superior a 50% a
40°C, sem formacédo de condensacao.

Garanta que o local de instalacao seja su-
ficientemente amplo para montar a bom-
ba no sistema e permitir as operacoes de
manutencao seguintes.

Garanta que o local de instalacdo da
bomba ndo possa ficar inundado pela
perda de liquido ou por outros eventos
que possam submergir a bomba.

Garanta que a temperatura ambiente nao

supera o indicado na etiqueta de dados.
Para evitar falhas do sistema
com risco de lesdes pessoais,
utilize tubos, ligacdes e acesso-

rios adaptados a pressdo maxima de fun-
cionamento.
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Todas as ligacoes dos tubos de-

vem ser efetuadas em conformi-

dade com as normas locais em
vigor e efetuadas por funcionarios qualifi-
cados.

Para evitar que seja necessario deslocar
0 sistema em caso de manutencao na
bomba, é aconselhavel que monte valvu-
las de intercecdo nos tubos de aspiracao

e de emissao da bomba.
A cionamento com a valvula de

emissao fechada durante mais
de alguns segundos, o liquido sobreaque-
ce. Ndo utilize a bomba com a vélvula de
intercecao na posicao fechada no lado de

Se abomba permanecer em fun-

emissao.

A bomba ¢ instalada de forma a evitar
bolsas de ar no corpo e nos tubos, espe-
cialmente no lado de aspiracdo da bom-
ba.

X X v v

Tubos e valvulas devem possuir as di-
mensoes corretas.

Os condutores nao devem solicitar me-
canicamente a aspiracao e a emissao da
bomba com cargas e binarios excessivos.

Se forem utilizador tubos flexiveis, monte
na aspiracdo um tubo semi-rigido para
evitar restringimentos devidos a depres-
s3o em aspiracao.

E aconselhavel que monte um filtro na
entrada dos tubos de aspiracao no caso
de a bomba ser utilizada para bombear
&gua para um poco ou para um recipiente
para recuperacdo de dgua da chuva.

Verifique periodicamente o esta-
A do do filtro e efetue a limpeza ou
substituicao do mesmo.
A bomba estd instalada num nivel inferior
quando estiver por baixo do liquido a as-
pirar. Figura 1
1. Valvula de intercecao
. Pressostato
Tampao de enchimento
Manémetro
Vélvula de nao retorno
Recipiente de expansao

oW

A bomba estd instalada num nivel supe-
rior quando estiver por cima do liquido a
aspirar. Figura 2 (ou Figura 3 apenas com
bomba autoferrante]

1. Valvula de intercecao

2. Pressostato

3. Tampao de enchimento

4. Manémetro

5. Vélvula de ndo retorno (é rigorosamen-
te necessaria na instalacao da Figura 3
com bomba autoferrante)

Recipiente de expansao

7. Valvula de fundo

o

A correta instalacdo da bomba ¢ indis-
pensavel para o escorvamento

¢ Posicione a bomba junto ao poco ou
ao reservatério para garantir que
o tubo de aspiracdo é o mais curto
possivel Nesta forma o tempo de
escorvamento é reduzido, principal-
mente em caso de elevado desnivel de
aspiracao.

e Utilize pelo menos um tubo de aspi-
racdo de didmetro igual ao da boca
de aspiracao da bomba. No caso de o
desnivel de aspiracao ser superior a
4m, utilize uma seccao de tubo maior;

e Para evitar a formacao de remoi-
nhos de ar devera submergir o tubo
de aspiracao pelo menos 0,5m no
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liquido a bombear (Figura2, Figura 3
H1>=0,5m);

¢ Na extremidade do tubo de aspiracao,
instale uma valvula de fundo com
filtro (Figura 2) ou uma vélvula de n&o
retorno na boca de aspiracao para
bomba autoferrante (Figura 3)

e Garanta a perfeita fixacdo dos tubos
de aspiracao;

e Utilize curvas amplas para o trajeto
da aspiracao;

Para as bombas autoferrantes, garanta
que a altura minima H3 (entre o centro
da boca de aspiracdo e a valvula de nao
retorno) ou H4 (entre o centro da bomba
de aspiracao e o primeiro ponto de utili-
zacdo) da tabela 1 em seguida é respeita-
da para garantir a altura de aspiracdo H2
(Figura 3).

LIGACAO ELETRICA

A ADVERTENCIA:

e Assegure-se de que a tensao e a fre-
quéncia da etiqueta correspondem as
da rede de alimentacao disponivel.

¢ Aligacdo elétrica deve ser efetuada
de acordo com as normas locais em
vigor.

¢ Antes de cada intervencao na bomba,
desligue a alimentacao elétrica. Asse-
gure-se de que a alimentacdo elétrica
nao pode ser ativada acidentalmente.

¢ Os condutores elétricos devem ser
protegidos em particular das tempe-
raturas elevadas, vibracoes e impac-
tos que possam criar danos mecéani-
COS ou quimicos.

e Alinha elétrica de alimentacdo deve
ser equipada de um dispositivo de
protecdo de curto-circuito, um inter-

ruptor diferencial RCD [(dispositivo
de corrente residual] de alta sensibi-
lidade (30mA) e permanecer sequra
com fusivel retardado ou interruptor
magnetotérmico.

e Alinha elétrica de alimentacao deve
ser equipada cm um interruptor geral
externo com uma distancia de aber-
tura dos contactos em conformidade
com as normas locais em vigor.

Motores monofasicos

Os motores monofasicos sdo protegidos
de sobrecargas térmicas e corrente atra-
vés de dispositivos térmicos inseridos
no enrolamento. A protecdo do motor é
reinicializada automaticamente com o
passar do tempo necessario para o ar-
refecimento do motor elétrico. Consulte
“breve guia em caso de anomalias”.

Ligacao elétrica
O sistema é pré-montado na bomba e

basta inserir a ficha na tomada de cor-
rente.

As ligacoes elétricas sao efetuadas de
acordo com os esquemas indicados no
interior da tampa da placa de terminais
da bomba e do pressostato (ver Figura 4)

FUNCIONAMENTO

Controlo do recipiente de expansao de
membrana

Perigo de lesao! Uma pressao de
A entrada do gas demasiado eleva-

da pode provocar a destruicao do
recipiente de expansao de membrana. A
pressao maxima de exercicio permitida é
indicada na etiqueta no recipiente e nao
deve ser ultrapassada. Durante o proces-
so de enchimento controle a pressao de
entrada do gas.
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Para o funcionamento ideal do autoclave,
no recipiente de expansao de membra-
na é necessaria uma pressao de entrada
do géas proporcional a pressdo de inter-
vencao. O recipiente de expansao foi pré-
carregado na fabrica com ar e regulado
numa determinada pressao de entrada
(ver etiqueta de dados do recipiente de
expansao).

Antes da entrada em funcionamento e
apés modificacées das regulacdes do
pressostato aconselhamos o novo con-
trolo da pressdo do gas. Descarregue
a pressao do recipiente de expansao de
membrana do lado da dgua e com um
medidor de pressao controle a pressao
do gas na valvula de enchimento do gas
do vaso de membrana.

O valor da pressdo do gas deve corres-
ponder a aproximadamente a pressao de
intervencao da bomba menos 10%.

Se o valor da pressao de entrada do for
demasiado baixo adicionar ar.

Se o valor da pressao do gas for demasia-
do alto descarregue ar através da valvula.

Escorvamento da bomba

A bomba apenas pode ser acio-
A nada apos estar cheia com liqui-

do.

Se a eletrobomba permanecer
A inutilizada durante longos perio-

dos de tempo, antes de ativar
deverd repetir as operacoes de enchi-
mento.

Instalacao da bomba por baixo do nivel
do liquido (aspiracao de nivel inferior).
Figura1

1. Feche avalvula de intercecdo a jusante
da bomba (lado de emissao).

2. Abraavalvula de intercecdo a montan-
te da bomba (lado de aspirac&o).

3. Liberte o tampao de enchimento para
permitir a saida de ar, o enchimento
completo do corpo da bomba e d tubo
de aspiracao com o fluido, até sair li-
quido do orificio de enchimento.

4. Feche totalmente o tampao de enchi-
mento.

5. Ative a bomba e abra lentamente a
valvula de intercecdo a jusante (lado
de emissao), para garantir a saida de
ar residual que tenha permanecido no
corpo da bomba e a acumulacao da
pressao durante o acionamento.

Abomba nao deve funcionar com
A a valvula de intercecao no lado

de emissdo fechada. A valvula de
descarga é aberta assim que a bomba for
ativada para evitar danos na mesma devi-
do ao aumento excessivo de temperatura
do liquido.

Instalacao da bomba autoferrante por
cima do nivel do liquido (aspiracao de
nivel superior). Figura 2, Figura 3 e
“Instalacao” Tab1.

1. Garanta que o tubo a jusante da valvu-
la estd livre (lado de emiss&o)

2. Abra a valvula de intercecao a jusante
da bomba (lado de emissao).

3. Abra avalvula de intercecdo a montan-
te da bomba (lado de aspiracao) para
instalacao Figura 2.

4. Abra uma torneira junto a bomba, para
permitir o escoamento do ar.

5. Remova o tampao de enchimento. Se
tiver sido instalado um tampao de en-
chimento nos tubos a jusante da bom-
ba (lado de emissao), remova o tampé&o
e utilize o orificio para o enchimento.
Caso contrario, utilize o orificio de en-
chimento da bomba.
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6. Encha completamente com o liquido o
corpo da bomba e o tubo de aspiracao
(Figura 2) ou encha apenas o corpo da
bomba (Figura 3) com um funil fino até
nao sair liquido do orificio de enchi-
mento.

7. Feche o tampao de enchimento da
bomba.

8. Se estiverinstalado o orificio de enchi-
mento nos tubos, continue a encher
o tubo e a bomba até nao sair liquido
mesmo no segundo orificio.

9. Insira o segundo tampao de enchi-
mento.

10. Ative a bomba e aguarde que o liqui-
do seja bombeado. A bomba pode fun-
cionar durante 5 minutos para tentar
aspirar o liquido. Se a bomba nao criar
pressao e fluxo, repita os passos de 1
al0.

Avalvula de nao retorno na Figura 3 serve
para impedir o esvaziamento da bomba
por efeito sifao no momento de paragem,
para que o liquido permaneca no corpo da
bomba para o acionamento seguinte.
Sem valvula de fundo ou valvula
de nao retorno na boca de aspi-
racao o enchimento deve ser re-
petido antes de cada acionamento.

No caso de a bomba ter dificul-

dade em aumentar a pressao,

repita as operacoes 1 a 10. Se
apds varias tentativas a bomba nao fun-
cionar corretamente, consulte a seccao
de avarias "breve guia em caso de ano-
malias”.

Regulacao do pressostato (Figura 4)

A pressao de ativacao e de desativacao do
pressostato é regulada em fabrica.

Em seguida ¢é indicado como alterar as
regulacdes do pressostato para as adap-
tar as caracteristicas do sistema.

e Desapertar completamente a porca
diferencial (1);

e Agir na porta de intervencdo minima
(2) até definir o valor de fecho dos
contactos (start da bomba), rodando
no sentido dos ponteiros do reldgio
a pressao de start aumenta, ao con-
trario diminui;

* Apertar a porca do diferencial (1) até
obter a pressao de interrupcao pre-
tendida.

Colocacao da bomba em funcionamento

Utilize a eletrobomba no campo
de prestacdes indicado na eti-
queta de dados.

Evite completamente o funciona-

mento da bomba com a valvula

de intercecao a montante fecha-
da (lado aspirac&o). O funcionamento em
seco da bomba pode casuar sobreaqueci-
mento e danos na mesma.

Nao colocar a eletrobomba em

rotacdo com a valvula de interce-

cdo a jusante (lado de emissdo)
completamente fechada. Nesse caso, no
interior do sistema a dgua atinge tempe-
raturas muito elevadas, existe o perigo de
danos do aparelho e de queimaduras em
caso de saida do liquido. E necessario
desligar a bomba e deixar o sistema arre-
fecer.

Nao utilize a bomba em caso de
cavitacao, os componentes hi-

A draulicos ficardo danificados.

A pressao no lado a jusante da
bomba (lado de emissao) nunca
deve superar pressdo maxima de
funcionamento PN indicada na etiqueta
da bomba ver “Limites de utilizacdo” Fi-
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gura 5. A pressao a jusante da bomba é
resultante da soma da pressao fornecida
pela bomba e da pressao no lado de aspi-
racdo (gravidade) para instalacbes de ni-
vel inferior, aquedutos ou sistema hidrico
onde permitido ou necessario).

1. Verifique que as valvulas de intercecao
a jusante (lado de emissdo) e a mon-
tante da bomba se encontram na po-
sicdo aberta.

2. Acione a bomba.

3. Se a bomba nado for corretamente
acionada atingindo as condicoes de
funcionamento rapidamente desligue
a bomba.

4. Repita a fase de "Escorvamento da
bomba”

LOGIC-SAFE

(Dispositivo electrénico para a proteccdo
da electrobomba para os modelos Evo-
Multipress 340 SX Logic Safe, Evo-Multi-
press 340 50 Logic Safe)

As electrobombas Evo-Multipress sao
equipadas com o dispositivo LOGIC SAFE
integrado.

Trata-se de um dispositivo que controla
os parametros eléctricos da electrobom-
ba e a temperatura da dgua, ao registar a
diferenca entre os valores pré-definidos e
aqueles derivados da marcha a seco, da
sobrecarga do motor e da temperatura da
adgua muito elevada.

O romeon ®

O reeem

) Futun
Flotec.

LOGIC-SAFE

Painel de controlo

LED verde "Power-on” (forca ligada) ace-
so: Bomba sob tensao.

LED amarelo "Pump-on” (bomba ligada)
aceso: Bomba em marcha.

LED amarelo intermitente “Pump-on”
(bomba ligada): Bomba em marcha e si-
nalizacdo da anomalia “marcha a seco”.
Se esta anomalia persistir, o sistema ira
gerar o alarme definitivo (led vermelho
intermitente).

LED vermelho “Failure” (falha) aceso: So-
brecarga do motor.

LED vermelho intermitente “Failure”
(falha): Marcha a seco ou temperatura da
agua muito elevada.

Led verde “Restart” (reiniciar) aceso: Rei-
nicializar depois da anomalia.

Marcha a seco

A bomba ird parar em caso de marcha a
seco.

Os parametros foram definidos em con-
formidade com as caracteristicas da
bomba.

Nota: a marcha a seco é previamente si-
nalizada com o LED amarelo intermitente
“Pump on” (bomba ligada). Se esta con-
dicao persistir, o sistema ird gerar a ano-
malia de marcha a seco, sinalizada com
o LED vermelho intermitente “Failure”
(falha).

Premer o botdo verde “Reiniciar” para
restabelecer a instalacao.

Proteccao de sobrecarga

Em caso de sobrecarga (absorcao exces-
siva de energia eléctrica) a bomba ird pa-
rar. No caso em que a poténcia absorvida
supere o valor nominal da bomba, o apa-
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relho ird parar a bomba e a protegera da
sobretensao.

Esta anomalia é sinalizada com o LED
vermelho fixo “Falha”.

Premer o botdo verde “Reiniciar” para
restabelecer a instalacdo.

Proteccao da temperatura excessiva

A bomba ird parar quando a temperatura
da 4gua superar o valor valor critico pré-
definido.

Esta anomalia é sinalizada com o LED
vermelho intermitente “Failure” (falha).

Neste caso, é necessario aguardar o ar-
refecimento da instalacao antes de a re-
colocar em funcionamento.

Premer o botdo verde “Reiniciar” para
restabelecer a instalacao.

Restabelecimento do funcionamento

Remoc3o das causas da anomalia (cap. 7)

Para restabelecer o funcionamento nor-
mal do aparelho e da instalacao, premer
a tecla RESTART (reiniciar).

Em caso de interrupcao da alimentacao
eléctrica, a instalacdo rearma-se auto-
maticamente ao retorno da mesma.

MANUTENCAO

Antes de cada intervencao no

sistema, desligue a alimentacao

elétrica. Assegure-se de que a
alimentacao elétrica ndo pode ser ativada
acidentalmente.

A

Consulte as “indicacées de se-
guranca’.

e Em condicoes normais as eletro-
bombas nao necessitam de nenhuma
manutencao programada.

e Atitulo de prevencdo das possiveis
avarias, aconselhamos que controle
periodicamente a pressao fornecida e
a absorcao de corrente. Uma diminui-
cdo da pressao é sintoma de des-
gaste da eletrobomba. Um aumento
da absorcao de corrente é sintoma
de atritos mecanicos anémalos na
eletrobomba.

e Pode ser necessario efetuar uma ma-
nutencao extraordinaria para a limpe-
za da eletrobomba e substituicao das
pecas desgastadas.

e Se for necessario que a eletrobomba
permaneca inutilizada durante longos
periodos de tempo (ex: uma estacao
inteiral, aconselhamos que a esvazie
completamente, a aqueca com agua
limpa e a coloque num local seco.

Efetue pelo menos duas vezes por ano
uma verificacao do recipiente de ex-
pansdo, controlando a pressao de pré-
carga, a manutencao estanque das
juncoes e, visualmente, a presenca de
eventuais danos e/ou vestigios de cor-
rosao. Para efetuar a verificacao da pres-
sdo de pré-carga, desligue a bomba e de-
scarregue agua do sistemna até a pressao
do sistema hidrico fique a zeros. Quando
efetuar a verificacao, reative o sistema.

BREVE GUIA EM CASO
DE ANOMALIAS

AN\

Consulte as “indicacdes de se-
guranca”.
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Sai agua da valvula de ar do recipiente
de expansao ao efetuar a verificacao da
pressao do gas

L]

A membrana interna do recipiente
esta danificada = substituir a memb-
rana interna do recipiente ou substi-
tuir o recipiente

A bomba nao funciona

Falta de alimentacao elétrica = acione
o interruptor, verifique que as ligacoes
elétricas ndo estao deslocadas ou
defeituosas.

Controle a tensdo de rede

Fusivel queimado = verifique que os
cabos e respetivas ligacées nao apre-
sentam defeitos e substitua o fusivel
A protecado térmica no motor monofa-
sica foi acionada = é automaticamente
acionada com o arrefecimento do
motor

Intervencao do interruptor de prote-
cao do motor = verifique que os cabos
e respetivas ligacdes ndo apresentam
defeitos, verifique que a bomba nao
se encontra bloqueada mecanica-
mente, o dispositivo de enrolamento
da bomba esta danificado e deve ser
substituido.

Linha de alimentacdo elétrica danifi-
cada = substitua

Bomba bloqueada mecanicamente =
efetue a limpeza

Dispositivo de controlo com defeito =
substituir o pressostato

LOGIC-SAFE accionou-se.

A bomba fecha-se passado um curto
periodo de funcionamento para a inter-
vencao das protecées do motor

Absorcdo excessiva de corrente = con-
trole as condicoes de funcionamento
da bomba

Estao presentes corpos estranhos
que travao o mecanismo hidraulico =
limpe o mecanismo hidraulico

A protecao térmica no motor mono-
fasica foi acionada = é automatica-
mente acionada com o arrefecimento
do motor, controle as condicoes de
instalacao

Calibragem da protecao térmica ou
fusiveis com anomalia = controle as
protecdes com a corrente nominal da
bomba

Cabo de alimentacdo danificado =
substitua o componente

Motor danificado = substitua o com-
ponente

LOGIC-SAFE accionou-se.

A bomba é acionada mas nao transmite
liquido

A bomba ndo esta escorvada = repita
as instrucoes de "escorvamento da
bomba”

A bomba aspira ar = controle o nivel
do liquido, o funcionamento da valvula
de fundo e o tubo de aspiracao

A valvula de fundo esta bloqueada na
posicao de fecho = substitua ou limpe
avalvula

Apenas para bombas autoferrantes: A
coluna do liquido por cima da valvula
de nado retorno no tubo de emissao
impede a autoferragem da bomba =
esvazie o tupo de emissao. Contro-

le que a valvula de ndo retorno nao
retem o liquido no tubo de emissao.
Repita o procedimento de acionamen-
to.

As prestacoes da bomba sao inferiores

e Tubos obstruidos = controle os tubos
e A bomba ndo estd corretamente

escorvada = repita as instrucoes de
"escorvamento da bomba”
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¢ A calibragem do pressostato € baixa =
regular o pressostato

e Apenas para bombas autoferrantes:
a valvula interna nao fecha = fechar
gradualmente uma torneira até que nao
seja visivel um aumento de pressdo ou
fluxo. Ou abrir gradualmente a torneira
até atingir o fluxo necessario.

As prestacdées da bomba sao instaveis

¢ Pressao de aspiracao da bomba dema-
siado baixa ou cativacdo = controle as
condicdes de entrada da bomba

e Tubo de aspiracao esté parcialmente
obstruido por impurezas = limpe nova-
mente o tubo de aspiracao

e Perda no tubo de aspiracao = repare ou
substitua o tubo de aspiracao

e Ar no tubo de aspiracdo = ventile o tubo
de aspiracao, repita as instrucoes "es-
corvamento da bomba”

e Apenas bombas autoferrantes: A pres-
sao diferencial no interior da bomba é
demasiado baixa = feche gradualmente
uma torneira até a pressdo de emissao
nado estar estabilizada e diminuir o ruido

A bomba roda ao contrario quando é des-
ligada

e Vélvula de fundo ou de ndo retorno cm
defeito ou bloqueada na posicdo aberta
=remova e limpe novamente ou substi-
tua as valvulas

e Perda no tubo de aspiracao = remova e
repare o tubo de aspiracao

0 funcionamento da bomba é ativado e
interrompido frequentemente

e A membrana interna do recipiente esta
danificada = substitua a membrana
interna do recipiente

¢ A pressao do gas no recipiente de
expansao esta errada relativamente a
pressao de calibragem do pressostato
=regule a pressao do gas para aproxi-

madamente a pressao de intervencao da
bomba menos 10 %

¢ Perda da valvula de fundo = limpe ou
substitua a valvula de fundo

A bomba nao para

e A calibragem do pressostato esta errada
(demasiado alta) = regule o pressostato nos
limites de pressao da bomba

¢ Ar no tubo de aspiracao = ventile o tubo de
aspiracao, repita as instrucdes “escorva-
mento da bomba”

DESMONTAGEM E ELI-
MINACAO

Antes de cada intervencao no siste-

ma, desligue a alimentacao elétrica.

Assegure-se de que a alimentacao
elétrica ndo pode ser ativada acidentalmen-
te.

e Desligue eletricamente a bomba do siste-
ma seguindo as normas de seguranca

e Abra o ponto de utilizacao o mais préximo
possivel da bomba para descarregar a
pressao do sistema

¢ Antes da desmontagem feche as valvulas
de intercecao do lado de emissao e, se
presente, feche também a valvula de inter-
cecao do lado de aspiracao.

Atencao a posicao do orificio de en-
A chimento que ¢ utilizado como ven-
tilador. Assegure-se de que o liquido
na saida nao pode causar danos em pessoas
ou coisas.
¢ Desloque o tampao de enchimento para
diminuir a pressado no liquido restante
entre as duas valvulas
¢ Remova o tampao de descarga do corpo a
bomba para esvazia-la completamente

A eliminacao deste produto ou partes do mes-
mo deve ser efetuada de acordo comas normas
locais, utilizando os sistemas publicos ou pri-

vados de recolha de residuos. 89
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Overseettelse af den originale brugsan-
visning.

Det kebte produkt er en pumpe med hgj
ydelse og af god kvalitet. Udfgr installatio-
nen i overensstemmelse med brugsanvis-
ningen for at sikre, at apparatet opfylder
forventningerne fuldsteendigt. Skader, der
opstar som falge af forkert brug, medfarer
bortfald af garantien.

Overhold derfor oplysningerne i brugsanvis-
ningen.

SIKKERHEDS-
FORSKRIFTER

Oenne brugsanvisning indeholder de grund-
l®ggende oplysninger, som skal overholdes |
forbindelse med installation, brug og vedlige-
holdelse. Det er vigtigt, at installateren og det
specialuddannede personale/ledelsen gennem-
l&eser brugsanvisningen inden montering og
ibrugtagning. Brugsanvisningen skal altid veere
tilgeengelig pa stedet, hvor pumpen og syste-
met benyttes.

Manglende overholdelse af sikkerhedsforskrif-
terne kan medfgre bortfald af eventuelle garan-
tirettigheder.

Sikkerhedsforskrifterne er angivet med fglgen-
de symboler i brugsanvisningen. Manglende
overholdelse kan udgare en fare.

A Generel fare for personer
A Fare for elektrisk stad

ADVARSEL: Fare for maskiner og funktion

Personalets kvalifikationer

Betjenings-, vedligeholdelses-, kontrol- og
monteringspersonalet skal vere i besiddelse af
passende kvalifikationer og skal have gennem-
l&st brugsanvisningen grundigt. Personalets
ansvars-, kompetence- 0g overvagningsomra-
der skal vere fastlagt pracist af ledelsen. Huis
personalet ikke er i besiddelse af det forngdne
kendskab, skal personalet uddannes pé pas-
sende made.

Arbejde under sikkerhedsmaes-
sige forsvarlige forhold

Overhold sikkerhedsforskrifterne i brugsanvis-
ningen, de galdende nationale bestemmelser
vedrgrende forebyggelse af arbejdsulykker samt
eventuelle bestemmelser om arbejde, funktion
0g sikkerhed.

Sikkerhedsforskrifter henvendt
til ledelse/bruger

De gzldende bestemmelser, de lokale bestem-
melser og sikkerhedsbestemmelserne ~skal
overholdes.

Fjern eventuelle farer, som skyldes strom.
Overhold de geeldende bestemmelser.

Sikkerhedsforskrifter vedrg-
rende montering, kontrol og
vedligeholdelse

Generelt md indgrebene kun udfgres, mens ma-
skinen er slukket. Pumperne eller enhederne,
som pumper sundhedsskadelige substanser,
skal renses.

Alle sikkerheds- og beskyttelsesanordningerne
skal installeres pé ny og genaktiveres umiddel-
bart efter indgrebene. Deres effektivitet skal
kontrolleres inden den efterfplgende start som
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foreskrevet i de aktuelle bestemmelser og reg-
ler pd omradet.

Selvforanstaltede aendringer
og fremstilling af reservedele

Andringer af maskinen er kun tilladt i samrad
med producenten. De originale reservedele og
det udstyr, som er autoriseret af producenten,
garanterer sikkerheden. Brug af andre dele kan
medfgre bortfald af producentens ansvar for
eventuelle skader, der opstdr som falge heraf.

Ikke tilladte funktioner

Funktionssikkerheden i den erhvervede maski-
ne garanteres kun, safremt den benyttes i over-
ensstemmelse med bestemmelserne. Greense-
veerdierne i kapitlet “Tekniske specifikationer”
ma under ingen omstendigheder overskrides.

Forskrifter vedrgrende fore-
byggelse af arbejdsulykker

Udfr aldrig arbejde alene. Beer altid hjelm, sik-
kerhedsbriller og sikkerhedssko. Benyt eventu-
elt en passende sikkerhedsline.

Kontrollér, at der ikke er eksplosionsfare inden
svejsning eller brug af elektriske anordninger.
Veer opmarksom pa renggring og helbred.
Kontrollér, at der ikke er giftig gas i arbejds-
omradet.

Overhold  bestemmelserne om  arbejdssik-
kerhed, og srg for at have adgang til farste-
hj&lpsudstyr.

| nogle tilfzelde kan pumpen og udstyret vaere
meget varme: Fare for forbrandinger.

Der geelder serlige bestemmelser med hensyn
til montering i omrader med eksplosionsfare.

Dette apparat ma kun benyttes af bgrn over 8 &r
0g af personer med fysiske eller mentale handi-
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caps eller uden erfaring eller kendskab til bru-
gen af apparatet, hvis dette sker under opsyn,
eller hvis disse har modtaget sikker instruktion
i brugen af apparatet og forstaet de risici, der
er forbundet hermed. Barn mé ikke lege med
apparatet. Den rengaring og vedligeholdelse,
som pahviler brugeren, mé ikke udfares af bgrn
uden overvagning.

Indgrebene i elektriske installationer
pd pumpen eller p& kontrolpanelet
ma kun udfgres af en specialuddan-
net elektriker.

Kontrollér, at pumpen kun sluttes til
stikkontakter, som er installeret med
overholdelse af standarderne og som
gores sikre med en jordfejlsafbryder
med hgj falsomhed (RCD, 30 mA).

Fiern stikket inden ethvert indgreb |
pumpen.

Kontrollér, at forsyningskablet ikke
viser tegn pd mekaniske eller kemi-
ske skader. Udskift eventuelle beska-
digede eller bgjede kabler.

/N
/N
/N
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BRUG

Evo-Multipress pumpen er en horison-
tal flertrins-pumpe, som selvspaedende.
Pumpen benyttes til pumpning af rene
vaesker uden faste partikler | suspensi-
on, fibre eller slibende materialer, som
kemisk eller mekanisk kan angribe pum-
pen. Pumpen mé& heller ikke benyttes til
vaesker, som ikke er forenelige med pum-
pens konstruktionsmaterialer.

Pumpen kan anvendes til pumpning af
vand i:

¢ vandfordelingssystemer
¢ vanding
¢ opsamling af regnvand

Evo-Multipress er en faerdigmonteret og
-kablet enhed bestdende af pumpe, eks-
pansionsbeholder, koblinger, trykafbry-
der, manometer og slange, som:

e starter og stopper pumpen afhangigt
af, om brugerne er abne eller lukkede;
e mindsker virkningerne af vandslag;
e erklar til brug
Ekspansionsbeholderen har en mem-
bran, som opdeler denito rum: et til vand
og et til gas. Rummet til vand benyttes til
opsamling og videresendelse af vaeske,
nar brugerne dbnes. Gassen i det dertil
beregnede rum komprimeres, nar vee-
sken opsamles, og dekomprimeres, nar
vaesken videresendes til brugeren. Pum-
pen gger trykket og sender vaesken gen-
nem slangen til brugerne. Pumpen star-
tes eller stoppes af den elektromekaniske
trykafbryder, som kontrollerer trykket i
vandlinjen. Ved tapning af vand reduceres
trykket i slangen. Pumpen startes, nar
starttrykket, som er indstillet pd& trykaf-
bryderen, nas. Nar behovet reduceres,
gges trykket, indtil stoptrykket nas.

Ekspansionsbeholderen pavirker cyklus-
serne for start og stop af pumpen.

Trykafbryderen har en indstillet kalibre-
ring, og ekspansionsbeholderen har en
forbelastning, som skal &ndres pa bag-
grund af installationskravene for at opti-
mere driften.

Benyt ikke pumpen til brandfarli-
ge og/eller eksplosive vaesker.

Forkert brug af pumpen kan

A medfere  kveestelser og/eller
materielle skader. Forkert brug

af apparatet medfgrer bortfald af garanti-
en.

Bemark

Pumpen er egnet til brug med drikkevand
(ACS).

Begraensninger i forbindelse med brug

e Temperaturen i den pumpede vaeske:
fra +5 °C til +50 °C. Temperaturen
skal vaere forenelig med pumpens
konstruktionsmaterialer.

e Maks. omgivelsestemperatur: +40 °C.

e Maks. driftstemperatur: 8 bar (0,8
MPa).

Typeskiltet (fig. 5] angiver fglgende spe-
cifikationer:

Pos.| Beskrivelse

Pumpetype

Flow

Stigehgjde

Min. stigehgjde

Antal faser

Spaending

Frekvens

Motorens omdrejningstal

O (O [ I ||~ |WIN|—

Isoleringsklasse

—
o

Elektropumpens effektforbrug
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Maerkestrgm

Kondensatorens kapacitet

Beskyttelsesklasse

Maks. vaesketemperatur

Serienummer
Produktionsdato

o~ WO IN|—

Lydtryksniveau

Lydtryksniveauet er lavere end 70 dB
(LpA)] for fglgende modeller:
Evo-Multipress 340 SX Logic Safe, Evo-Mul-
tipress 340 50 Logic Safe.

Maks. stigehgjde
Se bilag A1

Transport og opbevaring

Kontrollér ved levering, at elektropumpen
ikke er blevet beskadiget under trans-
porten. Kontakt straks forhandleren, hvis
dette er tilfaeldet.

Kontrolfaser:

¢ Kontrollér emballagen udvendigt.

e Fjern apparatets emballage.

e Kontrollér apparatet for at lokalisere
eventuelle beskadigede dele.

Kontakt forhandleren, hvis der er tegn
pa fejl.

Benyt emballagen til returnering af appa-
ratet til forhandleren i tilfeelde af fejl. S&-
fremt dette ikke er tilfeeldet, bortskaffes
emballagen med overholdelse af kravene
i de geeldende lokale bestemmelser.

Flyt apparatet med overholdelse

af de geeldende bestemmelser

vedrgrende forebyggelse af ar-
bejdsulykker.

Beskyt apparatet mod fugt, stgv, var-
mekilder, mekaniske skader og ekstern

kontamination under opbevaringen for at
undgd pavirkning af kvaliteten i det vand,
som efterfglgende kommer i kontakt med
pumpen.

INSTALLATION

Installér udligningstanken p3 et fladt un-
derlag og fastger den, s den ikke kan
flytte sig i forbindelse med start og brug.
Kontrollér, at der ikke er forhindringer for
flowet af afkglingsluft, som udsendes fra
motorens ventilator.

Pumpen skal installeres pa et sted med
god udluftning, og den relative fugtighed
pa stedet ma ikke vaere hgjere end 50 %
ved 40 °C uden dannelse af kondens.

Kontrollér, at installationsstedet er til-
straekkeligt stort til montering af pumpen
pa systemet og til udfgrelse af den efter-
fslgende vedligeholdelse.

Kontrollér, at der ikke er risiko for leekage
af vaeske eller andet, som kan oversvgm-
me pumpen, i pumpens lokale eller in-
stallationssted.

Kontrollér, at omgivelsestemperaturen
ikke overskrider den veerdi, som er angi-
vet pa typeskiltet.

Benyt slanger, koblinger og ud-
styr, som er egnet til maks. drift-
strykket, for at undga, at syste-
met giver efter med risiko for kvaestelser.

Alle tilslutninger af slangerne
skal ske med overholdelse af de
geldende lokale bestemmelser
og skal udfgres af kvalificeret personale.

For at undga at skulle temme systemet i
forbindelse med vedligeholdelse af pum-
pen anbefales det at montere afspeer-
ringsventiler p& pumpens suge- og forsy-
ningsslange.
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Veesken overophedes, hvis pum-
A pen aktiveres mere end et par
sekunder, mens ventilen pa for-

syningssiden er lukket. Benyt ikke pum-
pen med lukket afspaerringsventil pa for-
syningssiden.

Pumpen skal installeres séledes, at der
undgds luftlommer i pumpehuset og

slangerne. Dette gaelder specielt p& pum-
pens sugeside.

X X v v

Slanger og ventiler skal dimensioneres
korrekt.

Rarledningerne mé ikke pavirke pumpens
indsugning og forsyning mekanisk med
belastning og kraftige momenter.

Montér en halvstiv slange i indsugningen,
hvis der benyttes slanger. Herved undgéas
indskraenkninger som fglge af undertryk-
ket i indsugningen.

Det anbefales at montere et filter pa su-
geslangens indtag, hvis pumpen benyttes
til pumpning af vand fra en brgnd eller fra
et kar til opsamling af regnvand.

Pumpen er installeret under su-

gehgjde, nar den er placeret lavere end
vaesken, som skal suges. Fig. 1

1. Afspaerringsventil

Trykafbryder

Pafyldningsprop

Manometer

Tilbageslagsventil
Ekspansionsbeholder

Kontrollér filteret regelmaessigt,
og renggr eller udskift det.

oW

Pumpen er installeret over sugehgjde,
nar den er placeret hgjere end veesken,

som skal suges. Fig. 2 (eller fig. 3 kun

med selvspaedende pumpe)

1. Afspeerringsventil

2. Trykafbryder

3. Pafyldningsprop

4. Manometer

5. Tilbageslagsventil (er strengt ngdven-
dig i installationen jf. fig. 3 med selv-
spaedende pumpe)

6. Ekspansionsbeholder

7. Bundventil

Korrekt installation af pumpen har afgg-
rende betydning for spaedningen.

e Placér pumpen ved siden af brgnden
eller tanken for at sikre, at sugeslan-
gen er s& kort som muligt. Herved
afkortes tidsrummet for spaedning.
Dette geelder fgrst og fremmest i til-
faelde af meget store niveauforskelle.

e Benyt en sugeslange med en diameter
svarende til eller stgrre end pumpens
indsugningsstuds. Benyt en stgrre
slange, hvis niveauforskellen er mere
end 4 m.

e Sznk sugeslangen min. 0,5 m ned i
vaesken, som skal pumpes, for at und-
ga dannelse af hvirvelstrgmme (fig. 2,
fig. 3 H1>=0,5 m).

* Montér en bundventil med filter (fig. 2)
i enden af sugeslangen eller en tilba-
geslagsventil pa indsugningsstudsen
til den selvspaedende pumpe [fig. 3).

e Kontrollér, at sugeslangen er teet.

e Placér slangerne i store kurver pd
sugestraekningen.

Kontrollér med hensyn til de selvspaeden-
de pumper, at min. hgjden H3 [mellem
indsugningsstudsens midte og tilbage-
slagsventilen) eller H4 (mellem indsug-
ningsstudsens midte og den fgrste bru-
ger] i den tabel 1 overholdes for at sikre

sugehgjden H2 (fig. 3).
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STROMTILSLUTNING

A FORSKRIFT:

e Kontrollér, at maerkespaendingen og
-frekvensen svarer til strgmforsynin-
gens.

e Strgmtilslutningen skal udfgres med
overholdelse af kravene i de gaeldende
lokale bestemmelser.

e Frakobl strammen inden ethvert ind-
greb i pumpen. Kontrollér, at stram-
forsyningen ikke kan genetableres ved
et uheld.

¢ De elektriske ledere skal seerligt
beskyttes mod hgje temperaturer,
vibrationer og slag, som kan medfgre
mekaniske eller kemiske skader.

e Strgmforsyningen skal veere udstyret
med en kortslutningsbeskyttelse og
en jordfejlsafbryder RCD (reststrgms-
beskyttelse) med hgj felsomhed (30
mA] samt skal beskyttes med treeg
sikring eller en termomagnetisk
afbryder.

e Strgmforsyningen skal veere udstyret
med en ekstern hovedafbryder med
en indbyrdes kontaktafstand, som
opfylder kravene i de geeldende lokale
bestemmelser.

Enkeltfasede motorer

De enkeltfasede motorer er beskyttet
mod hgje temperaturer og overstrgm ved
hjeelp af en termisk anordning i viklingen.
Motorens beskyttelse tilbagestilles auto-
matisk efter udlgbet af det tidsrum, som
er ngdvendigt for afkeling af den elektri-
ske motor. Se "Kort fejlfindingsguide”.

Stromtilslutning

Systemet er feerdigmonteret pd pumpen.
Stikket skal blot saettes i stikkontakten.

Strgmtilslutningerne er udfert ved at fal-
ge skemaerne indvendigt i l&gen til pum-
pens og trykafbryderens klembreet (fig. 4).

FUNKTION

Kontrol af ekspansionsbeholder med
membran

Fare for kveestelser! For hgjt ind-
A gangstryk for gas kan beskadige

ekspansionsbeholderen med
membran. Det maks. tilladte driftstryk
fremgar af skiltet p&d beholderen og ma
ikke overskrides. Kontrollér gassens ind-
gangstryk under pafyldningen.
For at sikre optimal funktion i udlig-
ningstanken skal gassens indgangstryk
i ekspansionsbeholderen med membran
vaere proportionelt i forhold til starttryk-
ket. Ekspansionsbeholderen er forbelas-
tet pa fabrikken med luft og reguleret til
et bestemt indgangstryk (se typeskilt pa
ekspansionsbeholder).

Det anbefales at kontrollere gastrykket pa
ny inden ibrugtagning og efter @ndringer
af trykafbryderens reguleringer. Udlign
trykket i ekspansionsbeholderen med
membran pd vandsiden, og kontrollér
gastrykket pd ekspansionsbeholderens
pafyldningsventil for gas ved hjeelp af et
manometer.

Gastrykket skal ca. svare til pumpens
starttryk minus 10 %.

Tilfgr luft, hvis gassens indgangstryk er
for lavt.

Fjern luften ved hjee
gastrykket er for haijt.

lp af ventilen, hvis
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Spadning af pumpe

VAN

Gentag pafyldningen inden start
af pumpen, hvis elektropumpen

ikke har vaeret benyttet i leengere

Pumpen kan kun startes efter
pafyldning af vaeske.

tid.

Installation af pumpe under vaeskeni-
veau (sugning under sugehgjde) Fig. 1

1. Luk afspaerringsventilen efter pumpen
(forsyningsside).

2. Abn afspeerringsventilen inden pum-
pen [sugeside).

3. Losn péfyldningsproppen, sa luften
kan slippe ud. Fyld pumpehuset og
sugeslangen med veeske, indtil der
strammer vaeske ud pafyldningshullet.

4. Fastspaend pafyldningsproppen fuld-
steendigt.

5. Start pumpen, og abn langsomt den
efterfolgende afspaerringsventil (for-
syningsside] for at sikre udluftning af
pumpehuset og akkumulering af tryk-
ket i forbindelse med starten.

Pumpen ma ikke startes, hvis af-

A speerringsventilen  pad  forsy-

ningssiden er lukket. Draenings-
ventilen skal abnes, s& snart pumpen
startes, for at undgd beskadigelse af
pumpen som fglge af for hgj vaesketem-
peratur.

Installation af selvspaedende pumpe
over vaskeniveau (sugning over su-
gehgjde) Fig. 2, fig. 3 og “Installation”
Tabel 1.

1. Kontrollér, at slangen efter pumpen er
ledig [forsyningsside).

2. Abn afspaerringsventilen efter pumpen
(forsyningsside).

3. Abn afspeerringsventilen inden pum-
pen (sugeside).Se fig. 2 vedrgrende
installation.

4. Abn en hane ved siden af pumpen for
at ggre det muligt at udlufte.

5. Fjern pafyldningsproppen. Fjern prop-
pen, og benyt hullet til pafyldningen,
hvis der er installeret en pafyldnings-
prop i slangen efter pumpen (forsy-
ningsside]. | modsat fald benyttes
pumpens pafyldningshul.

6. Fyld pumpehuset og sugeslangen (fig.
2) fuldsteendigt, eller fyld kun pumpe-
huset (fig. 3) med en tragt, indtil der
strammer vaeske ud af pafyldningshul-
let.

7. Luk pumpens pafyldningsprop.

8. Fortsaet med at fylde slangen og pum-
pen, hvis pafyldningshullet ogsa findes
pa slangen, indtil der ogsa stremmer
vaeske ud af dette andet hul.

9. Indseet den anden pafyldningsprop.

10. Start pumpen, og vent, indtil vaesken
pumpes. Pumpen kan fungere i 5 mi-
nutter for at forsgge at suge veesken.
Gentag trin 1-10, hvis pumpen ikke ud-
vikler tryk og flow

Tilbageslagsventilen (fig. 3) benyttes til at
hindre tgmning af pumpen som fglge af
tilbagesugning 1 forbindelse med afbry-
delse. Herved sikres, at vaesken forbliver
I pumpehuset til den efterfglgende start.

Hvis der ikke er bund- eller tilba-

geslagsventil pd indsugnings-

studsen, skal pafyldningen gen-
tages inden hver start.

Gentag trin 1-10, hvis det er van-

skeligt for pumpen at gge tryk-

ket. Se "Kort fejlfindingsguide” i
afsnittet om driftsforstyrrelser, hvis pum-
pen ikke fungerer korrekt efter gentagne
forsgg.
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Regulering af trykafbryder [fig. 4)

Trykafbryderens start- og stoptryk er re-

guleret pa fabrikken.

| det folgende beskrives fremgangsma-

den i forbindelse med andring af trykaf-

bryderens reguleringer for at tilpasse

dem til systemets karakteristika.

e Lgsn differensmatrikken (1) fuldsteen-
digt.

e Indstil mgtrikken for min. starttryk
(2), indtil veerdien for lukning af kon-
takterne (start af pumpe] er fastlagt.
Starttrykket gges, ndr matrikken
drejes med uret, og reduceres nar den
drejes mod uret.

e Fastspaend differensmatrikken (1),
indtil det gnskede stoptryk er fastlagt.

Ibrugtagning af pumpen
Benyt elektropumpen i overens-

stemmelse med det ydelsesom-
rade, som fremgar af typeskiltet.

Undga under alle omstaendighe-

der at benytte pumpen, mens

den foregdende afspaerringsven-
til er lukket (sugeside). Brug af pumpen
uden vaeske kan medfgre overophedning
og beskadigelse af pumpen.

Start ikke elektropumpen, mens

den efterfglgende afspaerrings-

ventil (forsyningsside] er helt
lukket. | dette tilfelde bliver vandet i sy-
stemet meget varmt, og der er fare for
beskadigelse af apparatet og skoldninger
i tilfeelde af veeskeudslip. Det er ngdven-
digt at slukke maskinen og lade systemet
afkgle.

VAN

ges.

Trykket efter pumpen (forsy-
A ningsside] ma aldrig overskride

maks. driftstrykket PN, der er

Benyt ikke pumpen i tilfeelde af
kavitation, idet de hydrauliske
komponenter herved beskadi-

angivet pa pumpens typeskilt. Se “Be-
graensninger i forbindelse med brug” (fig.
5). Trykket efter pumpen svarer til sum-
men af det tryk, som udsendes fra pum-
pen, og trykket p& sugesiden (tyngdekraft
I tilfeelde af installation under sugehgjde,
vandledning eller vandsystem, hvis dette
er tilladt eller pakreevet).

1. Kontrollér, at afspeerringsventilerne
efter pumpen (forsyningsside] og in-
den pumpen er dbne.

2. Start pumpen.

3. Sluk pumpen, hvis den ikke starter
korrekt og hurtigt nar driftsbetingel-
serne.

4. Gentag indgrebene i “Speedning af
pumpen”.

LOGIC-SAFE

(Elektrisk anordning til beskyttelse af
elektropumpe til modellerne Evo-Multi-
press 340 SX Logic Safe, Evo-Multipress
340 50 Logic Safe)

Evo-Multipress  elektropumperne er
udstyrede med en integreret LOGIC SAFE
anordning.

Det drejer sig om en anordning der kon-
trollerer elektropumpens elektriske pa-
rametre og vandets temperatur, ved at
registrere forskellen mellem de forin-
dstillede veerdier og dem der kommer fra
torleb, fra overbelastningen og fra den for
hoje vandtemperatur.
Dﬂ!"n-

) Futun ®

Flotec.
LOGIC-SAFE

) remeran
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Kontrolpanel

Teendt grgnt LED "Power-on”: Pumpen er
i speending.

Teendt gult LED "Pump-on”: Pumpen er
i drift.

Intermitterende gqult LED "Pump-on™:
Pumpe i drift og signalering af anomalien
“terlgb”. Hvis anomalien vedvarer vil sy-
stemet generere en definitiv alarm (inter-
mitterende rgdt LED).

Teendt rgdt LED "Failure”: Overbelastning
af motor.

Intermitterende rgdt LED “Failure™:
Tgrlab eller vandets temperatur er for hgj.

Teendt grgnt LED "Restart”: Reset efter
anomali.

Tarlgb
Pumpen stopper i tilfeelde af tgrlgb.

Parametrene er indstillede i overens-
stemmelse med pumpens egenskaber.

Bemaerk: Terlgb signaleres allerfarst af
det blinkende gule LED "Pump on”. Hvis
tilstanden vedvarer vil systemet generere
anomalien tgrlgb, der signaleres af det
blinkende rgde LED “Failure”.

Tryk den grenne trykknap “Restart” for at
genoprette anleegget.

Overbelastningsbheskyttelse

| tilfaelde af overbelastning (for stor ab-
sorption af elektrisk energi) vil pumpen
stoppe. | tilfeelde hvor den absorberede
effekt overskrider pumpens nominelle
vaerdi, vil apparatet stoppe pumpen og
beskytter det mod overspaending.

Anomalien signaleres af et vedvarende
redt LED “Failure”.

Tryk den grenne trykknap “Restart” for at
genoprette anlaegget.

Beskyttelse ved for hgj temperatur

Pumpen stopper nar vandets tempera-
tur overskrider den forindstillede kritiske
veerdi.

Anomalien signaleres af et blinkende rgdt
LED “Failure”.

| dette tilfelde er det ngdvendigt at ven-
te pd anleeggets afkgling inden det igen
seettes i drift.

Tryk den grenne trykknap “Restart” for at
genoprette anlaegget.

Genoprettelse af funktionen
Fiernelse af anomaliens &rsag (kap. 7)

For at genoprette apparatets og anlaeg-
gets funktion skal man trykke tasten RE-
START.

| tilfeelde af strgmsvigt vil anlaegget auto-
matisk stille sig tilbage.

Frakobl stremmen inden ethvert

VEDLIGEHOLDELSE
indgreb i systemet. Kontrollér, at

A strgmforsyningen ikke kan gen-

etableres ved et uheld.

A Se “Sikkerhedsforskrifter”.

e Under normale omstaendigheder
kraever elektropumperne ikke regel-
maessig vedligeholdelse.

e For at forebygge mulige fejl anbefales
det at kontrollere trykket og stremfor-
bruget regelmaessigt. En reduktion af
trykket er et tegn pa slitage i elektro-
pumpen. En forggelse af stremforbru-
get er et tegn pd useaedvanlig meka-
nisk friktion i elektropumpen.
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e Det kan vaere ngdvendigt at udfgre
ekstraordinaer vedligeholdelse for at
renggre elektropumpen og udskifte de
slidte dele.

Hvis elektropumpen ikke skal benyt-
tes i laengere tid (eksempelvis en hel
sason), anbefales det at temme den
fuldsteendigt, skylle den med rent
vand og opbevare den pa et tgrt sted.
Kontrollér ekspansionsbeholderen min.
to gange arligt ved at kontrollere forbe-
lastningstrykket, samlingernes taethed og
om der er tegn p& skader og/eller korro-
sion. Kontrollér forbelastningstrykket ved
at stoppe pumpen og tgmme systemet
for vand, indtil trykket i vandsystemet er
nulstillet. Genetablér systemet efter kon-
trollen.

KORT FEJLFINDINGS-
GUIDE

A Se “Sikkerhedsforskrifter”.

Der kommer vand ud af ekspansions-
beholderens luftventil i forbindelse
med kontrol af gastrykket

¢ Den indvendige membran i beholde-
ren er beskadiget = Udskift den ind-
vendige membran i beholderen, eller
udskift beholderen.

Pumpen fungerer ikke

¢ Ingen strgmforsyning = Aktivér afbry-
deren, og kontrollér, om de elektriske
tilslutninger er lgsnet eller defekte.

e Kontrollér netspaendingen.

e Sikringen er sprunget = Kontrollér, at
kablerne og de respektive tilslutninger
ikke er defekte, og udskift sikringen.

e Den termiske beskyttelse i den en-
keltfasede motor er udlgst = Den
tilbagestilles automatisk, nar motoren
er afkglet.

e Motorens beskyttelse er udlgst = Kon-
trollér, at kablerne og de respektive
tilslutninger ikke er defekte. Kontrol-
lér, at pumpen ikke er blokeret meka-
nisk. Kontroller, om pumpens vikling
er beskadiget og skal udskiftes.

¢ Strgmforsyningslinjen er beskadiget
= Udskift.

e Pumpen er blokeret mekanisk =
Renggr.

e Defekt kontrolanordning = Udskift
trykafbryderen.

e LOGIC SAFE har grebet ind

Pumpen standser efter kort tids drift
pga. udlgsning af motorens beskyttel-
ser

e For stort stremforbrug = Kontrollér
pumpens driftsbetingelser.

e Der er fremmedlegemer, som brem-
ser hydraulikken = Renggr hydrauli-
kken.

e Den termiske beskyttelse i den en-
keltfasede motor er udlgst = Den
tilbagestilles automatisk, ndr motoren
er afkglet. Kontrollér installationsbe-
tingelserne.

e Uegnet kalibrering af termisk be-
skyttelse eller sikringer = Kontrollér
beskyttelserne med pumpens meer-
kestrgm.

e Forsyningskablet er beskadiget =
Udskift komponenten.

e Motoren er beskadiget = Udskift kom-
ponenten.

e LOGIC SAFE har grebet ind
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Pumpen starter men udsender ikke
vaske

e Pumpen er ikke spaedet = Gentag ind-
grebene i "Spaedning af pumpe”.

e Pumpen indsuger luft = Kontrollér
vaeskeniveauet, funktionen i bundven-
tilen og sugeslangen.

e Bundventilen er blokeret i lukket posi-
tion = Udskift eller renggr ventilen.

e Kun til selvspaedende pumper: Vaeske-
sgjlen over tilbageslagsventilen i for-
syningsslangen hindrer selvspaedning
af pumpen = Tgm forsyningsslangen.
Kontrollér, at tilbageslagsventilen ikke
tilbageholder vaesken i forsynings-
slangen. Gentag startproceduren.

Pumpeydelsen er nedsat

e Slangerne er tilstoppet = Kontrollér
slangerne.

e Pumpen er ikke spaedet korrekt =
Gentag indgrebene i "Spaedning af
pumpe”.

e Trykafbryderens kalibrering er for lav
= Regulér trykafbryderen.

e Kun for selvspaedende pumper: Den
indvendige ventil har ikke lukket sig =
Luk en hane gradvist, indtil der regi-
streres en forggelse af trykket eller
flowet. Abn herefter hanen gradvist,
indtil det ngdvendige flow er ndet.

Pumpeydelsen er ustabil

e Pumpens sugetryk er for lavt eller
kavitation = Kontrollér pumpens ind-
tagsbetingelser.

e Sugeslangen er delvist tilstoppet af
urenheder = Renggr sugergret.

e | ekage i sugeslangen = Reparér eller
udskift sugeslangen.

e Luftisugeslangen = Udluft sugeslan-
gen. Gentag indgrebene i "Spaedning
af pumpe”.

e Kun til selvspaedende pumper: Diffe-
renstrykket over pumpen er for lavt

= Luk en hane gradvist, indtil forsy-
ningstrykket stabiliseres, og stgjen
mindskes.

Pumpen drejer modsat, nar den sluk-
kes

e Bundventilen eller tilbageslagsven-
tilen er defekt eller blokeret i aben po-
sition = Fjern og renggr, eller udskift
ventilerne.

e | =kage i sugeslangen = Fjern og
reparér sugeslangen.

Pumpen starter og standser hyppigt

e Den indvendige membran i beholde-
ren er beskadiget = Udskift den ind-
vendige membran i beholderen.

e Gastrykket i ekspansionsbeholderen
er forkert i forhold til trykafbryderens
kalibreringstryk = Regulér gastrykket
til ca. pumpens starttryk minus 10 %.

¢ | =kage fra bundventil = Renggr eller
udskift bundventilen.

Pumpen standser ikke

e Trykafbryderens kalibrering er forkert
(for hgj) = Regulér trykafbryderen
inden for pumpens trykgreenser.

e Luftisugeslangen = Udluft sugeslan-
gen. Gentag indgrebene i "Spaedning
af pumpe”.

AFMONTERING 0OG
BORTSKAFFELSE
indgreb i systemet. Kontrollér, at

A strgmforsyningen ikke kan gen-

etableres ved et uheld.

Frakobl stremmmen inden ethvert

e Frakobl stremforsyningen mellem
pumpen og systemet ved at overholde
sikkerhedsforskrifterne.
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o Abn den bruger, som er placeret taet-
test pa pumpen, for at udligne trykket
I systemet.

e Luk afspaerringsventilerne pa forsy-
ningssiden inden afmontering, og luk
0gsé afspaerringsventilen pé sugesi-
den, hvis den findes.

Bemeaerk placeringen af pafyld-
A ningshullet, der benyttes som

udluftningshul.  Kontrollér, at
vaesken | udlgbet ikke kan medfgre ska-
der eller kveestelser.

* Logsn pafyldningsproppen for at redu-
cere trykket i vaesken mellem de to
ventiler.

e Fjern aflgbsproppen fra pumpehuset
for at tamme pumpen fuldstaendigt.

Bortskaffelsen af dette apparat eller dele
heraf skal ske i overensstemmelse med
de lokale bestemmelser ved at benytte de
offentlige eller private affaldsdepoter.

DANSK ——
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Oversettelse av den originale bruksan-
visningen.

Du har kjgpt en pumpe med hgy ytelse og
kvalitet. Installasjon i henhold til bruksan-
visningen garanterer at apparatet svarer til
dine forventninger. Skader som falge av feil
bruk fgrer til bortfall av garantien.

Overhold derfor instruksjonene i bruksan-
visningen ngye!

SIKKERHETS-
FORSKRIFTER

Denne bruksanvisningen inneholder grunnleg-
gende informasjon som ma overholdes i forbin-
delse med installasjon, bruk og vedlikehold. Det
er viktig at installatgren og spesialisert perso-
nale/systemansvarlig leser igjennom bruks-
anvisningen fgr montering og igangsetting.
Bruksanvisningen ma alltid veere tilgjengelig pa
stedet hvor pumpen og systemet brukes.

Manglende overhold av sikkerhetsforskrifter
kan fgre til bortfall av garantien.

| denne bruksanvisningen markeres sikkerhets-
forskrifter med fglgende symboler. Manglende
overhold av disse kan vere farlig.

A Generell fare for personer
A Farlig nettspenning

ADVARSEL! Fare for maskiner og drift

Personalets kvalifikasjoner

Personalet ansvarlig for bruk, vedlikehold, in-
speksjon og montering méd ha egnede kvalifi-
kasjoner og skal innhente ngdvendig kunnskap
ved 4 lese bruksanvisningen ngye. Personalets

ansvarsomrade, kompetanse og oversyn ma
organiseres ngye av systemansvarlig. Hvis per-
sonalet ikke har nok kunnskap, mé personalet
gjennomga egnet oppleering.

Arbeide under sikre forhold

Overhold sikkerhetsforskriftene i bruksanvis-
ningen, de nasjonale bestemmelsene for fore-
bygging av ulykker samt eventuelle bestem-
melser om arbeid, drift og sikkerhet.

Sikkerhetsforskrifter til syste-
mansvarlig/brukeren

Gjeldende bestemmelser, herunder lokale for-
skrifter og sikkerhetsregler, ma overholdes.

Eliminer farene knyttet til strgm.
Folg gjeldende bestemmelser.

Sikkerhetsforskrifter for mon-
tering, inspeksjon og vedlike-
hold

Generelt ma enhver oppgave utfgres nar appa-
ratet er slatt av. Pumpene eller enhetene som
pumper helsefarlige stoffer ma renses ngye.

Like etter at oppgavene er utfgrt, ma sikker-
hetsinnretningene og vernene gjenmonteres og
aktiveres. Deres funksjon ma kontrolleres for
oppstart i henhold til gjeldende bestemmelser.

Egne endringer og fremstilling
av reservedeler

Apparatet ma kun endres etter avtale med fa-
brikanten. Originale reservedeler og tilbeher
godkjent av fabrikanten garanterer din sikker-
het. Bruk av andre deler kan fgre til bortfall av
fabrikantens ansvar med hensyn til eventuelle
konsekvenser av slik bruk.
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Forbudt drift

Det innkjepte apparatet fungerer kun under
sikre forhold ved bruk i henhold til bestemmel-
sene. Grenseverdiene i kapittel “Tekniske spe-
sifikasjoner” ma under ingen omstendigheter
overstiges.

Anvisninger for forebygging av
ulykker

Arbeid aldri alene. Bruk alltid hjelm, vernebril-
ler og sikkerhetssko. Bruk om ngdvendig ogsa
egnet sikkerhetssele.

Pase at det ikke finnes fare for eksplosjon far
du begynner med sveising eller bruker elektris-
ke apparater.

Tenk pé renslighet og helse.

Pase at det ikke er giftige gasser i arbeidsom-
radet.

Overhold bestemmelsene om arbeidssikkerhet
0g ha farstehjelpsett tilgjengelig.

| noen tilfeller kan pumpen og pumpevasken
vaere veldig varme, og det kan vere fare for
forbrenning.

Spesifikke bestemmelser finnes for montering |
eksplosjonsfarlige omrader.

Barn (over 8 &r) eller personer med nedsatte
fysiske, sensoriske eller psykiske evner, eller
personer som mangler erfaring og kunnskap,
ma kun bruke apparatet dersom de far tilsyn
eller opplaering i en sikker bruk av apparatet
og risikoene knyttet til bruken. Pass pa at barn
ikke leker med apparatet. Rengjaring og vedli-
kehold ma ikke utfares av barn uten tilsyn.

Oen elektriske titkoblingen av pum-
pen eller el-tavlen ma kun utfgres av
en spesialisert elektriker.

NORSK ——

Pase at pumpen kun kobles til stik-
kontakter som oppfyller gjeldende
krav og er utstyrt med en hgyfalsom
jordfeilbryter (RCD, 30 mA).

Trekk ut stgpslet for ethvert inngrep
pa pumpen.

Kontroller at det ikke finnes tegn til
mekaniske eller kjemiske skader pé
stramledningen. Skift ut stramlednin-
gen hvis den er gdelagt eller bayd.
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BRUK

Pumpen Evo-Multipress er en horisontal
flertrinns-pumpe som enten er selvfyl-
lende eller ikke selvfyllende. Pumpen
brukes til pumping av rene vaesker uten
faste partikler i suspensjon, fibre eller
slipende materialer som kjemisk eller
mekanisk kan angripe pumpen. Pum-
pen ma heller ikke brukes til veesker som
ikke er forenelige med pumpens kon-
struksjonsmaterialer.

Pumpen kan brukes til pumping avvann i

e vanndistribusjonssystemer
¢ vanningssystemer
e regnvannsoppsamlingssystemer

Evo-Multipress er en forhandsmon-
tert og forhdndskoblet enhet bestdende
av pumpe, ekspansjonstank, koblinger,
trykkbryter, manometer og slange som:

e starter og stopper pumpen, avhengig
av om bruksstedene er apne eller
lukket

e reduserer virkningene fra vannslag
e er klar til bruk.
Ekspansjonstanken har en membran som
deler tanken i to rom; ett for vann og ett
for gass. Rommet med vann brukes til
innsamling og sending av vaesken nar
bruksstedene apnes. Gassen komprime-
res nar veesken samles inn, og dekom-
primeres nar vaesken sendes til bruks-
stedene. Pumpen gker trykket og sender
vaesken gjennom ledningen til bruks-
stedene. Pumpen startes eller stoppes
av den elektromekaniske trykkbryteren
som kontrollerer trykket i vannlednin-
gen. Nar vannet hentes ut, reduseres
trykket i ledningen. Pumpen starter nar
trykkbryterens innstilte starttrykk nas.
Ved reduksjon i forespgrselen gker trykket
helt til det nar stopptrykket.

Ekspansjonstanken pavirker
start- og stoppsykluser.

pumpens

Trykkbryteren har en innstilt kalibrering,
og ekspansjonstanken har en forlading
som ma endres i henhold til instal-
lasjonsspesifikasjonene for & forbedre
driften.

Ikke bruk pumpen til brannfarli-
ge og/eller eksplosive veesker.

Feil bruk av pumpen kan fgre til

skader p& personer og/eller

gjenstander. Feil bruk av appara-
tet fgrer til bortfall av garantien.

Merknad

Pumpen er egnet til bruk med drikkevann
(ACS).

Bruksbegrensninger

e Pumpevaskens temperatur: +5 til +50
°C (forenelig med pumpens kon-
struksjonsmaterialer).

e Maks romtemperatur: +40 °C

* Maks driftstrykk 8 bar (0,8 MPa)

Merkeplaten (fig. 5) lister opp spesifi-

kasjonene:

Pos.| Beskrivelse

Type pumpe

Ytelsesintervall

Sugehgydeintervall

Min. sugehgyde

Antall faser

Spenning

Frekvens

Motorturtall

V(O[O M~ WIN|—

Isoleringsklasse

Effektforbruk til den elektriske
pumpen

—
o
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Nominell strgm

Kondensatorens kapasitet

Beskyttelsesklasse

Maks vaesketemperatur

Serienummer

o~ WO IN|—

Produksjonsdato

Lydtrykkniva

Lydtrykknivaet er under 70 dB (LpA) for
modellene:

Evo-Multipress 340 SX Logic Safe, Evo-Mul-
tipress 340 50 Logic Safe.

Maks sugehgyde
Se vedlegg. Al

Transport og oppbevaring

Ved mottak mé& du kontrollere at den
elektriske pumpen ikke har blitt pafgrt
skader under transporten. Meld even-
tuelt fra om eventuelle skader direkte til
forhandleren.

Kontrollprosedyre:

e Kontroller emballasjen utvendig.

e Pakk ut apparatet.

 Kontroller apparatet for & se om noen
deler er gdelagt.

e Kontakt forhandleren i tilfelle skader
eller andre feil.

Bruk originalemballasjen dersom appa-
ratet skal tilbakeleveres til forhandleren
som falge av skader eller feil. Avhend i
andre tilfeller emballasjen i henhold til
gjeldende bestemmelser.

Overhold  ulykkesforebyggende
A bestemmelser i forbindelse med
h&ndtering av apparatet.

Under oppbevaring ma apparatet beskyt-
tes mot fukt, stgv, varmekilder, mekanis-

ke skader og eksterne kontaminasjoner.
Dette sikrer at kvaliteten til vannet som
senere kommer i kontakt med pumpen
ikke forringes.

INSTALLASJON

Installer trykkjelen pé et flatt underlag og
fest den slik at den ikke kan bevege seg
under oppstart og bruk. Pdse at det ikke
er hindringer for den jevne kjgleluften fra
motorens vifte.

Pumpen ma installeres i et godt ventilert
miljg. Den relative fuktigheten m& ikke
overstige 50 % ved 40 °C (uten kondens).

Pése at installasjonsmiljget er tilstrekke-
lig stort nok til at pumpen kan kobles til
systemet og vedlikeholdes.

Pase at pumpens installasjonslokale el-
ler -miljg ikke kan oversvgmmes pga.
vaeskelekkasje eller andre hendelser, slik
at pumpen senkes ned i veesken.

Pase at romtemperaturen ikke overstiger
verdien oppgitt pa merkeplaten.

Bruk ledninger, koblinger og til-

behgr som er egnet i forhold til

maks driftstrykk for & unngé feil i
systemet som kan fgre til personskader.

Alle  ledningskoblinger ~ ma
utfgres av kvalifisert personale i
samsvar med gjeldende bestem-
melser.
Det anbefales & montere pa/av-ventiler i
pumpens innsugings- og utlgpsledninger
for & unngd & matte temme systemet un-
der vedlikehold av pumpen.

Vaesken overopphetes dersom
A pumpen fungerer med lukket
ventil i utlgpsledningen i mer

enn et par sekunder. lkke bruk pumpen
med lukket p&/av-ventil i utlgpet.
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Pumpen ma installeres slik at det ikke
kan dannes luftlommer | pumpehuset og
ledningene, spesielt i innsugingen.

X X v v

Ledninger og ventiler ma veere dimensjo-
nert riktig.

Ledningene ma ikke overfgre for hgye be-
lastninger og momenter til pumpens inn-
suging og utlgp.

Dersom det brukes slanger, ma det mon-
teres et halvfleksibelt rgr for & unngé
innsnevringer som fglge av vakuum i inn-
sugingen.

Det anbefales & montere et filter pa innta-
ket til innsugingsledningen dersom pum-
pen brukes til brénn- eller regnvann.

Kontroller  filterets  tilstand
A jevnlig og rengjer eller skift det
ut.

Pumpen er installert under sugehgyde
nar den er plassert lavere enn vaesken
som skal suges inn. Fig. 1

1. P&/av-ventil

Trykkbryter

Pafyllingsplugg

Manometer

Tilbakeslagsventil

Ekspansjonstank

oW

Pumpen er installert over sugehgyde nar
den er plassert hgyere enn vaesken som
skal suges inn. Fig. 2 (eller fig. 3, bare
med selvfyllende pumpe])

1. P&/av-ventil

2. Trykkbryter

3. Pafyllingsplugg

4. Manometer

5. Tilbakeslagsventil (er helt nedvendig i
installasjonen pa fig. 3 med selvfyllen-
de pumpe)

6. Ekspansjonstank

7. Bunnventil

Riktig installasjon av pumpen er avgjgren-
de for fyllingen.

e Plasser pumpen nzer opptil brgnnen
eller beholderen for & sikre at innsu-
gingsledningen er s3 kort som mulig.
Denne lgsningen reduserer fylletiden,
spesielt ved stor nivaforskjell i innsu-
gingen.

e Bruk en innsugingsledning med minst
like stor diameter som pumpens inn-
sugingsapning. Bruk en ledning med
sterre diameter dersom nivéforskjel-
len i innsugingen er stgrre enn 4 m.

e For & unnga luftvirvler m& innsu-
gingsledningen senkes minst 0,5 m i
pumpevaesken (fig. 2, fig. 3H1 >=0,5
m).

e Installer en bunnventil med filter i
enden av innsugingsledningen (fig.
2). P& den selvfyllende pumpen ma
det installeres en tilbakeslagsventil i
innsugingsapningen (fig. 3).

 Pdse atinnsugingsledningen er helt
tett.

e | egg innsugingsledningen slik at den
ikke bgyes kraftig.

Ved selvfyllende pumper md& du over-
holde min. hgyde H3 (mellom midten pd
innsugingsapningen og tilbakeslagsven-
tilen) eller H4 (mellom midten p& innsu-
gingsdpningen og det forste bruksstedet)
i henhold til tabellen 1 nedenfor for & ga-

rantere innsugingshaeyden H2 (fig. 3).
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ELEKTRISK
TILKOBLING

A ADVARSEL:

¢ Kontroller at spenning og frekvens
oppgitt pa pumpens merkeplate stem-
mer med spenning og frekvens i det
elektriske forsyningssystemet.

Den elektriske tilkoblingen ma utfgres
i samsvar med gjeldende bestemmel-
ser.

Frakoble alltid stremforsyningen fgr
ethvert inngrep pa pumpen. Pdse at
strgmforsyningen ikke kan gjenop-
prettes utilsiktet.

Elektriske ledere ma spesielt beskyt-
tes mot hgy temperatur, vibrasjoner
og stgt som kan fgre til mekaniske
eller kjemiske skader.

Strgmnettet m& veere utstyrt med

et kortslutningsvern, en hgyfalsom
jordfeilbryter RCD (reststrsmsa-
nordning) (30 mA) og sikret med en
treg sikring eller en termomagnetisk
vernebryter.

Strgmnettet m& vaere utstyrt med en
utvendig hovedbryter med en kon-
taktdpning i samsvar med gjeldende
bestemmelser.

Enfasete motorer

Enfasete motorer er beskyttet mot ove-
roppheting og overstrgm av en termoma-
gnetisk vernebryter i viklingen. Motorens
vernebryter tilbakestilles automatisk nar
den elektriske motoren er avkjglt. Se
“Kort feilsgkingsguide™.

Elektrisk tilkobling

Systemet er forhdndsmontert i pumpen.
Det er kun & sette stgpslet inn i stikkon-
takten.

Den elektriske tilkoblingen er utfgrt i
henhold til skjemaene p& innsiden av
klemmebrettets deksel | pumpen og |
trykkbryteren (fig. 4).

DRIFT

Kontroll av membranekspansjonstan-
ken

Fare for personskader! Hvis gas-
A sens inngangstrykk er for hayt,

kan membranekspansjonstan-
ken gdelegges. Maks tillatt driftstrykk er
angitt pd tankens typeskilt og ma ikke
overstiges. Kontroller gassens inn-
gangstrykk under fyllingen. Kontroller
gassens inngangstrykk under fyllingen.

For en optimal drift av trykkjelen ma
gassens inngangstrykk i membranek-
spansjonstanken veere proporsjonalt med
starttrykket. Ekspansjonstanken er forla-
det med luft i fabrikken og innstilt med et
bestemt inngangstrykk (se ekspansjons-
tankens typeskilt).

Kontroller gasstrykket igjen fgr oppstart
og etter endringer av trykkbryterens re-
guleringer. Tém ut trykket i membranek-
spansjonstanken p& vannsiden. Bruk en
trykkmaler og kontroller gasstrykket til
tankens fylleventil for gass.

Gassens trykkverdi ma tilsvare pumpens
starttrykk minus 10 %.

Hvis verdien for gassens inngangstrykk er
for lav, ma det fylles pd luft.

Hvis gassens trykkverdi er for hgy, ma det
slippes ut luft gjennom ventilen.

Fylling av pumpen

AN\

Pumpen ma kun startes nar den
har blitt fylt med pumpevaesken.
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Dersom den elektriske pumpen

ikke skal brukes i lange perioder,

ma& du gjenta fyllingen for
oppstart.

Installasjon av pumpen under vaeske-
nivadet (innsuging under sugehgyde)
Fig.1

1. Lukk pa/av-ventilen etter pumpen (i
utlgpet).

2. Rpne p&/av-ventilen for pumpen (i inn-
sugingen).

3. Losne pafyllingspluggen for & slippe ut
luften og fylle pumpehuset og innsu-
gingsledningen med vaesken. Fyll helt
til veesken renner ut av fyllehullet.

4. Stram til pafyllingspluggen.

5. Start pumpen og apne sakte pd/av-
ventilen etter pumpen [i utlgpet) for &
sikre utslipp av resterende luft i pum-
pehuset og oppbygging av trykk under

start.
A lukket pa/av-ventil i utlgpet. Ven-

tilen i utlgpet ma apnes sa snart
pumpen er startet for 8 unnga a gdelegge
pumpen som fglge av for kraftig tempera-
turgkning i veesken.

Pumpen ma ikke fungere med

Installasjon av den selvfyllende pum-
pen over vaskenivaet (innsuging over
sugehgyde) Fig. 2, fig. 3 og “Instal-
lasjon” Tabell 1.

1. Pase at ledningen etter pumpen i
utlgpet) ikke er tilstoppet.

2. Apne p&/av-ventilen etter pumpen (i
utlgpet).

3. Apne p&/av-ventilen for pumpen (i inn-
sugingen). Se fig. 2 for installasjonen.

4. Apne en kran i naerheten av pumpen
for & slippe ut luften.

5. Ta av pafyllingspluggen. Ta av pafyl-
lingspuggen hvis den har blitt installert

i ledningen etter pumpen [i utlgpet), og
bruk fyllehullet. Bruk i andre tilfeller
pumpens fyllehull.

6. Bruk en trakt og fyll enten pumpehu-
set og innsugingsledningen (fig. 2] el-
ler bare pumpehuset (fig. 3], helt til det
renner vaeske renner ut av fyllehullet.

7. Steng pumpens pafyllingsplugg.

8. Ved fyllehull i ledningen fortsetter du
a fylle ledningen og pumpen helt til
vaesken renner ut av dette andre fyl-
lehullet.

9. Sett inn den andre pafyllingspluggen.

10. Start pumpen og vent til vaesken
pumpes. Pumpen kan fungere i 5 mi-
nutter for & forsgke & suge veesken.
Gjenta oppgavene 1-10 dersom pum-
pen ikke bygger opp trykk og yter krevd
ytelse.

Tilbakeslagsventilen pé fig. 3 brukes for a
unnga at pumpen tgmmes ved stans pga.
heverteffekten, slik at vaesken blir igjen i
pumpehuset for neste start.
Hvis pumpen ikke er utstyrt med
bunnventil eller tilbakeslagsven-
til i innsugingsapningen, ma fyl-
lingen gjentas f@r hver start.

Gjenta oppgavene 1-10 dersom
pumpen har vanskeligheter med
& bygge opp trykk. Se “Kort
feilsgkingsguide” dersom pumpen til
tross for flere forsgk ikke fungerer riktig.

Regulering av trykkbryteren (fig. 4)

Trykkbryterens start- og stopptrykk er fa-

brikkinnstillet.

Nedenfor  forklares det hvordan

trykkbryteren kan reguleres for & tilpas-

ses systemets egenskaper.

e Lgsne differensialmutteren (1).

 Bruk mutteren for starttrykk (2) helt
til verdien for stenging av kontaktene
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opprettes (start av pumpen). Drei med
klokken for & gke starttrykket og mot
klokken for & redusere det.

e Stram differensialmutteren (1) helt til
gnsket stopptrykk nas.

Sette pumpen i drift

Bruk den elektriske pumpen in-
nen ytelsesintervallet oppgitt pa
merkeplaten.

Unngd helt at pumpen fungerer

med lukket pa/av-ventil fgr pum-

pen (i innsugingen). Terrkjgring
av pumpen kan fgre til overoppheting og
gdeleggelse av pumpen.

Ikke la den elektriske pumpen

fungere med helt lukket pa/av-

ventil etter pumpen (i utlgpet). |
dette tilfellet n&r vannet i systemet hgye
temperaturer med fare for gdeleggelse av
apparatet, og forbrenninger ved utslipp av
vaesken. Sl& av pumpen og la systemet
kjgles ned.

Ikke bruk pumpen dersom den
kaviterer, fordi hydraulikkdelen
kan gdelegges.

Trykket etter pumpen [i utlgpet)
A m& aldri  overstige maks

driftstrykk PN oppgitt pd pum-
pens merkeplate. Se “Bruksbegrensnin-
ger” pé fig. 5. Trykket etter pumpen sva-
rer til summen av trykket levert av
pumpen og trykket i innsugingen [tyng-
dekraften ved installasjon under su-
gehgyde; trykket levert av vannettet eller
vannsystemet hvor dette er tillatt eller
pakrevd).

1. Kontroller at pé/av-ventilene etter
pumpen (i utlgpet] og fer pumpen |i
innsugingen) er apne.

2. Start pumpen.

3. Sl& av pumpen dersom den ikke
starter riktig og raskt nar normale
driftsforhold.

4. Gjenta “Fylling av pumpen”

LOGIC-SAFE

(elektronisk beskyttelsesinnretning for
elpumpen modeller Evo-Multipress 340
SX Logic Safe, Evo-Multipress 340 50 Lo-
gic Safe)

Elpumpene Evo-Multipress er utstyrt
med den integrerte innretningen LOGIC
SAFE.

Dette er en innretning som kontrollerer
elpumpens elektriske parametre og van-
nets temperatur, og registrerer forskjel-
len mellom de forhandsinnstilte verdiene
og verdiene ved tgrrgang, overbelastning
av motoren og for hgy vanntemperatur.

o @

O rereem

) Futun
Flotec.

LOGIC-SAFE

Kontrollpanel

Grgnn “"Power-on”-diode tent: Pumpen
far spenning.

Gul "Pump-on”-diode tent: Pumpen er i
drift.

Gul "Pump-on”-diode blinker: Pumpen
er i drift og varsler om feilen "tgrrgang”.
Hvis feilen vedvarer, genererer systemet
en endelig alarm (rad diode blinker].

Rgd “Failure”-diode tent:
overbelastet.

Motoren er

Red “Failure”-diode blinker: Tgrrgang el-
ler for hgy vanntemperatur.
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Grgnn "Restart”-diode tent: Nullstilling
etter feil.

Terrgang

Pumpen starter dersom det oppstar tgrr-
gang.

Parametrene er angitt | samsvar med
pumpens egenskaper.

Obs: Tgrrgang indikeres fgrst ved at den
gule "Pump-on”-dioden blinker. Hvis si-
tuasjonen fortsetter, varsler systemet om
terrgangen ved at den rgde "Failure”-dio-
den blinker.

Trykk pd den grenne "Restart”-knappen
for & gjenoppta driften.

Overbelastningsvern

Pumpen stanser dersom det oppstar
overbelastning (for heyt strgmforbruk].
Hvis stremforbruket overskrider pum-
pens nominelle verdi, stanser innretnin-
gen pumpen og beskytter den mot over-
spenning.

Denne feilen indikeres ved at den rgde
“Failure”-dioden tennes.

Trykk pd den grenne "Restart”-knappen
for & gjenoppta driften.

Beskyttelse mot for hgy temperatur

Pumpen stanser nar vanntemperaturen
overskrider den forhandsinnstilte gren-
severdien.

Feilen indikeres ved at den rgde "Failure”-
dioden begynner & blinke.

| s& fall m& man vente pd at anlegget
kjgles ned fgr det settes i drift igjen.
Trykk p& den grgnne "Restart”-knappen
for & gjenoppta driften.

Gjenoppta driften

Utbedre arsaken til feilen (kap. 7)

Trykk pd knappen RESTART for at appa-
ratet og anlegget skal gjenoppta normal
drift.

Hvis det oppstar strembrudd, vil anlegget
automatisk gjenoppta driften nar strgm-
men kommer tilbake

VEDLIKEHOLD

Frakoble alltid strgmforsyningen
A fgr ethvert inngrep i systemet.

Pdse at stremforsyningen ikke
kan gjenopprettes utilsiktet.

Q Se “Sikkerhetsforskrifter”.

e Under normale forhold tren-
ger ikke elektriske pumper noe pro-
grammert vedlikehold.

e For & forebygge eventuelle feil anbe-
fales det uansett a jevnlig kontrollere
levert trykk og strgmforbruk. Lavere
trykk kan vaere tegn pa slitasje av den
elektriske pumpen. @kt strgmforbruk
kan vaere tegn pa unormale mekanis-
ke friksjoner i den elektriske pumpen.

* Det kan da veere ngdvendig med
ekstraordinzert vedlikehold i form av
rengjgring av den elektriske pumpen
og utskifting av slitte deler.

e Dersom den elektriske pumpen ikke
skal brukes i lange perioder [f.eks. en
hel sesong), anbefales det & tamme
den helt, vaske den med rent vann og
oppbevare den pa et tert sted.

Kontroller ekspansjonstanken minst to

ganger i aret. Kontroll forladingstrykket,
koblingenes vanntetthet og om det finnes
eventuelle skader og/eller spor av korro-
sjon. For & kontrollere forladingstrykket
ma& pumpen slds av og systemet tammes
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for vann, helt til det ikke finnes trykk i
vannsystemet. Tilbakestill systemet etter
kontrollen.

KORT FEILSOKING-
SGUIDE

Se “Sikkerhetsforskrifter”.

Det kommer vann ut av ek-
spansjonstankens luftventil ved kon-
troll av gasstrykket

¢ Den innvendige membranen i tanken
er skadet = Skift ut membranen eller
tanken.

Pumpen fungerer ikke

e Strgmbrudd = Sla pa bryteren. Kon-
troller at de elektriske tilkoblingene
ikke har lgsnet eller er defekte.

e Kontroller nettspenningen.

e Brent sikring = Kontroller at lednin-
gene og titlhgrende tilkoblinger ikke er
defekte. Skift ut sikringen.

e Den termomagnetiske vernebryter i
den enfasete motoren har l@st seg ut
=Vernebryteren tilbakestilles automa-
tisk nar motoren har kjglt seg ned.

e Motorvernet har lgst seg ut = Kon-
troller at ledningene og tilhgrende
tilkoblinger ikke er defekte. Kontroller
at pumpen ikke er blokkert mekanisk.
Pumpens vikling er gdelagt og ma
skiftes ut.

e Strgmnettet er gdelagt = Skift ut.

e Pumpen er blokkert mekanisk =
Rengjgr.

¢ Defekt kontrollinnretning = Skift ut
trykkbryteren.

e LOGIC-SAFE er utlgst.

Pumpen stanser etter kort driftstid
fordi motorens vernebryter har lgst
seg ut

e For heyt stramforbruk = Kontroller
pumpens driftsforhold.

e Fremmedlegemer hindrer hydrau-
likkdelene = Rengjgr hydraulikkdele-
ne.

¢ Den termomagnetiske vernebryter i
den enfasete motoren har lgst seg ut
=Vernebryteren tilbakestilles auto-
matisk n&r motoren har kjglt seqg ned.
Kontroller installasjonsforholdene.

e Feil kalibrering av den termomagne-
tiske vernebryteren eller uegnede
sikringer = Kontroller vernene med
hensyn til pumpens nominelle strgm.

e Strgmledningen er gdelagt = Skift ut
delen.

* Motoren er gdelagt = Skift ut delen.

e LOGIC-SAFE er utlgst.

Pumpen starter,
vaeske

men pumper ikke

e Pumpen er ikke fylt = Gjenta “Fylling
av pumpen”.

e Pumpen suger inn luft = Kontroller
vaeskenivaet, bunnventilen og innsu-
gingsledningen.

e Bunnventilen er blokkert i lukket po-
sisjon = Skift ut eller rengjgr ventilen.

e Kun for selvfyllende pumper:
Vaeskesgylen over tilbakeslagsventilen
i utlgpsledningen hindrer selvfylling
av pumpen = Tgm utlgpsledningen.
Kontroller at tilbakeslagsventilen ikke
holder vaesken igjen i utlgpsledningen.
Gjenta startprosedyren.

Redusert pumpeytelse

e Ledninger er tilstoppet = Kontroller
ledningene.

e Pumpen er ikke fylt riktig = Gjenta
“Fylling av pumpen”.
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e Lav kalibrering av trykkbryteren =
Reguler trykkbryteren.

e Kun for selvfyllende pumper: Den inn-
vendige ventilen har ikke lukket seg =
Steng en kran gradvis helt til det regi-
streres en synlig gkning av trykk eller
flyt. ,&pne deretter kranen gradvis helt
til pumpen nar krevd ytelse.

Ustabil pumpeytelse

e Pumpens sugetrykk er for lavt, el-
ler kavitasjon = Kontroller pumpens
inntaksforhold.

¢ Innsugingsledningen er delvis til-
stoppet av skitt = Rengjgr innsu-
gingsledningen.

e | ekkasje i innsugingsledningen = Re-
parer eller skift ut innsugingslednin-
gen.

e Luftiinnsugingsledningen = Slipp ut
luften i innsugingsledningen og gjenta
“Fylling av pumpen”.

e Kun for selvfyllende pumper: Diffe-
renstrykket over pumpen er for lavt
= Steng en kran helt til utlgpstrykket
stabiliserer seg og stgyen reduseres.

Pumpen roterer i motsatt retning nar
den stanses

e Bunn- eller tilbakeslagsventilen er
gdelagt eller blokkert i &pen posisjon
= Fjern og rengjgr eller skift ut venti-
lene.

e | ekkasje i innsugingsledningen =
Fjern eller skift ut innsugingslednin-
gen.

Pumpen starter og stopper ofte

e Den innvendige membranen i tanken
er skadet = Skift ut membranen.

e Gasstrykket i ekspansjonstanken er
feil i forhold til trykkbryterens kali-
breringstrykk = Reguler gasstrykket til
pumpens starttrykk minus 10 %.

e | ekkasjer fra bunnventilen = Rengjgr
eller skift ut bunnventilen.

Pumpen stopper ikke

e Trykkbryterens kalibrering er feil (for
hey) = Reguler trykkbryteren innenfor
pumpens trykkgrenser.

e Luftiinnsugingsledningen = Slipp ut
luften i innsugingsledningen og gjenta
“Fylling av pumpen”.

DEMONTERING 0G
AVHENDING

Frakoble alltid stremforsyningen
A fgr ethvert inngrep i systemet.

Pdse at stremforsyningen ikke
kan gjenopprettes utilsiktet.

e Koble pumpen elektrisk fra systemet i
samsvar med sikkerhetsforskriftene.

* Apne bruksstedet naermest pumpen
for & slippe ut trykket i systemet.

* For demonteringen ma du stenge pa/
av-ventilene i utlgpet og (hvis finnes)
pa/av-ventilen i innsugingen.

Pass pa posisjonen til fyllehullet
A som 0gsa brukes som
utslippshull. Pdse at veaesken
som tgmmes ikke kan forérsake skader
pé personer eller gjenstander.
e Logsne pafyllingspluggen for & redu-
sere trykket i veesken som er igjen
mellom de to ventilene.

e Fjern dreneringspluggen fra pum-
pehuset for & tamme pumpen helt.

Apparatet eller apparatets deler ma
avhendes i samsvar med gjeldende be-
stemmelser, og leveres inn til offentlige
eller private avfallsstasjoner.
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Overséttning av bruksanvisning i original.

Den inkdpta produkten ar en hogpresteran-
de kvalitetspump. Installationen ska utféras
enligt bruksanvisningen for att garantera
att produkten uppfyller dina férvantningar.
Skador som orsakas av felaktig anvéndning
omfattas inte av garantin.

Med anledning av detta ska anvisningarna i
bruksanvisningen féljas!

SAKERHETS-
ANVISNINGAR

Bruksanvisningen innehdller viktig information
som ska foljas i samband med installation,
drift och underhall. Det r viktigt att installa-
toren och uthildad personal/ansvarig person
laser igenom bruksanvisningen fore montering
och idrifttagning. Bruksanvisningen ska alltid
finnas tillganglig pa pumpens och systemets
anvandningsplats.

Forsummelse av sakerhetsanvisningarna kan
leda till att garantin bortfaller.

Bruksanvisningens  sakerhetsanvisningar  &r
markerade med symbolerna som foljer. For-
summelse av dessa kan vara farligt.

A Allman fara for personer.
A Fara, elektrisk spanning.

OBSERVERA! Fara for maskiner och drift.

Personalens kvalifikation

Drift-, underhalls-, kontroll- och monterings-
personal ska ha en passande kvalifikationsniva
och noggrant dsa igenom bruksanvisningen.
Personalens arbetsuppgifter (ansvar, kompe-

tens och overvakning) ska faststallas precist
av ansvarig person. Personal utan nodvandig
kunskap ska ga en lamplig utbildning.

Arbete under sakra forhallan-
den

Folj bruksanvisningens  sakerhetsanvisningar,
gallande nationella olycksforebyggande stan-
darder och eventuella standarder avseende
arbete, drift och sakerhet.

Sakerhetsanvisningar for den
ansvarige personen/anvanda-
ren

Gallande bestammelser, lokala standarder och
sdkerhetshestammelser ska iakttas.

Eliminera faror av elektrisk karaktdr.
Respektera gallande standarder.

Sakerhetsanvisningar for
montering, kontroll och un-
derhall

Grundregeln ar att dessa moment endast ska
utforas nar apparaten ar avstangd. Pumparmna
eller enheterna som pumpar halsovadliga dm-
nen ska dekontamineras.

Ffter utforda moment ska samtliga sakerhets-
anordningar och skydd omedelbart dtermonte-
ras och aktiveras. Kontrollera att de fungerar
korrekt fore idrifttagningen enligt aktuella
standarder och sékerhetsbestammelser.

Andringar och reservdelar

Andringar pa apparaten far endast géras med
tillverkarens tillstdnd. Originalreservdelar och
av tillverkaren auktoriserade tillbehor garan-
terar sakerheten. Tillverkaren ansvarar inte for
skador som beror pa anvandning av andra delar.
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Otillaten drift

Apparatens driftsakerhet garanteras endast om
den anvands i overensstammelse med anvis-
ningarna. Gransvardena i kapitlet Tekniska data
far absolut inte verskridas.

Olycksforebyggande anvis-
ningar

Utforinga arbeten ensam. Anvand alltid skydds-
hjalm, -glasogon och -skor samt sakerhetslina
vid behov.

Kontrollera att det inte forekommer explosions-
risk fore svetsarbeten eller anvandning av elek-
triska anordningar.

Var uppmérksam pa hygien och hélsa.

Sakerstall att det inte finns giftiga gaser i ar-
betsomradet.

Respektera bestammelserna om sakerhet pa
arbetsplatsen och se till att forsta hjalpen-ut-
rustning finns tillganglig.

| vissa fall kan pumpen och vatskan bli heta.
Fara for brannskador.

Vid montering i explosionsfarliga omraden gal-
ler sarskilda bestammelser!

Apparaten far anvindas av barn dver 8 &r eller
personer med nedsatt fysisk, sensorisk eller
psykisk formaga eller utan erfarenhet och kun-
skap forutsatt att det sker under Gverinseen-
de eller efter att de har informerats om saker
anvandning av apparaten och har forstatt vilka
faror som ar forknippade med apparaten. Bam
far inte leka med apparaten. Rengdring och
underhall som &r forbehéllet anvandaren far ut-
foras av barn om det sker under Gverinseende.

Elanslutningen av pumpen eller ma-
noverpanelen far endast utforas av en
specialiserad elektriker.

Sékerstall att pumpen endast ansluts
till standardiserade eluttag med jord-
felsbrytare med hag kanslighet (RCD,
30 mA).

Ora alltid ut stickkontakten ur elutta-
get fore ingrepp pa pumpen.

Kontrollera att elkabeln inte uppvisar
mekaniska eller kemiska skador. Byt
ut eventuella skadade eller bojda el-
kablar.

114



SVENSKA ——

ANVANDNING

Pumpen Evo-Multipress ar en horisontell,
sjalvfyllande flerstegspump for pumpning
av rena vatskor som inte innehaller fasta
delar | suspension, fibrer eller slipande
material som kemiskt eller mekaniskt
kan skada pumpen. Pumpen ar inte hel-
ler avsedd for pumpning av vatskor som
inte ar kompatibla med dess konstruk-
tionsmaterial.

Pumpen kan anvandas fér pumpning av
vatten i:

® vattensystem
¢ bevattningssystem
e system for uppsamling av regnvatten

Evo-Multipress ar en formonterad enhet
med fardigdragna kablar som bestar av
pump, expansionskarl, kopplingar, tryck-
vakt, manometer och slang. Enheten:

e Startar och stoppar pumpen beroende
pa Gppningen eller stdngningen av
forbrukarna.

e Minskar effekterna av vatskeslag.

e Arklar att anvanda.

Expansionskarlet har ett membran som
delarin karlet i tva utrymmen. Det ena for
vattnet, det andra for gasen. Utrymmet
for vattnet anvands for uppsamling och
tillforsel av vatskan om forbrukarna opp-
nas. Gasen i det dartill avsedda utrymmet
komprimeras vid uppsamlingen av vats-
kan och dekomprimeras nar vatskan till-
fors till forbrukarna. Pumpen dkar trycket
och transporterar vatskan genom rorled-
ningen till forbrukarna. Pumpen startas
eller stoppas av den elektromekaniska
tryckvakten som kontrollerar trycket i
vattenledningen. Trycket i rorledningen
minskar nar det tappas vatten. Pumpen
startas nar starttrycket som har stallts in
pa tryckvakten nas. Efterhand som efter-
frdgan minskar okar trycket tills stopp-
trycket nds.

Expansionskarlet  paverkar
start- och stoppcykler.

pumpens

Tryckvakten har ett installt borvarde och
expansionskarlet har en férladdning.
Dessa installningar maste dndras utifran
den specifika installationen for att opti-
mera driften.

Anvand inte pumpen for lattan-
tandliga och/eller explosiva vats-
Felaktig anvandning av pumpen
kan leda till person- och/eller

kor.
A sakskador. Felaktig anvandning

av produkten leder till att garantin bort-
faller.

Viktigt
Pumpen ar lamplig for anvéandning med
dricksvatten (ACS).

Anvandningsgranser

e Pumpvatskans temperatur: +5 - +50
°C, forutsatt att temperaturen ar
kompatibel med pumpens material.

e Max. omgivningstemperatur: +40 °C

e Max. drifttryck: 8 bar (0,8 MPa)

Pa markplaten [fig. 5] listas egenskaper-

na:

Pos.| Beskrivning

Pumptyp

Flodesomrade

Omréade for uppfordringshojd

Min. uppfordringshojd

Antal faser

Spanning

Frekvens

Motorvarvtal

V(O |v|oc|lox~lWIN]|—

Isoleringsklass
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10 | Elpumpens effektforbrukning

11 | Markstrom

12 | Kondensatorns kapacitet
13 | Skyddsklass

14 | Max. vatsketemperatur

15 | Serienummer

16 | Tillverkningsdatum

Ljudtrycksniva

Ljudtrycksnivan &r lagre an 70 dB (LpAl
for foljande modeller:

Evo-Multipress 340 SX Logic Safe, Evo-Mul-
tipress 340 50 Logic Safe.

Max. uppfordringshajd
Se bilagan. Al

Transport och forvaring

Kontrollera vid mottagandet att elpum-
pen inte uppvisar transportskador. Even-
tuella skador ska meddelas aterforsalja-
ren omedelbart.

Foljande ska goras vid kontrollen:

e Kontrollera emballagets utsida.

¢ Avlidgsna allt emballage fran produk-
ten.

e Kontrollera produkten for att faststalla
eventuella skadade delar.

* Kontakta aterforsaljaren om felaktig-
heter upptacks.

Anvand emballaget for att dterlamna pro-
dukten till aterférsaljaren vid eventuell
felaktighet. | annat fall ska emballaget
kasseras enligt gallande lokala standar-
der.

VAN

Flytta produkten enligt gallande
olycksforebyggande standarder.

Under forvaringen ska produkten skyddas
mot fukt, damm, varmekallor, mekaniska
skador och externa féroreningar. Detta
for att inte dventyra kvaliteten hos vattnet
som sedan kommer | kontakt med pum-
pen.

INSTALLATION

Installera utjamningsbehallaren pa en
plan yta och fast den sa att den inte flyttas
i samband med start och drift. Sakerstall
att inget hindrar kylluftsflodet fr&n mo-
torflakten.

Pumpen ska installeras pa en valventile-
rad plats dar den relativa fuktigheten inte
overskrider 50 % vid 40 °C utan kondens-
bildning.

Sakerstall att det finns tillrackligt med
utrymme pd installationsplatsen s& att
pumpen kan installeras i systemet och
for att efterféljande underhall ska kunna
utforas.

Sakerstall att pumpens installationslokal
eller -plats inte kan utsattas for over-
svamning eller andra handelser som kan
dranka pumpen.

Sakerstall att omgivningstemperaturen
inte Gverskrider den som anges pa mark-
platen.

Anvand rorledningar, kopplingar

och tillbehdr som ar lampliga for

max. drifttryck for att undvika att
systemet ger efter och vallar personska-
dor.

Rorledningarnas  anslutningar

ska Gverensstamma med gallan-

de lokala lagar och utforas av
kvalificerad personal.

Det rekommenderas att montera av-
stangningsventiler pd pumpens sug- och
tryckledning for att slippa att tomma sys-
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temet i samband med underhall av pum-

pen.
med stangd ventil pa trycksidan i

mer an nagra sekunder. Pumpen

far inte koras med stédngd avstangnings-

Pumpen Gverhettas om den kdrs

ventil pd trycksidan.

Pumpen ska installeras sa att det inte
bildas luftfickor i pumphuset och rérled-
ningarna. Detta galler sarskilt pumpens
sugsida.

X X v v

Rorledningarna och ventilerna ska vara
korrekt dimensionerade.

Rorledningarna far inte belasta pumpens
sug- och trycksida mekaniskt med over-
drivna belastningar och moment.

Om slangar anvands, ska ett halvstyvt
rér monteras pa sugsidan for att undvika
strypningar p.g.a. undertryck pa sugsi-
dan.

Det rekommenderas att montera ett fil-
ter pd sugledningens inlopp om pumpen
anvands fér pumpning av vatten frén en
brunn eller tank fér uppsamling av regn-
vatten.

VAN

Pumpen &r installerad under vatskenivan
nar den befinner sig nedanfor vatskan
som ska sugas in. Fig. 1

1. Avstangningsventil

Tryckvakt

Pafyllningsplugg

Manometer

Backventil

Expansionskarl

Kontrollera filtrets skick regel-
bundet. Rengor eller byt ut fil-
tret.

oW

Pumpen &r installerad Gver vétskenivan
nar den befinner sig ovanfor vatskan som
ska sugas in. Fig. 2 [eller fig. 3 endast
med sjalvfyllande pump)

1. Avstangningsventil

Tryckvakt

Pafyllningsplugg

Manometer

Backventil (erfordras i installationen i
fig. 3 med sjalvfyllande pump)

6. Expansionskarl

7. Bottenventil

1R LN

Korrekt installation av pumpen ar oum-

barlig for fyllningen.

e Placera pumpen intill brunnen eller
behallaren for att sakerstélla att sug-
ledningen ar sa kort som mgjligt. P&
sa satt minskas fyllningstiden, fram-
for allt vid for hog sughdjd.

e Anvand en sugledning med samma di-
ameter som pumpens sugmunstycke.
Anvand en rorledning med storre
tvarsnitt om sughdjden &r hdgre an 4
meter.

e For att undvika luftvirvlar ska sugled-
ningen sankas ned minst 0,5 meter i
pumpvatskan (fig. 2 och fig. 3 H1>=0,5
meter).

* Montera en bottenventil med filter i
sugledningens ande [fig. 2] eller en
backventil pa den sjalvfyllande pum-
pens sugmunstycke (fig. 3).

e Sakerstall att sugledningen ar helt tat.

e Anvand rorbojar med stor radie for
sugstrackan.

Sékerstall att de sjalvfyllande pumparnas
min. sughdjd H3 (mellan sugmunstyckets
mitt och backventilen] eller H4 (mellan
sugmunstyckets mitt och den fdrsta for-
brukaren] i tabell 1 observeras for att ga-
rantera sughojden H2 (fig. 3).
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ELANSLUTNING

A VARNING:

e Kontrollera att markspanning och
-frekvens dverensstammer med
natanslutningens markdata.

e Elanslutningen ska utforas enligt
gallande lokala bestammelser.

e Sla fran eltillférseln fore samtliga
ingrepp p& pumpen. Sakerstall att
eltillférseln inte kan slas till igen av
misstag.

¢ Elledningarna ska skyddas mot hdga
temperaturer, vibrationer och slag
som kan leda till mekaniska eller
kemiska skador.

e Elndtet ska vara utrustat med ett
skydd mot kortslutning, en jordfels-
brytare RCD (anordning for reststrom)
med hog kanslighet (30 mAJ och en
trog sakring eller en termomagnetisk
brytare.

e Elndtet ska vara utrustat med en
extern huvudstrémbrytare med ett
kontaktavstand enligt géllande lokal
standard.

Enfasmotorer

Enfasmotorerna skyddas mot termiska
overbelastningar och strombelastningar
av ett overhettningsskydd i lindningen.
Motorskyddet aterstalls automatiskt nar
elmotorn har svalnat. Se avsnittet Snabb-
guide vid felfunktioner.

Elanslutning

Systemet &r formonterat pad pumpen. Det
racker att satta i stickkontakten i elutta-
get.

Elanslutningen ar utford enligt kopplings-
schemana som finns inuti kopplingsplin-

tens lock pa pumpen och tryckvakten (fig.
4).

DRIFT

Kontroll av membranexpansionskarl

Fara for personskador! Om ga-
A sen har ett for hogt inloppstryck

kan membranexpansionskarlet
gd sonder. Max. tilldtet drifttryck anges
p& membranexpansionskarlets markplat
och far inte overskridas. Kontrollera ga-
sens inloppstryck i samband med pafyll-
ningen.
For att utjdmningsbehallaren ska funge-
ra optimalt maste gasens inloppstryck i
membranexpansionskarlet dverensstam-
ma med starttrycket. Expansionskarlet
har férladdats med luft p& fabriken och
stallts in pd ett specifikt inloppstryck (se
expansionskarlets markplat).

Det rekommenderas att ater kontrollera
gastrycket fore idrifttagningen och efter
att installningarna av tryckvakten har
andrats. Tryckavlasta membranexpansi-
onskérlet pa vattensidan och kontrollera
gastrycket pd membranexpansionskar-
lets gaspafyllningsventil med hjalp av en
manometer.

Gasens tryckvarde ska ungefar motsvara
pumpens starttryck minus 10 %.

Fyll pa luft om gasens inloppstryck ar for
lagt.

Tom ut luft med ventilen om gasens
tryckvarde ar for hogt.

Fyllning av pumpen

Pumpen kan startas endast efter
A det att den har fyllts med vatska.
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Om elpumpen stér oanvand en
langre tid maste den fyllas pa
nytt innan den startas.

Installation av pumpen under vatskeni-
van (sugning under vitskenivan) Fig. 1

1. Stangavstangningsventilen nedstréms
pumpen (trycksidal.

2. Oppna  avstingningsventilen
stroms pumpen (sugsida).

3. Foratt slappa ut luften och fylla pump-
huset och sugledningen helt med vats-
ka ska pafyllningspluggen lossas tills
vatskan rinner ut fran pafyllningshalet.

4. Dra at pafyllningspluggen helt.

5. Starta pumpen och 6ppna avstang-
ningsventilen l&ngsamt nedstréms
(trycksida) for att sakerstalla att rest-
luften i pumphuset och trycket som
bildas under starten slapps ut.

Pumpen far aldrig kéras med
A stangd avstangningsventil pa

trycksidan. Tomningsventilen
ska Oppnas sa fort pumpen startas for att
undvika skador p& pumpen p.g.a. vats-
kans hoga temperaturokning.

upp-

Installation av den sjalvfyllande pum-
pen over vitskenivan (sugning over
vitskenivan) fig. 2, fig. 3 och Installa-
tion tab. 1

1. Sakerstall att rorledningen nedstréms
pumpen &r fri (trycksida).

2. Oppna avstangningsventilen  ned-
stroms pumpen [trycksida).
3. Oppna avstangningsventilen  upp-

stréms pumpen (sugsida) for installa-
tion [fig. 2J.

4. Oppna en kran intill pumpen for att
slappa ut luften.

5. Ta bort pafyllningspluggen. Om en pa-
fyllningsplugg har monterats pad ror-
ledningen nedstréms pumpen (tryck-

sida) ska den tas bort. Fyll p& genom
halet. Alternativt kan pumpens pafyll-
ningshal anvandas.

6. Fyll pumphuset och sugledningen (fig.

2) eller endast pumphuset [fig. 3) helt

med vatska med en tratt tills vatskan

rinner ut fran pafyllningshalet.

Dra &t pumpens pafyllningsplugg helt.

8. Om pafyllningshalet finns pa sugled-
ningen, fortsatt att fylla rorledningen
och pumpen tills vatskan rinner ut frén
det har andra halet.

9. Dra at den andra pafyllningspluggen
helt.

10. Starta pumpen och vanta tills vatskan
borjar att pumpas. Pumpen kan vara |
drift i 5 minuter for att férsoka att suga
upp vatskan. Upprepa momenten 1 -
10 om pumpen inte klarar av att dka
trycket och flodet.

~

Backventilen i fig. 3 har till uppgift att for-
hindra att pumpen toms p.g.a. havertef-
fekten i samband med avstangningen. P&
sa satt finns det vétska i pumphuset vid
nasta start.

Om sugmunstycket inte ar ut-

rustat med bottenventil eller

backventil maste fyllningen upp-
repas fore varje start.

Upprepa momenten 1 - 10 om

pumpen inte klarar av att oka

trycket. Se avsnittet Snabbguide
vid felfunktioner om pumpen efter flera
forsok inte fungerar korrekt.

Instéllning av tryckvakt (fig. 4)

Tryckvaktens start- och stopptryck ar fa-
briksinstallda.

Nedan beskrivs det hur tryckvaktens in-
stallningar andras for att anpassa dem
till systemegenskaperna.

¢ Lossa differentialmuttern (1) helt.
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e Vrid pa muttern for min. starttryck (2)
tills vardet for stangning av kontak-
terna (start av pumpen) erhalls. Vrid
medurs for att 6ka starttrycket. Vrid
moturs for att minska starttrycket.

* Dra at differentialmuttern (1] tills
dnskat stopptryck erhalls.

Idrifttagning av pumpen
Anvand elpumpen inom det ka-

pacitetsomrdde som anges pa
markplaten.

Det ar absolut forbjudet att kora

pumpen med stangd avstang-

ningsventil uppstréms (sugsidal.
Torrkorning av pumpen kan leda till 6ver-
hettning och skador pad pumpen.

Kor inte elpumpen med helt

stangd avstangningsventil ned-

stroms (trycksida). | detta fall nar
vattnet i systemet mycket hoga tempera-
turer och det finns risk for skador pa ap-
paraten och brannskador om vatskan rin-
ner ut. Stdng av pumpen och 3t systemet
svalna.

Anvand inte pumpen i samband
A med kavitation. Hydraulkompo-
nenterna skadas.

Trycket  nedstroms  pumpen
A (trycksida) far aldrig overskrida

max. drifttryck PN som anges pa
pumpens markplat, se avsnittet Anvand-
ningsgranser (fig. 5). Trycket nedstroms
pumpen erhalls av summan av pumpens
utloppstryck och trycket pa sugsidan
(tyngdkraft for installationer under véts-
keniva, vattenledning eller vattensystem
dér det ar tillatet eller kravs).

1. Kontrollera att avstangningsventilerna
nedstréms (trycksida) och uppstréms
pumpen ar oppna.

2. Starta pumpen.

3. Stang av pumpen om den inte startar
korrekt och inte nar driftforhallandena
inom en kort tid.

4. Upprepa fyllningen av pumpen.

LOGIC-SAFE

(elektronisk anordning for att skydda el-
pumpen for modellerna Evo-Multipress
340 SX Logic Safe, Evo-Multipress 340 50
Logic Safe)

Elpumparna Evo-Multipress &r forsed-
da med en integrerad anordning LOGIC
SAFE.

Det galler en anordning som kontrollerar
de elektriska parametrarna for elpum-
pen och vattentemperaturen genom att
registrera skillnaden mellan de forinstal-
lda vardena och vardena for torrkdrning,
dverbelastning av motorn och en for hog
vattentemperatur.

o @

Q) rep =

) Fature
Flotec.

LOGIC-SAFE

Kontrollpanel
Gron lysdiod “Power-on”:

stromsatt.

pumpen ar

Gul lysdiod: "Pump-on” lyser: pumpen ar
igang.

Gul intermittent lysdiod “pump pa”:
pumpen ar igang och felet "torrkérning”
signaleras. Om felet inte atgardas, gene-
rerar systemet ett definitivt larm (inter-
mittent réd lysdiod).

Rod lysdiod “Failure” lyser: motorn &r
Gverbelastad.
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Roéd lysdiod “Failure” lyser: torrkorning
eller alltfor hog vattentemperatur.

Den gréna lysdioden “Restart” lyser: noll-
stallning efter felet.

Torrkorning
Pumpen stannar vid torrkérning.

Parametrarna har stallts in i enlighet
med pumpens egenskaper.

Obs: torrkorningen signaleras i forvag av
den gula lysdioden “Power-on” som blin-
kar. Om detta tillstand kvarstar, genere-
rar systemet ett torrkorningsfel, som sig-
naleras av den roda lysdioden "Failure”
som blinkar.

Tryck p& den grona knappen “Restart” for
att dterstalla systemet.

Skydd mot dverbelastning

Vid overbelastning (en alltfor hog for-
brukning av elenergi), stannar pumpen.
Om den absorberade effekten dverskrider
pumpens nominalvarde, stoppar appara-
ten pumpen och skyddar den mot Gver-
belastning.

Detta fel signaleras av den réda lysdioden
som lyser “Failure”.

Tryck p& den grona knappen “Restart” for
att nollstalla systemet.

Skydd mot overtemperatur

Pumpen stannar nar vattentemperaturen
overstiger det kritisk varde som forin-
stallts.

Detta fel signaleras av den réda lysdioden
som blinkar “Failure”.

| s& fall, maste man vénta tills systemet
har svalnat innan man satter igang det
igen.

Tryck pé den gréna knappen “Restart” for
att nollstalla systemet.

,&terstéllning av funktionen
Avlégsna orsakerna till felet

For att aterstalla apparatens och syste-
mets normala funktion, tryck pa knappen
RESTART.

Vid avbrott i den elektriska strémforsorj-
ningen, ateraktiveras den automatiskt da
strommen &terkommer.

Sl& fran eltillforseln fore samtli-

o
UNDERHALL
ga ingrepp pa systemet. Saker-

A stall att eltillforseln inte kan slés

till igen av misstag.

Se avsnittet Sakerhetsanvisning-
Z j s ar.

e Elpumparna kraver inget schemalagt
underhall under normala driftférhal-
landen.

e For att forebygga eventuella driftfel
rekommenderas det att regelbundet
kontrollera trycktillforseln och strom-
forbrukningen. En tryckminskning ar
ett tecken pa slitage hos elpumpen.
En okad stromforbrukning ar ett
tecken pa onormalt mekaniskt slitage
hos elpumpen.

e Det kan vara nodvandigt med ett extra
underhall for rengéring av elpumpen
eller byte av utslitna delar.

e Under langre avstallningsperioder
(t.ex. en hel sdsong) rekommenderas
det att tomma elpumpen helt, spola
av den med rent vatten och forvara
den pé en torr plats.

Kontrollera expansionskérlet minst tva
ganger om aret. Kontrollera férladd-
ningstrycket och att fogarna inte lacker.
Titta efter eventuella skador och/eller
rostangrepp. Utfor kontrollen av forladd-
ningstrycket genom att stanga av pumpen
och témma systemet pd vatten tills vat-
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tensystemets tryck har nollstallts. Ater-
stall systemet efter kontrollen.

SNABBGUIDE VID FEL-
FUNKTIONER

A Se avsnittet Sakerhetsanvisning-
ar.

Det rinner ut vatten fran expansions-
karlets Lluftventil vid kontrollen av
gastrycket

e Membranet inuti expansionskarlet
ar skadat = Byt ut membranet inuti
expansionskarlet eller byt ut expansi-
onskarlet.

Pumpen fungerar inte.

e Eltillforsel saknas = Sl till huvud-
strombrytaren. Kontrollera att elan-
slutningarna inte ar l6sa eller defekta.

e Kontrollera ndtspanningen.

e Brand sakring = Kontrollera att elka-
blarna och tillhorande anslutningar
inte ar defekta och byt ut sakringen.

e Overhettningsskyddet i enfasmotorn
har L6st ut = Aterstalls automatiskt
nar motorn har svalnat.

e Motorskyddsbrytaren har lost ut =
Kontrollera att elkablarna och tillho-
rande anslutningar inte ar defekta och
att pumpen inte ar mekaniskt blocke-
rad. Pumpens lindning ar skadad och
ska bytas ut.

e Skadat elnat = Byt ut.

e Mekaniskt blockerad pump= Rengor.

e Defekt kontrollanordning = Byt ut
tryckvakten.

e L OGIC-SAFE et har utlosts.

Pumpen stannar efter en kort stund
p.g.a. utlosta motorskydd

* Overdriven stromférbrukning = Kont-
rollera pumpens driftforhallanden.

e Frammande féremal bromsar upp
hydrauliken = Rengor hydrauliken.

* Overhettningsskyddet i enfasmatorn
har l6st ut = Skyddet aterstélls auto-
matiskt nar motorn har svalnat. Kont-
rollera installationsférhallandena.

* Olamplig kalibrering av 6verhettnings-
skydd eller sakringar = Kontrollera
skydden mot pumpens markstrom.

e Skadad elkabel = Byt ut delen.

e Skadad motor = Byt ut delen.

* LOGIC-SAFE et har utlosts.

Pumpen startar men pumpar inte vats-
ka

e Pumpen arinte fylld = Upprepa mo-
menten i avsnittet Fyllning av pum-
pen.

e Pumpen suger in luft = Kontrollera
vatskenivan, bottenventilens funktion
och sugledningen.

e Bottenventilen ar blockerad i l&st lage
= Byt ut eller rengor ventilen.

e Galler endast sjalvfyllande pumpar:
Vatskepelaren 6ver backventilen i
tryckledningen forhindrar pumpens
sjalvfyllning = Tém tryckledningen.
Kontrollera att backventilen inte
haller kvar vatskan i tryckledningen.
Upprepa startproceduren.

Lagre pumpprestanda

e |gensatta rérledningar = Kontrollera
rorledningarna.

e Pumpen ar inte korrekt fylld = Uppre-
pa momenten i avsnittet Fyllning av
pumpen.

e Tryckvaktens bérvarde &r lagt = Stall
in tryckvakten.

e Galler endast sjalvfyllande pumpar:
Den inre ventilen har inte stangts =
Stang en kran graduvis tills en tryck-
eller flsdeskning noteras. Oppna
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sedan en kran gradvis tills nodvandigt
flode erhalls.

Ostabil pumpprestanda

e Pumpens sugtryck &r for lagt eller
kavitation = Kontrollera pumpens
inloppsforhallanden.

e Sugledning delvis igensatt av orenhet-
er = Rengdr sugledningen.

e | dckande sugledning = Reparera eller
byt ut sugledningen.

e Luftisugledningen = Avlufta sugled-
ningen. Upprepa momenten i avsnittet
Fyllning av pumpen.

¢ Galler endast sjalvfyllande pumpar:
For &gt differentialtryck inuti pumpen
= Stang en kran gradvis tills trycket
pa trycksidan stabiliseras och bullret
minskar.

Pumpen roterar &t motsatt hall nir den
stings av

» Bottenventilen eller backventilen ar
defekt eller blockerad i oppet lage =
Ta bort och rengor eller byt ut venti-
lerna.

e | dckande sugledning = Ta bort och
reparera sugledningen.

Pumpen startar och stannar ofta

e Membranet inuti expansionskarlet
ar skadat = Byt ut membranet inuti
expansionskarlet.

e Gastrycket i expansionskarlet ar fel
jamfort med tryckvaktens tryckbor-
varde = Stall in gastrycket ungefar till
pumpens starttryck minus 10 %.

e Lackage fran bottenventilen = Rengor
eller byt ut bottenventilen.

Pumpen stannar inte

e Tryckvaktens borvarde ar fel (for hogt)
= Stall in tryckvakten inom pumpens
tryckgranser.

e Luftisugledningen = Avlufta sugled-
ningen. Upprepa momenten i avsnittet
Fyllning av pumpen.

NEDMONTERING OCH
KASSERING
ga ingrepp pa systemet. Saker-

A stall att eltillforseln inte kan slas

till igen av misstag.

Sl& frén eltillforseln fore samtli-

e Frankoppla pumpen elektriskt fran
systemet enligt sdkerhetsstandarder-
na.

« Oppna den forbrukare som &r nar-
mast pumpen for att tryckavlasta
systemet.

e Stang avstangningsventilerna pa
trycksidan fore nedmonteringen.
Stang aven avstangningsventilen pa
sugsidan om den finns.

Var uppmarksam pa placeringen
A av pafyllningshalet som anvands
som avluftare. Sakerstall att
vatskan som rinner ut inte orsakar per-
son- eller sakskador.
e Lossa pafyllningspluggen for att
minska trycket hos vatskan som finns
mellan de tva ventilerna.

e Ta bort pumphusets témningsplugg
for att tomma pumpen helt.

Kasseringen av produkten eller delar av
den ska utforas enligt lokala standarder
hos offentliga eller privata avfallsinsam-
lingssystem.
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Alkuperais oppaan kaannos.

Tama pumppu on laadukas ja tehokas laite.
Se tulee asentaa kayttdoppaassa esitettyjen
ohjeiden mukaisesti. Vain nain voidaan taa-
ta, ettd se tayttaa kaikki sille asetetut vaa-
timukset. Kayttdohjeiden vastainen kaytto
saa takuun raukeamaan.

Kayttoohjeita on siis noudatettava tarkal-
leen!

TURVALLISUUSOH-
JEET

Tama kayttoopas sisaltda laitteen asennusta,
toimintaa ja huoltoa koskevia perusohjeita, joi-
ta on noudatettava. Asennus- ja kéytto- tai eri-
koishenkiloston on tarkeatd lukea nama ohjeet
ennen laitteen asentamista ja kayttoonottoa.
Ohjeiden on aina oltava saatavilla pumpun ja
laitteiston lahettyvilla.

Turvallisuusohjeiden noudattamatta jattaminen
voi aiheuttaa takuuseen liittyvien oikeuksien
mitatditymisen.

Kayttooppaassa on kaytetty alla esitettyja
kuvamerkkeja turvallisuushuomautusten koh-
dalla. Niiden huomiotta jattaminen voi johtaa
vaaratilanteisiin.

A Yleinen henkildihin kohdistuva vaara
A Sahkgjannitteen aiheuttama vaara

HUOMIO! Koneisiin ja niiden toimintaan liittyva
vaara

Henkilokunnan patevyys

Asennus-, kaytto-, huolto- ja tarkastushenki-
(0kunnalla on oltava riittavd patevyys, ja lisaksi

sen on oltava perehtynyt kayttdohjeisiin. Yritys-
johdon on méaritettavd tarkkaan henkilokun-
nan vastuualueet, tehtavat ja valvontatoimet.
Ellei henkilokunnalla ole riittavaa patewyytta,
henkilokuntaa on ehdottomasti ohjeistettava ja
koulutettava.

Turvallisuustietoinen toiminta

Tdssa kayttooppaassa esitettyja turvallisuus-
ohjeita, kansallisia onnettomuuksien ehkdise-
miseen tahtadvia madrdyksia sekd tyontekoa,
toimintaa ja turvallisuutta koskevia saddoksid
on noudatettava.

Yritysjohtoa ja laitteen kaytta-
jaa koskevat turvallisuusohjeet

Voimassa olevia saadoksid, paikallisia mad-
rayksia ja turvallisuutta koskevia saantojd on
noudatettava.

Sahkdn aiheuttamat vaarat on eliminoitava.

Talloin on noudatettava voimassa olevia maa-
rayksid.

Asennusta, tarkastuksia ja
huoltoa koskevat turvallisuus-
ohjeet

Laitteeseen saa kohdistaa toimenpiteita peri-
aatteessa vain koneen ollessa sammutettuna.
Pumput tai moduulit, jotka pumppaavat tervey-
delle vaarallisia aineita, on puhdistettava.

Kaikki turvalaitteet ja suojukset on kiinnitet-
tava takaisin paikoilleen valittomdsti toimenpi-
teiden suorittamisen jalkeen. Niiden toimivuus
on tarkistettava ennen laitteen uudelleenkdyt-
toonottoa alaa koskevien, voimassa olevien
normien ja saanndsten mukaisesti.
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Laitteeseen tehtavat muutok-
set ja vaihto-osat

Laitteeseen saa tehdd muutoksia ainoastaan
sen valmistajan suostumuksella. Alkuperdisva-
raosat ja valmistajan hyvaksymat lisdvarusteet
takaavat laitteen turvallisuuden. Muunlaisten
osien kaytto voi aiheuttaa valmistajan vastuun
peruuntumisen kaikkine mahdollisine seurauk-
sineen.

Kielletyt kayttotavat

Laitteen turvallisuus on taattua vain, kun sita
kdytetddn maaritysten ja ohjeiden mukaisesti.
Luvussa “Tekniset tiedot™ esitettyja raja-arvoja
el saa missaan tapauksessa ylittda.

Onnettomuuksien ehkaisemi-
seen liittyvat ohjeet

Toitd ei pidd koskaan tehda yksin. Kyparan, sil-
masuojainten, turvajalkineiden ja tarvittaessa
sopivien turvavaljaiden kayttd on pakollista.

Ennen  hitsaustoihin ryhtymistd ja sahkolait-
teiden kayttoa on varmistettava, ettei laitteen
ahella vallitse rajahdysvaaraa.

Puhtauteen ja terveyteen liittyviin seikkoihin on
kiinnitettdva huomiota.

Tyoalueella ei saa olla myrkyllisia kaasuja.

Tyoturvallisuusmaarayksid on noudatettava ja
ensiapulaukkua on sailytettdvd aina saatavilla.

Joissain tapauksissa pumppu ja pumpattava
aine saattavat kuumentua ja aiheuttaa palo-
vammavaaran.

Rajahdysalttiissa tiloissa tapahtuvalle asen-
nukselle on olemassa erityisia maarayksia!

laitetta saavat kayttda vahintadn 8-vuotiaat
lapset ja henkilot, joilla on fyysisid, aisteihin
littyvia tai henkisid rajoitteita ja joilla ei ole
kokemusta tai taitoa kdyttda laitetta, jos heita

valvotaan tai jos heille opetetaan laitteen kayt-
t0 ja jos he ovat ymmartaneet laitteen kaytosta
mahdollisesti aiheutuvat vaarat. Lapset eivat
saa leikkid laitteella. Lapset eivat saa puhdis-
taa tai huoltaa laitetta ilman valvontaa.

Pumpun ja ohjaustaulun sahkojarjes-
telmiin liittyvia toimenpiteita saa
suorittaa ainoastaan alan ammatti-
lainen.

Pumpun saa liittad ainoastaan nor-
mien mukaisesti asennettuun sahko-
pistorasiaan, jonka turvallisuus on
taattu vikavirtasuojakytkimella (RCD,
30 mA).

Sahkopistoke on kytkettava irti pisto-
rasiasta ennen mita tahansa pump-
puun kohdistettavia toimia.

Tarkista, ettei sahkdjohto ole vaurioi-
tunut milldén tavalla. Vaurioituneet
tai taittuneet johdot on vaihdettava
uusiin.

> B P
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Evo-Multipress -pumppu on monivaihei-
nen vaakasuoraan asennettava itseimeva
pumppu, jonka tarkoituksena on pumpa-
ta puhtaita nesteitd, joissa ei ole kiinteita
hiukkasia, kuituja tai hankaavia aineita,
jotka voisivat vaurioittaa pumppua kemi-
allisesti tai mekaanisesti. Pumppua ei ole
tarkoitettu sellaisten nesteiden siirtami-
seen, jotka eivat ole yhteensopivia pum-
pun valmistusmateriaalien kanssa.

Pumppu soveltuu veden pumppaami-
seen:

¢ vedenjakelujarjestelmissa
e kastelutarkoituksessa
e sadeveden kerdamiseksi.

Evo-Multipress on valmiiksi koottu ja joh-
dotettu yksikkd, johon kuuluvat pumppu,
paisuntasailio, liittimet, painekytkin, pai-
nemittari ja taipuisa putki:

e kaynnistaa ja pysayttaa toiminnassa
olevan pumpun kayttolaitteiden avaa-
misen sulkemisen mukaan

e vahentaa nesteiskun vaikutuksia

e on kayttovalmis

Paisuntasailiossa on kalvo, joka jakaa

sen kahteen lohkoon: vesi- ja kaasuloh-

koon. Vesilohkon tarkoituksena on kerata
ja paastaa nestetta kayttolaitteiden saa-
don mukaan. Kaasulohkossa oleva kaasu
puristuu nesteen keraantyessa ja pai-
suu nesteen poistuessa kayttolaitteista.

Pumppu lisda painetta ja ohjaa nesteen

kayttolaitteiden putkistoon. Sen kayn-

nistaa tai pysayttaa sahkomekaaninen
painekytkin, joka valvoo nestekanavien
painetta. Kun vetta kaytetaan, putkistossa
oleva paine pienenee, ja kun painekytki-
meen asetettu paine saavutetaan, pump-
pu kaynnistyy.

Veden tarpeen vahentyessa paine kasvaa,
kunnes saavutetaan sammutuspaine.

Paisuntasailio vaikuttaa pumpun kayn-
nistys- ja sammutusjaksoihin. Painekyt-
kimessa on kalibrointi ja paisuntasai-
liossa on esiasetettu kuorma, joita on
muutettava asennuksen mukaan laitteen
toiminnan optimoimiseksi.

Pumppua ei saa kayttaa syttyvien
jaltai rajahtévien  nesteiden
pumppaamiseen.

Pumpun vaara kayttotapa voi ai-

heuttaa henkildvammoja ja/tai

esinevaurioita. Laitteen vaara
kaytto saa takuun mitatoitymaan.

Huomautus

Pumppu soveltuu ihmisille tarkoitetun
juomaveden pumppaamiseen (ACS).

Kayttorajoitukset

e Pumpattavan nesteen lampétila: +5 °C
... +50 °C, pumpun valmistusmateri-
aalien mukaan.

e Ympariston maksimilampotila: +40 °C

* Maksimaalinen kayttopaine: 8 bar (0,8
MPa)

Tyyppikilvessa (kuva 5] on ilmoitettu seu-
raavat tiedot:

Kohta
1 Pumpun tyyppi

Kuvaus

Virtausnopeus

Ulottuma

Vahimmaisulottuma

Vaiheiden maara

Jannite

Taajuus

Moottorin pydrimisnopeus

Aol ool NN No N N N S HCCR RN}

Eristysluokka
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10 Sahkdpumpun ottoteho

11 Nimellisvirta

12 Kondensaattorin kapasiteetti

13 Suojausluokka

14 Nesteen maksimilampatila

15 Sarjanumero

16 Valmistuspaiva

Aanipainetaso

Aanipainetaso on alle 70 dB (LpA) seuraa-
vissa malleissa:

Evo-Multipress 340 SX Logic Safe, Evo-Mul-
tipress 340 50 Logic Safe.

Maks. ulottuma
Katso laitteesta Al

Kuljetus ja varastointi

Sahkdpumppu tulee tarkastaa toimi-
tuksen yhteydessa, jotta tiedetaan, ettei
siihen ole tullut kuljetusvaurioita. Jos
sellaisia havaitaan, niista on ilmoitettava
valittomasti jalleenmyyjalle.

Tarkastusvaiheet:

e Pakkauksen ulkopuolen tarkastus

e Pakkausmateriaalien poistaminen

e | aitteen tarkastus mahdollisten vauri-
oiden havaitsemiseksi

e Poikkeavista seikoista ilmoittaminen

jalleenmyyjalle

Jos laitteessa on havaittu jotakin poikkea-
vaa, se tulee palauttaa jalleenmyyjalle al-
kuperaispakkauksessa. Muussa tapauk-
sessa pakkausmateriaalit tulee havittaa
voimassa olevien paikallisten saadosten

mukaisesti.
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Laitetta siirrettaessa on nouda-
tettava voimassa olevia turvalli-
suusmaarayksia.

Laite tulee suojata varastoinnin ajaksi
kosteudelta, polylta, l@mmon lahteilts,
mekaanisilta vaurioilta ja ulkoisilta epa-
puhtauksilta, jottei pumppuun mydhem-
min syotettavan veden laatu heikkenisi.

ASENNUS

Autoklaavi tulee asentaa tasaiselle alus-
talle ja kiinnittaa siten, ettei se voi siirtya
kdynnistyksen ja toiminnan aikana. Tal-
[0in on varmistettava, ettei mikaan esta
jaahdytysilman virtausta, joka on perdisin
moottorin tuulettimesta.

Pumppu on asennettava hyvin ilmastoi-
tuun tilaan, jonka ilmankosteus ei ylita 50
prosenttia lampotilassa 40 °C (konden-
soitumaton).

Pumpun asennuspaikan on oltava riitta-
van tilava, jotta pumppu voidaan asentaa
laitteistoon ja jotta mydhempien huolto-
toiden suorittaminen on mahdollista.

Asennuspaikan tai -tilan on oltava sel-
lainen, ettel se voi peittya mahdollisesti
vuotavasta nesteesta ja ettei pumppu voi
upota nesteeseen muussakaan tapauk-
sessa.
Ympariston lampotila ei saa ylittaa tyyppi-
kilvessa ilmoitettua arvoa.
Laitteiston rikkoutumisen ja siita
aiheutuvien  henkildvammojen
vaaran estamiseksi laitteistossa
saa kayttaa vain putkia, liitososia ja lisa-
varusteita, jotka kestavat maksimaalisen
kayttopaineen.

Kaikki putkiliitokset on tehtava

voimassa olevien paikallisten

saadosten mukaisesti patevan
henkilokunnan toimesta.
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On suositeltavaa asentaa sulkuventtiilit
imuputkistoon ja pumpun ulottumaan,
jottel laitteistoa tarvitse tyhjentaa pum-
pun huoltotoita varten.

Jos pumppu jatetdan toimintaan
A paineventtiili suljettuna yli muu-
taman sekunnin ajaksi, neste yli-

kuumenee. Pumppua ei saa kayttaa ulos-
tulopuolen sulkuventtiili

kiinni-asennossa.

Pumppu on asennettava siten, ettei sen
runkoon ja putkistoon padse syntymaan
ilmataskuja, erityisesti pumpun imupuo-
lelle.

X X v v

Putket ja venttiilit on mitoitettava oikein.

Putkien ei pida lisata mekaanisesti imua
ja pumpun ulottumaa lilan suurella kuor-

malla ja vaannolla.

Jos kaytettavat putket ovat taipuisia, imu-
putkeksi tulee valita puolijdykka malli,
jotta valtytadn imusta johtuvan alipaineen
aiheuttamalta putken kutistumiselta.

On suositeltavaa asentaa suodatin imu-
putkiston sisddntuloon, mikali pumppua
halutaan kayttda kaivoveden tai sadeve-
den pumppaamiseen.

Suodattimen kunto tulee tarkis-
A taa ja suodatin tulee puhdistaa
tai vaihtaa saannollisesti.
Pumppu on asennettu lapon mukaisesti,
kun se on imettavan nesteen pinnan ala-
puolella. Kuva 1
1. Sulkuventtiili
2. Painekytkin
3. Tayttotulppa
4. Painemittari
5. Takaiskuventtiili

6. Paisuntasailio

Pumppu on asennettu lapon vastaisesti,
kun se on imettdvan nesteen pinnan yla-
puolella. Kuva 2 (tai kuva 3, kun kyseessa
itseimeva pumppul)

Sulkuventtiili

Painekytkin

Tayttotulppa

Painemittari

Takaiskuventtiili (ehdottoman valtta-
maton kuvan 3 mukaisessa asennuks-
sa kaytettdessa itseimevad pumppua)

6. Paisuntasailio

7. Pohjaventtiili

LN =

Pumpun oikea asennustapa on valttama-
ton imutoiminnon kannalta.

e Pumppu tulee sijoittaa kaivon tai vesi-
sdilion lahelle, ja imuputken tulee olla
mahdollisimman lyhyt. Ndin imutoi-
minnon tarvitsema aika pysyy mah-
dollisimman lyhyena, erityisesti siind
tapauksessa, etta nesteen pinnan ja
pumpun valinen korkeusero on huo-
mattavan suuri.

Vahintdan yhden imuputken halkaisi-
jan on vastattava pumpun imuaukon
halkaisijaa. Jos imettavan nesteen
pinnan korkeusero pumppuun ylittaa
4 m, putken halkaisijan on oltava viela
suurempi.

Kierteisten ilmavirtausten valttami-
seksi on valttamatonta upottaa imu-
putki vahintadn 0,5 metrin syvyyteen
pumpattavaan nesteeseen (kuva 2,
kuva 3 H1>=0,5m).

Imuputken paahan tulee asentaa
suodattimellinen pohjaventtiili (kuva
2] tai takaiskuventtiili imuaukkoon, jos
kaytossa on itseimeva pumppu (kuva
3.

Imuputken kiinnityksen tiukkuus on
tarkistettava.
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e Imuputkistossa ei saa olla jyrkkia
kulmia.

Kaytettdessa itseimevada pumppua on
varmistettava, etta vahimmaiskorkeus H3
(imuaukon keskikohdan ja takaiskuvent-
tiilin valilla) tai H4 (imuaukon keskikoh-
dan ja ensimmaisen kayttokohdan valilla),
jotka on mainittu taulukossa 1, toteutuu
imukorkeuden H2 takaamiseksi (kuva 3).

SAHKOLIITANNAN TE-
KEMINEN

A VAROITUS:

e Varmista, etta tyyppikilvessa mainittu
jannite ja taajuus vastaavat kaytetta-
vissa olevan sahkdverkon vastaavia
arvoja.

e Sahkaliitanta on tehtava paikallisten,
voimassa olevien saaddsten mukai-
sesti.

e Sahkdnsyotto on katkaistava ennen
pumppuun kohdistettavia toimenpi-
teita. Talloin on varmistettava, ettei
sahkonsyotto voi kytkeytya vahingossa
paalle.

e Sahkdjohtojen on oltava suojattuja
korkeilta lampdtiloilta, tarinalta ja
iskuilta, jotka voisivat aiheuttaa me-
kaanisia tai kemiallisia vaurioita.

e Sahkosyotossa on oltava oikosulun
estdva suojalaite seka erittain herkka
vikavirtasuojakytkin (RCD, 30 mAJ,
ja se on tehtava turvalliseksi hitaalla
sulakkeella tai magneettitermisella
kytkimella.

e Sahkdnsyotossa on oltava yleinen,
ulkoinen katkaisin, jonka koskettimien
avausvali on paikallisten voimassa
olevien normien mukainen.

SUOMI ——

Yksivaihemoottorit

Yksivaihemoottorit on suojattu l@mmaon
ja sahkon aiheuttamilta ylikuormituksilta
lampokytkimelld, joka on asennettu kaa-
miin. Moottorin suojaus resetoituu auto-
maattisesti sahkomoottorin jadhtymiseen
tarvittavana aikana. Katso kappaletta "Ly-
hyt toimintahairidopas”.

Sahkaliitanta
Mekanismi on asennettu valmiiksi pump-
puun. Riittaa, kun pistoke kytketaan sah-
kopistorasiaan.

Sahkdliitannat  tehdaan  sahkdkaavion
mukaisesti. Se sijaitsee pumpun ja paine-
kytkimen kytkentdriman suojuksen sisa-
puolella (katso kuvaa 4).

TOIMINTA

Kalvolla varustetun paisuntasailion
tarkastus

Varo loukkaantumisvaaraa! Liian
A suuri kaasun syottopaine saattaa

aiheuttaa vakavia vaurioita kal-
volla varustettuun paisuntasailioon. Mak-
simaalinen kayttopaine on ilmoitettu sai-
lion  kilvessa, eikd se saa ylittya.
Tayttotoimenpiteen aikana on tarkkailtava
kaasun syottopainetta.

Autoklaavin optimaalisen toiminnan ta-
kaamiseksi kalvolla varustetun paisun-
tasailion kaasun syottopaineen on oltava
oikeassa suhteessa painekytkimen ak-
tivoitumispaineeseen. Paisuntasailiossa
on tehtaalla ilman avulla saadetty esiku-
orma, ja se on saadetty maaritettyyn sy-
ottopaineeseen (katso paisuntas3iliossa
olevaa arvokilped).

Ennen painekytkimen kayttoonottoa ja
sen saatéjen muuttamista on suositel-
tavaa tarkastaa uudelleen kaasun paine.
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Vapauta kalvolla varustetun paisuntasa-
ilion paine, vedenottopuolelta ja tarkista
painemittarilla kaasun paine kalvolla va-
rustetun kaasusailion tayttoventtiilista.

Kaasun paineen arvon on vastattava liki-
maarin pumpun painekytkimen aktivoitu-
mispainetta, josta vahennetdan 10 %.

Jos kaasun sydttopaineen arvo on liian al-
hainen, ilmaa on lisattava.

Jos kaasun syottdpaineen arvo on liian
suuri, ilmaa on vahennettava venttiilin
avulla.

Pumpun imutoiminto

Pumpun voi kaynnistaa vasta sen
A jalkeen, kun se tayttynyt ensin

nesteesta.

Jos sahkopumppua ei kayteta

pitkaan aikaan, ennen sen kayn-

nistamista on  valttdmatonta
suorittaa tayttdtoimenpiteet.

Pumpun asennus nesteen pinnankor-
keuden alapuolelle (imu lapolla) - kuva
1

1. Sulje sulkuventtiili pumpusta pain
néhtyna alavirtaan [ulostulopuolelta).

2. Avaa sulkuventtiili pumpusta pain nah-
tyna ylavirtaan (imupuolelta).

3. Loysaa tayttotulppaa, jotta ilma paasee
ulos. Anna pumpun rungon ja imuput-
ken tayttya tdyteen nestetta siten, etta
sitd alkaa valua ulos tayttdaukosta.

4. Kirista tayttotulppa.

5. Kaynnista pumppu ja avaa hitaasti ala-
virtaan asennettu sulkuventtiili (ulos-
tulopuolella), jotta pumpun runkoon
jaanyt ilma ja kaynnistyksen aikana
muodostunut paine paasevat pois.

2 Pumppua ei saa kayttaad ulostu-

na. Poistoventtiili tulee avata

heti, kun pumppu kaynnistetdan, jotta
valtytdan pumppuvaurioilta ja nesteen
lampotilan liialliselta nousulta.

Itseimevdan pumpun asennus nesteen
pinnankorkeuden yldpuolelle (imu il-
man lappoa) - kuva 2, kuva 3 ja tauluk-
ko 1: "Asennus”

1. Varmista, ettd pumpun alavirtaan
asennettu (ulostulopuolen) putki on
tyhja.

2. Avaa sulkuventtiili pumpusta pain nah-
tyna alavirtaan (ulostulopuolelta.

3. Avaa sulkuventtiili pumpusta pain nah-
tynad ylavirtaan (imupuolelta) kuvan 2
mukaisessa asennuksesssa.

4. Avaa pumpun lahella oleva hana, jotta
ilma paasee ulos.

5. Poista tayttotulppa. Mikali pumpun
alavirran puolelle eli ulostulopuolen
putkistoon on asennettu tayttotulppa,
tulppa tulee poistaa ja aukkoa tulee
kayttaa tayttamiseen. Muussa tapauk-
sessa on kaytettava pumpun taytto-
aukkoa.

6. Anna pumpun rungon ja suuttimelli-
sen imuputken (kuva 2) tai ainoastaan
pumpun rungon (kuva 3) tayttya suutti-
men kautta niin tayteen nesteests, etta
nestetta alkaa valua ulos tayttdaukos-
ta.

7. Sulje pumpun tayttotulppa.

8. Jos putkistoon on asennettu taytto-
aukko, jatka putken ja pumpun tayt-
tamista, kunnes nestetta alkaa valua
ulos myds tasta toisesta aukosta.

9. Tydnna toinen tayttotulppa paikoilleen.

10. Kaynnista pumppu ja odota, ettd se

alkaa pumpata nestetta. Pumpulla voi
kestaa alussa 5 minuuttia, kun se yrit-
tad saada nesteimun toimimaan. Jos
pumpun paine ei nouse maaritettyyn
arvoon, toista toimintavaiheet 1-10.

lopuolen sulkuventtiili suljettu-
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Kuvassa 3 esitetyn takaiskuventtiilin
tehtavana on estda lappo-ilmion vaiku-
tuksesta johtuva pumpun tyhjeneminen
pumpun pysahtymishetkelld siten, etta
nestetta jaa pumpun runkoon seuraavaa
kaynnistyskertaa varten.

Jos jarjestelmassa ei ole pohja-

venttiilia tai takaiskuventtiilia

imuaukossa,  tayttétoimenpide
on suoritettava toistumiseen ennen jo-
kaista kaynnistysta.

Jos pumpun paine ei meinaa
nousta, toista toimintavaiheet
1-10. Jos pumppu ei toimi oikein

useista yrityksista huolimatta, katso lu-
kua "Lyhyt toimintahdiridopas”.

Painekytkimen sditiminen (kuva 4)
Painekytkimen aktivoitumisen ja poiskyt-
keytymisen paineet on saadetty valmiiksi
tehtaalla.

Seuraavassa on kuvattu, kuinka painekyt-
kimen saatoja voidaan muuttaa niiden so-
vittamiseksi jarjestelmaan sopiviksi.

* Ruuvaa kokonaan irti saatomutteri (1),
e Kaanna minimipaineen saatémutteria
(2) koskettimien sulkeutumisarvon
(pumpun kaynnistys) sdatamiseksi;

kaanto myotapaivaan lisaa kaynnisty-
mispainetta ja kaanto vastapaivaan
vahentaa sita.

e Kierra saatomutteria (1) haluamasi
keskeytyspaineen arvoon.

Pumpun kayttéonotto
Kayta sahkdpumppua tyyppikil-
vessa mainittujen raja-arvojen

sisalla.

Ald anna pumpun koskaan kayda
A ylavirtaan (imupuolelle] asen-
nettu sulkuventtiili suljettuna.

Pumpun kuivakaynti voisi johtaa sen yli-
kuumenemiseen ja vaurioitumiseen.

Ala anna
alavirtaan

sahkopumpun kayda
(ulostulopuolelle)
asennettu sulkuventtiili taysin
suljettuna. Talldin jarjestelman sisalla
olevan veden lampdtila nousisi huomatta-
van korkeaksi, mika aiheuttaisi laitevauri-
oiden ja nesteen ulos paastessa palovam-
mojen  vaaran. On  valttdmatonta
sammuttaa pumppu ja antaa koko lait-
teiston jaahtya.
Al kéytd pumppua kavitaation
sattuessa, koska hydraulikom-

ponentit vaurioituisivat talloin.

Pumpun ulostulopuolen paine ei

saa milloinkaan ylittad maksi-

maalista ké&yttopainetta (PNJ,
joka on ilmoitettu pumpun tyyppikilvessa.
Katso kayttorajat kuvasta 5. Pumpun ala-
virran puoleinen paine muodostuu pum-
pun tuottaman paineen ja imupuolen pai-
neen summasta [painovoima lapon
mukaisissa asennuksissa, vesikanava tai
-jarjestelma, jos sallittu tai tilattu).

1. Tarkista, ettd pumpun alavirtaan (ulos-
tulopuolelle) ja ylavirtaan asennetut
sulkuventtiilit ovat auki.

2. Kaynnista pumppu.

3. Jos pumppu ei kaynnisty oikein eika
saavuta kayttoarvoja lyhyessa ajassa,
sammuta pumppu.

4. Toista "Pumpun imutoiminto™ -kappa-
leen toimintavaiheet.

LOGIC-SAFE

(Elektroninen laite sahképumpun suojaa-
miseen  Evo-Multipress 340 SX Logic
Safe, Evo-Multipress 340 50 Logic Safe]

Evo-Multipress -sahkdpumput on varus-
tettu sisdiselld LOGIC SAFE -laitteella.

Kyseessa on laite, joka ohjaa sahkopum-

pun ja veden lampdtilan parametreja
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huomioimalla ohjelmoitujen arvojen ja
kuivakaynnista, moottori ylikuormituk-
sesta tal veden liian korkeista lampotilo-
ista syntyvien arvojen valisia eroja.

o= @

O reeem

) Futun
Flotec.

LOGIC-SAFE

Ohjauspaneeli

Vihrea LED-valo palaa "Power-on”: Virta
paalléd pumpussa.

Keltainen LED-valo palaa "Pump-on™:
Pumppu kaynnissa.

Keltainen LED-valo vilkkuu "Pump-on”:
Pumppu kaynnissa ja “kuivakaynti” toi-
mintahairio syntynyt. Jos kyseinen toim-
intahairid jatkuu, jarjestelmédssa syntyy
lopullinen halytys (punainen led-valo vil-
kkuu).

Punainen LED-valo palaa “Failure”:
Moottorin ylikuormitus.
Punainen LED-valo vilkkuu “Failure”:

Kuivakaynti tai veden lampotila liian kor-
kea.

Vihrea led-valo palaa "Restart”: Reset toi-
mintahairion jalkeen

Kuivakaynti
Pumppu pysahtyy kuivakdynnin syntyes-
sa.

Parametrit on asetettu pumpun omi-
naisuuksien mukaisesti.

Huomautus: kuivakaynnista ilmoiteta-
an ennakkoon vilkkuvalla keltaisella
LED-valolla “Pump on". Jos kyseinen tila
jatkuu, jarjestelmassa syntyy kuivakaynti-
in liittyva toimintahairio, josta on merk-

kina vilkkuva punainen LED-valo "Failu-
re”.

Jarjestelman toiminnan ennalleen palau-
ttamiseksi paina vihreaa “Restart” —paini-
ketta.

Ylikuormitussuojaus

Ylikuormituksen syntyessd [virran liialli-
nen absorboituminen) pumppu pysdhtyy.
Jos absorboitu arvo ylittdad pumpun ni-
mellisarvon, laite pysayttaa pumpun ja
suojaa sita ylijannitteelta.

Hairiosta ilmoitetaan kiintedlld punaisel-
la LED-valolla “Failure”.

Jarjestelman toiminnan ennalleen palau-
ttamiseksi paina vihreaa “Restart” —paini-
ketta.

Ylikuumenemissuojaus

Pumppu pysahtyy kun veden lampdtila
ylittaa ohjelmoidun kriittisen arvon.
Hairiosta ilmoitetaan vilkkuvalla punai-
sella LED-valolla “Failure”.

Kyseisessa tavassa on tarpeen odot-
taa jarjestelman jaahtymista ennen sen
kaynnistamista.

Jarjestelman toiminnan ennalleen palau-

ttamiseksi paina vihreaa “Restart” —paini-
ketta.

Toiminnan ennalleen palauttaminen
Poista hairion syyt (luku 7)

Laitteen ja jarjestelman toiminnan en-
nalleen palauttamiseksi paina RESTART
-painiketta.

Jos virransyotto katkeaa, se palautuu au-
tomaattisesti virran palautumisen myata.
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KUNNOSSAPITO

Ennen kaikkia jarjestelmaan
A kohdistettavia toimenpiteita se
on kytkettava irti sahkoverkosta.
Talloin on varmistettava, ettei sahkon-
syotto voi kytkeytya vahingossa paalle.
Noudata “Turvallisuusohjeet”
-luvussa esitettyja ohjeita.

e Normaaleissa kayttoolosuhteissa
sahkdépumput eivat tarvitse maaraai-
kaishuoltoa.

e Mahdollisten vikojen ehkaisemiseksi
on suositeltavaa tarkastaa saannélli-
sesti pumpun tuottama paine ja teho-
notto. Paineen laskeminen on merkki
sahképumpun kuluneisuudesta. Otto-
virran kasvu on merkki sahképumpun
mekaanisten osien epatavallisesta
hankauksesta.

e Talloin saattaa olla valttamatonta
suorittaa sahkdpumpun erikoishuol-
to puhdistamalla se ja vaihtamalla
kuluneet osat.

e Jos sahképumpun on oltava kayt-
tamattomana pitkia aikoja [esim.
kokonaisen kayttokauden ajan), on
suositeltavaa tyhjentda se kokonaan,
huuhdella se puhtaalla vedella ja
varastoida kuivaan paikkaan.

Suorita vahintaan kaksi kertaa vuodes-
sa paisuntasailion tarkastus ja tarkasta
talloin esikuormituspaine, liitosten vesi-
tiiviys ja etsi silmamaaraisesti mahdolli-
sia vaurioita ja/tai merkkeja korroosiosta.
Ennen kuin tarkastat esikuormituspai-
neen, sammuta pumppu ja tyhjenna lait-
teesta vetta, kunnes nestejarjestelman
paine laskee nollaan. Palauta jarjestelma
tarkastuksen jalkeen normaaliin kayttoti-
laan.

LYHYT TOIMINTAHAI-
RIOOPAS
Noudata “Turvallisuusohjeet”

A -luvussa esitettyja ohjeita.

Veden tullessa ulos paisuntasailion
ilmaventtiilista kaasun paineen tar-
kastuksen yhteydessa

e Vaurioitunut sailion sisdinen kalvo =
vaihda sailion sisainen kalvo tai vaihda
sailio

Pumppu ei toimi

e Sahkdnsyottd puuttuu. Paina katkai-
sinta ja tarkasta, etta sahkoliitannat
ovat tiukassa ja ehjia.

e Tarkasta sahkoverkon jannite.

e Sulake on palanut. Tarkista, etta
johdot ja niiden liitokset ovat ehjia, ja
vaihda sulake.

e Yksivaihemoottorin lampokytkin on
lauennut. Se resetoituu automaatti-
sesti moottorin jaahdyttya.

e Moottorinsuojakytkin on aktivoitunut.
Tarkasta, ettei johdoissa ja vastaavissa
liitannoissa ole vikoja. Tarkasta, ettei
pumpussa ole mekaanista tukosta.
Pumpun kaami saattaa olla vaurioitu-
nut, jolloin se on vaihdettava.

e Sahkonsyoton johto on vaurioitunut.
Vaihda se.

e Pumpussa on mekaaninen tukos.
Puhdista pumppu.

¢ Viallinen elektroninen ohjausyksikko =
vaihda painekytkin

e LOGIC-SAFE on toiminnassa

Pumppu pysahtyy moottorinsuojakyt-

kimen aktivoitumisen takia lyhyen toi-

minta-ajan jalkeen

e QOttovirta on liian suuri. Tarkasta pum-
pun toiminta.
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Hydraulijarjestelmassa on vieraita
kappaleita, jotka hidastavat sen toi-
mintaa. Puhdista hydraulijarjestelma.
Yksivaihemoottorin lampokytkin on
lauennut. Se resetoituu automaatti-
sesti moottorin jaahdyttya. Tarkasta
laitteiston asennusolosuhteet.
Lampdkytkimen tai sulakkeiden kalib-
rointi ei ole sopiva. Tarkasta suojalait-
teet pumpun nimellisvirralla.
Sahkojohto on vaurioitunut. Vaihda
komponentti.

Moottori on vaurioitunut. Vaihda kom-
ponentti.

LOGIC-SAFE on toiminnassa

Pumppu kaynnistyy muttei tuota nes-
tetta

Pumpun imutoiminto ei ole kdynnis-
tynyt. Toista "Pumpun imutoiminto”
-kappaleen toimintavaiheet.

Pumppu imee ilmaa. Tarkasta nesteen
pinnankorkeus seka pohjaventtiilin ja
imuputken toiminta.

Pohjaventtiili on jumittunut suljettuun
asentoon. Puhdista tai vaihda venttiili.
Vain itseimevat pumput: Ulostuloput-
kessa olevan takaiskuventtiilin paalla
oleva nestepylvas estdaa pumpun
automaattisen imutoiminnon. Tyhjen-
na ulostuloputki. Tarkasta, etta takais-
kuventtiili ei pidata ulostuloputkessa
olevaa nestettd. Toista kaynnitystoi-
menpiteet.

Pumpun teho vaikuttaa heikentyneen

Putket ovat tukossa. Tarkasta putket.
Pumpun imutoiminto ei ole kdynnisty-
nyt oikein. Toista "Pumpun imutoimin-
to" -kappaleen toimintavaiheet.
Painekytkimen kalibrointiarvo liian
alhainen = s3ada painekytkinta

Vain itseimevat pumput: sisdinen
venttiili ei ole kiinni. Ruuvaa hanaa
kiinnipain vahitellen, kunnes paine tai

virtaus suurenee silminnahden. Avaa
hanaa sen jalkeen hitaasti, kunnes
virtaama on sopiva.

Pumpun teho on epdvakaa
e Pumpun imupaine on liian alhainen

tai pumpussa on kavitaatio. Tarkasta
pumpun sydttéaukon arvot.

e Imuputki on osittain tukossa epapuh-

tauksien vuoksi. Puhdista imuputki.

e Imuputki vuotaa. Korjaa tai vaihda

imuputki.

e Imuputkessa on ilmaa. Ilmaa imuputki

ja toista "Pumpun imutoiminto” -kap-
paleen toimintavaiheet.

e Vain itseimevat pumput: Pumpun

sisdinen paine-ero on lilan vahainen.
Ruuvaa hanaa hitaasti kiinnipain,
kunnes ulostulevan virtauksen paine
vakiintuu ja aani hiljenee.

Pumppu pyori vaaraan suuntaan sam-
mutettaaessa

e Pohjaventtiili tai takaiskuventtiili on

viallinen tai jumittunut avoimeen
asentoon. Irrota ja puhdista tai vaihda
venttiili.

e Imuputki vuotaa. Irrota ja korjaa

imuputki.

Pumppu kdynnistyy ja pysdhtyy usein
¢ Vaurioitunut sailion sisainen kalvo =

vaihda sailion sisainen kalvo

¢ Paisuntasailion kaasun paine ei vastaa

painekytkimeen saadettya kalibro-
intiarvoa = saada kaasun painetta
likimaarin pumpun painekytkimen
aktivoitumispaineeseen, josta vahen-
netaan 10 %

Pohjaventtiilin vuoto = puhdista tai
vaihda pohjaventtiili

Pumpun toiminta ei lakkaa

¢ Painekytkimen kalibrointiarvo vaarin

(liian korkea) = s&&d& painekytkimen
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arvo pumpun paineen rajojen sisapuo-
lelle

* Imuputkessa on ilmaa = ilmaa imu-
putki noudattaen kohdassa "Pumpun
imutoiminto” olevia ohjeita

IRTIKYTKEMINEN JA
HAVITTAMINEN

Ennen kaikkia jarjestelmaan
A kohdistettavia toimenpiteita se

on kytkettava irti sahkoverkosta.
Talléin on varmistettava, ettei sdhkon-
syotto voi kytkeytya vahingossa paalle.

e Kytke pumppu irti séhkoverkosta tur-
vallisuusmaaraysten mukaisesti.

e Avaa pumpun lahin kayttopiste lait-
teistossa olevan paineen vahentami-
seksi.

¢ Sulje ulostulopuolen sulkuventtiilit ja
my0ds mahdolliset imupuolen sulku-
venttiilit ennen pumpun irrottamista.

Kiinnita huomiota tayttoaukkoon,

A jota on kaytetty huohottimena.

Varmista, etta ulostuleva neste ei
voi aiheuttaa vahinkoja ihmisille tai esi-
neille.

Loysaa tayttotulppaa kahden venttiilin
valiin jaaneen nesteen paineen vahen-
tamiseksi.

¢ Poista poistotulppa pumpun rungosta
ja tyhjenna pumppu perusteellisesti.

Laite ja sen osat on havitettava paikal-
listen maaraysten mukaisesti julkisia tai
yksityisid jatteenkerayspisteita kayttaen.

SUOMI ——
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Ttumaczenie oryginalnej instrukcji eks-
ploatacji.

Zakupiony produkt to pompa o wysokie]
wydajnosci i jakosci. Wykonac instalacje
doktadnie wedtug instrukcji eksploatacii,
by zagwarantowad, ze nasz produkt w petni
odpowiada oczekiwaniom. Szkody spowo-
dowane  niewtasciwym  uzytkowaniem
uniewazniaja gwarancje.
Zaleca sie wiec $ledzi¢ wskazéwki instrukcji
dziatania!

INSTRUKCJE
BEZPIECZENSTWA
Niniejsze instrukcje  dziatania  zawieraj

podstawowe informacje do uwzglednienia w
czasie instalacji, eksploatacji | konserwacj.
Wazne, by instrukcje dziatania zostaty pr-
zeczytane przez instalatora 1 wyspecjalizo-
wany personel/zarzadzajacego jeszcze przed
montazem i uruchomieniem. Instrukcje musza
byC zawsze dostepne w migjscu pracy pompy |
2rodta.

Nieprzestizeganie instrukeji  bezpieczenstwa
moze powodowac utrate ewentualnych praw
gwarancyjnych.

W niniejszych  opisach  dziatania, in-
strukcje bezpieczenstwa sa zasygnalizowane
nastepujacymi - symbolami. Zignorowanie ich
moze byC niebezpieczne.

A Ogélne zagrozenie dla osob
A [agrozenie napieciem elektrycznym

UWAGA! Zagrozenie dla osprzetu i jego dziatania

Kwalifikacje personelu

Personel w celu uzytkowania, konserwacji,
nadzorowania | montazu musi prezentowac
odpowiedni  poziom  kwalifikacji i jest
zobowigzany zapoznaC sie przez doktadne pr-
zeczytanie z instrukcjami dziatania. Zakresy
odpowiedzialnosci,  kompetencji i monito-
rowania personelu powinny byc ustalone w
precyzyjny sposb przez zarzadzajacego. Jesli
personel nie odznacza sie wkasciwym poziomem
niezbednej wiedzy, nalezy zapewnic mu szkole-
nie i Cwiczenia.

Dziatanie ze Swiadomoscia
koniecznosci zachowania

bezpieczenstwa

Przestrzegac instrukcji  bezpieczeristwa za-
wartych w instrukcjach  dziatania,  prze-
pisow obowiazujacych na poziomie krajowym
dotyczacych  zapobiegania  wypadkom, jak
rowniez ewentualnych przepiséw dotyczacych
pracy, dziatania i bezpieczenstwa.

Instrukcje bezpieczenstwa dla
zarzadzajacego/uzytkownika

Nalezy  przestizegaC  obowiazujgcych — za-
sad, wytycznych  lokalnych i przepisow
bezpieczeristwa.

Wyeliminowac niebezpieczenstwa zwiazane z
energia elektryczna.

Przestrzegac obowigzujacych przepisow.

Instrukcje bezpieczenstwa
przy montazu, kontroli i ser-
wisowaniu

Przede  wszystkim, nalezy  przeprowadzac
czynnosci tylko na wytgczonym sprzecie. Pompy
lub zespoty, ktére pompujg substancje nie-
bezpieczne dla zdrowia, musza zostac odkazone.
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Natychmiast po zakonczeniu czynnosci nalezy
ponownie zainstalowac i uruchomi¢ wszystkie
urzadzenia zabezpieczajgce i ochronne. Ich
sprawnosc dziatania musi by¢ skontrolowana
przed ponownym wtgczeniem, zgodnie z aktual-
nymi przepisami i odpowiednimi zaleceniami.

Samodzielne modyfikacje i
produkcja czesci zamiennych

Modyfikacje sprzetu sg dozwolone wytgcznie
w porozumieniu z producentem. Oryginalne
czesci zamienne | akcesoria autoryzowane pr-
zez producenta gwarantuja bezpieczenstwo.
Uzywanie innych czesci moze uniewazniac
odpowiedzialnodc za konsekwencje mogace z
niego wynikac.

Niedozwolone sposoby
eksploatacji

Bezpieczenstwo  dziatania  zakupionej ma-
syyny jest zagwarantowane wytacznie w ra-
zie uzytkowania zgodnego z przeznaczeniem.
Wartosci graniczne  wskazane w  rozdziale
“Specyfikacje techniczne” nie mogg by¢ w
zadnym wypadku przekraczane.

Instrukcje BHP

Nie przeprowadzac nigdy prac samemu; uzywac
zawsze kasku, okularow ochronnych i obuwia
ochronnego, jak rowniez, jesli to konieczne,
uprzezy bezpieczenstwa.

Przed przystapieniem do spawania lub uzywania
urzadzen elektrycznych skontrolowac, czy nie
wystepuje zagrozenie eksplozja.

[wraca¢ uwage na czystosc i zdrowie.

Upewnic sie, ze w obszarze pracy nie wystepujg
trujace gazy.

Przestrzegac przepisow bezpieczenstwa pracy i
utrzymywac w zasiequ zestaw pierwszej pomocy.

W niektdrych wypadkach pompa i podtoze moga
byC rozgrzane, niebezpieczenstwo poparzenia.

W celu montazu w strefach zagrozenia eksplozj
majg zastosowanie przepisy specjalne!
Ninigjsze urzadzenie moze by¢ uzytkowane
przez dzieci poczawszy od 8. roku Zycia i przez
0soby niepetnosprawne fizycznie, ruchowo lub
umystowo badZ pozbawione doSwiadczenia
I wiedzy, jedli przebywajg pod nadzorem lub
z0staty poinstruowane co do sposobu uzywania
urzadzenia i zrozumiaty wynikajace z tego
zagrozenia. Zabrania sie dzieciom bawienia sie
urzadzeniem. Czyszczenie i konserwacja nie
moga byC wykonywane przez dzieci pozbawione
nadzoru.
Prace zwigzane 7 instalacjami
elektrycznymi na pompie lub panelu
sterowania moga by¢ przeprowadzane
wytacznie przez wyspecjalizowanego
elektryka.

Upewnic sie co do tego, ze pompa jest
podtgczana wytgcznie do gniazd zain-
stalowanych zgodnie z przepisami i
bezpiecznych zrodet z wytacznikiem
roznicowopradowym 0 wysokiej
czutosci (RCD, 30 mA).

Przed kazdg ingerencjg w pompie
odtgczy¢ wiyczke zasilajaca.

Skontrolowac, czy kabel zasilajacy nie
ulegt uszkodzeniom mechanicznym
lub chemicznym. Wymieni¢ kable
uszkodzone lub pogiete.

>p P
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DZIALANIE

Pompa Evo-Multipress to pozioma pom-
pa wielostopniowa, samozasysajaca,
do pompowania medidw czystych bez
czastek statych w zawiesinie, wtdkien lub
materiatéw Sciernych ktére moga pompe
uszkodzi¢ chemicznie lub mechanicznie,
ani tez do mediéw niekompatybilnych z
materiatem konstrukcyjnym pompy.
Pompa moze by¢ uzywana do pompowa-
nia wody w:

e systemach dystrybucji wody

¢ nawadnianiu

e odzyskiwaniu wody deszczowej

Evo-Multipress to zespot fabrycznie
zmontowany i okablowany, ztozony z
pompy, naczynia wzbiorczego, armatury,
presostatu, manometru i przewodu ela-
stycznego:

e uruchamia i wytacza pompe w za-
leznosci od otwarcia lub zamkniecia
zaworow;

e wtacza i wytacza pompe w zaleznosci
od otwarcia lub zamkniecia zawordw
wylotowych;

e gotowy do uzycia.

Naczynie wzbiorcze ma membrane, ktéra

dzieli je na dwie przestrzenie, jedna na
wode, druga na gaz. Przedziat wodny stuzy
do zbierania i dostawy ptynu w zaleznosci
od potrzeb. Gaz obecny w drugim przed-
ziale jest kompresowany w chwili zbiera-
nia ptynu i dekompresowany w trakcie do-
stawy ptynu do mediéw. Pompa zwieksza
cisnienie i przekazuje ptyn przez rurociagi
do medidéw, po czym jest uruchamiana lub
wytaczana przez presostat elektromecha-
niczny, ktory kontroluje cisnienie w sieci
hydraulicznej. W momencie wycofania
wody ci$nienie w rurociagu zmniejsza sie,
a kiedy zostaje osiagniete cisnienienie in-

terwencji ustawione na presostacie, pom-
pa zostaje uruchomiona. Przy spadku za-
potrzebowania cisnienie wzrasta az do do
osiagniecia cisnienia wytaczenia.
Naczynie wzbiorcze wptywa na cykle uru-
chamiania i wytaczania pompy.

Presostat ma ustawiona kalibracje, a
naczynie wzbiorcze wstepne zatadowanie,
ktére nalezy zmodyfikowa¢ na podsta-
wie specyfikacji instalacji, tak by
zoptymalizowac dziatanie.

A\

Nie uzywa¢ pompy do mediow
tatwopalnych i/lub wybuchowy-
ch.

Niewtasciwe uzytkowanie pompy
moze powodowa¢ urazy i/lub
szkody na osobach i rzeczach.
Niewtasciwe  uzytkowanie  produktu
uniewaznia gwarancje

Nota

Pompa jest przystosowana do wody pit-
nej przeznaczonej do spozycia przez ludzi
(ACS).

Ograniczenia stosowania

e Temperatura pompowanego me-
dium: od +5°C do +50°C, odpowiednio
do wtasciwosci materiatéw kon-
strukcyjnych pompy.

e Maksymalna temperatura otoczenia:
+40°C

e Maksymalne cisnienie pracy: 8 bar
(0,8 MPal;

na tabliczce znamionowej (Ilustracja 5) sa
wymienione specyfikacje:

Poz.| Opis

1 | Typ pornpy
2 | Zakres przeptywu

3 | Zakres rdznicy cisnien
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Minimalna réznica cisnien

Liczba faz

Napiecie

Czestotliwosé

Obroty silnika

Klasa izolacji

Pobdér mocy przez pompe
elektryczna

11 | Prad znamionowy

12 | Pojemnos¢ kondensatora

13 | Klasa ochrony

14 Temperatura maksymalna
medium

15 | Numer seryjny

16 | Data produkgji

Poziom cisnienia akustycznego

Poziom ci$nienia akustycznego jest nizszy
niz 70dB (LpA) dla nastepujacych modeli:
Evo-Multipress 340 SX Logic Safe, Evo-Mul-
tipress 340 50 Logic Safe.

Maksymalna réznica cisnien
Patrz zatacznik Al

Transport i magazynowanie

W chwili dostawy sprawdzié, czy pompa
elektryczna nie ma uszkodzen spowo-
dowanych podczas transportu; w ta-
kim wypadku zawiadomi¢ niezwtocznie
sprzedawce.

Fazy weryfikacji:

¢ skontrolowa¢ opakowanie od
zewnatrz;

e usunac materiaty opakowania pro-
duktu;

e sprawdzi¢ produkt w celu ustale-
nia ewentualnej obecnosci czesci
uszkodzonych;

e skontaktowac sie ze sprzedawca w
razie zauwazenia uszkodzen.

Uzy¢ opakowania do zwrotu produktu spr-
zedawcy w wypadku nieprawidtowosci, w
przeciwnym razie pozby¢ sie wszystkich
materiatéw  opakowania  zgodnie z
obowiazujacymi przepisami lokalnymi.

A do obowiazujacych przepiséw
BHP

W trakcie magazynowania chroni¢ pro-
dukt przed wilgocia, pytami, Zrédtami
ciepta, uszkodzeniami mechanicznymi |
zanieczyszczeniami zewnetrznymi w celu
zachowania jakosci wody, ktéra bedzie
mie¢ kontakt z pompa.

Przenosi¢ produkt, stosujac sie

INSTALOWANIE

Zainstalowa¢ autoklaw na ptaskiej
powierzchni i zamontowaé go w sposob
uniemozliwiajacy przemieszczanie
w trakcie uruchamiania i dziatania,
upewniajac sie, ze nie wystepuja pr-
zeszkody w regulowaniu przeptywu
powietrza chtodzacego generowanego
przez wentylator silnika.

Pompa powinna by¢ zainstalowana
w otoczeniu dobrze wentylowanym,
wilgotno$¢ wzgledna otoczenia nie moze
by¢ wyzsza niz 50% w 40°C bez konden-
sacji.

Upewnic sie, czy miejsce instalacji jest na
tyle duze, by swobodnie podtaczy¢ pompe
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do instalacji elektrycznej i jednoczesnie
moéc podejmowac  kolejne czynnosci
zwiazane z serwisowaniem.

Upewni¢ sie, czy pomieszczenie lub
miejsce instalacji pompy nie ulegnie zala-
niu przez straty wody lub inne wydarzenia
mogace pompe zatopic.
Upewni¢ sie, czy temperatura otoczenia
nie przekracza wartosci podanych na ta-
bliczce znamionowej.
W celu zapobiegniecia awarii in-
stalacji elektrycznej, skutkujacej

ryzykiem  uszkodzehn  ciata,
uzywac rur, ksztattek i akcesoriow
przystosowanych  do  maksymalnego

ciénienia pracy.
Wszystkie potaczenia rur musza
by¢  wykonane zgodnie @z
obowiazujacymi przepisami lo-
kalnymi i przez wykwalifikowany perso-
nel.

By zapobiec koniecznosci oprézniania in-
stalacji w sytuacji prac konserwacyjnych
na pompie, wskazane jest, by montowac

zawory odcinajace na rurze ssacej i rurze
ttocznej pompy.

Jesli pompa zostaje uruchomio-
A na z zamknietym na wiecej niz

kilka sekund zaworem po stronie
ttocznej, wtedy medium ulega przegrza-
niu. Nie uzywaé pompy z zaworem
odcinajacym w pozycji zamkniete] po
stronie ttoczne;.

Pompe nalezy zainstalowac w taki sposab,
by unikna¢ wystapienia poduszek powie-
trznych zaréwno w korpusie, jak i rurach,
zwtaszcza po ssacej stronie pompy.

X X v v

Rury i zawory musza by¢ poprawnie do-
stosowane pod wzgledem rozmiardéw.

Rurociagi nie moga napreza¢ mecha-
nicznie przytaczy ssacych i ttocznych

pompy oraz potaczen nadmiernymi
obciazeniami.
Jesli uzywa sie rur gietkich, wtedy

zamontowa¢ w ssaniu rure potsztywna,
by zapobiec zwezeniom spowodowanym
podciénieniem ssania.

Wskazane jest, by zamontowac¢ filtr na
wejéciu rurociagu ssacego, w razie gdy-
by pompa byta uzywana do pompowania
wody ze studni lub zbiornika do odzyski-
wania wody deszczowe;.

Sprawdza¢ okresowo stan filtra i
A wykonywacd jego czyszczenie lub
tez wymieniac go.
Pompa jest zainstalowana pod zbiorni-
kiem, kiedy znajduje sie pod poziomem
zasysanego medium. Ilustracja 1
1. Zawdr odcinajacy
Presostat
Korek wlewu
Manometr
Zawér zwrotny
Naczynie wzbiorcze

oW

Pompa jest zainstalowana powyzej zbior-
nika, kiedy znajduje sie powyze| pozio-
mu zasysanego medium. llustracja 2
(lub Ilustracja 3 wytacznie dla pompy
samozasysajacej)

1. Zawdr odcinajacy

2. Presostat

3. Korek wlewu

4. Manometr

5. Zawér zwrotny (bezwzglednie potr-
zebny w instalacji , patrz ilustr. 3 z
pompa samozasysajaca)

Naczynie wzbiorcze

7. Zawor denny

o
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Poprawna instalacja
niezbedna do zasysania.

pompy  jest

e Umiesci¢ pompe w bliskiej odlegtosci

od studni lub zbiornika, by zapewnic

to, ze rurociag ssacy bedzie mozliwie

najkrotszy. W ten sposéb czas zasysa-

nia zostanie skrdcony, zwtaszcza w

wypadku duzej réznicy pozioméw

zasysania;

Uzywac co najmniej jednej rury

zasysajacej o srednicy réwne; tej,

ktéra ma wejscie ssace pompy. W

wypadku, gdyby réznica pozioméw

zasysania przekraczata 4 m, uzy¢

czesci rury o wiekszym rozmiarze;

¢ By uniknac formowania sie wirdéw
powietrza, nalezy zanurzy¢ rure
zasysajaca przynajmniejna 0,5 m
w zasysanym medium (llustracja 3,
Ilustracja 3 H1>=0,5 mJ;

¢ Na koncéwce rury zasysajacej
zainstalowac zawdr denny z filtrem
(llustracja 2) lub zawdr zwrotny na
wejsciu ssacym w wypadku pompy
samozasysajacej (llustracja 3)

e Upewni¢ sie, czy rura zasysajaca jest
dobrze zamocowana;

e Zastosowac duze kolana w odcinku

zasysajacym;

W  wypadku pomp samozasysajacych
upewnic¢ sie, czy minimalna wysokosc¢
H3 (pomiedzy $rodkiem wejécia ssacego
a zaworem zwrotnym) lub H4 (pomiedzy
srodkiem wejscia ssacego a pierwszym
punktem poboru) przedstawiona w tabeli
1 zostata uwzgledniona - by zagwaranto-
wac wysokos$¢ zasysania H2 (ilustracja 3)

PRZYLACZE
ELEKTRYCZNE

lfi& OSTRZEZENIE:

e Upewnic sie, czy sieciowe parame-
try napiecia i czestotliwosci sieci
zasilajacej odpowiadaja tabliczce
Znamionowe.
Przytacze elektryczne powinno zostac
wykonane zgodnie z obowiazujacymi
przepisami lokalnymi.
Przed kazda ingerencja do pompy
nalezy odtaczyc zasilanie elektryczne.
Upewnic sie, ze zasilanie elektryczne
nie bedzie mogto zostaé wtaczone
omytkowo lub przez przypadek.
Przewody elektryczne powinny by¢
chronione w szczego6lnosci przed
podwyzszonymi temperaturami,
drganiami oraz czynnikami mogacymi
spowodowac uszkodzenia mechanicz-
ne lub chemiczne.
e |nstalacja zasilania elektryczne-
go powinna by¢ wyposazona w
urzadzenie ochrony przed zwarciem,
wytacznik réznicowopradowy RCD
(urzadzenie pradu szczatkowego) o
wysokiej czutoéci (30mA) i bezpiecz-
nej sprawnosci z bezpiecznikiem
zwtocznym lub wytacznikiem magne-
totermicznym.
e |nstalacja zasilania elektryczne-
go powinna zosta¢ wyposazona
w zewnetrzny wytacznik ogélny z
odlegtoscia rozwarcia stykow zgodna z
przepisami lokalnymi.

Silniki jednofazowe

Silniki jednofazowe sa chronione przed
przeciazeniami termicznymi i pradem
przeptywajacym przez urzadzenie ter-
miczne zainstalowane na uzwojeniu.
Ochronasilnika elektrycznego zostaje zre-
setowana automatycznie wraz z uptywem
czasu potrzebnego do schtodzenia tego
silnika. Patrz "krotki przewodnik w razie
wystapienia zaktdcen™.

141



—— POLSKI

Potaczenie elektryczne

System jest wstepnie podtaczony do
pompy i wystarczy wetkna¢ wtyczke do
gniazdka elektrycznego.

Potaczenia elektryczne sa  wykona-
ne zgodnie ze schematami przedsta-
wionymi  wewnatrz  pokrywy listew
przytaczeniowych pompy i presostatu
(patrz llustr. 4)

DZIALANIE

Kontrola naczynia wzbiorczego i mem-

brany

NiebezpieczeAstwo obrazen! Za
A wysokie  cisnienie  wejsciowe

gazu moze powodowac zniszcze-
nie naczynia wzbiorczego i membrany.
Maksymalne dozwolone cisnienie pracy
jest wskazane na tabliczce znamionowe]
naczynia i nie wolno go przekraczaé. W
trakcie procesu napetniania kontrolowaé
ci$nienie wejsciowe gazu.
Dla optymalnego dziatania autoklawu - w
naczyniu wzbiorczym na membranie jest
niezbedne ciénienie wejsciowe gazu pro-
porcjonalne do ciénienia zadziatania. Na-
czynie wzbiorcze jest fabrycznie wstepnie
natadowane powietrzem i wyregulowane
na okreslong wartos$¢ cisnienia wejscio-
wego [patrz tabliczka znamionowa naczy-
nia wzbiorczego).

Przed wprowadzeniem do uzytku i po
zmianach regulacji presostatu jest wska-
zane skontrolowa¢ ponownie cisnienie
gazu. Spusci¢ ci$nienie naczynia wzbior-
czego z membrana po stronie wody i z
miarka cisnienia skontrolowac cisnienie
gazu na zaworze zwrotnym gazu naczynia
z membrana.

Wartos¢ cisnienia gazu musi odpowiadac
w przyblizeniu wartosci cisnienia inter-

wencji pompy w stopniu mniejszym niz 10
%.

Jesli wartosé cisnienia wejsciowego gazu
jest za niska, dodac powietrza.

Jesli wartos¢ cisnienia gazu jest zbytwy-
soka, spusci¢ powietrze, operujac zawo-
rem.

Napetnianie pompy przez zassanie

A

Pompe wolno jest uruchomi¢ do-
piero po jej napetnieniu medium.

W razie, gdy pompa elektryczna

miataby by postac przez dtuzszy

czas nieuzywana, wtedy przed
uruchomieniem nalezy powtorzyé
czynnosci napetniania.

Instalowanie pompy pod poziomem
medium (zasysanie spod zbiornika).
llustracja 1

1. Zamkna¢ zawor odcinajacy przy dolne;
strefie pompy (strona ttocznal

2. Otworzy¢ zawoér odcinajacy przy gérnej
strefie pompy (strona ssaca)

3. Poluzowa¢ korek wlewu, tak by
umozliwi¢ ujécie powietrza i komplet-
ne napetnienie korpusu pompy oraz
rury ssacej, az do chwili, gdy z otworu
napetniania bedzie wylewato sie me-
dium.

4. Dokreci¢ mocno korek wlewu.

5. Uruchomi¢ pompe i otworzyé powo-
li zawdr odcinajacy u dotu (strona
ttocznal, by zapewni¢ odpowietrzenie
korpusu pompy i akumulacje ci$nienia
w chwili uruchamiania.

Pompa nie moze by¢ uruchamia-
A na z zamknietym po stronie
ttoczne] zaworem odcinajacym.
Zawor upustowy otwiera sie tak szybko,
jak pompa zostaje wtaczona, by uniknac
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jej uszkodzenia z powodu zbyt duzego
wzrostu temperatury medium.

Instalowanie pompy samozasysajacej
nad poziomem medium (zasysanie
znad zbiornika). Ilustracja 2, Ilustracja
3 e “Instalowanie” Tabela 1.

1. Upewnic¢ sie, czy rura u dotu pompy
jest swobodna (strona ttocznal)

2. Zamkna¢ zawor odcinajacy przy dolnej
strefie pompy [strona ttoczna)

3. Otworzy¢ zawor odcinajacy przy gorne;j
strefie pompy (strona ssaca) w celu in-
stalacji, patrz ilustracja 2.

4. Otworzy¢ kurek przy pompie, by
umozliwi¢ odpowietrzenie.

5. Usunac¢ korek wlewu. Jesli zostat
zainstalowany korek wlewu w rurze u
dotu pompy [strona ttoczna), usunac
korek i uzywac otworu do napetniania.
W przeciwnym razie uzywac otworu
napetniajacego pompy.

6. Napetni¢ catkowicie korpus pompy
i rure zasysajaca (llustracja 2) lub
napetni¢ tylko korpus pompy (llu-
stracja 3) z lejem az do chwili, gdy z ot-
woru napetniajacego bedzie wyciekato
medium.

7. Zamknad korek wlewu pompy.

8. Jesli na rurze zostat zainstalowany
otwér  napetniajacy, kontynuowacd
napetnianie rury i pompy az do chwili,
gdy medium zacznie wyciekac takze z
tego drugiego otworu.

9. Wprowadzi¢ drugi korek wlewu.

10. Uruchomi¢ pompe i czekaé, az me-
dium zacznie by¢ pompowane. Pom-
pa moze dziata¢ przez 5 minut, by
probowac zassa¢ medium. Jesli pom-
pa nie rozwija cisnienia i przeptywu,
powtorzy¢ kroki od 1do 10.

Zawor zwrotny na ilustracji 3 stuzy zapo-
bieganiu oprézniania sie pompy spowo-

dowanego efektem syfonu w momencie
wytaczenia, w taki sposéb, ze medium zo-
staje w korpusie pompy na czas kolejnego
wtaczenia.

Bez zaworu dennego lub zaworu

zwrotnego na otworze

zasysajacym napetnianie musi
by¢ powtarzane przed kazdym urucho-
mieniem.

W wypadku, gdy pompa ma

trudnosci ze wzrostem ciénienia,

powtdrzyé czynnosci od 1 do 10.
Jesli po wielu prébach pompa nie dziata
prawidtowo, patrz: cze$¢ dotyczaca
btedéw “krétkiego przewodnika w razie
wystapienia zaktocen”

Regulacja presostatu (llustracja 4)

Cisnienie wtaczenia i wytaczenia preso-

statu sa wyregulowane fabrycznie.

Ponizej wskazano, jak modyfikowac usta-

wienia presostatu w celu przystosowania

ich do warunkéw systemu.

e Catkowicie poluzowaé nakretke rézni-
cowa (1);

¢ Requlowad nakretka zadziatania dla
wartosci mimalnej (2) az do ustalenia
wartosci zamkniecia stykdw (start
pompy); obracanie zgodnie z ruchem
wskazowek zegara powoduje, ze ci-
$nienie startu wzrasta, w przeciwnym
wypadku zmniejsza sie;

e Dokreci¢ nakretke mechanizmu rozni-
cowego (1) az do otrzymania pozada-
nego ciénienia wytaczenia.

Uruchomienie dziatania pompy

Pompe  elektryczna nalezy

uzytkowac w zakresie eksploata-

cyjnym podanym na tabliczce
znamionowe;.

2 Unika¢ bezwzglednie urucha-

miania pompy z zamknietym
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gérnym zaworem odcinajgcym (strona

zasysajacal. Suchobieg pompy moze
powodowal przegrzanie i zniszczenie
pompy.

Nie obracaé pompy elektrycznej

z catkowicie zamknietym dolnym

zaworem odcinajacym (strona
ttoczna). W takiej sytuacji wewnatrz sy-
stemu medium osiaga bardzo wysokie
temperatury, a wiec wystepuje ryzyko
uszkodzen urzadzenia i poparzen w
wypadku wycieku tego medium. Nalezy
wytaczy¢ pompe i umozliwi¢ systemowi
schtodzenie.

Nie uzywac¢ pompy w wypadku

kawitacji, ulegaja uszkodzeniu

czesci hydrauliczne.

Cisnienie u dotu pompy (strona

ttoczna) nie moze przekraczac

ciénienia maksymalnego
dziatania PN wskazanego na tabliczce
znamionowej pompy, patrz “Ograniczenia
stosowania” , ilustracja 5. Cisnienie u
dotu pompy jest suma cisnienia do-
starczanego przez pompe i ci$nienia od
strony zasysajace] (grawitacja dla insta-
lacji pod zbiornikiem, wodociagu lub sy-
stemu wodnego, gdzie to dozwolone lub
wymagane).

1. Sprawdzi¢, czy zawory odcinajace u
dotu pompy [strona ttoczna) i u géry

pompy sa w pozyc|i otwarte.
2. Uruchomi¢ pompe.

3. Jesli pompa nie uruchamia sie
prawidtowo, osiagajac warunki
dziatania w krotkim czasie, wytaczyc
pompeg.

4. Powtorzy¢ faze z "Napetnianie pompy
przez zassanie”

LOGIC-SAFE

(Urzadzenie elektroniczne zabezpiec-
zajace elektropompe dotyczy modeli Evo-
Multipress 340 SX Logic Safe, Evo-Multi-
press 340 50 Logic Safe)

Elektropompy multimax 4s i multi-
max 5s sa wyposazone we wbudowane
urzadzenie LOGIC SAFE.

Urzadzenie nadzoruje parametry
elektryczne elektropompy i temperature
wody,  rejestrujgc  réznice  miedzy
wartoéciami  wstepnie ustawionymi a
wartoéciami odczytanymi podczas pracy
jatowej, przeciazenia silnika lub wartosci
zbyt wysokiej temperatury wody.

O romeon ®

O rewm

) Fature
Flotec.

LOGIC-SAFE

Panel kontrolny

Dioda LED zielona “Power-on” wtgczona:
Pompa zasilana.

Dioda LED zétta “Pump-on” wtaczona:
Pompa pracuje.

Dioda LED zétta "Pump-on” migajaca:
Pompa pracujaca z wtaczona sygnaliza-
cja nieprawidtowosci “praca jatowa”. Je-
zeli nieprawidtowos¢ dalej sie utrzymuje,
system generuje definitywny alarm (dioda
led czerwona migajacal.

Dioda LED czerwona “Failure” wtaczona:
Przeciazenie silnika.
Dioda LED czerwona “Failure” migajaca:

Praca jatowa lub temperatura wody zbyt
wysoka.
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Dioda LED zielona "Restart” wtaczona:
Reset po awarii.

Praca w ruchu jatowym

W przypadku pracy w ruchu jatowym,
pompa zatrzymuje sie.

Parametry zostaty ustawione zgodnie z
wtasciwosciami pompy.

N.B. praca w trybie jatowym jest zapobie-
gawczo sygnalizowana przez miganie z6t-
tej diody LED “"Pump on”. Jezeli niepra-
widtowos¢ nadal sie utrzymuje, system
generuje alarm pracy jatowej sygnalizo-
wany przez miganie czerwonej diody LED
“Failure”.

Nacisna¢ zielony przycisk “Restart”, aby
wznowié prace urzadzenia.

Zabezpieczenie przed przeciazeniem

W razie przeciazenia (nadmierny pobér
energii elektrycznej), pompa zatrzymu-
je sie. Jezeli wartos¢ pobieranego pradu
przekroczy nominalna wartos¢ okreslona
dla pompy, urzadzenie zatrzymuje pompe
chroniac ja przed przeciazeniem.
Nieprawidtowos¢  jest  sygnalizowana
przez Swiecenie statym Swiattem czerwo-
nej diody LED “Failure”.

Nacisna¢ zielony przycisk “Restart”, aby
wznowié prace urzadzenia.

Zabezpieczenie przed nadmierna
temperatura
Jezeli temperatura wody przekroczy

wstepnie ustawiona warto$¢ krytyczna,
pompa wytaczy sie.

Nieprawidtowos¢  jest  sygnalizowana
przez miganie czerwonej diody LED “Fa-
ilure”.

W tej sytuacji nalezy poczeka¢ na schto-
dzenie sie urzadzenia przed jego ponow-
nym uruchomieniem.

Nacisnac¢ zielony przycisk “Restart”, aby
wznowi¢ prace urzadzenia.

Wznowienie funkcjonowania

Usuwanie
(rozdz. 7)

Aby przywrdci¢ prawidtowe funkcjonowa-
nie urzadzenia i systemu nalezy nacisnac
przycisk RESTART.

W razie przerwania doptywu zasilania
elektrycznego urzadzenia wznawia auto-
matycznie prace po jego przywroceniu.

przyczyn nieprawidtowosci

Przed kazda ingerencja do syste-

SERWISOWANIE
mu odtaczy¢ zasilanie elektrycz-

ne. Upewni¢ sie, ze zasilanie

elektryczne nie bedzie mogto zostac
witaczone omytkowo lub przez przypadek.

VAN

e W normalnych warunkach, pompy
elektryczne nie wymagaja jakichs szc-
zegolnych, zaprogramowanych prac
serwisowych.

e W celu zapobiegania mozliwym
awariom jest wskazane kontrolowad
okresowo osiagane cisnienie i
pobor pradu. Spadek cisnienia jest
objawem zuzycia pompy elektrycznej.
Wzrost poboru pradu jest objawem
nieprawidtowych taré mechanicznych
w pompie elektrycznej.

e Moze by¢ potrzebna dodatkowa kon-

serwacja w celu czyszczenia pompy

elektrycznej i wymiany zuzytych
czesci.

Jesli pompa elektryczna przesta-

nie by¢ uzywana na dtugi czas (np.

Odnies¢  sie  do
bezpieczenstwa".

“instrukcji

145



—— POLSKI

cata pore roku), jest wskazane, by
catkowicie ja oproznic¢, wyptukac
czysta woda i przenies¢ w czyste
miejsce.
Co najmniej dwa razy w roku prowadzic
kontrole naczynia wzbiorczego, spraw-
dzajac cisnienie wstepnego zatadowania,
wodoszczelnos¢ potaczen i wizualnie
obecno$¢ ewentualnych szkéd i/lub $la-
déw korozji. W celu wykonania kontroli
cisnienia wstepnego wytaczyé pompe |
spusci¢ wode z instalacji w taki sposab,
by cisnienie systemu hydraulicznego po-
wrécito do zera. Po wykonaniu kontroli
przywrécié dziatanie systemu.

KROTKI PRZEWODNIK
W RAZIE
WYSTAPIENIA
ZAKLOCEN

A Odnies¢  sie  do
bezpieczenstwa".
W trakcie kontroli ci$nienia gazu z za-

woru powietrznego naczynia wzbior-
czego wycieka woda

“instrukgji

¢ Membrana wewnetrzna naczynia jest
zniszczona = wymieni¢ membrane
wewnetrzna lub wymieni¢ naczynie

Pompa nie dziata

e Brak zasilania elektrycznego =
witaczy¢ wytacznik gtowny, sprawdzié,
czy potaczenia elektryczne nie zostaty
zamienione lub uszkodzone.

e Sprawdzi¢ napiecie sieciowe

e Zadziatat bezpiecznik = sprawdzic,
czy kable i zwiazane z nimi potaczenia
nie wykazuja uszkodzen i wymienic¢
bezpiecznik.

e Zadziatata ochrona termiczna silnika
jednofazowego = automatycznie zosta-
je przywrocone chtodzenie silnika

e Zadziatanie wytacznika ratuje silnik =
sprawdzic, czy kable i zwiazane z nimi
potaczenia nie wykazuja uszkodzen,
sprawdzic, czy pompa nie jest za-
blokowana mechanicznie, uzwojenie
pompy jest uszkodzone i czy nalezy je
wymienic

e Linia zasilania elektrycznego
uszkodzona = zastapic

e Pompa zablokowana mechanicznie =
wykonac czyszczenie

* Sterownik uszkodzony = wymienic¢
presostat

e /adziatanie LOGIC-SAFE.

Pompa zatrzymuje sie po krotkim

okresie dziatania ze wzgledu na uru-

chomienie sie ochrony silnika

e Zbyt duzy pobdr pradu = sprawdzi¢
stan i dziatanie pompy

* Wystepuja ciata obce, ktére hamuja

hydraulike = wyczysci¢ hydraulike

Zadziatata ochrona termiczna silnika

jednofazowego = automatycznie zo-

staje przywrécone chtodzenie silnika,

sprawdzi¢ warunki instalacji

Kalibracja ochrony termicznej lub nie-

odpowiednie bezpieczniki = sprawdzi¢

Srodki ochrony pradem znamionowym

pompy

Kabel zasilajacy uszkodzony =

wymieni¢ komponent

Silnik uszkodzony = wymieni¢ kompo-

nent

e Zadziatanie LOGIC-SAFE.

Pompa uruchamia sie, ale nie ttoczy

medium

e Pompa nie jest napetniona =
powtdrzy¢ instrukcje z “napetnianie
pompy przez zassanie”
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e Pompa pobiera powietrze = sprawdzi¢
poziom medium, dziatanie zaworu
dennego i rury zasysajace;j

Zawor denny jest zablokowany w
pozycji zamkniecia = wymienic lub
wyczyscié¢ zawor

Wytacznie dla pomp
samozasysajacych: Stup medium nad
zaworem zwrotnym w rurze ttocznej
uniemozliwia napetnianie pompy =
opréznic rure ttoczna. Sprawdzic,

czy zawor zwrotny nie przetrzymuje
medium w rurze ttocznej. Powtorzyc
procedure uruchamiania.

Cisnienia pompy okazuja sie niskie
e Zatkane rurociagi = sprawdzic¢
rurociagi

e Pompa nie napetnita sie prawidtowo

= powtdrzyc¢ instrukcje z .napetniania

pompy”

Kalibracja presostatu jest niska =

wyregulowacd presostat

e Wytacznie dla pomp
samozasysajacych: zawor wewnetrzny
nie zamyka sie = zamykac stop-
niowo kurek az do chwili, gdy wzrost
ci$nienia i przeptywu bedzie widoczny
Nastepnie otwierac stopniowo ku-
rek az do osiagniecia potrzebnego
przeptywu.

Cisnienia pompy sa niestabilne

e Cisnienie zasysania przez pompe jest
zbyt niskie lub wystepuje kawitacja =
sprawdzi¢ warunki panujace na wlocie
pompy

e Rurociag ssacy jest czesciowo zatkany
przez zanieczyszczenia = oczyscié
rurociag na ssaniu

e Straty na rurociggu ssacym =
naprawi¢ lub wymieni¢ rurociag ssacy

e Zapowietrzenie rurociagu ssacego
= odpowietrzy¢ rurociag ssacy,

powtdrzy¢ dziatania z "cechy uzytkowe
pompy”

Tylko pompy samozasysajace:
Cisnienie réznicowe wewnatrz pompy
jest zbyt niskie = zamykac stopniowo
kurek az do chwili, gdy cisnienie
ttoczenia sie ustabilizuje | zmniejszy
sie hatas

Pompa obraca sie w odwrotnym kie-
runku, kiedy jest wytaczana

Zawor denny lub odcinajacy uszkodzo-
ny lub zablokowany w pozycji otwartej
=usunac i oczyscic¢ lub wymienié
zawory

Straty na rurociagu ssacym =
zdemontowad i naprawic rurociag
ssacy

Pompa czesto sie wtacza i wytacza

Membrana wewnetrzna naczynia jest
uszkodzona = wymieni¢ membrane
wewnetrzng w naczyniu

Cisnienie gazu w naczyniu wzbiorczym
jest nieprawidtowe wobec ci$nienia
kalibracji presostatu = ustawic cisnie-
nie gazu w przyblizeniu odpowiadajace
wartosci cisnienia interwencji pompy
w stopniu mniejszym niz 10 %.

Straty na zaworze dennym = wyczyscié
lub wymieni¢ zawér denny

Pompa sie nie wytacza

Kalibracja presostatu jest nieodpo-
wiednia (zbyt wysoka) = ustawi¢ preso-
stat w granicach ci$nienia pompy
Zapowietrzenie rurociagu ssacego

= odpowietrzy¢ rurociag ssacy, po-
wtorzy¢ dziatania z "cechy uzytkowe
pompy”
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DEMONTAZ | UTLI-
ZACJA

Przed kazda ingerencja do syste-
A mu odtaczy¢ zasilanie elektrycz-
ne. Upewni¢ sie, ze zasilanie

elektryczne nie bedzie mogto zostac
witaczone omytkowo lub przez przypadek.

e Odtaczy¢ pompe pod wzgledem
elektrycznym od instalacji zgodnie z
normami bezpieczenstwa.

e Otworzy¢ najblizszy w stosunku do
pompy punkt poboru, by poby¢ sie
ciénienia instalacji

e Przed demontazem zamkna¢ zawory
odcinajace strony ttocznej, a takze
zamkna¢ - jesli taki istnieje - zawér
odcinajacy strony zasysajacej.

Uwaga na pozycje otworu
A napetniajacego, ktory  jest

uzywany jako odpowietrznik.
Upewni¢ sie, czy medium na wyjsciu nie
spowoduje wypadku z udziatem ludzi lub
szkdd materialnych.

e Poluzowac korek wlewu, by zmniejszy¢
ci$nienie medium pozostatego
pomiedzy dwoma zaworami

e Usunac korek spustowy korpusu
pompy, by catkowicie oprézni¢ pompe

Utylizacja niniejszego produktu lub jego
czesci powinna odby¢ sie zgodnie z prze-
pisami lokalnymi i przy uzyciu systemoéw
publicznych lub prywatnych segregowa-
nia odpadow.
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Preklad originalu navod k obsluze.
Koupeny vyrobek je ¢erpadlo s vysokym vy-
konem a kvalitou. Instalaci provedte pod-
le navodu, aby se zarucilo, Ze nas vyrobek
bude plné spliovat Vase ocekavani. Skody
zplsobené nespravnym pouzivanim jsou
dvodem zaniku zaruky.

Proto dodrzujte pokyny uvedené v navodu k
obsluze!

BEZPECNOSTNI
POKYNY

Tento ndvod obsahuje zakladni informace, které
se musi dodrzovat pii instalaci, provozu a udrz-
bé. Je dileZité, aby si ndvod k obsluze precetl
instalacni technik a specializovany persondl/
provozovatel pred montdzi a uvedenim do Cin-
nosti. Tyto pokyny musi byt stale k dispozici v
misté pouzivani Cerpad(a a zafizeni.

NedodrZeni bezpecnostnich pokynd miZe zpd-
sobit zanik pfipadnych ndroki na zaruku.

V tomto navodu k obsluze jsou bezpeCnostni
pokyny oznaceny nasledujicimi symboly. Nedo-
drzeni miiZe byt nebezpecné.

A Ubecné ohroZeni osob
A Nebezpeci z elektrického napéti

POZOR! Nebezpeti pro stroje a provoz

Kvalifikace personalu

Personal pro obsluhu, udribu, inspekci a mon-
tdz musi mit wyhovujici droven kvalifikace a
musi se informovat dikladnym studiem ndvodu
k obsluze. Oblasti odpovédnosti, kompetence
a kontrola persondlu musi byt provozovatelem

CESKY ——

presné upraveny. Pokud personal nema sprav-
nou Urovei pozadovanych znalosti, je treba za-
Jistit jeho pouceni a wyskoleni.

Cinnosti v povédomi o bezpec-
nosti

Dodrzujte  bezpeCnostni pokyny obsazené v
ndvodu k obsluze, platné predpisy na narodni
Urovni tykajici se bezpeCnosti prace a pripad-
né pravni predpisy tykajici se prdce, provozu a
bezpecnosti.

Bezpecnostni pokyny pro pro-
vozovatele/uzivatele

Musi se dodrzovat platnd ustanoveni, mistni
predpisy a ustanoveni tykajici se bezpecnosti.
Vylucte nebezpeCi plynouci z elektricke energie.
Dodrzujte platné predpisy.

Bezpecnostni pokyny pro cin-
nosti montaze, kontroly a
adrzby

V 74sadé se tyto Cinnosti smi provadét pouze
S wypnutym strojem. Cerpadla nebo agregaty.
které Cerpaji ltky nebezpecné pro zdravi, musi
byt dekontaminovany.

Bezprostiedné po ukonceni Cinnosti se musi
opét nainstalovat a uvést do chodu vSechna
bezpecnostni a ochrannd zafizeni. Jejich Gcin-
nost je tieba zkontrolovat pred opétovnym uve-
denim do provozu v souladu s platnymi pravidly
a predpisy.

Svévolné upravy a vyroba na-
hradnich dild

Upravy na stroji jsou pripustné pouze po doho-
dé s wrobcem. Pouze origindlni nhradni dily
a prisluenstvi schvalené wyrobcem zarucuji
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bezpecnost. PouZiti jinych dili mize zrusit jeho
odpovédnost za nasledky, které mohou nastat.

Nepovolené zplsoby ¢innosti
Bezpecnost provozu koupeného stroje je zaru-
Cena pouze pri pouzivani v souladu s ndvodem.
Limitni hodnoty uvedené v kapitole "Technické
specifikace” nesmi byt prekroceny za zadnych
okolnosti.

Pokyny pro bezpecnost a
ochranu zdravi pri praci

Nikdy neprovédgjte prace sami; vidy pouzivejte
ochrannou prilbu a bryle a bezpecnostni abuy,
a pokud je to nutné, vhodny bezpecnostni tvaz.

NeZ zatnete svafovat nebo pouzivat elektrickd
zafizeni, zkontrolujte, zda nehrozi nebezpeCi
vybuchu.

Dévejte pozor na Cistotu a zdravi.

Ujistéte se, Ze v pracovnim prostoru nejsou je-
dovaté plyny.

Dodrzujte predpisy o bezpecnosti prace a méjte
k dispozici [karnicku prvni pomoci.

V nékterych pripadech, kdy Cerpadlo a Cerpa-
né médium mohou byt horké, hrozi nebezpeci
popalenin.

Pro instalaci v prostiedi s nebezpecim whbuchu
plati 2vaStni predpisy!

Toto zafizeni smi pouzivat déti ve véku od 8 let
a lidé se snizenymi fyzickymi, smyslovymi nebo
duSevnimi- schopnostmi nebo s nedostatkem
zkuSenosti a znalosti, pokud jsou pod dohledem
nebo byly pouceny o pouZivani zafizeni a pocho-
pili wyplyvajici nebezpeti. DEti si nesmi se zafi-
zenim hrat. Cisténi a ddrzbu, které ma provadet
uZivatel, nesmi provadét déti bez dozoru.

Prace na elektrickych zafizenich na
Cerpadle nebo na ovladacim panelu

smi provadét pouze kvalifikovany
elektrikar.

Ujistéte se. Cerpadlo se pfipojuje pou-
ze do zasuvek podle norem zabezpe-
cenych proudovym chranicem s vyso-
kou citlivosti (RCD, 30 mA).

Pred kazdou praci na Cerpadle odpojte
napajeci kabel.

Zkontrolujte, zda napdjeci kabel neni
mechanicky nebo chemicky poSkoze-
ny. Pripadné pokozené nebo zalome-
né kabely wméiite.
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POUZITI

Cerpadlo Evo-Multipress je horizontal-
ni vicestupriové Cerpadlo, samonasavaci
funkce, pro Cerpani Cistych kapalin bez
suspendovanych pevnych castic, vldken
nebo brusného materialu, ktery by mohl
Cerpadlo chemicky nebo mechanicky na-
padat; nevhodné pro kapaliny, které ne-
jsou kompatibilni's materialem konstruk-
ce Cerpadla.

Cerpadlo se miZe pouzivat k cerpani
vody:

e v systémech rozvodu vody

e pfi zavlaZzovani

e pfi zachycovani destové vody
Evo-Multipress je smontovanad a kabely
propojend jednotka sestavajici z Cerpadla,
expanzni nadoby, spojek, tlakového spina-
¢e, manometru a hadice:

e spousti a zastavuje Cerpadlo podle
otevirani a zavirani mist odbéru
e snizuje Ucinky tlakovych razd
e pripravena k pouziti
Expanzni nddoba ma& membranu, kte-
ra ji déli na dva oddily, jeden pro vodu a
druhy pro plyn. Prostor pro vodu slouzi k
hromadéni a dodavani kapaliny v pfipadé
potreby. Plyn pfitomny v prisluSném pro-
storu se stlacuje pri hromadéni kapaliny a
rozpinad béhem dodavani kapaliny v misté
odbéru. Cerpadlo zvyuje tlak a dopravu-
je kapalinu pres potrubi do mist odbéru,
zapina se nebo zastavuje pomoci elektro-
mechanického tlakového spinace, ktery
kontroluje tlak ve vodovodnim potrubi. V
momentu odbéru vody se tlak v potrubi
snizi, kdyz se dosahne reakcniho tlaku
nastaveného na tlakovém spinaci, cerpa-
dlo se spusti. PFi poklesu odbéru se tlak
zvySuje az do dosazeni vypinaciho tlaku.
Expanzni nadoba ovliviiuje cykly spousté-
ni a vypinani cerpadla.

Tlakovy spina¢ ma nastavenou kalibraci
a expanzni nadoba ma predepnuti, které
se musi upravit v zavislosti na konkrétni
instalaci pro optimalizaci provozu.

Cerpadlo nepouZivejte pro hofla-
vé a/nebo vybusné kapaliny.

Nespravné  pouziti  Cerpadla

mUlZe zpUsobit zranéni a/nebo

poskozeni majetku a osob. Ne-
spravné pouziti vyrobku povede k zaniku
zaruky.

Poznamka

Cerpadlo je vhodné pro poufiti s pitnou

vodou uréenou k lidské konzumaci (ACS).

Limity pouziti

e Teplota Cerpané kapaliny: od +5°C do
+50°C v souladu s materialy Cerpadla.

e Maximalni teplota prostredi: +40°C;

* Maximalni provozni tlak: 8 bard (0,8
MPa):

na identifikacnim &titku (Obrazek 5) jsou
uvedeny:

o
o

DI |~ IND|—

Popis

Typ Cerpadla

Rozsah priatoku

Rozsah vytlaku

Minimalni vytlak

Pocet fazi

Napéti

Kmitocet

Otacky motoru

~O

Izolac¢ni trida

—
o

Prikon Cerpadla

—
—

Jmenovity proud

—
N

Kapacita kondenzatoru

—
w

Trida ochrany
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14 | Maximalni teplota kapaliny

15 | Sériové Cislo

16 | Datum vyroby

Hladina akustického tlaku

Hladina akustického tlaku je nizsi nez 70
dB (LpA) pro nésledujici modely:
Evo-Multipress 340 SX Logic Safe, Evo-Mul-
tipress 340 50 Logic Safe.

Maximalni vytlak
Viz dodatek A1

Preprava a skladovani

Pri dodani zkontrolujte, zda Cerpadlo ne-
bylo poskozeno béhem prepravy; v pripa-
dé poskozeni ihned upozornéte prodejce.
Faze kontroly:

e zkontrolujte vnéjsi obal;

e odstrante obalové materialy vyrobku;

e zkontrolujte vyrobek pro zjisténi pfi-
padnych poSkozenych ¢asti;

e pokud se zjisti nedostatky, spojte se s
prodejcem.

Obalovy materidl pouzijte pro vraceni
vyrobku prodejci v pfipadé zavady, jinak
vSechny obalové materidly zlikvidujte
podle platnych mistnich predpis@.
S vyrobkem manipulujte v soula-
du s platnymi bezpecnostnimi
predpisy
Béhem skladovani chrante vyrobek pred
vlhkosti, prachem, zdroji tepla, mecha-
nickym posSkozenim a vnéjSim znecisté-
nim, aby nedosSlo ke zhorseni kvality vody,
kterd bude nasledné v kontaktu s Cerpa-
dlem.

INSTALACE

Autoklav instalujte na rovnou plochu a
pripevnéte tak, aby se zamezilo jeho po-
hybu béhem uvadéni do provozu a pfi ¢in-
nosti, ujistéte se, Ze nic nebrani radnému
proudéni chladicfho vzduchu prichazejici-
ho z ventildtoru motoru.

Cerpadlo se musi instalovat na dobfe vét-
raném misté; relativni vlhkost vzduchu
v prostiedi nesmfi byt vySsi nez 50 % pri
40°C, bez kondenzace.
Ujistéte se, Ze misto instalace je dosta-
tecné velké pro montaz cerpadla do sys-
tému a pro provadéni nasledné udrzby.
Ujistéte se, Ze mistnost nebo misto in-
stalace Cerpadla nemohou byt zaplaveny
pfi Uniku kapaliny nebo jinymi udalostmi
schopnymi Cerpadlo zaplavit.
Ujistéte se, Ze teplota prostredi neprekro-
¢i Udaje uvedené na typovém stitku.
Aby se zabranilo zhrouceni sys-
tému s nebezpelim zranéni
osob, pouZivejte trubky, tvarovky
a prislusenstvi vhodné pro maximalni
provozni tlak.
V8echna potrubni musi byt pfi-
pojena v souladu s mistnimi
prredpisy a kvalifikovanym perso-
nalem.
Aby se zabranilo nutnosti vypustit systém
pro Udrzbu Cerpadla, je vhodné nainstalo-
vat uzaviraci ventily v sacim a vytlacném

potrubi cerpadla.

A nosti s uzavienym wytlacnym
ventilem déle nez nékolik

sekund, dojde k prehrati kapaliny. Cerpa-

dlo nepouzivejte s uzaviracim ventilem na

Pokud cerpadlo zlstane v Cin-

vytlacné strané v zaviené poloze.

Cerpadlo musi byt umisténo tak, aby se
zabranilo vzniku vzduchovych kapes v té-
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lese a v potrubi, zejména na saci strané
Cerpadla.

X X v v

Potrubi a ventily musi byt spravné dimen-
zovany.

Trubky nesmi mechanicky namahat stra-
nu sanf ani vytlaku cerpadla nadmérnym
zatiZzenim a momentem.

Pokud pouzivate hadice, namontujte na
sani polotuhou hadici, aby se zabranilo
jejimu zdZeni zplsobenému podtlakem
pri sani.
Doporucujeme namontovat filtr na vstup
do saciho potrubi v pfipadé, Ze se Cerpa-
dlo pouziva k Cerpani vody ze studny nebo
z nadrZe na zachyceni destové vody.
Pravidelné kontrolujte stav filtru

A a v pripadé potreby ho vycCistéte

nebo vyménte.

Cerpadlo je instalovano pod Grovni hladi-
ny, kdyZ je pod nasavanou kapalinou. Ob-
razek 1

1. Uzaviraci ventil

Tlakovy spinac

Plnici zatka

Manometr

Zpétny ventil

Expanzni naddoba

oW

Cerpadlo je instalovano nad Grovni hladi-
ny, kdyZ je nad nasavanou kapalinou. Ob-
razek 2 (nebo Obrazek 3 pouze se samo-
nasavacim Cerpadlem)

1. Uzaviraci ventil

2. Tlakovy spinac

3. Plnici zatka

4. Manometr

5. Zpétny ventil (je nezbytné nutny v in-
stalaci podle obrazku 3 se samonasa-
vacim ¢erpadlem)

6. Expanzni nddoba

7. Patni ventil

Spravna instalace cerpadla je nezbytnd
pro spravné sani.

o Cerpadlo umistéte v blizkosti studny
nebo nadrze, aby saci potrubi bylo co
nejkratsi. Timto zplsobem se sniZuje
doba naplnéni cerpadla, zejména v
pripadé vétsi saci vysky;

 Pouzijte saci trubku o priiméru ale-
spon takovém, jako je primér saciho
hrdla Cerpadla. V pripadé, kdy je rozdil
ve vySce sani vétsi nez 4 m, pouzijte
vétsi prifez trubky;

* Aby se zabréanilo tvorbé vzduchovych
virG musi se saci potrubi ponofit ales-
pon 0,5 m do Cerpané kapaliny (Obra-
zek 2, Obrazek 3 H1>=0,5 m);

¢ Na konci saci trubky nainstalujte
patni ventil s filtrem (Obrazek 2] nebo
zpétny ventil na saci hrdlo samonasa-
vaciho ¢erpadla (Obréazek 3)

e Zajistéte dokonalé utésnéni saciho
potrubi;

¢ Pro saci Usek pouzijte kolena s velkym
polomérem;

U samonasavacich cerpadel se ujistéte,
e je dodrZena minimalni vygka H3 [mezi
stfedem saciho hrdla a zpétnym ventilem)
nebo H4 (mezi stfedem saciho hrdla a
prvnim mistem pouZziti] z tabulky 1, aby se
zarudila saci vy$ka H2 (Obrazek 3).
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ELEKTRICKE
PRIPOJENI

A UPOZORNENI:

o Ujistéte se, Ze napéti a kmitoCet na
Stitku odpovidaji tdajim v privodni
elektrické siti.

Elektrické pFipojeni musi byt prove-
deno v souladu s platnymi mistnimi
predpisy.

Pred jakoukoli praci na cerpadle,
odpojte elektrické napéjeni. Ujistéte
se, ze elektrické napajeni nemize byt
obnoveno nahodné.

Elektrické vodice musi byt chranény
zejména pred vysokymi teplotami,
vibracemi a narazy, které mohou
zpUsobit mechanické nebo chemické
poskozeni.

Privodni elektrické vedeni musi byt
vybaveno zafizenim na ochranu proti
zkratu, proudovym chrani¢em RCD
(zbytkovy proud) s vysokou citlivosti (30
mA)] a jisténo pomalou pojistkou nebo
jisticem.

Napajeci vedeni musi byt vybaveno ex-
ternim hlavnim vypinacem se vzdale-
nosti rozpojenych kontaktl v souladu
s platnou mistni normou.

L]

Jednofazové motory

Jednofazové motory jsou chranény proti
tepelnému pretizeni a nadproudu pro-
strednictvim tepelného zafizeni insta-
lovaného ve vinuti. Ochrana motoru se
resetuje automaticky po uplynuti casu
potrebného pro ochlazeni elektromotoru.
Viz "Struény prdvodce v pripadé zavad”.

Elektrické zapojeni

Systém je predmontovany na cCerpadle,
staci jednoduse zasunout zastrcku do
elektrické zasuvky.

Elektricka zapojeni jsou provedena podle
schémat uvniti® krytu svorkovnice Cerpa-
dla a tlakového spinace (viz Obrazek 4)

CINNOST

Kontrola membranové expanzni nado-
by

Nebezpedi zranéni! PFilis vysoky
A vstupni tlak plynu maze zpUsobit

destrukci membranové expanzni
nadoby. Maximalni povoleny provozni tlak
je uveden na typovém Stitku nadoby a ne-
smi byt prekrocen. V pribéhu plniciho
procesu kontrolujte vstupni tlak plynu.
Pro bezproblémovy provoz autoklavu je v
membranoveé expanzni nddobé pozadovan
vstupnitlak plynu dmérny ke spoustécimu
tlaku. Expanzni nadoba byla naplnéna vz-
duchem ve vyrobé a nastavena na urcity
vstupni tlak [viz typovy Stitek expanzni
nadoby).
Pfed uvedenim do provozu a po zménach
nastavenitlakového spinace se doporucuje
tlak plynu znovu zkontrolovat. Vypustte
tlak z membranové expanzni nadoby na
strané vody a pomoci tlakomeéru zkont-
rolujte tlak plynu na plnicim ventilu plynu
membranové nadoby.

Hodnota tlaku plynu musi odpovidat
priblizné spoustécimu tlaku cerpadla mi-
nus 10 %.

Pokud je hodnota vstupniho tlaku plynu
prilis nizka, pridejte vzduch.

Pokud je hodnota tlaku plynu pFilis vyso-
ka, vypustte vzduch pomoci ventilu.

Zavodnéni cerpadla

Cerpadlo se smi spustit a? po
naplnéni kapalinou.
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Pokud se elektrické cerpadlo ne-

pouZziva delSi dobu, musi se pfed

opétovnym spusténim opakovat
Ukony pro naplnéni.

Instalace cerpadla pod Urovni kapaliny.
Obrazek 1

1. Zavrete uzaviraci ventil za Cerpadlem
(vytlacna strana).

2. Otevrete uzaviraci ventil pred Cerpa-
dlem (sacf stranal.

3. Uvolnéte plnici zatku, aby se umoznil
Unik vzduchu; Uplné naplite téleso
Cerpadla a saci potrubi kapalinou, do-
kud z plniciho otvoru nevytéka kapali-
na.

4. Plnici zatku utdhnéte tak, aby tésnila.

5. Spustte Cerpadlo a pomalu otevirejte
uzaviraci ventil za ¢erpadlem (vytlacna
stranal, aby se zajistil Unik zbytkového
vzduchu, ktery zstal v télese Cerpadla,
a doslo k vytvoreni tlaku pFi spusténi.

Cerpadlo se nesmf provozovat se

A zavfenym uzaviracim ventilem
na vytlacné strané. VypousStéci

ventil by se mél otevrit, jakmile se Cerpa-

dlo spusti, aby nedoslo k jeho poSkozeni

nadmérnym ohfevem kapaliny.

Instalace samonasavaciho cerpadla

nad urovni kapaliny. Obrazek 2, Obra-
zek 3 a "Instalace” Tab1.

1. Ujistéte se, Ze potrubi za Cerpadlem je
volné (vytlacné strana)

2. Otevrete uzaviraci ventil za Cerpadlem
(vytlacna strana).

3. Otevrete uzaviraci ventil pred cerpa-
dlem (saci strana) pro instalaci Obra-
zek 2.

4. Otevrete kohoutek blizko Cerpadla, aby
se umoznil Unik vzduchu.

5. VySroubujte plnici zatku. Pokud byla
nainstalovana plnici zatka do potrubf

za Cerpadlem (vytlacnéd strana), zatku
odstrante a otvor pouzijte pro naplné-
ni. V opacném pripadé pouZijte plnici
otvor Cerpadla.

6. Téleso Cerpadla a saci potrubi (Ob-

razek 2) nebo pouze téleso cerpadla

(Obrazek 3) zcela napliite kapalinou

pomoci nalevky, az kapalina zacne vy-

tékat z plniciho otvoru.

Zavrete plnici zatku Cerpadla.

8. Pokud je plnicf otvor instalovan v po-
trubi, pokracuje v plnéni potrubi a
Cerpadla, dokud kapalina nevystupuje
také z tohoto druhého otvoru.

9. Vlozte a dotahnéte i druhou plnici za-
tku.

10. Spustte cerpadlo a pockejte, az se
kapalina za¢ne Cerpat. Cerpadlo mize
béZet 5 minut a pokouset se nasat ka-
palinu. Pokud Cerpadlo nevyvine tlak a
nezajisti tok kapaliny, opakujte kroky 1
az 10.

~

Zpétny ventil na obrazku 3 slouzi k tomu,
aby se zabranilo vyprazdnéni cerpadla vli-
vem spojenych nadob pri zastaveni ¢erpa-
dla, takze kapalina zlstane v télese Cer-
padla pro nasledujici spusténi.

Bez patniho ventilu nebo zpétné-

ho ventilu na sacim hrdle se pl-

néni musi opakovat pred kazdym
spusténim.

V pripadé, kdy méa cerpadlo poti-
Ze se zvySenim tlaku, opakujte
kroky 1 az 10. Pokud po nékolika
pokusech Cerpadlo nepracuje spravné, viz
oddil Fedeni problém0 "Struény privodce
v pripadé zavad".
Nastaveni tlakového spinace (obrazek
4)

Zapinaci a vypinaci tlaky tlakového spina-
Ce jsou nastaveny z vyroby.
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Zde dale je uvedeno, jak zmeénit nastaveni

tlakového spinace pro prizplsobeni vlast-

nostem systému.

e Zcela povolte diferenéni matici (1);

e Otacejte matici pro nastaveni mi-
nimalniho spoustéciho tlaku (2]
az po stanoveni hodnoty pro sep-
nuti kontaktd (spusténi ¢erpadlal;
otacenim ve sméru hodinovych
rucicek se tlak zvySuje, obracené se
snizuje;

¢ Zasroubujte diferen¢ni matici (1), az
se dosahne pozadovaného vypinaciho
tlaku.

Uvedeni cerpadla do provozu

Elektrické cerpadlo pouzivejte v

ramci vykond uvedenych na typo-

vém Stitku.

Vyhnéte se provozu Cerpadla se

zavfenym uzaviracim ventilem

pred cerpadlem (saci stranal.
Suchy chod ¢erpadla mdzZe zpUsobit pre-
hirati a poskozeni Cerpadla.

Nenechavejte bézet Cerpadlo se

zcela zavienym uzaviracim venti-

lem za erpadlem (vytlaéné stra-
nal. Vtomto pfipadé voda v systému dosa-
huje velmi vysokych teplot a hrozi
nebezpeli posSkozeni Cerpadla a popale-
nin v pripadé Uniku kapaliny. Je tfeba vy-
pnout Cerpadlo a nechat systém ochladit.

AN\

Cerpadlo nepouZivejte v pripadé
kavitace, poskozuji se hydraulic-
ké komponenty.

Tlak za cerpadlem [vytlacna
strana) nikdy nesmi prekrocit
maximalni pracovni tlak PN uve-
deny na typovém Stitku cerpadla, viz "Pro-
vozni hodnoty” Obrazek 5. Tlak za Cerpa-
dlem je dan souctem tlaku dodaného
Cerpadlem a tlaku na strané sani (gravi-
tacni pro instalace pod Urovni kapaliny,

tlak vodovodu nebo zavlazovaciho systé-
mu, kde je to povoleno nebo vyzadovéano.

1. Zkontrolujte, zda jsou uzaviraci ventily
za Cerpadlem (vytlaéné strana) a pred
Cerpadlem v otevirené poloze.

2. Zapnéte Cerpadlo.

3. Pokud se cerpadlo nespusti spravné
s dosazenim provoznich podminek v
kratkém Case, Cerpadlo vypnéte.

4. Opakujte krok "Zavodnéni Cerpadla”

LOGIC-SAFE

(Elektronické  zafizeni pro  ochranu
elektrického cerpadla pro modely Evo-
Multipress 340 SX Logic Safe, Evo-Multi-
press 340 50 Logic Safe)
Elektrickd Cerpadla Evo-Multipress jsou
opatiena integrovanym zafizenim LOGIC
SAFE .
Toto zafizeni kontroluje elektrické para-
metry Cerpadla a teplotu vody a zazna-
mena rozdil mezi nastavenymi para-
metry a Udaji, které pochazeji z chodu
naprazdno, z pretizeni motoru a z prilis
vysoké teploty vody.

O rewm

) Fature ®

Flotec.
LOGIC-SAFE

D’ﬂmn

Kontrolni panel

Kontrolka LED zelena “Power-on” zapnu-
to: V Cerpadle je napéti.

Kontrolka LED Zlutd "Pump-on” sviti:
Cerpadlo je v chodu.
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Kontrolka LED Zluta blikajici "Pump-on”:
Cerpadlo je v chodu a signalizuje anomalii
“chod naprazdno”. Pokud tato anomalie
pretrvava, vyvold systém definitivni alarm
(led Cervenad blika).

Kontrolka LED cervena
Pretizeni motoru.

Kontrolka LED cervend blikd “Failure”™:

chod naprazdno nebo pfiliS vysoka teplota
vody.

“Failure” sviti:

Kontrolka LED zelend sviti “Restart” sviti:
Reset po anomalii.

Chod naprazdno

Cerpadlo se zastavi, pokud bézi bez vody, t].
naprazdno.

Parametry byly nastaveny v souladu s tech-
nickymi vlastnostmi cerpadla.

Poznamka: chod naprazdno je preventivné
oznamen blikanim  Zluté kontrolky LED
“Pump on".Pokud tato anomélie pretrvava,
oznami systém anomalii pro chod na-
prazdno a signalizuje ji blikanim cervené
LED, "Failure”.

Pro obnovu stavu zarizeni stisknéte zelené
tladitko "Restart”.

Ochrana proti pretizeni

Pokud dojde k pretizeni [nadmérna
spotieba elektrické energie), Cerpadlo se
zastavi. JestliZe spotieba prekroci jmenovi-
tou hodnotu pro Cerpadlo, pFistroj ¢erpadlo
zastavi a ochrani jej tak pred poskozenim z
nadmérného napéti .

Tato anomalie je signalizovana trvale svitici
¢ervenou kontrolkou “Failure”.

Pro obnovu stavu zarizeni stisknéte tlacitko
“Restart”

Ochrana proti nadmérné teploté

Pokud teplota vody prekroci kritickou,
predem nastavenou hodnotu , erpadlo se
zastavi.

Tato anomaélie je signalizovana blikajici
Cervenou kontrolkou “Failure”.

V takovém pripadé je treba pockat pred
novym uvedenim Cerpadla do chodu nejpr-
ve pocCkat az dojde k ochlazeni okruhu
Cerpadla .

Pro obnovu stavu zarizeni stisknéte tlacitko
“Restart.

Obnoveni chodu

Odstranéni pric¢iny anomalie

Pro obnovu béZného chodu pfistroje i
zarizeni stisknéte tlacitko RESTART.

Pokud doslo k preruSeni dodavky
elektrického proudu, zafizeni se samo
odblokuje po jejim obnoveni.

Pred jakoukoli praci na systému

UDRZBA
odpojte elektrické napajeni. Ujisté-

A te se, Ze elektrické napajeni nema-

Ze byt obnoveno nahodné

Q Viz "Bezpecnostni pokyny”.

e Za béznych podminek Cerpadla

nevyzaduji zadnou pravidelnou Udrzbu.

e Pro prevenci pfipadnych zavad je vhod-
né pravidelné kontrolovat dodavany
tlak a prikon proudu. Pokles tlaku je
priznakem opotrebeni Cerpadla. ZvySeni
prikonu je znamenim abnormalniho
mechanického tieni v cerpadle.

e MUZe pak byt nezbytnd mimoradna
Udrzba pro vyCiSténi Cerpadla a vyménu
opotiebovanych dild.
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e Pokud ma Cerpadlo zistat nepouziva-
né po dlouhou dobu (napf. celou sezd-
nu), doporucuje se zcela je vyprazdnit,
vyplachnout Cistou vodou a uloZit na
suchém misté.

Alespon dvakrat ro¢né provedte kontrolu
expanzni nadoby s kontrolou tlaku v ex-
panzni nadobé, kontrolu tésnosti spojd a
vizualné zkontrolujte pripadné poskozeni
a/nebo korozi. Pro kontrolu predpinaciho
tlaku vypnéte Cerpadlo a vypustte vodu ze
systému, aby tlak ve vodovodnim systému
byl nulovy. Po provedeni kontroly rozvod
natlakujte.

STRUCNY PRUVODCE
V PRIPADE ZAVAD

A Viz "Bezpecnostni pokyny”.

Ze vzduchového ventilu expanzni nado-

by vytéka voda pri provadeéni kontroly

tlaku plynu

e Membrana uvniti nadoby je poskozena
= vymeénte vnitini membranu nadoby
nebo vyménte nadobu

Cerpadlo nefunguje

¢ \lypadek elektrického napajeni =
zapnéte vypinac, ujistéte se, Ze elek-
trické spoje nejsou uvolnéné nebo
poSkozené

e Zkontrolujte napéti v siti

e Spalené pojistka = zkontrolujte, zda
kabely a jejich zapojeni jsou bez vad, a
vymeénte pojistku

¢ Tepelnd ochrana v jednofazovém mo-
toru zasahla = automaticky se obnovi
po ochlazeni motoru

e Zasah motorového jistice = kontroluj-
te, zda kabely a jejich zapojeni jsou
bez vad, zkontrolujte, zda ¢erpadlo
neni blokovdno mechanicky, zda vinuti

Cerpadla neni poSkozené a nemusi se
vymenit

e Elektrické vedeni poskozené = vyménit

o Cerpadlo blokovano mechanicky =
vyCistit

* Vadna Fidici jednotka = vymeénte tlako-
vy spinac

e LOGIC SAFE v ¢innosti.

Cerpadlo se zastavi po kratké dobé
provozu z divodu vypinani ochrany mo-
toru

e Nadmeérny odbér proudu = zkontroluj-
te provozni stav Cerpadla

e Existuji cizi télesa, ktera brzdi tok
kapaliny = vyCistéte vedeni kapaliny

e Tepelnd ochrana v jednofdzovém mo-
toru zasahla = automaticky se obnovi
po ochlazeni motoru, zkontrolujte
instalacni podminky

e Kalibrace tepelné ochrany nebo
pojistek neni nevhodna = zkontroluj-
te ochrany s jmenovitym proudem
Cerpadla

e Poskozeny napajeci kabel =
nentu vymeénte

e Poskozeny motor = komponentu
vymeénte

e LOGIC SAFE v Cinnosti.

kompo-

Cerpadlo se spusti, ale nedodava kapa-
linu

o Cerpadlo neni naplnéné = opakujte
pokyny pro "zavodnéni cerpadla”

o Cerpadlo nasava vzduch = zkontroluj-
te hladinu kapaliny, ¢innost patniho
ventilu a saci potrubf

e Patniventil je zablokovany v uzaviené
poloze = vyménte nebo vyCistéte ventil

e Pouze pro samonasavaci Cerpadla:
Sloupec kapaliny nad zpétnym venti-
lem ve vytlacném potrubi zabranuje
samonasavani ¢erpadla = vyprazdnéte
vytlacéné potrubi. Zkontrolujte, zda
zpétny ventil nezachycuje kapalinu ve
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vytlacném potrubi. Opakujte spoustéci ho spinace = nastavte tlak plynu zhruba

postup. na intervencni tlak cerpadla minus 10 %

o Unik pres patni ventil = vy&istéte nebo
vymeénte patni ventil

Vykon cerpadla je mensi
* Ucpané potrubi = zkontrolujte potrubi .
e Cerpadlo nenf spravné naplnéné = opa- Cerpadlo se nezastavi

kujte pokyny pro “zavodnéni Cerpadla” e Nastaveni tlakového spinace je nesprav-

e Tlakovy spinac je nastaven na nizky tlak né (pFilig vysoké) = tlakovy spinac sefidte

= sefidte tlakovy spinac v limitech tlakd cerpadla

e Pouze pro samonasavaci cerpadla: ¢ Vzduch v sacim potrubi = odvzdusnéte
vnitfni ventil se nezavrel = postupné saci potrubi, opakujte pokyny "Zavodnéni
zavirejte kohoutek, dokud se neproje- Cerpadla”

vi zvygeni tlaku nebo pratoku. Potom
postupné kohoutek otvirejte, dokud se

nedosahne pozadovaného pratoku. DEMONTAi A
Vykon cerpadla je nestaly Ll KVI DACE

e Saci tlak Cerpadla je priliS nizky nebo
kavitace = zkontrolujte podminky na Pred jakoukoli praci na systému od-

vstupu Cerpadla A pojte elektrické napajeni. Ujistéte

Saci potrubi je ¢astecné zablokované se, ze elektrické napajeni nemize

necistotami = vyCistéte saci potrubf byt obnoveno nahodné.

Netésnost v sacim potrubi = opravte

nebo vymeénte saci potrubi

e Vzduch v sacim potrubi = odvzdusnéte
saci potrubi, opakujte pokyny "Zavodné-
ni cerpadla”

e Pouze pro samonasavaci Cerpadla: Dife-

o Cerpadlo elektricky odpojte od systému s
dodrZenim bezpecnostnich predpisl

e Otevrete bod vyuZiti co nejblize k erpa-
dlu, aby se systém odtlakoval

e Pred demontazi zavirete uzaviraci ventily

rencni tlak uvniti Cerpadla je pfrilis nizky na strane vytlaku a, pokud existuje, rov-

v . &7 fraci til trané sani.
= postupné zavirejte kohoutek, dokud se nezuzaviraci Venti na strane sani

P Y . Pozor na polohu plniciho otvoru,
tlak na vystupu z Cerpadla nestabilizuje A ktery se pousiva jako odvzdugnéni
a nedojde ke snizeni hluku i

Ujistéte se, Ze vystupuijici kapalina
Kdyz se ¢erpadlo vypne, béZi obracené nemUze zplsobit podkozeni osob nebo véci.
e Patni ventil nebo zpétny jsou vadné nebo

prilepené v oteviené poloze = vyjméte a ¢ Uvolnéte plnici zatku pro snizeni tlaku

vyCistéte nebo ventily vyménte kapaliny, kterd zdstala mezi obéma
¢ Netésnost v sacim potrubi = vyjméte a ventily
opravte saci potrubi e Odstrante vypoustéci zatku z télesa Cer-

padla pro Uplné vyprazdnéni cerpadla
Likvidace tohoto vyrobku nebo jeho céas-
* Membrana uvnitf nadoby je poskozena = ti musi byt provedena v souladu s mistnimi

vyménite vnitini membranu nadoby predpisy s vyuZitim vefejnych nebo soukro-
* Tlak plynu v expanzni nadobé je chybny mych stredisek pro sbér odpadd.

vzhledem ke kalibracnimu tlaku tlakové-

Cerpadlo se ¢asto zapina a vypina
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Az eredeti kézikonyv forditasa.

A vasarolt termék egy nagy teljesitmény(
és magas mindségl szivattyl. A telepitést
a mikodési utasitdsoknak megfelelden vé-
gezze, hogy garantalhassa, hogy a termé-
kink teljesen megfelelhessen a vésarlasi
igényeknek. A nem megfeleld hasznalatbol
fakadd karok megsziintetik a garanciat.

Ezért tartsa be a mikodési utasitdsokat!

BIZTONSAGI
UTASITASOK

A jelen mikodési utasitasok a telepitési, mi-
kodési és karbantartasi fazisban betartandd in-
formdcidkat tartalmaz. Fontos, hogy a telepitd
és a képzett személyzet/iizemeltetd elolvassa
a mikodési utasitasokat az osszeszerelés és
a mikodésbe helyezés elott. Az utasitasokat
tartsa mindig a szivattyd és a berendezés mi-
kodéséhez elérhetd helyen.

A biztonsdgi utasitdsok be nem tartdsa az eset-
leges garancias igények elvesztését okozza.

A jelen miikodési utasitasokban a biztonsdgi
Jelzéseket a kovetkezd szimbolumok jelzik. A be
nem tartasuk veszelyt okozhat.

A Altaldnos veszély személyekre
A Elektromos fesziltségveszély

FIGYELEM! Veszélyes a gépek és a mikodés
szamara

A személyzet képzettsége

A hasznald, karbantartd, vizsgalo és osszesze-
reld személyzet képzettsége legyen megfeleld,
legyenek tdjékozottak, a mikodési utasitasok

teljes tanulmanyozasaval. A feleldssegi korok,
a személyzet hozzaértéset és feligyeletét a
kezeld pontosan szabalyozza. Ha a személyzet
nem rendelkezik a szikséges megfeleld isme-
retseégi fokkal, akkor vegyenek részt képzésben
és oktatdsban.

Biztonsagtudatos folyamatok

A miikodési utasitasokon szerepld biztonsa-
gi utasitdsok, érvényben lévd nemzeti, bal-
eset-megeldzési normdk valamint az esetleges
szabvanyok betartdsa a munkdra, a miikidésre
és a biztonsagra vonatkozoan.

A kezeld/felhasznald biztonsa-
gara vonatkozé utasitasok

Tartsa be az érvényben (évo rendelkezéseket, a
helyi normativékat és a biztonsagra vonatkozo
rendelkezéseket.

Tavolitsa el az elektromos energidra vonatkozo
veszélyeket.

Tartsa be az érvényben (éve szabvanyokat.

Az 0sszeszerelés, vizsgalat és
karbantartéas alatt betartandé
biztonsagi utasitasok

Az alapelv, hogy a folyamatokat csak kikapesolt
gép mellett végezze. A szivattyik és az egysé-
gek, amelyek a veszélyes anyagokat szivattyuz-
78k, legyenek fertdtlenitve.

A folyamatok befejeztével ismét telepitse és
helyezze miikodésbe az Osszes biztonsdgi és
védo berendezést. Ellendrizze a hatékonysdgu-
kat az Ujra (izembe helyezésilk eldtt, a jelenlegi
normalis és a tdrgyban vonatkozd rendelkezé-
sek szerint.
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Onhatalmd médositasok és a
potalkatrészek gyartasa

A gépen csak a gyartoval egyertetés utan ve-
gezhet modositdsokat. Az eredeti potalkatré-
szek és a gyarto altal engedélyezett kiegészitdk
garantdljak a biztonsagot. Eltérd darabok hasz-
nalata érvénytelenitheti az ebbdl kifolyolagos
kovetkezményekre vonatkozo feleldsseget.

Nem engedélyezett mikodési
maod

A vasarolt gép mikodesi biztonsdgat csak a
rendelkezeseknek megfeleld hasznalat bizto-
sitja. A .Miiszaki specifikcio™ fejezetben meg-
adott ertékeket semmi esetre se (épje at.

A baleset-megel6zésre vonat-
kozo utasitasok

Soha ne dolgozzon egyeddl; mindig viseljen
sisakot valamint véddszemiiveget és biztonsdgi
abbelit, és sziikség esetén megfeleld bizton-
sdgi ovet.

Hegesztések vegrehajtasa vagy elektromos be-
rendezések hasznalata elott ellendrizze, hogy
ne dlljon fenn robbandsveszely.

Ugyeljen a tisztasdgra és az egészségre.
Ellendrizze, hogy a munkahelyen ne legyenek
meérgez0 gazok.

Tartsa be a munkavédelmi normakat és tartson
kéznél elsdsegélykészletet.

Néhany esetben a szivattyl és az eszkozok izzo-
ak lehetnek, ami égésveszélyt okozhat.

A robbandsveszélyes teriileteken felszereléshez
specidlis normativak érvényesek!

A jelen kesziiléket 8 éves kornal iddsebb gyer-
mekek és testi vagy szellemi fogyatékos sze-

meélyek illetve tapasztalattal és ismeretekkel
nem rendelkez0 személyek csak feligyelet

mellett hasznalhatjak, vagy ha a készilék
hasznalatara be lettek tanitva és megértették
a kovetkezményes veszélyeket. A gyermekek
nem jatszhatnak a készilékkel. A tisztitast és
karbantartast gyermekek nem végezhetik.

A szivattyun az elektromos telepitésre
vonatkozo munkalatokat csak képzett
villanyszerel§ végezze.

Ellendrizze, hogy a szivattyt csak a
norma szerint telepitett dugohoz
csatlakoztatja, amelyek  érzékeny
differencidlkapcsoloval biztositottak
(RCD, 30 mA).

A szivattyun végzett mindenféle koz-
beavatkozds eldtt valassza le a tapel-
[dt6 dugot.

Fllendrizze, hogy a tdpellato vezeté-
ken nincsenek mechanikus vagy vegyi
kdrosoddsok. Cserélje ki az esetlege-
sen karosodott vagy megtort vezeté-
keket.
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HASZNALAT

A Evo-Multipress szivattyl vizszintes, on-
felszivé vagy tobbfokozatl szivattyd tiszta,
a szivattyura vegyileg vagy mechanikusan
nem veszélyes lebegd szilard részecskék,
szOvetek vagy surlédé anyagok nélkili
tiszta folyadék szivattylzasara, amelyek
a szivattyut felépité anyagokkal kompati-
bilisek.

A szivattyUt csak viz szivattylUzasara hasz-
nalja:

e vizellatd rendszerekben

e Ontozésnél

e esdviz hasznositasnal

Evo-Multipress egy elére dsszeszerelt és

elére kabelezett egység, amely szivaty-

tydbdl, taguldsi tartalybdl, csévégekbdl,
presszosztatboél, manomeéterbél és rugal-
mas tomlébél all:

e elinditja és ledllitja a szivattylt a hasz-
nalattol fliggd nyitdsok és zardsok
fuggvényében;

e csokkenti a vizkalapacs hatasat;
¢ haszndlatra kész
A tagulasi tartalynak van egy membranja,
amely két részre osztja, az egyik a vizé a
masik pedig a gazé. Avizes rész a folyadék
Osszegyljtésére és atadasara szolgal, fo-
gyasztdigénylés esetén. A megfeleld tar-
talyban évé gazt 6sszenyomja a folyadék
6sszegyljtés sordn és dekompresszalja a
folyadék fogyasztok felé kiildésnél. A szi-
vattyl ndveli a nyomast és a folyadékot a
tomlékon keresztil a fogyasztokhoz ird-
nyitja, ezt az elektromechanikus presz-
szosztat elinditja vagy ledllitjia, amely a
vizvonal nyomasat ellendrzi. A vizlevétel
pillanatdban a témlékben évé nyomas
csokken, amikor eléri a bedllitott kozbe-
avatkozasi nyomast a presszosztaton, a
szivattyl beindul. Az igénylés csokke-
nésekor a nyomas novekedni kezd, amig
eléri a kikapcsolasi nyomast.

A tagulasi tartaly befolyasolja a szivattyd
elinditasi és kikapcsolasi ciklusait.
A presszosztatnak beallitott tardzasa van
a tagqulasi tartalynak pedig eléfeszitése,
amelyet a telepitési specifikacid szerint
madositottak, hogy optimalizaljak a m-
kodését.
Ne hasznalja a szivattydt éghetd
és/vagy robbanékony folyadékok

szivattylzasara.

A szivattyd nem megfelelé hasz-

nalata személyi sériléseket és/

vagy anyagi karokat okozhat. A
termék nem megfeleld hasznalata esetén
a garancia megszUnik.

Megjegyzés
A szivattyd emberi fogyasztasra alkalmas
ivovizzel hasznalatra alkalmas (174 mi-
niszteri rendelet és HMV megfeleldségi
tanusitvany).

Hasznalat korlatai

e A szivattylUzott folyadék hémeérséklete:
+5°C - +50°C kompatibilis a szivattyu-
zott anyaggal.

e Maximalis kdrnyezeti h6mérséklet:
+40°C;

e Maximalis mikodési nyomas: 8 bar
(0,8 MPa);

az adattablan (5. dbra) vannak felsorolva
a specifikaciok:

Poz.| Leirds

Szivattyu tipusa

Hozam mez6

Teljesitmény mez6

Minimalis teljesitmény

Fazisok szdma

o~ WIN|—

Fesziiltség
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Frekvencia

Motorfordulatok

Szigetelési osztaly

Az elektromos szivattyu altal
elnyelt teljesitmény

11 | Névleges dramerésség

12 | Kondenzator teljesitménye

13 | Védelmi osztaly

14 Folyadék maximalis hémérsék-
lete

15 | Sorozatszam

16 | Gyartas datuma

Zajnyomasszint
A zajnyomasszint alacsonyabb, mint 70dB
(LpA] a kdvetkezd modelleknél:

Evo-Multipress 340 SX Logic Safe, Evo-Mul-
tipress 340 50 Logic Safe.

Maximalis teljesitmény
Lasd a fliggeléket Al

Szallitas és raktarozas

A szallitds pillanataban ellendrizze, hogy
az elektromos szivattyl nem szenvedett
karokat a szallitads kozben; ebben az eset-
ben azonnal értesitse a viszonteladot.

Az ellenérzés fazisai:

kivilrél ellendrizze a csomagolast;
tavolitsa el a termékcsomagold anya-
gokat;

vizsgalja meg a terméket, hogy meg-
hatarozza esetleges karosodott ré-
szeket;

keressen fel egy viszonteladét, ha
Uzemzavarokat észlel.

Hasznéalja a csomagoldst, ha a terméket
lizemzavar esetén visszakiildi a viszontel-
addnak, kilonben semlegesitse a csoma-

goldanyagot a helyben érvényes normati-
vak szerint.

A terméket az érvényes bal-
eset-megelézési szabvanyok be-
tartdsaval mozgassa.

A térolds alatt védje a terméket nedves-
séggel, porral, héforréasokkal, mechani-
kus karokkal és kiils6 szennyez6désekkel
szemben, hogy ne maédositsa a vizming-
séget a késbbbi szivattyuval érintkezés
esetén.

0SSZESZERELES

Telepitse az autoklavot lapos feliletre
és rogzitse Ugy, hogy megakadalyozza
az elmozduldsat a beinditas és a mko-
dés alatt, ellendrizve, hogy ne legyenek
akadalyok a h(t6levegé dramlds szabd-
lyozasanal, amelyet a motor ventilatorok
adnak ki.

A szivattyut jol szellézé kornyezetben te-
lepitse, ahol a kornyezet relativ paratar-
talma ne épi tul az 50%-ot 40°C-on kon-
denzviz képzédése nélkil.

Ellendrizze, hogy a telepités helye elég
széles legyen a szivattyl 6sszeszerelésé-
hez, amely engedélyezi az ezt kovetd kar-
bantartasi munkalatok végrehajtasat is.

Ellendrizze, hogy a szivattyd telepités
helye és teriilete ne keriljon viz ala fo-
lyadékszivargasok vagy mas események
miatt, amelyek miatt maga a szivattyu is
elmerdlhet.

Ellendrizze, hogy a kdrnyezeti hémérsék-
let nem Lépi tul az adattadblan meghataro-
zott értékeket.

A berendezés személyi sériilés-
A sel jar6 megereszkedésének el-
kerlléséhez hasznaljon a maxi-

malis miksdési nyomasnak megfeleld
tomléket, csévégeket és kiegészitbket.
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A tomlbk Gsszes csatlakozasat a

helyi érvényes normaknak meg-

feleléen készitse el, képzett sze-
mélyzettel.

Annak elkeriilése érdekében, hogy a szi-
vattylt karbantartdsa soran a berende-
zés ki kelljen Uriteni, ajanlatos a beszivd
és az eléremend tomlére elzarészelepet

szerelni.
A masodpercen keresztil muko-

désben marad elzart eléremend
szelep mellett, akkor a folyadék tulme-
legszik. Ne hasznalja a szivattydt zart al-
lasu elzardszeleppel az eléremend olda-

Ha a szivattyl tobb,mint néhany

lon.

A szivattydt ugy kell telepiteni, hogy elke-
rilje a testben és a téml6kben a légbubo-
rékok kialakulasat, kiilondsen a szivattyu
beszivasi oldalan.

X X v v

A tomldk és a szelep mérete legyen meg-
felelé.

A vezetékeket mechanikusan ne terhelje,
a beszivason és a szivattyu elére mene-
telén tulzott terhekkel és nyomatékokkal.

Ha rugalmas tomléket hasznal, akkor
szereljen fel a beszivasra egy félig merev
tomlét a beszivason érezheté Gsszeszl-
kilések elkerilésére.
Ajanlatos a beszivd tomlé bemenetére
sz(r6t szerelni, ha a szivattyut viz szi-
vattylzasara hasznéalja kutbdl vagy esé-
viz-tarolé tartalybol.

Id8szakosan ellendrizze a sz(irg

A allapotat és tisztitsa meg vagy

cserélje ki.

Merild szivattydrol beszélink, ha a beszi-
vando¢ folyadék ala van telepitve. 1. abra
1. Elzaroszelep

Presszosztat

Feltoltd gomb

Manométer

Nem visszatéro szelep

Tagulasi tartaly

oW

Elszivd szivattydrol beszéliink, ha a beszi-

vand¢ folyadék f6lé van telepitve. 2. abra

(vagy 3. dbra 6nfeltoltd szivattyuval)

1. Elzaroszelep

2. Presszosztat

3. Feltolté gomb

4. Manométer

5. Nem visszatérd szelep [kifejezetten
szilkséges, ha a telepitést a 3. abra
szerint 6nindité szivattyUval végzi)

6. Tagulasi tartaly

7. Maximalis nyomas szelep

A szivattyl helyes telepitése a feltoltéshez
elengedhetetlen.

e Helyezze a szivattyUt a kit vagy a tar-
taly kozelébe, hogy biztosithassa, hogy
az elszivotomlé a lehet6 legrovidebb
legyen. gy a feltoltési idS csokken,
mindenekeldtt nagyobb szivasi szint-
kilonbségek esetén;

e Hasznaljon a szivattyl beszivofejével
legaladbb azonos atmérdjl beszivé-
tomlét. Ha az elszivo szintkiilonbség
4 méternél nagyobb, akkor hasznaljon
nagyobb szakaszu csovet;

e L égorvények elkeriiléséhez meritse a
beszivotomloét elszivashoz legalabb 0,5
m-re a folyadékba (2. dbra, 3. abra, H1
>= 0,5 m];

e Az elszivotomlé végére telepitsen
sz(irés maximalis nyomas szelepet (2.
abra), vagy nem visszatér szelepet
onfeltoltd szivattyihoz a beszivészajra
(3. dbra)
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e Ellendrizze a beszivd tomlo tokéletes
tartasat;

¢ Hasznaljon széles hajlatokat a beszi-
voszakaszon;

Onfeltsltd szivatty(knal biztositsa, hogy a
tablazat H3 (a beszivdszdj és a nem visz-
szatér§ szelep kozétt) vagy H4 (a beszi-
voszaj kozéppontja és az elsé hasznalati
pont kozott) miniméalis magassagat bizto-
sitsa a H2 beszivd magassag garantala-
sahoz (3. dbra).

ELEKTROMOS
BEKOTES

A FIGYELMEZTETES:

¢ Ellendrizze, hogy a tabla fesziiltség
és frekvencia az elérhet6 tapellato
halézatnak megfelelbek.

e Az elektromos csatlakozast az érvény-
ben [évé helyi norma szerint hozza
létre.

¢ A szivattyln végzett minden kozbe-
avatkozas eldtt, valassza le az elektro-
mos tapellatast. Ellendrizze, hogy az
elektromos tapellatast véletlenil ne
lehessen helyreallitani.

¢ Az elektromos vezet8k legyenek
védettek, kiilonésen magas hémér-
séklettel, vibracidkkal és ttkozésekkel
szemben, amelyek mechanikus vagy
vegyi kdrosodasokat hozhatnak létre.

e Az elektromos tapellatasi halézatnak
van egy rovidzarlattal szemben védé
késziléke, egy RCD drammegszakitd
kapcsoldja (fennmaradé dram készi-
lék), amelynek érzékenysége magas
(30 mA)] és késleltetett olvaddbiztosi-
tékkal vagy drammegszakité kapcso-
l6val biztositott.

e Az elektromos tapellatd vonalon
legyen kils6 f6kapcsold, amelyen a
kapcsok nyitasi tavolsaga legyen a
helyi érvényben levé norma szerinti.

Egy fazisu motorok

Az egy fazisu motorok termikus és elekt-
romos tulterheléssel szemben a tekercs-
ben [évd termikus késziilékkel védettek.
A motor védelmét automatikusan hely-
reallitia az elektromos motor hiitéséhez
szilkséges id6 elteltével. Lasd .rovid ut-
mutaté Uzemzavarok esetén”.

Elektromos csatlakozas

A szivattylUval elére 6sszeszerelt rendszer
elegend¢ a tapvezeték elektromos csatla-
koz6 aljzatba helyezéséhez.

Az elektromos csatlakozasokat a szivaty-
tyl és a presszosztat kapocslécének bur-
kolataban év6 kapcsolasi rajzok szerint
végezték (lasd 4. abra)

MUKODES
Membranos tagulasi tartaly ellendrzé-
se

Sérilésveszély! A gazbemenet

tul magas nyomasa a membra-

nos taguldsi tartaly tonkretételét
okozhatja. A maximalisan engedélyezett
mkddési nyomas a tartaly cimkén jelzett
és nem szabad atlépni. A feltoltési folya-
mat alatt ellendrizze a gaz bemeneti nyo-
masat.
Az autoklav optimalis mikodéséhez a
membranos taguldsi tartdlyban a gaz
bemeneti nyomasa legyen arényban a
kozbeavatkozdsi nyomdssal. A tagulasi
tartdlyt gyarban eléfeszitettik levegdvel
és meghatarozott bemeneti nyomasra sz-
abalyoztuk (lasd a tagulasi tartaly cimkét).
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Az Uzembe helyezés elbtt és a press-
zosztat szabalyozadsi modositasai utan
ajanlatos ismét ellendrizni a gazn-
yomast. Engedje le a membranos tagu-
lasi tartdly nyomasat a vizoldalon és a
nyomasmeérével ellendrizze a gdznyomast
a tartaly membranos gaz feltoltd szele-
pén.

A gaznyomas értéke kb. egyezzen meg
a szivattyld kbzbeavatkozédsi nyomasaval
minuszt 10%.

Ha a gaz bemeneti nyomas értéke tul ala-
csony, akkor eresszen be leveg6t.

Ha a gaznyomas értéke tul magas, akkor
engedjen ki levegét a szelepen.

A szivattyu feltoltése

A szivattyUt csak akkor lehet el-
A inditani, miutan feltoltotte folya-
dékkal.
Ha az
A hosszabb
hasznalja,
el6tt toltse fel.

elektromos  szivattyut
idén keresztil nem
akkor az elinditas

A szivattyu telepitése a folyadék szint-
je alatt [meriil szivattyus elszivas). 1.
Abra

1. Zarja el az elzardszelepet a szivattyu
elején (eléremend oldal).

2. Nyissa ki az elzarészelepet a szivattyd
magott (elszivo oldal).

3. Lazitsa meg a feltolté dugdt, hogy a
levegd kiléphessen, a szivattyltest és
az elszivotomlé folyadékkal feltoltése
teljes lehessen, amig a t6lt6lyukbol fo-
lyadék nem omlik ki.

4. Zarja le a feltoltédugot.

5. Inditsa el a szivattyut és lassan nyissa
ki az elilsé elzardszelepet (eldremend
oldal], hogy biztositsa a szivattyltest-

ben maradt levegd és a beinditas alatt
a felhalmozddott nyomas kilépését.
A szivattyd ne m(kodjon az el6-
remend oldalon elzart elzaro-
szeleppel. Nyissa ki a nyomasle-
ereszté szelepet, amint a szivattyut
elinditja, hogy elkeriilje a kdrosodasat a
folyadék tulzott hémérséklet novekedése
miatt.

Az onfeltolto szivattyd telepitése a fo-
lyadék szintje folott (elszivo szivattyls
elszivas). 2. Abra, 3. abra és ,Telepi-
tés” 1. tabl.

1. Ellendrizze, hogy a szivattyu eléreme-
né tomléje szabad (eléremend oldal)

2. Nyissa ki az elzarészelepet a szivattyd
elején (eléremend oldall.

3. Nyissa ki az elzardszelepet a szivaty-
tyl mogott (elszivo oldalla telepitéshez
ldsd a 2. &brét.

4. Nyissa ki a szivattylhoz kozeli csapot,
a levegd kidramlasanak engedélyezé-
séhez.

5. Tavolitsa el a feltélté dugodt. Ha telepi-
tett a szivattyu eliilsé részének tom-
l6jére feltoltédugdt (eléremend oldal),
akkor tavolitsa el a dugdt és hasznalja
a feltoltd lyukat. Kilonben hasznalja a
szivattyu feltoltd lyukat.

6. Teljesen toltse fel folyadékkal a szi-
vatty(testet és a feltoltd dugot (2. dbral
vagy toltse fel csak a szivattyutestet (3.
dbral, amig a lyukbdl folyadék nem ép
ki.

7. Zarja el a szivattyu feltolté dugot.

8. Ha telepitett a tomldn feltoltd lyukat,
akkor toltse fel tovabb a tomlét és a
szivattyut, amig nem folyik ki folyadék
a masodik lyukbol.

9. Tegye be a masodik feltolté dugot.

10. Inditsa el a szivattydt és varjon, amig
folyadékot kezd szivattydzni. A szi-
vattyl 5 percen keresztil mikddhet,
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amig megprobal folyadékot elszivni.
Ha a szivattyl nem fejleszt nyomast és
nincs teljesitménye, akkor ismételje
meg az 1-10. [épéseket.

A nem visszatéré szelep a 3. abran a
szivattyd kilritéséhez szilkséges, szifon
hatassal a ledllitas pillanataban, hogy a
folyadék a szivattydtestben maradjon a
kovetkezd beinditashoz.

Maximalis nyomas szelep vagy

nem visszatéré szelep nélkil az

beszivoszajon a feltoltést minden
beinditas elétt végezze el.

Ha a szivattyld nehezen ndveli a

nyomast, akkor ismételje meg a

folyamatot az 1-10. lépés kozott.
Ha tobb probalkozas utan a szivattyl nem
mikodik rendesen, akkor olvassa el a
.rovid Utmutatd lzemzavarok esetén” hi-
baelharito fejezetet.

Presszosztat szabalyozasa (lasd 4.

abra)

A presszosztat bekapcsolési és kikapcso-

l&si nyomasat a gyarban szabalyoztuk.

Az aldbbiakban azt jelezzlk, hogy miként

lehet a presszosztat szabalyozasat médo-

sitani, hogy a rendszer jellemzéihez iga-

zitsuk Oket.

¢ Teljesen lazitsa meg a differencial
anyat (1);

e A minimum kdzbeavatkozasi anya-
val (2] régzitse a kapcsolatok zarési
értékét (szivattyd elinditas), az 6ra-
mutato jarasanak irdnyaba forgatva a
kezdényomas né, ellenkezé irdnyban
csokken;

e Hlzza meg a differencial anyat (1),
amig eléri a kivant megszakitasi
nyomast.

A szivattyl lizembe helyezése

Az elektromos szivatty(t az adat-
tablan jelzett teljesitménymezé-
ben hasznalja.

Kerilje a szivattyd mikodtetését

az elils6é részen elzart elzard-

szeleppel (beszivé oldal). A szi-
vattyl szarazon futdsa a szivattyu tilme-
legedését és karosodasat okozza.

Ne mikodtesse az elektromos

szivattylt hatul teljesen elzart

elzéroszeleppel (el6remend ol-
dal]. Ebben az esetben a rendszerben [évé
viz nagyon magas hdmérsékletet érhet el,
folyadék-kiomlés esetén fennall a készi-
lék karosodasanak és forrazas veszélye.
Kapcsolja ki a szivattydt és hagyja leh(lni
a rendszert.

Kavitacid esetén ne hasznalja a

A szivattyut, a hidraulikus alkatré-

szek karosodhatnak.

A nyomas a szivattyl elilsé ré-
A szén (eléremené oldal] soha ne

legyen nagyobb, mint a szivattyu
adattabldjan megjelolt PN maximalis
mkddési nyomas, lasd .M{kodés hata-
rai”, 5 abra. A szivattyu elején év6 nyo-
mast a szivattyd altal leadott nyomds és
az elszivé oldalon kifejtett nyomas dssze-
ge adja (a meruld szivattylnal a gravita-
ci6, vizvezeték vagy vizrendszer, ahol ez
szlikséges vagy igényelt).

1. Ellendrizze, hogy a szivattyu elején és
a szivattyd végén lévo elzardszelepek
(eléremend oldal) nyitott helyzetben
legyenek.

2. Inditsa be a szivattyt.

3. Ha a szivattyd nem indul be rendesen
rovid idén belll, akkor kapcsolja ki.

4. Ismételje meg a ,Szivattyu feltoltése”
fazist.
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LOGIC-SAFE

(elektromos készilék az elektromos szi-
vattyd védelmére Evo-Multipress 340 SX
Logic Safe, Evo-Multipress 340 50 Logic
Safe)

A Evo-Multipress elektromos szivattyukat
beépitett LOGIC SAFE késziilékkel sze-
reltik fel.

Ez egy olyan elektromos készllék,
amely ellendrzi az elektromos szivattyu
paramétereit és a viz hémérsékletét,
osszehasonlitva a beallitott értékek és a
szarazfutas, a motor tllterhelése és a tal
magas vizhémeérséklet esetén megjelend
értékek kozotti kilonbséget.
Q) oo

) Futun ®

Flotec.
LOGIC-SAFE

) remeran

Kezeldpanel

.Power on” zéld jelzéfény ég: A szivattyu
feszlltség alatt van.

.Pump-on” sarga jelz6fény ég: A szivattyu
mikddésben van.

.Pump-on” sarga jelzéfény villog: A
szivattyd muikodésben van és jelzi a
.szarazfutds” rendellenes (zemet. Ha
a rendellenes Uzem huzamosabb ideig
fennall, a rendszer riasztassal jelez [vil-
logé piros jelzdfény).

.Failure” piros jelzéfény ég: Motor tul-
terhelés.

.Failure” pirosjelzéfényvillog: Szarazfutas
vagy tul magas vizhdmérséklet.

.Restart” zold jelz6fény ég: Reset a ren-
dellenesség utan.

Szarazfutas
A szivattyl szarazfutas esetén leall.

A paraméterek a szivattyl jellemz8inek
megfelelden keriltek beéllitasra.

Megjegyzés: a szarazfutast el6szor a
.Pump on” séarga jelzéfény villogasa jel-
zi. Ha ez az allapot huzamosabb ideig
fenndll, a rendszer riasztassal jelzi a
szarazfutast, a .Failure” piros jelzéfény
villog.

Nyomja mega zold .Restart” gombot a be-
rendezés m(kddésének visszaallitdsdhoz.

Tulterhelés-védelem

Talterhelés (tulzott &ramfelvétel) ese-
tén a szivattyd leadll. Amennyiben a fel-
vett teljesitmény meghaladja a szivattyu
névleges értékeit, a késziulék leallitjia a
szivattyut a tulfesziiltségtél vald védelme
érdekében.

Ezt a rendellenességet a .Failure” piros
jelzéfény folyamatos vilagitasa jelzi.

Nyomja meg a zdld ,Restart” gombot a be-
rendezés mikodésének visszaallitasahoz.

Tulho elleni védelem

Amennyiben a viz h6mérséklete megha-
ladja a beallitott hatarértéket , a szivattyu
ledll.

Ezt a rendellenességet a .Failure” piros
jelzéfény villogasa jelzi.

Ebben az esetben varja meg, hogy a be-
rendezés leh(ljon és csak ezutan inditsa

djra.
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Nyomja megazold .Restart” gombota be-
rendezés mikddésének visszaallitdsahoz.

A m(ikodés visszaallitasa

A rendellenes m(kodés  okainak

megszintetése (7. fej.)

A készilék és a berendezés normal
Uzemének visszaallitdsdhoz nyomja meg
a RESTART gombot.

Aramszinet esetén az aramellatas
helyreallitdsa utédn a berendezés automa-
tikusan Ujraindul.

KARBANTARTAS

Minden rendszer-kdzbeavatko-

zas el6tt valassza le az elektro-

mos tapellatdst. Ellendrizze,
hogy az elektromos tapellatast véletlenil
ne lehessen helyreallitani

VAN

e Normalis kdrilmények kozott az
elektromos szivattydknak nincs
sziiksége semmilyen programozott
karbantartasra.

Lehetséges lizemzavarokat meg-
el6z6 céllal ajanlatos idészakosan
ellendrizni a szallitott nyomast és az
elnyelt energiat. A nyomascsokkenés
az elektromos szivattyl kopasanak
jele. Az dramelnyelés novekedése az
elektromos szivattyuban a rendellenes
mechanikus surlédasok jele.
Kilonleges karbantartas lehet sziik-
séges az elektromos szivattyu tisztita-
sahoz és a kopott részek cseréjéhez.
Ha az elektromos szivattylt hosszabb
ideig nem hasznélja [pl. egy teljes
évszakon keresztil), akkor ajanlatos

Olvassa el a ..biztonsagi utasita-
sok” bekezdést.

teljesen kilriteni, kiobliteni tiszta

vizzel és szaraz helyre tenni.
Evente kétszer ellendrizze a tagulasi tar-
talyt, ellendrizze az eléfeszitési nyomast,
a csuklok vizalld képességét és lathatéan
mindenféle sérilés és/vagy korrdzion-
yom jelenlétét. Az el6feszité nyomas
ellendrzéséhez kapcsolja ki a szivattyut
és engedje le a berendezésbdl a vizet,
amig a vizrendszer nyomasa lenullazédik.
Az ellenérzés befejezése utan allitsa vis-
sza a rendszert.

ROVID UTMUTATO
UZEMZAVAROK ESE-

Olvassa el a .biztonsagi utasita-

A sok” bekezdést.

Ha viz folyik ki a tagulasi tartaly leveg6
szelepébdl, akkor ellendrizze a gazn-
yomast.

e Atartaly belsé membranja sériilt =
cserélje ki a tartaly bels6 membranjat
vagy cserélje ki a tartalyt

A szivattyu nem miikodik

e Elektromos tapellatas hiany = a kap-
csoldval ellendrizze, hogy az elektro-
mos csatlakozdsok nem lazak vagy
hibdsak

¢ Ellendrizze a halézati feszlltséget

¢ Kiégett olvadé = ellendrizze, hogy
a vezetékek és a hozzajuk tartozé
csatlakozdsok nem karosodottak és
cserélje ki az olvaddkat

e Az egy fazisi motor hévédelme koz-
belépett = automatikusan visszaall a
motor leh(lése utan

e A motorvédelem kozbelépett = el-
lendrizze, hogy a vezetékek és a
hozzajuk tartozd csatlakozasok nem
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karosak, ellendrizze, hogy a szivattyu
mechanikusan nem blokkolt, a szi-
vattyl tekercselése nem karosodott és
nem kell kicserélni

Az elektromos tapellatas karosodott =
cserélje ki

A szivattyl mechanikusan blokkolt =
tisztitsa meg

Hibas ellenérzd berendezés = cserélje
ki a presszosztatot

LOGIC-SAFE bekapcsolt.

A szivattyu rovid mikodési ido utan le-
all a motor védelem kozbelépése miatt

Tulzott dramelnyelés = ellendrizze a
szivattyl mikddési feltételeit

Kilsé testek vannak benne, amelyek
lassitjdk a hidraulikat = tisztitsa meg a
hidraulikat

Az egy fazisi motor hévédelme koz-
belépett = automatikusan visszaall

a motor lehilése utan, ellendrizze a
telepitési feltételeket

A hévédelem tarazasa vagy az olv-
addk nem megfeleléek = ellendrizze
a védelmeket a szivattyd névleges
aramerdsségével

Karosodott tapvezeték = cserélje ki az
alkatrészt

Karosodott motor = cserélje ki az
alkatrészt

LOGIC-SAFE bekapcsolt.

A szivattyu beindul, de nem bocsat ki
folyadékot

A szivatty(t nem toltotte fel = ismétel-
je meg a .szivattyu feltoltése” utasi-
tasokat

A szivattyu levegét sziv be = ellenériz-
ze a folyadékszintet, a maximalis
nyomas szelep mikodését és a beszi-
votomlét.

A maximalis nyomas szelep zaro-
helyzetben blokkolt = cserélje ki vagy
tisztitsa meg szelepet

e Csak onfelt6ltd szivattydkhoz: A fo-
lyadékoszlop a nem visszatérd szelep
folott az eldremend toml6ben meg-
akadalyozza a szivattyu onfeltoltését =
lritse ki az eléremend tomlét. Elle-
nérizze, hogy a nem visszatérd szelep
nem tartja vissza a folyadékot az
eléremend tomlében. Ismételje meg a
beinditasi folyamatot.

A szivattyu teljesitménye alacsonyabb

e Eldugult tomlék = ellendrizze a tém-
(6ket

e A szivattydt nem toltotte fel helyesen =
ismételje meg a .szivattyd feltoltése”
utasitasokat

e A presszosztat tardzasa alacsony =
szabalyozza a presszosztatot

e Csak onfeltoltd szivattylikhoz: a belsé
szelep nem zart = zarja el fokozatosan
a csapot, amig nem lathaté a nyomas
vagy dramlas novekedése. Ezutan
fokozatosan nyissa ki a csapot, amig
eléri a kivdnt hozamot.

A szivattyu teljesitménye nem allandé

e A szivattyl elszivdnyomasa tul ala-
csony vagy kavitacio jelentkezik = elle-
nérizze a szivattyl bemeneti feltételeit

e Az elszivo toml6t részben eltomodott
a szennyezbédésektdl = tisztitsa meg
az beszivotomlét

e Beszivotomld szivargds = javitsa meg
vagy cserélje ki a beszivotomlét

e levegl a beszivotomlében = légtelenit-
se a beszivotomlét, ismételje meg a
.szivattyu feltoltése” utasitdsokat

e Csak dnfeltoltd szivattylk: A szivaty-
tylban lévé differenciélis nyomas
tul alacsony = fokozatosan zarja el a
csapot, amig az eléremend nyomas
nem allanddsul és csokken a zaj
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A szivattyu ellenkezo iranyba forog,
amikor el van zarva

e A maximalis nyomas szelep vagy a
nem visszatérd szelep hibas vagy
nyitott helyzetben blokkolt = tavolitsa
el és tisztitsa meg vagy cserélje ki a
szelepeket

e Beszivotomld szivargds = tavolitsa el
vagy javitsa meg a beszivotomlét

A szivattyu gyakran indul be és all le

e Atartaly belsé membranja sériilt =
cserélje ki a tartaly bels6 membranjat

e Ataqulasitartaly gaznyomasa hibas a
presszosztat tardzasi nyomasahoz ké-
pest = szabalyozza a gaznyomast kb. a
szivattyl kozbeavatkozasi nyomasarra,
minusz 10%

o Afenékszelep szivarog = tisztitsa meg
vagy cserélje ki a fenékszelepet

A szivattyu nem all le

* A presszosztat tardzasa hibas = (tul
magas) = szabalyozza a presszosztatot
a szivattyl nyomaskorlatain belilre

e leveg6 a beszivotomlében = légtelenit-
se a beszivotomlét, ismételje meg a
.szivattyu feltoltése” utasitasokat

SZETSZERELES ES
SEMLEGESITES

Minden rendszer-kdzbeavatko-
A zas el6tt valassza le az elektro-
mos tapellatdst. Ellendrizze,
hogy az elektromos tapellatast véletlenil
ne lehessen helyreallitani.
e Valassza le a szivattyUt a rendszer
elektromos ellatasardl a biztonsagi
normak szerint

MAGYAR ——

¢ Nyissa ki a szivattyUhoz legkdzelebbi
hasznalati pontot a berendezésbdl a
nyomas leeresztéséhez
o A szétszerelés el6tt zarja el az elzaro-
szelepet az eléremend oldalon, ha van
zarja el az elzarészelepet a beszivd
oldalon is.
Figyeljen a betdlté-lyuk pozicio-
A jara, amelyet légtelenitéként
hasznalnak. Ellenérizze, hogy a
kilépé folyadék nem okozhat személyi sé-
riléseket és anyagi karokat.

e | azitsa meg a betoltédugét és csok-
kentse a két szelep kozott maradt
folyadék nyoméasat

e Tavolitsa el a szivattyutest kitrité-
dugojat, hogy a szivattyut teljesen ki
tudja uriteni.

A termék vagy a részeinek semlegesité-
sét a helyi normak szerint végezze, nyilva-
nos rendszerek vagy privat hulladékgydjté
hasznalataval.
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Traducerea manualului de utilizare origi-
nal.

Produsul achizitionat este o pompa de Tnal-
td performantad si calitate. Asigurati o in-
stalare conform instructiunilor de utilizare
pentru a avea garantia ca produsul nostru
respecta in intregime asteptarile din mo-
mentul cumpararii. Daunele cauzate de o
utilizare neconforma destinatiei duc la anu-
larea garantiei.

De aceea, respectati instructiunile din ca-
drul manualului de utilizare!

INSTRUCTIUNI DE
SIGURANTA

Prezentele instructiuni de utilizare contin infor-
matii de baza care trebuie respectate la instala-
re, functionare si intretinere. Este important ca
acest manual de utilizare sd fie citit obligatoriu
de instalator si de personalul de specialitate/
utilizator inainte de montare si de punerea in
functiune. Manualul trebuie sd fie mereu dis-
ponibil la locul de utilizare al pompei, respectiv
a instalatiei.

Nerespectarea instructiunilor de siguranta poa-
te duce la pierderea unor eventuale drepturi de
garantie.

In cadrul acestui manual de utilizare, instructi-
unile de siguranta sunt marcate cu urmatoarele
simboluri. Nerespectarea lor poate fi periculoa-

sd.
A Pericol general pentru persoane
A Avertisment pentru tensiune electrica

ATENTIE! Pericol pentru masind si functionare

Calificarea personalului

Personalul de operare, intrefinere, inspectie si
montaj trebuie sa aibd o calificare adecvata
si sd fie informat suficient prin parcurgerea
in intregime a manualului de utilizare. Aria de
responsabilitate, competentele si montarea ce
revin personalului trebuie sd fie specificate si
reglementate in mod precis de catre utilizator.
Dacd personalul nu detine cunostintele nece-
sare, este obligatorie instruirea si formarea
acestuia.

Realizarea lucrarilor prin cu-
noasterea normelor de securi-
tate

Respectati instructiunile de sigurantd prezenta-
te in cadrul acestui manual de utilizare, regle-
mentdrile in vigoare a nivel national cu privire
la prevenirea accidentelor la locul de munca,
precum si eventualele reglementdri legale in-
terne de muncd, functionare si Sigurantd.

Instructiuni de siguranta pen-
tru operator/ utilizator

Trebuie respectate reglementdrile locale si dis-
pozitiile legale cu privire la siguranta.

Eliminati pericolele datorate energiei electrice.
Respectati normele in vigoare.

Instructiuni de siguranta pen-
tru lucrarile de montaj, in-
spectie si intretinere

In principiu, lucrdrile la masind trebuie efectua-
te numai cand aceasta este opritd. Pompele sau
grupurile care pompeaza substante periculoase
pentru sandtate trebuie sa fie decontaminate.

Imediat dupd terminarea lucrdrilor, trebuie
montate (a loc si repuse in functiune toate dis-
pozitivele de sigurantd si de protectie. Eficienta
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acestora trebuie verificatd inainte de repunerea
in functiune, conform normelor si dispozitiilor
actuale din domeniu.

Modificari neautorizate si pro-
ducerea de piese de schimb

Modificdrile masinii sunt permise numai cu
acordul producdtorului. Piesele de schimb
originale si accesoriile autorizate de catre pro-
ducdtor garanteaza siguranta. Utilizarea altor
piese duce la anularea raspunderii pentru con-
secintele care ar putea sd rezulte.

Moduri de functionare neper-
mise

Sigurantd functiondrii  masinii - achizitionate
este garantatd numai dacd utilizarea acestei
se face conform dispozitiilor. Valorile Limitd in-
dicate in capitolul ..Date tehnice™ nu trebuie in
niciun caz sd fie depasite.

Instructiuni pentru prevenirea
accidentelor

Nu executati singuri lucrdrile; utilizati mereu
casca, ochelari si incaltdminte de protectie,
precum si, daca este necesar, echipament de
protectie adecvat.

Inainte de a realiza suduri sau de a utiliza dis-
pozitive electrice, verificati sa nu existd pericole
de explozie.

Acordati o atentie sporita curdteniei si sanatatii.
Verificati ca in spatiul de lucru sd nu fie prezen-
te gaze otrdvitoare.

Respectati normele de securitate in muncd si
pastrati la indemana trusa de prim ajutor.

in unele cazuri, pompa si mediul ar putea fi
fierbinti, existand astfel pericol de arsuri.

Pentru montarea in zone cu pericol de explozie
sunt valabile reglementari speciale!

ROMANA ——

Prezentul aparat poate fi utilizat de copii ince-
pand cu varsta de 8 ani si de persoane cu diza-
nu defin experientd i cunostinte dacd sunt su-
pravegheate sau dacd au fost instruite cu privire
a folosirea aparatului si au inteles pericolele
ce pot rezulta. Nu este permis copiilor sd se
joace cu aparatul. Curatarea si intretinerea nu
pot fi efectuate de copii nesupravegheati.

Lucrarile la instalatiile electrice ale
pompei sau (a sistemul de comandd
trebuie efectuate numai de un elec-
trician calificat.

Asigurati-va cd pompa este conectata
numai a prize instalate conform nor-
melor, securizate cu un intrerupator
diferential de naltd sensibilitate
(RCD, 30 mA).

inainte de orice interventie la pompa,
deconectati cablul de alimentare.

Verificati cablul de alimentare sd nu
prezinte deteriordri mecanice sau fizi-
ce. Inlocuiti eventualele cabluri dete-
riorate sau indoite.
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UTILIZARE

Pompa Evo-Multipress este o pompa
multietajata orizontald cu autoamorsare
pentru pomparea lichidelor curate fara
particule solide in suspensie, fibre sau
material abraziv care ar putea sa atace
chimic sau mecanic pompa, a nu se uti-
liza nici pentru lichide incompatibile cu
materialul din care este construitd pom-
pa.

Pompa poate fi utilizata pentru a pompa

apain:

e sisteme de distributie a apei

e irigatii

e recuperare apa pluviala

Evo-Multipress este o unitate preasam-

blatd si precablatd, constand in pomp3,

vas de expansiune, racorduri, presostat,
manometru si conducta flexibila:

e porneste si opreste pompa in
functionare, de la inceperea sau
incheierea utilizarii;

e reduce efectele loviturii de berbec

e este pregatita pentru utilizare
imediata

Vasul de expansiune contine o membrana
care il imparte in doua camere, una pen-
tru apa si alta pentru gaz. Camera pentru
apa este necesara pentru colectarea si
livrarea lichidului, in momentul solicita-
rii venite de la utilizatori. Gazul prezent in
camera destinata acestuia este compri-
mat in momentul colectarii lichidului si
decomprimat n timpul livrarii lichidului
catre utilizatori. Pompa mareste presi-
unea si conduce lichidul prin conducte
catre utilizatori, aceasta fiind pornita sau
oprita de presostatul electromecanic care
controleazd presiunea in linia de ap3. In
momentul extragerii apei, presiunea din
conducte se reduce, iar cand se atinge
presiunea de interventie impusa de pre-
sostat, pompa porneste. Cand se reduce

cererea, presiunea creste pana cand atin-
ge presiunea de inchidere.

Vasul de expansiune influenteaza cicluri-
le de pornire si oprire ale pompei.

Presostatul are o valoare de calibrare im-
pusa, iar vasul de expansiune are o anu-
mitd valoare de preincarcare; ambele vor
fi modificate conform specificatiilor de
instalare pentru a optimiza functionarea.

A\

Nu utilizati pompa pentru lichide
inflamabile si/sau explozibile.

Folosirea improprie a pompei

poate cauza leziuni si /sau vata-

mari ale persoanelor si daune
materiale. Utilizarea neconforma a pro-
dusului duce la pierderea garantiei.

Nota

Pompa poate fi utilizatd cu apa potabila
destinatad consumului uman (ACS).

Limitele de utilizare

e Temperatura lichidului pompat: de la
+5°C la +50°C compatibil cu materia-
lul din care este fabricata pompa.

e Temperatura ambientald maxima:
+40°C;

e Presiunea maxima in timpul functiu-
nii: 8 bari (0,8 MPa];

Pe fisa de date (Figura 5) sunt trecute

specificatiile:

Poz.| Descriere

Tipul pompei

Domeniu de debit

Domeniu de pompare

Inaltimea minima de pompare

Numarul de faze

Tensiune

~N|o~|Oo RO IN|—

Frecventa
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8 | Turatie motor

Clasa de izolare

Putere absorbita a electropom-
pei

11 | Curent nominal

12 | Capacitatea condensatorului

13 | Clasa de protectie

14 | Temperatura maxima a lichidului

15 | Numar de serie

16 | Data fabricatiei

Nivel de presiune sonora

Nivelul de presiune sonora este mai mic
de 70 dB (LpA] pentru modelele:
Evo-Multipress 340 SX Logic Safe, Evo-Mul-
tipress 340 50 Logic Safe.

Prevalenta maxima
A se vedea anexa Al

Transport si depozitare

Tn momentul livrarii, verificati dac3 elec-

tropompa nu a fost deterioratd, intr-un

astfel de caz, informati imediat vanzato-

rul.

Etapele verificarii:

e verificati exteriorul ambalajului;

e indepartati ambalajul produsului;

e verificati cu atentie produsul pentru
a identifica eventualele parti deterio-
rate;

e contactati vanzatorul daca identificati
neconformitati.

Utilizati ambalajul pentru a restitui pro-
dusul vanzatorului in cazul unei defecti-
uni, daca nu este cazul, eliminati amba-

lajul in conformitate cu normele locale in
vigoare.

Manipulati produsul respectand
normele Tn vigoare relative la si-
guranta
In timpul depozitérii, protejati produsul
de umiditate, praf, surse de caldura, de-
teriorari mecanice si contaminari externe
cu scopul de a nu altera calitatea apei in
contact cu pompa.

MONTAJUL

Instalati autoclava pe o suprafata plana si
fixati-o astfel incat sa impiedice mutarea
in timpul pornirii sau functionarii, asigu-
randu-va ca nu exista obstacole impotriva
reglarii fluxului aerului de racire emis de
supapa motorului.

Pompa trebuie montata intr-un mediu
bine ventilat, umiditatea relativda a me-
diului ambiant nu trebuie sa depaseasca
50% la 40°C fara formare de condens.

Asigurati-va ca locul de montare este su-
ficient de mare pentru a asambla pompa
la sistem si pentru a permite operatiunile
ulterioare de intretinere.

Asigurati-va ca locul de montare al pom-
pei nu poate fi inundat prin pierderi de
lichid si tineti cont si de alti factori care
ar putea sa duca la scufundarea pompei.

Asigurati-va ca temperatura ambianta nu
depaseste valorile specificate in fisa de
date.

Pentru a evita ca instalatia sa ce-

deze cauzénd raniri personale,

utilizati conducte, racorduri si
accesorii adaptate la presiunea maxima
din timpul functionarii.

Toate racordurile conductelor

trebuie sa fie facute n conformi-

tate cu normele in vigoare si
efectuate de personal calificat.
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Pentru a evita golirea sistemului in caz de
lucrari de intretinere a pompei, se reco-
manda montarea unor supape de inchi-
dere pe conductele de aspiratie si de eva-

cuare ale pompei.
ne cu supapa de evacuare inchi-

A sd lichidul se supraincalzeste Tn

cateva secunde. Nu utilizati pompa cu
supapa de inchidere in pozitie inchisa pe

Daca pompa ramane in functiu-

circuitul de evacuare.

Pompa trebuie montata in asa fel Tncat
sa fie evitata formarea bulelor de aer in
corpul pompei siin conducte, Tn special in
circuitul de aspiratie al pompei.

X X v v

Conductele si supapele trebuie sa fie co-
rect dimensionate.

Conductele nu trebuie sa solicite meca-
nic, aspiratia si evacuarea pompei cu sar-
cini si cupluri excesive.

Daca sunt utilizate furtunuri flexibile,
montati pe circuitul de aspiratie un furtun
semirigid pentru a evita ingustarea creata
de presiunea de aspiratie.

Este recomandata montarea unui filtru pe
intrarea conductei de aspiratie in cazul in
care pompa este utilizatd pentru a pom-
pa apa dintr-un put sau dintr-un rezervor
pentru recuperarea apei de ploaie.

Verificati periodic filtrul si efec-
A tuati curatarea acestuia sau inlo-
cuirea lui.
Pompa este montata submersibil cand se
afla scufundata complet in lichidul de as-
pirat. Figura 1
1. Supapa de inchidere
2. Presostat

3. Dop de etansare

4. Manometru

5. Supapa de retinere
6. Vas de expansiune

Pompa este instalata exterior cand se
afla deasupra lichidului de aspirat. Figura
2 ( sau Figura 3 numai cu pomp3a cu au-
toamorsare)

1. Supapa de inchidere

Presostat

Dop de etansare

Manometru

Supapa de retinere (este necesarad
pentru pentru instalarea, conform Fi-
gurii 3, a pompei cu autoamorsare)
Vas de expansiune

7. Supapa de comanda

RN

o

Montarea corectd a pompei este indis-

pensabila pentru amorsare.

e Pozitionati pompa aproape de put sau
de rezervor si asigurati-va ca este cat
se poate de scurta conducta de aspi-
ratie. In acest fel, timpul de amorsare
este redus, mai ales in cazul in care
exista o diferenta destul de mare fata
de nivelul de aspiratie.

e Folositi o conducta de aspiratie care
sa aiba cel putin diametrul egal cu cel
al gurii de aspiratie. In cazul in care
diferenta de nivel fata de nivelul de
aspiratie este mai mare de 4 m, utili-
zati o sectiune de conducta mai mare.

e Pentru a evita formarea de vartejuri
de aer, trebuie sa scufundati conduc-
ta de aspiratie la cel putin 0,5 min
lichidul de pompare (Figura 2, Figura
3 H1>=0,5m];

e | a extremitatea conductei de aspiratie
se instaleaza o supapa de comanda
cu filtru (Figura 2] sau o supapa de
inchidere la gura de aspiratie pentru
pompa cu autoamorsare (Figura 3)
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e Asigurati-va ca conductele de aspira-
tie sunt in perfectd stare de functio-
nare.

e Utilizati curbe largi pentru circuitul de
aspiratie.

Pentru pompele cu autoamorsare, asigu-
rati-va ca inaltimea minima H3 (intre cen-
trul gurii de aspiratie si supapa de retine-
re) sau H4 (intre centrul gurii de aspiratie
si primul punct de utilizare) din tabelul 1
este respectat pentru a asigura inaltimea
de aspiratie H2 (Figura 3).

CONEXIUNE
ELECTRICA

A AVERTISMENT:

e Asigurati-va ca valorile tensiunii si
frecventei indicate Tn fisa corespund
retelei de alimentare disponibile.
Conexiunile electrice trebuie sa fie
realizate conform normelor locale in
vigoare.

Tnainte de orice interventie asupra
pompei, deconectati alimentarea cu
energie electrica. Asigurati-va ca
alimentarea electrica nu poate fi reco-
nectata in mod accidental.

e Conductorii electrici trebuie sa fie
protejati Tn mod special impotriva
temperaturilor ridicate, vibratiilor si
socurilor care pot cauza deteriorari
mecanice si fizice.

Linia electrica de alimentare trebuie
sa fie prevazuta cu un dispozitiv de
protectie impotriva scurtcircuitului, un
intrerupator diferential RCD (dispozitiv
de curent rezidual] de Tnaltd sensi-
bilitate (30 mA] si asigurat3 cu sigu-

ranta temporizata sau cu intrerupator
magnetotermic.

e Linia electrica trebuie sa fie prevazuta
cu unintrerupator general extern cu
distanta de deschidere a conexiunilor
conform normelor in vigoare.

Motoare monofazate

Motoarele monofazate sunt protejate
impotriva suprasarcinilor termice si de
curent prin intermediul unui dispozitiv
termic introdus la bobinare. Protectia
motorului este resetata automat odata cu
trecerea timpului necesar pentru racirea
motorului electric. A se vedea .Scurt ghid
n caz de defectiuni”.

Conectarea electrica

Sistemul este preasamblat la pompa si
este suficienta introducerea stecarului in
priza electrica.

Conexiunile electrice sunt efectuate con-
form schemelor aflate in interiorul capa-
cului regletei de conexiuni a pompei si a
presostatului (vezi Figura 4).

FUNCTIONARE

Controlarea vasului de expansiune cu
membrana

Pericol de ranire! O presiune

prea mare de intrare a gazului

poate provoca distrugerea vasu-
lui de expansiune cu membrana. Pompa
maxima admisibild este indicata pe pla-
cuta de tip a vasului si nu trebuie sa fie
depasita. In timpul procesului de umple-
re, controlati presiunea de intrare a gazu-
lui.
Pentru o functionare optima a autoclavei,
nvasul de expansiune cu membrana este
necesara o presiune de intrare a gazului
proportionald cu presiunea de interventie.
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Vasul de expansiune a fost preincarcat din
fabrica cu cu aer si reglat la o anumitad
presiune de intrare (a se vedea placuta de
tip de pe vasul de expansiune).

Tnainte de punerea in functiune si dupa
modificarile efectuate pentru reglarea
presostatului, se recomanda controlarea
din nou a presiunii gazului. Descarcati
presiunea din vasul de expansiune cu
membrana pe partea cu apa si, cu aju-
torul unui dispozitiv de masurare a pre-
siunii, controlati presiunea gazului de la
supapa de umplere a gazului a vasului de
expansiune cu membrana.

Valoarea presiunii gazului trebuie sa
corespunda cu presiunea de interventie a
pompei, mai putin de 10 %.

In cazul in care valoarea presiunii de int-
rare a gazului este prea redusa, adaugati
aer.

In cazul in care valoarea presiunii gazului
este prea mare, eliminati aer prin supapa.

Amorsarea pompei
Pompa poate fi pornitd numai
A dupa ce a fost umpluta cu lichid.
Daca electropompa nu se utili-
zeaza pe perioade mai lungi de

timp, Tnainte de a o utiliza trebuie
sa repetati operatiunile de umplere.

Instalarea pompei sub nivelului lichi-
dului (aspiratie submersibila). Figura 1

1. Tnchideti supapa de inchidere in aval
fatd de pompa (circuit evacuare).

2. Deschideti supapa de Tinchidere in
amonte fatd de pompa [circuit aspira-
tie).

3. Slabiti dopul de etansare pentru a per-
mite iesirea afara a aerului, umplerea
completa a corpului pompei si a tubu-

lui de aspiratie cu fluid, pana cand prin
orificiul de umplere iese lichidul.

4. Strangeti etans dopul de etansare.

5. Porniti pompa si deschideti treptat su-
papa de nchidere in aval (circuit eva-
cuare] pentru a asigura iesirea aerului
ramas in corpul pompei si acumularea
de presiune din timpul pornirii.

Pompa nu trebuie sa functioneze
cu supapa de Tnchidere inchisa
pe circuitul de evacuare. Supapa
de golire trebuie deschisa de indata ce

pompa este pusa Tn functiune pentru a

evita deteriorarea acesteia din cauza

cresteril excesive a temperaturii lichidu-

Lui.

Instalarea pompei cu autoamorsare
deasupra nivelului lichidului (aspiratie
exterioara). Figura 2, Figura 3 si “Mon-
tare” Tab1.

1. Asigurati-va ca conducta in aval fata de
pompa este libera (circuit evacuare).

2. Deschideti supapa de inchidere n aval
de pompa [circuit evacuare).

3. Deschideti supapa de inchidere in
amonte de pompa [circuit aspiratie)
pentru instalare Figura 2.

4. Deschideti robinetul din apropierea
pompei pentru a permite aerului sa
iasa.

5. Scoateti dopul de etansare. Daca a fost
instalat un dop de etansare in conduc-
t3 Tn avalul pompei [circuit evacuare),
scoateti dopul si utilizati orificiul pen-
tru umplere. Tn caz contrar, utilizati
orificiul de umplere al pompei.

6. Umpleti complet cu lichid corpul pom-
pei si conducta de aspiratie (Figura 2J
sau umpleti numai corpul pompei cu o
palnie pana cand prin orificiul de um-
plere apare lichidul.

7. Inchideti dopul de etansare al pompei.
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8. Daca a fost instalat un orificiu de um-
plere in conductd, continuati sa um-
pleti conducta si pompa pana cand si
prin acest al doilea orificiu apare lichi-
dul.

9. Introduceti al doilea dop de etansare.

10. Introduceti al doilea dop de etansare.
Pompa poate functiona 5 minute pen-
tru a incerca sa aspire lichidul. Daca
pompa nu are presiune si putere, se
vor repeta pasiide la 1 la 10.

Supapa de retinere din Figura 3 serveste
la Tmpiedicarea golirii pompei prin efectul
sifon in momentul opririi, astfel incat li-
chidul sa ramana in corpul acesteia pen-
tru pornirea urmatoare.

Fara supapa de comandad sau

supapa de retinere la gura de as-

piratie, umplerea trebuie sa fie
repetata inainte de fiecare pornire.

Tn cazul in care pompa are difi-

cultati in cresterea presiunii se

vor repeta operatiunile de la 1 la
10. Daca dupa mai multe Tncercari pompa
nu functioneaza corect, se va consulta
sectiunea de remediere a defectiunilor
.Scurt ghid in caz de defectiuni”.

Reglarea presostatului (Figura 4)

Presiunea de pornire si oprire a presosta-
tului este reglata din fabrica.

In continuare, se indicd modul de mo-
dificare a setarilor presostatului pentru
adaptarea acestora la caracteristicile sis-
temului.

e Slabiti la maxim piulita diferentialului
(1;

e Actionati asupra piulitei printr-o
minima interventie (2}, pan3 cand
stabiliti valoarea de Tnchidere a con-
tactelor (pornirea pompeil, rotind in
sensul acelor de ceasornic presiunea

de pornire creste, in sens contrar se
reduce;

o Tnsurubati piulita diferentialului (1)
pana cand obtineti presiunea de intre-
rupere dorita.

Verificati din nou sensul de rotatie.

Utilizati electropompa in campul
de performanta prezentat in fisa
date tehnice.

Evitati functionarea pompei cu

supapa de inchidere in amonte

inchisd  [(circuitul  aspiratiel.
Functionarea uscata a pompei poate cau-
za supraincalzirea si deteriorarea pom-
pel.

Nu puneti in functiune electro-

pompa cu supapa de inchidere

complet Tnchisa n aval (circuit
evacuare). Intr-un astfel de caz, in interi-
orul sistemului apa atinge temperaturi
foarte ridicate, exista pericolul de deteri-
orare si arsuri in cazul pierderilor de li-
chid. Este necesar sa se opreasca pompa
si sa fie l3sata sa se raceasca.

Nu utilizati pompa in caz de cavi-

tatie, se vor distruge componen-

A tele hidraulice.

Presiunea pe circuitul in aval al

pompei (circuit evacuare) nu tre-

buie sa depaseasca niciodata
presiunea maxima de lucru PN indicatd in
fisa pompei, vezi “Limite de functionare”
Figura 5. Presiunea in aval a pompei este
data de suma presiunii pompei si de pre-
siunea pe circuitul de aspiratie (gravitatia
pentru instalatiile submersibile, viaduct
sau sistem hidraulic, acolo unde este ad-
mis sau cerut).

1. Verificati ca supapele de inchidere in
aval de pomp3 (circuit evacuare] si in

179



—— ROMANA

amonte de pompa sunt in pozitia des-
chis.

2. Porniti pompa.

3. Daca pompa nu porneste corect, res-
pectand conditiile de functionare in
scurt timp, opriti pompa.

4. Repetati etapa .Amorsarea pompei”

LOGIC-SAFE

(Dispozitiv electric pentru protectia pom-
pei electrice) pentru modelele Evo-Multi-
press 340 SX Logic Safe, Evo-Multipress
340 50 Logic Safe)

Pompele electrice Evo-Multipress sunt
echipate cu dispozitivul LOGIC SAFE.

Este vorba despre un dispozitiv care
controleaza parametrii electrici ai pom-
pei si temperatura apei, inregistrand
diferenta dintre valorile prestabilite si

cele derivate din functionarea n gol, su-
prasarcina motorului si temperatura prea
) remeran
Q) repom
Flotec.
LOGIC-SAFE

ridicata.
o @

Panou Control
LED verde ..Power-on”: Pornire pompa.
LED galben ..Pump-on”: Rulare Pompa.

LED galben intermitent .Pump-on™:
Pompa ruleaza si semnaleaza anoma-
lia “functionare in gol”. Tn cazul in care
aceasta anomalie persista, sistemul
genereaza alarma definitiva (led rosu in-
termitent).

LED rosu ,Failure”: Suprasarcind motor.

LED rosu intermitent  .Failure”:
Functionare Tn gol sau temperatura prea
ridicata a apei.

Led verde .Restart”: Restabilire dupa
anomalie.

Functionarea in gol

Tn caz de functionare in gol pompa trebuie
oprita.

Parametrii au fost prestabiliti In confor-
mitate cu caracteristicile pompei.

Nota: functionarea in gol este semnalata
de LED-ul galben intermitent "Pump
on”. In cazul in care aceastd anomalie
persista sistemul va genera anomalia de
functionare in gol, semnalata de LED-ul
rosu intermitent “Failure”.

Apasati pe butonul verde “Restart” pentru
restabilirea sistemului.

Protectie la suprasarcina

In cazul suprasarcinii (absorbtia excesiva
a energiei electrice), pompa trebuie
oprita. Tn cazul in care energia absorbita
depdaseste valoarea nominala a pompei,
aparatul va opri pompa protejand-o astfel
de suprasarcina.

Aceastd anomalie este semnalata de
LED-ul rosu “Failure”.

Apasati pe butonul verde “Restart” pentru
restabilirea sistemului.

Protectie la temperatura excesiva

Tn cazul in care temperatura apei
depaseste valoarea critica prestabilita,
pompa trebuie oprita.

Aceasta anomalie este semnalata de
LED-ul rosu intermitent “Failure”.
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instalatia sa se
repune in

In acest caz, lasati
raceasca finainte de a o
functiune.

Apasati pe butonul verde “Restart” pentru
restabilirea sistemului.

Restabilirea functionarii
Inlaturarea cauzelor anomaliei

Pentru restabilirea functionarii normale a
aparatului si a sistemului, apasati buto-
nul RESTART.

In cazul unei pene de curent sistemul se
reseteaza automat la revenirea curentului
electric.

INTRETINERE

Tnainte de orice interventie efec-
A tuatd asupra sistemului, deco-
nectati alimentarea cu energie
electrica. Asigurati-va ca alimentarea

electrica nu poate fi reconectata in mod
accidental

VAN

o Tn conditii normale, electropompa nu
are nevoie de nicio intretinere speci-
ala.

e Cu titlu de preventie a posibilelor
avarii, este indicat sa controlati perio-
dic presiunea furnizata si intensitatea
curentului. O diminuare a presiunii
inseamna uzura electropompei. O
crestere a intensitatii curentului
inseamna frecari mecanice anormale
in electropompa.

o Tn mod exceptional poate fi necesars
intretinerea pentru curatarea electro-

Respectati “Indicatiile de sigu-
ranta”.

pompei si inlocuirea componentelor
uzate.

Daca electropompa nu se utilizeaza
pe perioade mai lungi de timp, (de
exemplu, un anotimp intreg) se reco-
manda sa fie golita in intregime, sa fie
clatita cu apa curata si depozitata apoi
intr-un loc uscat.

Efectuati cel putin de doud ori pe an o veri-
ficare a vasului de expansiune, controland
presiunea de preincarcare, etanseitatea
la apa a imbinarilor si prezenta eventu-
alelor daune si/sau urme de coroziune.
Pentru a efectua verificarea presiunii de
prefncarcare, opriti pompa si descarcati
apa din instalatie atat timp cat presiunea
sistemului hidraulic nu a ajuns la zero.
Cand verificarea a fost efectuata, reporniti
sistemul.

SCURT GHID IN CAZ DE
DEFECTIUNI

A A se consulta “Instructiuni de si-
guranta”.

Apa din supapa de aer iese din vasul de
expansiune dupa efectuarea verificarii
presiunii gazului

e Membrana interna a vasului este
avariata = inlocuiti membrana interna
a vasului si Tnlocuiti vasul

Pompa nu functioneaza

e Lipsa alimentarii electrice = actionati
intrerupatorul, verificati daca legatu-
rile electrice nu sunt deteriorate sau
defecte.

e Controlati tensiunea retelei.

e Siguranta arsa = verificati daca lega-
turile electrice si cablurile nu prezinta
defecte siinlocuiti siguranta.
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Se declanseaza protectia termica la
motorul monofazat = este restabilita
automat odata cu racirea motorului.
Interventia intrerupatorului salveaza
motorul = verificati daca legaturile si
cablurile nu prezinta defecte, verificati
daca pompa nu s-a blocat mecanic,
daca bobina pompei este deteriorata
si trebuie sa fie inlocuita.

Linia de alimentare deteriorata = se
inlocuieste

Pompa blocata mecanic = se curata
Dispozitiv de control defect = inlocuiti
presostatul

LOGIC-SAFE intervenit

Pompa se opreste dupa o scurta peri-
oada de functionare ca urmare a inter-
ventiei protectiei motorului

Intensitate excesiva a curentului elec-
tric = controlati conditiile de functio-
nare ale pompei

Prezenta de corpuri strdine care fra-
neaza instalatia hidraulica= curatati
instalatia hidraulica

Se declanseaza protectia termica la
motorul monofazat = este restabilita
automat odata cu racirea motorului.
Controlati conditiile de montare.
Calibrare protectie termica sau sigu-
rante nepotrivite = controlati protectia
in functie de curentul nominal al
pompei

Cablu de alimentare deteriorat =inlo-
cuiti componenta

Motor deteriorat = Tnlocuiti compo-
nenta

LOGIC-SAFE intervenit

Pompa porneste, dar nu furnizeaza li-
chid

Pompa nu este amorsata = se repeta
instructiunile de la .amorsarea pom-

pei”

e Pompa trage aer = controlati nivelul
lichidului, functionarea supapei de
comanda si furtunul de aspiratie

e Supapa de comanda este blocata in
pozitia inchis = inlocuiti sau curatati
supapa

e Numai pentru pompe cu autoamor-
sare: Coloana de lichid deasupra
supapei de retinere pe conducta de
evacuare impiedica autoamorsarea
pompei = goliti conducta de evacuare.
Controlati daca supapa de retinere nu
retine lichidul in conducta de evacua-
re. Repetati procedura de pornire.

Performantele pompei sunt inferioare

e Conducte blocate = controlati conduc-
tele

e Pompa nu este amorsata corect =
repetati instructiunile de la ..amorsa-
rea pompei”

¢ Valoarea de calibrare a presostatului
este redusa = reglati presostatul

e Numai pentru pompele cu autoamor-
sare: supapa internd nu este inchisa
=inchideti treptat un robinet astfel
incat sa nu apara o crestere vizibila
a presiunii sau fluxului. Deschideti
treptat robinetul pana cand ajungeti la
debitul necesar.

Performantele pompei sunt instabile

e Presiunea de aspiratie a pompei prea
joasa sau cavitatie = controlati starea
admisiei pompei

e Conducta de aspiratie este partial
blocata de impuritati = curatati din
nou conducta de aspiratie

e Pierderi in conducta de aspiratie=
reparati sau inlocuiti conducta de
aspiratie

e Aerin conducta de aspiratie = cura-
tati cu aer sub presiune conducta de
aspiratie, repetati instructiunile de la
.amorsarea pompei”
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e Numai pompele cu autoamorsare:
Presiunea diferentiala in interiorul
pompei este prea joasa = inchideti
treptat un robinet pana cand presi-
unea de evacuare se stabilizeaza si
zgomotul este diminuat

Pompa functioneaza in sens invers
cand este oprita

e Supapa de comanda sau de retinere
defecta sau blocata Tn pozitia deschis
=1ndepartare si curatare sau inlocuire
supape

e Pierderi pe conducta de aspiratie =
indepartarea si repararea conductei
de aspiratie

Pompa porneste si se opreste in mod
frecvent

e Membrana interna a vasului este
avariata = Tnlocuiti membrana interna
a vasului

¢ Presiunea gazului din vasul de expan-
siune este diferita fata de presiunea
de calibrare a presostatului = reglati
presiunea gazului la cel putin 10%
fata de presiunea de interventie asup-
ra pompei

¢ Disfunctionalitatea supapei inferi-
oare = curatati sau Tnlocuiti supapa
inferioara

Pompa nu se opreste

¢ Valoarea de calibrare a presostatului
este eronatd (prea mare] = reglati
presostatul conform limitelor de pre-
siune ale pompei

e Aerin conducta de aspiratie = curatati
cu aer sub presiune conducta de
aspiratie, repetati instructiunile de la
.amorsarea pompei”

DEMONTARE SI ELI-
MINARE

Tnainte de orice interventie efec-
A tuatd asupra sistemului, deco-
nectati alimentarea cu energie
electrica. Asigurati-va ca alimentarea

electrica nu poate fi reconectata in mod
accidental.

e Debransati electric pompa respectand
normele de securitate
e Deschideti punctul de utilizare cel mai
apropiat de pompa pentru a elibera
presiunea din instalatie
« Tnainte de demontare, inchideti su-
papele de inchidere de pe circuitul
evacuare si, daca existd, inchideti si
supapa de inchidere de pe circuitul de
aspiratie.
Atentie la pozitia orificiului de
A umplere care este utilizat pentru
ventilatie. Asigurati-va ca lichi-
dul care iese nu poate vatama persoane
sau provoca daune materiale.

e Slabiti dopul de umplere al corpului
pompei pentru a diminua presiunea li-
chidului ramas intre cele doua supape

o Tndepartati dopul de etansare al
corpului pompei pentru a goli complet
pompa

Eliminarea acestui produs sau a unor
parti ale acestuia trebuie facuta conform
normelor locale, utilizdnd serviciile publi-
ce sau private de colectare a deseurilor.
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Metappaon npwrotunou

AuTo 10 Npolov eival pla kopupaiag noloTnTag
Kat uygnAwv entdoaewy aviAia. H eykataoraon
NpENEL va npaypatonotnBel ocUpewva Pe Tig
00Nyieg XpPNONG NPOKeLPEVOU va BlaopaAtoTel
OTLT0 NpOlOV pag avianokpilveTal NANPWG OTLG
npoo0oKieC TNG ayopdg Tou. Xe MepiNTwon
TUXOV ZNPLWVY MOU NPOKAAoUVTaL AGyw Jn oup-
HOP@OUPEVNG XPNONG N gyyunan kaBiotarat
akupn.

[a Tov AOyo auTd, TNPELTE TIG UNODELGELG TwV
odnylwv Aetroupyiag!

YNOAEIZEIZ
AZOAAEIAZ

Ou napouceg odnyieg Aetroup-
ylag neptexouv Baolkeg mAnpo-
(POPLEG MOU NPEMEL VA TNPOULVTAL
KaTa TNV €ykatacTtacn, Aewroup-
yta kat ouvinpnon. Eivat on-
HaVTIKO Ol 00nyleg Aewroupyiag
va 6Lodeome ano ToV TEXVLKO
EYKATAOTAONG KAl TO €LOKEU-
HEVO TEXVIKO MPOCWMLKO/TOV
unevBuvo xelplopou npwv ano
TV TonoBETNON Kat evapgn Aet-
Toupytag. Ot odnyieg npenet va
eivat navra OwaBeolyeg aoTov
TOMO XPNONG TNG aviAlag KaL TG
£yKATAOTAONG.

H pyn ouppopewon pe TG uno-
Oel€elc aopaleiag pnopel va
ENLPEPEL TNV ANWAELD TUXOV OL-
Kalwpatwy €yyunong.

2TIG Napouceg odnyleg Aettoup-
ylag ot unodeifelg aopaleiag
enwonpaivovtal e Ta NapakaTw

oupBoAa. H pn ocuppoppwon
pnopel va eivat enwkivouvn.

[evikog kivduvog yla Ta
aropa

A Kivduvog nAekTplkng Ta-

ong

[MPOZOXH! Kivduvog yia ta pn-
Xavnyara kat tn Aetroupyia

[MpoodvTa NpoownLKoU

To appodlo MPOOWNLKO yla TN
AelToupyia, TN ouvrnpnon, Tnv
enBewpnon Kalt Tn ouvapuo-
Aoynon npenet va 0labeTel Kka-
TGAANAO €ninNedO NPOOOVIWY Kal
NPEMNEL va €ival evnuepo 0Lla-
Bazovrag OLEEOOLKA TIG 00NYLEC
Aetroupyiag. Ot Topeig euBuvng,
N appodLoTNTA KAl N MApako-
AouBnon Tou MpoownlkoU npe-
net va kaBopizovral pe akpiBela
ano Tov appodilo uneuBuvo. Av
T0 Npoowniko Oev dLabeTel T0
owoTo eNnedo Twv avaykailwv
yvwoewy, €ivat anapaitntn n
EVNUEPWON KAl N KATAPTLON TOU.

Epyaocieg pe euataBnTonoinon
oe Bepata aopaleiag

Tnpeite Tic unodeielg aopa-
Aelag nou neplthapBavovrtat oTLg
odnyleg Aewroupylag, TG Kavo-
VIOTIKEG OLATAEELC Mou LOXUOoUV
oe €0VIKO €ninedo OXETIKA e
TNV NPOANYN TwV atuxnuatwy,
KaBwg Kal TUXOV KAVOVIOHOUG
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OXETIKA PE TNV €pyacia, Tn Aet-
Toupyla Kat TNV ao@alela.

Ynodeifelg aopaleiag yia tov
appodLo XeLpLoT/XpNaTn
[Mp€nel va TnpouvTal oL LOXUOU-
0eC OLATAEELC, OL TOMIKOL KAVOVL-
opol kKat dLata&elg yla Tnv aopa-
AeLa.

E€aAeiyte TUXOV KLVOUVOUG anNd
TNV NAEKTPLKN EVEPYELQ.

Tnpeite TOUG LOXUOVTEG KAVOVL-
opoug.

Ynodei€elg aopaleiag yia Tig
gepyacieg cuvappoAdynong,
entBewpnong KaL cuvTAPNoNg
Kata kavova, oL epyacieg npe-
MeL va €KTEAOUVTAL POVO pE TO
UNXGvnua  anevepyonotnpevo.
Ot aviAiec n 1O OuykpoTNUATa
nou avtAouv enkivOUVEG yla TNV
Uyela ouoleg, MPENEL va anoAu-
paivovrat.

Apgowg PETA TO TEAOG Twv €p-
yaolwv Ba npeneL va eykataoTa-
Bouv ek veou kat va TeBouv naAL
0€ AELTOUPYLla OAEG OL OUOKEUEG
aopaleiag kat npootaciag. H
anoTEAECHATIKOTNTA TOUG MPE-
neL va eAEyxeTal mpw ano Tnv
enavévapén Aetroupyiag  Toug,
OUM@WVA PE TOUG LOXUOVTEG Ka-
VOVEG KaL TLG OXETIKEG dLATAEELG.

AveEapTnTeg Tpononomostc
KaL napaywyn avTaAAaKTIK@OV
Ot TpOMoONOLNCELG OTO PNXavn-
pa enTpENOVTAL POVO CUHPWVA

L€ TOV KaTaokeuaoTn. Ta yvnola
aVTAAANOKTLIKG KAl TA EYKEKPLHUE-
va ano Tov KatackeuaoTn e€ap-
TNHATA €YYUQVTAL TNV A0QAAELa.
H xpnon aMwv e€aptnpatwv
unopel va anaAAdocel ano Tnv
euBuvn yla TIG OUVEMELEG MoU
eVOEXETAL VA MPOKUYOUV.

Mn enurpenopevol TponoL Aet-
Toupyiag

H aogpakewa Aetroupyiag Tou
ayopacBevrog pnxavnparog Ot-
a0@aAizeTal Hovo epooov xpn-
OLUOMOLElTAL OUPGWVA HE TIG
6LOTo£stg Ot OpLOKEG TIHEG MOU
avaypagpovial oo kepaato “Te-
XVIKEG NpoOLaypapeg” Oev npe-
neL va genepviolvial oe kapia
nepinTwon.

Ynodei€elg yia npoAnyn atu-
XNUATWV

[Mote pnv exTeAelre epyaoieg
povot oag. Na xpnotgonoleire
navia kpavog kat yuaAld npo-
oTtaoiag, kaBwg kat unodnuara
aopaAeiac Kat KataAAnAn e€ap-
Tuon acQaAelag e@ocoov anat-
Telrat.

[Mpwv anoé v extéAean epyactav
OUYKOMNGNG N Tn xpnon nAe-
KTPLKWV oUoKeuwv, BeBalwBeire
OTL OEV UNAPXOUV KiVOUVOL EKPN-
&ng.

AwoTe npoooxn oTnv kaBaploTtn-
Ta Kal TNV uyeia.
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BeBawwBeire o1t otnv neploxn
epyaciag Ogv unapxouv ONANTN-
pLwodn agpla.

Ot kavoviopot yla Tnv aopaleta
£pyactag MpeneL va Tnpouviat
Kal va unapxet OlaBeolpo KU
npwtwv BonBelwv.

2€ OPLOMEVEG MNEPLNTWOELG, N
avTAla KaL 70 HECO Pnopel va ei-
vat Beppa kat unapxet Kivouvog
EYKAUPATWV.

[ta Tnv TonoBeTnon o€ NEPLOXEG
onou uglotarat Kivduvog €kpn-
€Ng, Loxuouv el0LKoL Kavoviopot!

H cuokeun autn pnopet va xpn-
olgonotnBet anod nawdla nAwkiag
avw Twv 8 £T@V KaL ano atopa e
OWHATLKEG, atoBNTNPLaKES N OL-
aVONTIKEG avannpiec n eMelyn
EUMELPLAC KAL YVWOEWY, EPOOOV
unokelwvtat oe entBAeyn n exouv
evnuepwbel yla TN xpnon Tng
OUOKEUNG KAl EXOUV KATAVONOEL
TOUG KIVOUVOUG MOU MPOKUNTOUV.
Ta nawdwa Oev emupernerat va
naizouv pe tn ouokeun. O Ka-
Baplopog kat n ouvtnpnon TNG
ouokeung 0ev eivat duvaTo va
npaypatonolouviat anod natdla
xwpig entBAeyn.
Ot epyaocieg nou oxeTizo-
VIOl HE TG NAEKTPLKEG
EYKATAOTACELG oTnv
aviAla n otov nivaka
eAeyxou TNG avtAlag npe-
neLva npayparonolouvrat
HOVO ano  ELOLKEUPEVO
NAEKTPOAOYO.

JAN

BeBawwBeire o1t n avrAia
OuUVOEETAL HOVO O€ NPiZeg
EYKATEOTNUEVEG OUUPW-
va HE TOV KAVOVIOUO, Ka-
BloTwvrag TG aopaleig
ue Ola@oOPLKO dlakonTn
UWNANG euatoBnolag
(RCD, 30 mA).

[Mpwv and onowadnnote
epyacia oTnv avTAia, ano-
OUVOECTE TOV PEUPATOAN-

BeBawwBeire o1t 10 KAOAW-
dlo Tpopodoaciag dev na-
POUOLOZEL PNXAVIKEG N
XNULKeg BAaBeg. Avtika-
TaoTnoTe Tuxov @Bappeva
N Auylopeva kaAwola.

186



EAAHNIKA ——

XPHZIH

H avtAia Evo-Multipress eivat pla opigo-
vila noAuBa&Buia aviAla pn autdépatng n
autopaTNG NANPWONG yLla TNV AvIAnon Ka-
Bapwv uypwv xwplgc atwpolpeva aTeped
cwpartidia, iveg n dlaBpwTika UALKA mou
pnopouv va NnpooBAaAlouv XxNPLKA N Nxavi-
Ka Tnv avtAia n uypd nou dev eival cupBata
HE TO UALKO KATAOKEUNG TNG aVTALQG.

H avrtAia gnopet va xpnotponotnBet yla Tnv
avtAnon vepoU OTLG NaPAKATW NEPLNTWOELG:

e JuOTNpaATa OLavoung vepou
* Apdeuon
e Avaktnon opBplwv udatwv

To Evo-Multiprerss eivat pua povada npo-
OUVAPHOAOYNHEVN KAl  MPOKAAWILWHEVN
nou anoteAeltat and avrAia, doxeio Oia-
OTOANG, PAKOP, MLECOOTATN, HAVOUETPO Kal
eukapnTo owAnva, n onoia:

® ekKlvel n oTapatdel Tnv aviAia avaioya
HE TO AVOLlyHa Kal TO KAELOLHO TwV
napoxwv
® LELWVEL TO PALWVOHEVO TOU UOPAUALKOU
nANyHaTog
e eival €Tolun yla xpnon
To doxelo dlaoTOANG €xel pla pepBpavn nou
10 dlaxwpizel oe dUO TPAPATA, €va yla To
VEPO Kal éva yla To agplo. To THApA vepou
XPNOLHEUEL yla TN CUAAOYN Kal TN SLOXETEU-
an Tou uypou oTav anatreitat ano kanoia
napoxn. To aéplo nMou undapxetl oTo €LOLKO
TUNHA CUPMLEZETAL OTN CUAAOYH TOU UypouU
KalL anocuPnéZeTal Katd Tn GLOXETEUON TOU
uypou otnv napoxn. H avrAia au€avel tTnv
nieon kat kateuBuveL To uypd PHEOW TNG OW-
ANvVwong oTLG Napoxeq. Ekkveital n otapa-
TAEL ANO TOV NAEKTPOHNXAVIKO MLECOOTATN
nou eA€yxel TNV Niecn oTo ypappn vepou.
Kata Tn Anyn vepou, n nieon gtov cwAnva
HELOVETAL.

Orav enuruyxavetat n nieon enépBaong nou
éxel oploBel oTov NlecoaoTaTn, n aviAia ex-
Kleirat.

Otav pelwvetal n anairnan, n nieon auga-
VETAL €WG OTOU entTeuxBel n nieon anevep-
yonoinong.

AN\

Mnv xpnotponoteite Tnv avrAia yta
EUPAEKTA N/KAL EKPNKTIKG UYPA.

H eopaApévn xpnon Tng avrAiag

pnopel va nNpokaA€oel TpaupaTt-

opoug n/kat BAGBeg oe atopa Kat
avTikeipeva. H eopalpevn xphon Tou npot-
ovTog kaBLaTa akupn TNV gyyunon.

Inpeiwon

H avrAla elvat kaTaAANAn ya xpnon pe
NOCLUO VEPO MPOOPLZOHEVO yla avBpwnivn
xpnon [ACS).

‘Opua Aettoupyiag

e Beppokpacia avrAoUpEVoU uypou: and
+5°C €wg + 50°C o€ oupBatornTa pe 10
UALKG TG avTAlag.

e MéeyloTn Beppokpacia neptBaiiovrog:
+40°C

e Meylotn nieon Aettoupyiag: 8bar
(0,8MPa)

Itnv mwakida atowxeiwv (Ewova 5) avaypa-
(ovTal oL Npodlaypapeg:

Bean| lMeplypapn

1 TUnoc avtAlag

Eupoc napoxng

EUpoc pavopetpikoU Uwoug

EAGxLoTO HavopeTpLko Uyog

ApBuog otadiwv

Taon

ZuxvoTnTa

2TPOPEG KLVNTAPA

Rel ool BN el NGl SN HOV R NN}

KAdon povwaong
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Anoppo@oupevn LoXUG NAEKTPA-
vTALag

MeTakvNoTE To MpPoloV cUPPwva
HE TOUG LOXUOVTEG KAVOVLGHOUG

A\

11 | OvopaoTiko peupa

12 | IkavoTnTa CUPNUKVOTN

13 | KAdon npootactiag

14 | Meyiotn Beppokpaaia uypou

15 | ApBuoc oelpag

16 | Huepopnvia napaywyng

ITA0Hn NXNTLKNG Nieong

H otaBun nxnTikng nieong eivatl pitkpotepn
ano 70dB (LpA] yia Ta akohouBa poviéa:
Evo-Multipress 340 SX Logic Safe, Evo-Mul-
tipress 340 50 Logic Safe.

MEyLoTO HAVOHETPLKO UYOG
BA. napaptnpa Al

MeTagopa kat anoBnkeuon

Kard tnv napadoan, BeBalwBeire oTL n nAe-
KTpavTAla Oev €xeL UNOCTEL ZNULEG KATA TN
HETOQOPA. X€ QUTN TNV nepinTwon evnpe-
PWOTE QUECWG TOV AVTLNPOOWMO.

2Tadla eAeyxou:

® EAEyETe TO €EWTEPLKO TNG CUCKEUATLAG.

e ApalpeoTe Ta UMKA OUOKeUaoiag Tou
npotlovTog.

e EnBewpnoTe To npolov yia va npoodi-
oploTel N napoucia TUXov §apTNUATWY
Mou €XOUV UNOCTEL ZNYLA.

e EnkowwvnoTe e Tov avTinpoowno o€
nepinTwon nou napatnpnBouly Tuxov
npoBAnuara.

XpNoLHONOLNGTE TN cUGKeUaaoia yla Tnv na-
padoon Tou MPoloVTOC OTov avTlnpdowno
oe nepintwon npoBAnpatog, dlapopeTikd
anoppiyTe 0AA Ta UAIKG ouokeuaoiag oUp-
(QWVa HE TOUG LOXUOVTEG TOMKOUG KAVOVL-
opoug.

yla TNV npoANYN atuxnuatwy.

Kard tnv anoBhkeuaon, To npolov npeneL va
npootareUeTal ano uypacia, okovn, NMNyeEg
Beppotntag, pnxavikég BAABeg kal e§wre-
PLKEG PUMAVOELG, WOTE va Pnv peTtaBAnBet
n noloTNTa TOoU VEPOU nou TiBeTat oTn ouve-
Xela g€ eNAQn Pe Tnv avTiia.

EFKATALTAZIH

TonoBethoTe 10 auTOKAELOTO O€ pLa enine-
dn ENPAVELD KAl OTEPEWOTE TO ETOL WOTE
va anoTPEMNETAL N PETATOMLON TOU KATA TNV
ekkivnon kat Tn Aettoupyia, dlao@alizo-
vTag OTL OEV UNAPXOUV EUNOALA OTNV OPAAN
pon Tou aEpa WYUENG Mou eKNEPNETAL And
TOV QVEULOTAPA TOU KLvNTNPQ.

H avtAia npenel va eykataotaBel oe Kaha
aepLZOPEVO XWPO, N OXETIKN uypacia Tou
nepBaAhovtog dev npenet va unepBaivel To
50% otoug 40°C xwpic oxnpatiopod cupnu-
KVWOoNG.

BeBawwBeire 6Tt 0 xwpog eykataocTtaong ei-
VAl ENAPKWG HEYAAOG WOTE va ENTPENEL TN
ouvappoAdynon TnG aviAiag oto oucTnua
KaL LG HETEMETA EPYAOLEG CUVTNPNONG.

BeBalwBeire 6Tt T0 dwpaATIO N 0 XWPOG
€yKaTaoTaong Tng aviAiag d0ev pnopel va
nAnppupioel ano OLappoeg uypou n anod
aMeg attieg nou pynopouv va BuBicouv Tnv
avTAia.

BeBawwBeire o611 n Beppokpacia neptBai-
Aovtog dev unepBaivel To OpLO NMou NPoaodL-
opizeTaL oTnv Nvakida oTolxelwv.

[la va anotpanouv TUXOV aOTOXIEG
A TOU OUOTARATOG PE KivOuvo Tpau-
HATIOP®Y, NPENEL VA XPNOLOMNOL-
oUVTalL OWANVWOELG, PAKOP Kal €§apTRUATA

nou elvat KAaTGAANAG yla Tn pEyLOTN nieon
AetToupyiac.
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‘ONec ol OUVOECELC TWV OWANV®-

OEwWV MPEMEL va Mmpaydaronolou-

VTalL CUP@WVA [E TOUG LOXUOVTEG
TOMKOUG KaVOVIOPOUG Kal ano eLOIKEUPEVO
NPOCWLKO.

[ta va anogeuxBel n avaykn €kKEVWONG
TOU OUGTNHATOG O€ MEPINTWON epyaclev
ouvthpnong otnv avtiia, elvat okonpo va
TonoBetnBolv  BaABideg Olakonng oTtnv
avappo@non Kat Tnv kKataBAwn NG avtAlag.

Eav n aviAla napapeivel oe Aet-
A Toupyla pe Tn BaABida kataBAuyng
KAELOTN yLO NEPLOCOTEPO Mo Alya
deutepoAenTa TO UYPO unepBeppaiverat.

Mnv xpnotgonoteite Tnv avriia pe Tn BaABi-
0a OlaKonng oTnv KAelaTh B€on oTnv NAgu-

pd katdBALnNG.

H avtAla npénel va eykataotaBel €10l woTe
va anogelyovral ot BUNakeg aépa oTO
OWHA Kal oTIG OWANVWOELG, WLaitepa atnv
NAEUPA avappoOPNaONg TNG avtAlag.

X X v v

Ot owAnvwoelg kat ot BaABideg npénet va
£X0UV TIC KATAAANAEC OLOCTACELC.

Ot aywyol dev Npenet va Katanovouv pnxa-
VLKA TNV avappo@non Kat Tnv katabAuyn tng
avrAtag pe unepBoAka goptia kat unepBo-
AKEG POMEG.

Edv xpnotponotoUvrat eUKapNToL CWANVEG
TonoBeTnoTE OTNV avappo@non evav nuLd-
KOUMNTO OWANVA WOTE va AnopeUyovTal ot
neptoplopol Adyw unonieong otnv avappo-
@non.

Eivalt okonwgo va tonoBetnBel eva @iAtpo
oTnv el00d0 Tou CWANRVa avappOPNONG oTNV
nepinTwon nou n aviAia xpnotgonoleitat
yla Tnv aviAnon vepou and nnyddt n de€a-
HEVN yla TNV avaktnon opBplwv udatwvy.

EAeyxeTe neplodika Tnv Karaota-

an Tou QIATPOU MPayHaTonoLwvTag

Tov KaBaptopo n Tnv aviikardora-
on Tou.

H avrAia elvat TonoBetnpévn und BeTiko
Uypog avappopnaong otav BpilokeTal kATw
ano 1o entnedo Tou uypoU Npog avappoen-
on. Ewkova 1

1. BaABida dtakonng

MeocooTdtng

. Tana nAnpwang

MavopeTpo

BaABida avreniotpogpng

. Aoxelo dlaoToANng

RSN

H avtAia eivat TonoBetnpévn pe apvnTiko
Uypog avappdpnong oTav BpilokeTal navw
ano 1o eninedo ToUu UypoU MPOG avappo-
pnon. Ewova 2 (n Ewkova 3 povo pe aviiia
autopaTNG NANPWaONg)

1. BaABida dtakonng

MeocooTatng

Tana nAnpwaong

MavopeTpo

BaABida avreniotpong (eivat anoAltwg
napairntn oTnv eykardotacn onwg Qeai-
vetal otnv Ewkdva pe aviAia autdparng
nAnpwong)

6. Aoxelo OLaOTOANC

7. ModoBaABida (Morhpt)

O W

H owoth eykataotaon tng avrAiag eivat
anapaitnTn yta TNV NANpwon.

e TonoBetnoTe TNV aviAla Kovta oTo nnyd-
dLn otn de€apevn yla va dlacpaMoTel
OTL 0 CWANVAC avappoenNaong eivat 6oo
T0 duvaTov nio Bpaxug. Me autov Tov
TPOMO 0 XPOVOG NMANPWONG PELWVETAL,
0Laitepa oTav n dlagopd UYous TNG
avappoenong eivat peyaAuTtepn.

e XpnolonolnoTe TOUAGXLOTOV Evav 0w-
Anva avappo@nong pe dlapeTpo ton Pe
ekelvn Tou oTopiou avappo@naong TNG
avtAlag. 2Tnv NepinTwon Kata tnv onoid
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n dtapopa UYoug TNG avappoPnong
elvat yeyaAUTepn ano 4m, xpnotponot-
NoTE PEeYaAUTEPO THAPA owANva.

e [a va anopeuxBel o oxnuaTiopog

nepdVNOEWY aEPa 0 owANVag avappo-
@nong npénet va eivat BuBlopévog Tou-

Aaxtotov 0,5m pé€ca oto Npog aviAnon
uypod (Ewkova 2, Ewkova 3 H1> = 0,5m).
® 270 GKPO TOU OWANVa avappopnong
TonoBetnote pla nodoBarBida (nothpt)
pe iktpo (Ewdva 2) n pia BaABida
QvTEMNLOTPOPNG OTO OTOHULO AvVapPOPN-

oNg yla Tnv avtAia autopaTng NANPWong

(Ewova 3).

e E€aopalioTe Tnv TEAELD OTEYAVWON TOU
owAnva avappo@nong.

e XpNOLHOMNOLNGTE EUPELEG KAOUMNUAEG yLa
TO THAPA avappoPNonG.

l'la TLg avTAleg autopaTng NANpwong,
BeBalwBeire OTL TNPEiTaL TO EAAXLOTO
Uwog H3 (peTa€u Tou KEvTpou Tou

oTopiou avappdenong kat Tng BaABida
avrentotpo@ng) n H4 (peTa€l Tou kévtpou
TOU OTOPLOU avappdPNanG Kal Tou NpwTou

onpeiou Aetroupyiacg) Tou nivaka 1 wate va

dlaopalizerat To Uyog avappoenaong H2
(Ewova 3).

HAEKTPIKH ZYNAEZH

A MPOEIAOMOIHZH:

e BeBalwBeire o011 oL TLEG TAONG KAl OU-
XVOTNTAG MOU avaypagovtat oTny mwva-
kida oTolxelwv avTLoTOXOUV E EKELVEG
TOU UNApxovTog SLKTUOU Tpop0od0oaciag.

® H nhekTplkh oUvdeon NpeneL va npay-

patonoleirat cUP@WvaA e TNV LoxUouod

Tonkn vopoBeoia.

¢ [lpwv ano6 onotadnnote epyacia otnv
avtAla anoouvdeaTe TNV Tpopodoacia
Loxuog. BeBawwBeire o1t n Tpopodoaia

Loxuog Ogv pnopet va evepyonotnBei
kata AdBoc.

e OunAekTpLkol aywyol Npénet va npooTa-
TevovTtal Wotaitepa anod upnAeg Beppo-
Kpaoleg, kKpadaopouUs Kal KPOUTELG MoU
HMopEl va NPOKAAEOOUV PNXAVIKEG N
XNULKEG BAaBeC.

® H nAekTplkn ypappn tpogodooiag npe-
neLva eivat epodlacpevn pe olaragn
npooTtaciag anod BpaxukUkAwpa, dlagpo-
ptkd dlakontn RCD (npoaTateutikn ou-
OKEUN NAPAPEVOVTOG PEUATOC) UWNANG
euatoBnotac (30mA) kat va kaBiotatat
aopaing pe acpalela Bpadeiag TNENG
n BeppopayvnTiko dlakonTn.

* H nAekTpkn ypappn tpopodoaiag
npeneL va eivat epodlacpevn pe e€w-
TEPLKO YEVLKO OLOKONTN PE anNooTacn
avolypaTog Twv ENaQWV cUPQWVa HE
TOV LOXUOVTA TOMKO KAVOVIOHO.

Movo@aolKoi KLvnThpeg

Ou povopacikol KwnTNpeG npoacTaTtelo-
vial and BepUlKEG UMEPPOPTWOELG Kal
pPEUPATOG PEOW HLaG BEPUIKNG CUOKEUNG
aopaAeiag nou eivat TonoBetnuévn atnv
nepteAEn. H npootaocia Tou kwvnthpa ena-
VAQEPETAL AUTOPATA OTAV NEPATCEL O XPOVOG
Mou anatreirat yua Tnv YuEn Tou NAEKTPOKL-
vnthpa. BA. "ZUvtopog 00nyog oe nepintw-
on npoBAnpaTwy".

HAekTplKn ocUvdeon

To oUotnpa elval npoouvappoAoynpEvo
oTnv avtAla kat apkei n ouvdeon Tou peu-
patoAnnTn otnv npiza pevparoc.

Ot nAekTplkég ouvdeoelg Ba npenet va
npayparonolouvrat cuP@wva pe Ta Old-
ypAPHaATa Mou Mapéxovral OT0 E0WTEPLKO
TOU KOAUPHATOG TOU MivaKa aKpoOEKTWY

NG aviAlac kat Tou niecootatn (BA. Ewkova
4)
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‘EAeyxog Tou doxeiou dLaGTOANG HE-
Bpdvng

Kivduvog Tpaupartiopou! Otav n

nieon €l0ddou Tou agpiou eivat

noAU uynAn eivat duvato va npo-
KAnBel BAABN oTo doxelo dLAOTOANG HeE-
Bpavnc. H péylotn enupendpevn nieon
AeToupylag npoodlopizeTal otnv nwvakida
oTolxelwv Tou doxeiou kat dev MpeneL va
Eenepvietal. Kata tn dLdpkela Tng dladika-
olag NANPWONG, EAEYXETE TNV Nieon €L06-
dou Tou aeplou.

Ma va dlaopalioTel n BEATLOTN AetToupyia
TOU auTOKAELlOTOU, 0TO Ooxelo OLaOTOANC
pepBpavng anaweitat pla nieon eloodou
TOU aegplou avaloyn pe Tnv  nieon
enépBaong. To doxelo dlaoToAngnapexeTal
Je NponAnpwon agpa anod 1o €pyooTdcilo
Kal puBpLloPEVO O OUYKEKPLPEVN mMigon
ewodou (BN nwakida oroxelwv ToOU
doxelou SlaoToAng).

Mpw and tTnv evapEn Aettoupyiag Kat PeTa
ano TPomomnolnoelg Twv pubpicewv Tou
MlEcOOTATN, OULVLOTATAL VA €AEYXETAL €K
VEOU N nieon agpiou. ExTovwote tnv nieon
Tou Ooxelou dlacToAng pepBpavng otnv
NAEUPA vEPOU Kal PE €vav PETPNTA Mieang
eAeyETe TNV nieon Tou aeplou otn BaABida
nAnpwaong aepiou Tou doxelou OLACTOANG.

H mwn nieong Tou aepiou npenel va
avTLoTOLXEL OXeQOV OTNV nieon eneyBaong
NG avTAtag petov 10%.

Eav n tipn nieong eloodou Tou aeplou eivat
noAU xapnAn, npooBeaTe agpa.

Eav n mipun nieong Tou aeplou eivat noAu
UYNAN  €KTOVWOTE TOV QEPA HECW TNG
BaABidag.

EAAHNIKA ——

MAnpwon avTAiag
H ekkivnon tng avtAiag eivat du-
vaTh povo PETA TNV MANPWON TNG
HE uypo.
Edv n aviAia dev xpnotponoteirat
yla peEyaAa xpovikd dlaoThpara,
npwv anod Tnv ekkivnon Tng eival

anapaitnTo va enavaAn@Bouv ot dladikaoi-
€C NANPWONG.

Eykardactacn Tng avrAiag Karw and To
eninedo Tou uypoU (BeTIk6 UWog avap-
pognaong). Ewkova 1

1. Khelote tn BaABida Olakonng Katavrn
™G avrhiag (mAeupd katabiung).

2. Avoi€te Tn BaABida dlakonng avavin 1ng
avrAiag (mAeupd avappognaong).

3. eopi&re TNV TGNG NAnpwong yia va ei-
vat duvatn n dlagpuyn Tou agpad, N nAn-
pPNG NANPWON TOU GWHPATOG TNG aviAlag
Kal Tou OwANva avappoenong He TO
uypd, €wg 0TOU ano TNV onn NANPWGONG
apxioel va e§epxeTal 1o uypo.

4. T@i&re kKaAa TNV TANA NANPWONG.

5. EkkwnoTte Tnv aviAla kat avoifre apya
™ BaABida Siakonng karavin (mAeupd
kataBAwnc) yia va dlaoealioTel n e€a-
€PWON TOU UNOAELNOPEVOU a€PA MoU Na-
PAPEVEL OTO OWWPA TNG AVTALAG KAl N OUC-
OWPEUON TNG NIEGNG KATA TNV EKKivnan.

H avtAia dev npénet va Aettoupyetl
A pe kAeloth BaABida dlakonng

otnv nAeupd katdBAwng. H BaA-
Bida ekTOvwoNg npeénetl va avolgel HOAG n
avtAia ekkvnBel yia va anogeuxBei Tuxov
ZnpLa Aoyw unepBoAtkng augnaong Tng Bep-
pokpaoiag Tou uypou.

Eykardotaocn TnG avrtAiag autoparng
NANPWGONG NAvw anoé To €ninedo Tou
uypou (apvnTiké Oyog avappoégnong).
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Ewkova 2, Eikova 3 kat "Eykardetacn”,
Mivakag 1.

1. BeBawwbBeite 6TL 0 cwAnvag Katavrn Tng
avrhiag eivat ehevBepog (MAeupd katd-
BAwnc).

2. Avoi€te Tn BaABida Olakonng Kartavin
™G aviAiag (mAeupd katabAupnc).

3. Avoifre Tn BaABida Olakonng avavin
NG avtAiag (mAeupd avappoenong) yia
eykataataon Ewkova 2.

4. Avoi€re pia Bava kovrd oTtnv aviAla waote
va elvat duvatn n e€agpwan.

5. Apalpgate Tnv Tana nAnpwong. Eav
undpxel TGna NANPWONG OToV OWANvVA
katavin Tng aviiiag (mAeupd kataBAL-
wnc), apalpeate TNV TANA KAt xpnot-
HOMOLNOTE TNV 0oMNA yla TNV NANpwaon.
AlaQopeTIKA XPNOLHOMNOLNOTE TNV 0OMN
NANPWONG TNG avtAlag.

6. Teplote NANPWG PE UYPO TO GWHA TNG
avtAlag Kat Tov owAnva avappoenaong
(Ewodva 2) h yepioTe povo To oopa g
avrhiag (Ewova 3) pe éva xwvi €wg oTou
ano Tnv onn nAnpwong 0ev e&EPXeTal
NAEOV UYPO.

7. KAetaTe Tnv T@Na nAnpwong Tng avtAlac.

8. Edav undapxet onn nAnpwong oTov owAn-
va ouvexioTe TNV MANPWON Tou owAnva
Kat Tng avtAlag €wg OTou To Uypo Ogv
e€epxeTal NAEov Kat ano autn Tn deuTe-
pn onn.

9. TonoBetnoTe Tn deUTEPN TANA NANPW-
ong.

10. ExkwnaoTe Tnv aviAla kat nepLgeveTe va
Eekwvnoel n avtAnan Tou uypou. H avtAia
propel va AetToupynoeL yia 5 Aenta yia
va EMWXELPNOEL TNV avappo®non Tou
uypou. Eav n avrAla dev avantuooel ni-
€0N Kat napoxn, enavaiaBete Ta Bhpara
1 éwc 10.

H BaABida avreniotpopng otnv Ewkova 3
XPNOLPEUEL yla va eUNOdIZEL TNV EKKEVW-
on Tng aviAlag Adyw dnptoupyiag olpoviou

Kata Tn dlaKonn, €T0L WOTE TO UYPO va na-
PAPEVEL OTO GWHA TNG AVTALAG yLa TNV €no-
Hevn ekkivnon.
Xwpig nodoBaABida n BaABida
avTENLOTPOPNG OTO GTOHLO avap-
poPNONG, N NANpwon MpENEeL va
enavaiapBaverat npv and kabe ekkivnon.

2Tnv nepintwon Kata Tnv onoia n

avtAla OuoKkoAeueTal va au€naoel

Tnv nieon, enavaAaBete TG epya-
oleg 1 ewg 10. Edv peta and noAleg npo-
onaBelec n aviAla dev Aetoupyel oworTd,
avaTpeETe aTNV EVOTNTA AVTIUETWMLON NPO-
BAnpatwy "Xuvropog 0dnyog oe nepintwon
npoBAnpaTwv.”

P0Bpion Tou niecootarn (Ewkova 4)

H nieon evepyonoinong kat anevepyonoin-
ong Tou nlecooTatn puBuizoviatl oTo epyo-
oTaclo.

MapakaTtw e€nyeitat o TPONOC aAAayng Twy

puBpioewy Tou NLECOOTATN yla NPOCAPHOYN
0TA XAPAKTNPLOTIKA TOU OUGTAHATOC.

e Teopifre evieAwg To naguadt
dlapoptkou (1).

e PuBpioTte To Na&padt ehaxiotng
enépBaong (2] éwg 6Tou oploBel n TN
KAELOLHATOC Twv ENa@OV (EKKivnon Tng
avThiag). Mupizovrag To de€looTpopa
n nieon eKKivnong augaveral kat oTnv
avtiBeTn kateuBuvon pelwveTal.

* Bidwore 10 na€adt dtagopkou (1)
€wg 6ToU eNTeuxBel n entBupnTh nieon
dlakonng.

‘Evapé&n Aewroupyiag Tng avTAiag

XpnolgonothaTe TNV NAEKTPAVTALD
0TO €UPOG NOOOEWY NOU Naparti-
Berat otnv Nwvakida oToxelwy.

[MpeneL va ano@euyeTal anoAUTwg
n AetToupyia TNG aviAiag pE KAEL-
otn Tn BaABida diakonng avavrn
(mAeupa avappopnong). H ev Enpo Aet-
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Toupyia Tng avtAiag pnopel va NpoKaAeoel
unepBeppavon Kat znpta atnv aviiia.

Mnv Aetoupyeite TNV nAeKkTpa-
A vIAla He evieA®G KAELOTh TN BaA-

Bida Siakonng katavin (mAeupd
kataBAwnc). Eav a1o e0wTepLKO TOU OUOTA-
patog 1o vepd pTacEL o€ MOAU UYnAEG Bep-
pokpaoieg, unapxet kivduvog BAABNG Tng
OUOKEUNG KAl €yKAUpPATwv o€ nepintwon
EKPONG TOU UypoU. XpeldzeTal va anevepyo-
notnBei n avtAla enupénovrag TNV Yuén Tou
ouaTAPATOG.

Mnv xpnotgonoteite Tnv aviAla o€
nepintwon onniaiwong, dlago-
peTikd Ba npokAnBel BAGBN oTa

UdpaUALKG e€apTnyarTa.
A aviAiag (mAeupa kataBAwnc) note

dev npenet va unepBaivel Tn peyL-
atn nieon Aeroupytag PN nou avaypagerat
oTnv nwakida otolxelwv Tng aviAlag, BA.
“Optla Aetroupyiag” Ewkéva 5. H nieon ka-
TAVTN TNG avTAlag opizetat ano 1o dBpolopa
TNG NlEoNG nou napéxetat anod Tnv avtila
Kal Tng nieong otnv nAeupd avappo®nong
(BapUtnta yla eykaTaoTdoElG Pe BETIKO
Upog avappopnong, udpaywyeio n ouoTn-
pa Udpeucng OMouU enupeneTal h anatrei-
Tau.

H nieon otnv nheupd katdvrn Tng

1. BeBawwBeire 611 ol BaABideg dlakonng
Katavin Tng aviAiag (mAsupa katabAt-
wng) kat avavin Tng aviAlag eival otnv
avolkTn Beon.

2. Exkkwnote Tnv avrAia.

3. Edv n avrAia Oev ekklveital owoTa ent-
TUYXAvVOVTaG TIG OUVBNKeg Aeltoupylag
o€ OUVTOPO XPOVIKO dlacTnya, anevep-
yonotnaoTe TNV avTAia.

4. EnavahaBete 10 0TAOLO
aviAlag”

“M\npwon

LOGIC-SAFE

HAeKTpOVIKOG ~ pnxaviopog  ywa TNV
MpOoOTAGLa TNG NAEKTPLKNG avTAlAG POVTEAQ
Evo-Multipress 340 SX Logic Safe, Evo-
Multipress 340 50 Logic Safe)

Ta povréAa Evo-Multipress Tng nAeKTpLKNG
aviAlag  daBétouv  TOV  EVOWHATWHEVO
pnxaviopo LOGIC SAFE

[pOKelTal yla éva Pnxaviopgod nou eAEYXEL
TG NAEKTPLKEG MAPAPETPOUG TNG avTALaG Kat
Tn Beppokpaocia Tou vepou, kataypdpoviag
Tn dlaopd peTagy Twv npokaBoplopévwy
TIHOV KAL TV TGOV NOU NPOKUNTOUV and mn
AeToupyla ev Enpw, ano TNV UNepEoOPT®WON
TOU KWNTApa Kat and Tnv unepBoAkd
uynAn Beppokpaacia Tou vepou.

o @

O rereem

) Futun
Flotec.

LOGIC-SAFE

Mivakag eAéyxou

Mpaown  Auxvia  LED  “Power-on”

avappevn: AvtAla o€ Taon

Kirpwn Auxvia LED “Pump-on” avappévn:
Avthia oe Aettoupyia.

Kitpwvn  Auxvia  LED  “"Pump-on” nou
avaBooBnvel: AviAla oe Aettoupyla Kat
gwdonoinon yla Tnv avwpaiia “Aettoupylag
ev  gnpw’. Eav auth n avwpoAia
e€akolouBel, To ouoTnpa evepyonolel Tov
0pLOTIKO ouvayepo (n KOKKvn Auxvia led
avaBooBnvel).

Kokkivn Auxvia LED “Failure” avappévn:
Ynep@opTwon Tou KvnTnpa.
Kokkivn  Auxvia  LED  “Failure” nou

avaBoaBnvel:  Aettoupyla ev §npw N
unepBoAitkd uynAn Beppokpacia vepou.
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—— EAAHNIKA

Mpaown Auxvia Led “Restart” avappévn:
Enavapopd petd Tnv avwpaAia.

Aewroupyia ev Enp®

H avtAia otapatd oe nepintwaon Aettoupyiag
ev Enpw.

Ot napdpetpol €xouv oploTel oUPPWVA PE
Ta XAPAKTNPLOTLKA TNG avTAlag.

Znpelwon: oOtav n aviAla apxizel va
Aewroupyet ev Enpw, avaBoaBnvel n kitpvn
Auxvia LED "Pump on”. Ze nepintwon nou
e€akoAouBel autn n kataotaon, To cUGTNUA
evepyonolel To ouvayeppd Aettoupyiag ev
Enpa kat n kokkwn Auxvia LED “Failure”
apxizet va avaBooBnvel.

MatnoTe To Npacwo pnoutov “Restart” yia
va anokaracThoeTe To cUOTNHA.

MpooTacia ané ungp@PopTwon

Xe nepintwon unepeoOPTWANG
(unepBoMKNG  AMOPPOENGNG  NAEKTPLKNG
evépyelag) n avilia otapatd. Xe nepintwon
nou N anoppoQoUpEVN LOXUG Eenepdaoel
TNV OVOPAOTIKN TIPA LOXUOC TNG avrAlag,
TO Pnxavnpa OLaKonTeL TN AetToupyia TNng
avtAlag Kal OUVEN®G TNV MPoaTaTeVeLl and
TNV UNEPEVTaon peUpaTog.

H avwpaAiia auth @aiverat ano Tnv KOKKLVN
Auxvia LED “Failure” nou avaBet ataBepa.

MatnoTte To Npacwvo pnoutov “Restart” yia
va anokaTacTnoeTe Tov eE0NALOUO.

MpooTtacia ané unepBoAlkn BeppoKkpa-
oia Tou vepou

H avrAia otapata orav n Beppokpacia
TOU vepoUu Eemepdoel TNV QvwTaTn
npokaBoptlopévn Tun.

H avwpaAic auth enonpaivetat and nv
KOKKwvn Auxvia LED “Failure” nou apxizet
va avaBoaoBnveL.

2€ authv TNV NEPLNTWON, MPENELVA APNOETE
Tov €E0MALOHO va KpuwaeL nplv Tov BeaeTe
€ava oe Aettoupyia.

Marnate 1o npaowo pnoutdv “Restart” yua
va anoKaTaoTAOETE Tov €§0NALOPO.

Enavagopd Aetroupyiag

AdpBwon Twv atTiwv Nou NPokaAoUuv TLG
avwHaAieg

lla va enavaQépeTe TNV KAVOVIKN
AewToupyla  Tou pNxavApatog  Kkat  Tou
e€onAlopou natnote 1o pnoutdv RESTART.
Ye nepintwaon lAKOMNNG TNG TpoPodoaiag
peupartog, o €EonAlOpOG  enavonAizeTat
quTopaTa OTavV ENLOTPEYEL TO PEUA.

LYNTHPHZH

Mpwv and onowadnnote enepBaon

oTo oUoTNpa, anevepyonoleite Tnv

Tpopodocia oxlog. BeBawwbeire
OTL N Tpo@odooia oxuoG Oev PMOpEL va
evepyonotnBei kara AdBoc.

Avatpe€re oTtnv evornta "Ynodei-

€elg aopaheiag”.

® YN KAVOVIKEC OUVBNKEG, oL avTAleg
dev anatrouv kapia npoypappaTiopevn
ouvthpnaon.

e [a Tnv npoAnyn niBavawy Znpwy eivat
OKOMLHO Va eAEYXETAL NEPLOOLIKA N Na-
PEXOHEVN MLEON KAL N ANOPPOPOUKEVN
oxug. H peiwon Tng nieong anoteAet
evdelgn pBopacg Tng nAekTpaviiiag. H
augnon TNG anoppoPoUPEVNG LOXUOG
anoTeAel €VOELEN AVWHAAWY PNXAVIKGOV
TPWBWV 0TNV NAEKTPavTALQ.

e EvOexeTal va anatrouvTal epyaocieg
EKTAKTNG CUVTNPNONG yla Tov kaBapt-
OpO TNG NAEKTPAVTALAG Kal TNV avTiKa-
Taotaon Twv eBapuevwy eEapTNHATWV.

e Edv n aviAla npénet va napapeivel
EKTOC XPNONG YL PHEYAAEG XPOVLKEG
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neptodouc (m.x. yla oAokAnpn aezdv),
ouvLoTaATaL N MANPNG EKKEVWON TNG, N
eknAuon pe kaBapo vepod kat n GUAAEN
TNG O€ OTEYVO PEPOG.
Touhdxtotov  dUo  opEG  Tov  Xpovo
enBewpeite 10 Ooxelo  OlAOTOANG,
€AEyxovTag Tnv nieon nponAnpwong, Tnv
NANPN OTEYavOTNTA TWV CUVAPHOYWV Kal
onTKA yla Tuxov evdei€elg BAaBng n/kat
dwaBpwong. [ va npaypatonolnceTe
TOV €AEYX0 TNG MlEONG MNPOMANPWONG,
QMEeVEPYOMOLNOTE TNV AVIALG KAl EKKEVWOTE
VEPO and TNV €ykATaotacn €wg OToU N
nieon Tou ouoThpartog vepoU enavéABel
oTo pndev. Apou ohokAnpwBel 0 €Aeyxog,
ENAVAQPEPETE TO OUOTNHA OTIG KAVOVLIKEG
ouvBnkeg Aettoupylag.

LYNTOMOZ OAHIOZ ZE
NMEPINTOZH NPOBAH-
MATQON

A Avatpé€re atnv evotnta "Ynodei-
€elg aopaheiag”.

Awappon vepoU ané tn BaABida aépa Tou
doxeiou dLAGTOANG KATA TOV EAEYXO TNG
nieong agpiou.
e H pepBpavn oT0 E0WTEPLKO TOU
doxelou dLa0TOANG elval xaAaapevn
= QvTLKaTaoThaoTE TN pepBpavn ato
E0WTEPLKO TOU DOXELOU OLAGTOANG N
avTikataoTnoTe T0 OOXEL0 OLAOTOANG

H avtAia dev Aettoupyei

¢ Anouaia Tpopodooiag Loxuog = evep-
yonotnaote Tov dlakonTn, BeBatwBeire
OTL OL NAEKTPLKEG OUVOETELG Bev elvatl
XaAQPEG N EAATTWHATLKEG

e EAeyEre TNV TAON OLIKTUOU

e Kapévn aopalela = BeBawwBeire 61U 10
KAAWOLA KAl Ol OXETIKEC OUVOECDELG OEV

napoucLazZouv eAATTWHATA KAl avTlkaTa-
OTNOTE TNV aopaAeLa

e Evepyonoinon Beppikng npootaociag
OTOV HOVO(PAOLKO KIVNTNPA = N €nava-
(Oopa yivetal autopara e Tnv yugn Tou
KvnTNpa

e Evepyonoinon tou dlakonTN MpooTaciag
kwnnpa = BeBalwBeire 6Tt Ta kaAwdLa
Kal Ol OXETIKEG OUVOEDELG OEV NApouU-
olazouv eAattwpara, BeBalwBeire o1t
n avtAia dev NAPOUCLAZEL PNXAVLKN
ePnAoKn, eAEYETE €av N NepLENEN TNG
avTAlag exet unoatei BAABn kat npenet
va avtikataoTaBetl.

* H ypappn nAekTplkng Tpopodoaoiag na-
poucLazel BAABN = avTikatacthaoTe TNV

e Mnxavikn epnAokn avrAiag = npayparto-
notnate kaBaplopo

® JUOKEUN EAEYXOU EAATTWHATLIKA = QVTL-
KATAoTNOTE TOV MLECOOTATN

e LOGIC-SAFE napwv.

OL avTAia oTtapardael HeTa anod éva ou-
VTOHO XPOVLKO JdLacTnpa AelToupyiag
Aoyw evepyonoinong Twv Olard§ewv
npooTaciag Tou Kvnthpa

¢ YnepBoAkn anoppo@oupevn LoxUg =
eAeyETe TNV KaTdoTaon Aetroupyiag Tng
avtAiag

e Yndpxouv EEva cwpara nou epnodizouv
70 UOPAUALKO cUoThua = kaBapioTe To
UOPAUALKO cUaTNpa

e Evepyonoinon Beppikng npootaciag
TOU HOVOQACLKOU KLVNTAPA = N enava-
@opa yivetal autopara e Tnv yugn Tou
KwnTnpa, eAeyETE TIG oUVBNKeGg eyka-
TAOTAONC

e PUButon Beppikng npooTtaciag n
aoQAAeLleg aKaTAAANAEC = EAEVETE TIG
dlaTdgelg npooTtaciag e TO OVOHAOTIKO
peUpa TNG avrAlag

e Kahwdlo Tpopodociag xahaopevo =
avTlkaTaoTnoTe To e€ApTNHA

e KvnThpag xaAaop€vog = avTikataoTn-
oTe To €€apTnUa
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EAAHNIKA

¢ LOGIC-SAFE napov.

H avtAia ekKiveitalt aAAd dev SLOXETEU-
€LUypo

AvtAia xwpig nAnpwon = enavaiaBete
TG 00Nyleg Nou neptAapBavovrat aTnv
evotnta "TAnpwon Tng avriiag”

H avtAla avappo@d agpa = eAéyETe TO
eninedo Tou Uypou, Tn AetToupyia TnG
nodoBaABidag kat Tov owAnva avappo-
enoNng

Epnhokn nodoBaABidag otn Beon KAet-
olpatog = avrikataotnoTe N kaBapioTe
n BaABida

Movo yia avtAieg autdépatng NARpwong:
H otnAn Tou uypoU navw ano tn BaABi-
da avTENLOTPOPNG OTOV OWANVA KATA-
BAwNg epnodizel Tnv autdpatn NARpw-
oN TNG avtAlag = EKKEVWOTE TOV OWANVa
kataBAwng. BeBalwwBeire 611 N BaABida
avTeENLOTPOPNG OEV OUYKPATEL TO UYPO
oTov owhnva kataBAwng. EnavaiaBere
Tn dladlkaaoia ekkivnonc.

O enwd60€LG TNG avTAiag eival xapnAég

LWANVEG ppaypevol = eAEYETE TOUG
OWANVEC

Mn owoTn nAnpwon avTAtag = enavaia-
BeTte LG 00Nnyiec nou nepthapBavovrat
otnv evornta “MAnpwaon Tng avriiag”

H puBuion Tou niecooTatn elvat xagnAn
= puBpioTe Tov NlegooTdTN

Mévo yla avtAleg autopaTng NANPWONG:
n eowTeptkn BaABida dev exel kAeioel =
kAeloTe oTadlaokd Pla Bava €wg oTou vi-
VEL 0OpaTN pLa augnon TnG nieong n Tng
PONG. 2Tn OUVEXEL, avol&Te 0TAdLaKA TN
Bava €wg oTou enreuxBel n anatroupe-
VN napoxn.

H avTtAia ekkuveirat
ouxva

* O owAnvag avappo®nong eivat HEPLK®G
ppaypevog and akaBapoieg = kaBapi-
OTE NAAL TOV OwANvVa avappopnong

e Alappon oTov owAnva avappopnong
= EMLOKEUAOTE N AVTIKATAGTNOTE TOV
owAnva avappopnong

e Agépag oTov owAnva avappopnong =
e€aepwoTE TOV OWANVA avappopnong,
enavaAaBete Tig 0dnyieg “MMAnpwon Tng
avTtAiag”

e Movo avtAieg autopatng NANPWONG:

H dlapoptkn nieon oTo E0WTEPLKO TNG
avtAlag eivat moAU xapnAn = kAeioTe
oTadtlaka pia Bava éwg 6Tou aTaBepo-
notnBel n nieon katabAWNG Kat pelw-
Bel o BopuBoc.

AvTiOETN NEPLOTPOPN KATA TNV ANEVEP-
yonoinon Tng avTtAiag

¢ 0 nodoBaABida n n BaABida avre-

NLoTPOPNG Napouctazouv BAGBN A
eUnAoKn oTnV avolkTn Béon = apatlpe-
oTe Kal kaBaploTe N avTlkaTaoTNoTe TIG
BaABidec

e Alappon oTov cwAnva avappo@nong =

aQAlPEDTE KAl EMLOKEUAOTE TOV CWANVa
avappoenong

Kau oTaparasl

e H pepBpavn 010 E0WTEPLKO TOU

doxelou OLOOTOANG elval xaAaopevn
= gVvTLKaTaoTNOTE TN pePBpavn oto
E0WTEPLKO TOU OOXELOU OLACTOANG

e H nieon aepiou aTo doxeilo dLAGTOANG

elval ECPAApEVN g 0XEoN He TN
puButon nieang Tou NiegooTaTN =
pubpioTe Tnv nieon aepiou nepinou
otnv nieon engépBaong Tng avriiag

peiov 10%

e Alappon and tnv nodoBaABida =
kaBapioTe N avTikaTaoThOTE TNV
nodoBaABida

OLend60€Lg TNG avTAiag eivat acTabeig

* H nieon avappdenong Tng aviAlag ivat
noAU xapnAn n undpxet onniaiwon =
eAeYETE TIG oUVBNKeG TNC €L00B0U TNG
avTAlag
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H avTtAia dev oTapardet

¢ H puBuion Tou niecooTaTn eival
gopalpévn (Mo uwnAn) = puBpiate Tov
NLECOOTATN OTA OPLA NLECNG TNG avTAlag

e Aépag atov owAnva avappo@nong =
€€QEPWOTE TOV OWANVA AvappoOPNONG,
enavalaBete 11 0dnyieg "MANpwaon Tng
avtAtag”

ANOZYNAPMOAOIH-
2H KAl ANOPPIVH

Npwv and onotadnnote enépBacn

oTo cUOTNHA, anevepyonoleite Tnv

Tpopodocia toxuog. BeBawwbeire
0Tl n Tpoodocia oxUog dev pnopel va
evepyonotnBei katd AaBog.

* ANoCUVOECTE NAEKTPLKA TNV avTAla anod
T0 0UGTNHA aKoAoUBWVTAG TOUG KAVOVEG
aopaAeiag

e Avoi€te T0 NAnGLEGTEPO NPOG TNV avTAla
onpeio Aettoupyiag yia va ektovwBei n
nieon Tou oUOTAPATOG.

e [lpw ano Tnv anocuvappoloynon, KAei-
ote Tig BaABideg dlakonng atnv nAeupd
kataBAwng kat eniong Tn BaABida
dlakonng aTnv NAEUpa avappoPnong,
€4V UNApXeL.

Awote npocoxn otn Beon Tng
onng NANPWONG NOU XpNGLUOMoL-
eital wg otoplo e€agpwoang. Be-

BalwBeire 6TL TO UYPO TNV €€0d0 dev pno-

pel va npokaAeoel BAABeg oe aropa n

avTikeipeva.

e feopifre TNV TGNG NANPWONG yia va
pewwBel n nieon Tou uypoU Nou napa-
pevel HeTa&u Twv duo BaABidwv.

e ApalpEDTE TNV TANA EKKEVWONG ano
TO OWHA TNG avTAlaG yla va ekkevwBetl
EVIEAWG N avTAia.

H anoppuwyn autou Tou npoloviog N Twv
e€apTnpatwy Tou Ba Npénet va yivetat oud-
(WVa PE TOUG TOMIKOUG KAVOVEG XPNGLHO-
nolwvtag Ta dnpoola N WLWTIKG cucThpaTa
aMoKOULONG anoppLUHAaTwy.
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Orijinal belgenin tercimesi.

Satin aldigmiz Urin, yiksek performansl
ve kaliteli bir Grindlr. Bu Urinin beklen-
tilerinizi en iyi diizeyde karsilayabilmesi icin
kullanim kilavuzuna uygun kurulum yapiniz.
Uygunsuz kullanimdan kaynaklanan hasar-
lar garanti disidir.

Kilavuzda belirtilen isaretlere dikkat ediniz!

GUVENLIK
TALIMATLARI

Bu kullanim kilavuzu kurulum, isleyis ve ba-
kim sirasinda dikkat edilmesi gereken temel
bilgileri icerir. Kullanim talimatlannin, montaj
ve calistirma oncesinde kurulum yapan kisi
ve personel/ydnetici tarafindan okunmasi gok
onemlidir. Bu talimatlar daima, pompanin ko-
nuldugu ve kuruldugu yerde hazir bulundurul-
malidr.

Givenlik talimatlarina uyulmamasl, cihazin ga-
ranti digi kalmasina sebep olabilir

Bu kullanim kilavuzundaki giivenlik talimatlan
asag|daki sembollerle isaretlenmistir. Bunlara
uyulmamas! tehlike yaratabilir.

A Kisi icin genel tehlike
A Yuksek gerilim tehlikesi

DIKKAT! Makineler ve isletim tehlikesi

Calisanlarin egitilmesi

Calisanlar isletme, bakim, muayene ve montaj
icin belirli bir yeterlilik seviyesinde olmalr ve
kullamim' kilavuzunu butin ayrintilanyla oku-
malidir. Sorumluluk alanlan  diizenlenmesi,
yeterlilik ve calisanlann izlenmesi, tam yetkili

bir operatdr tarafindan gergeklestirilmelidir.
Calisanlann bazilari gerekli bilgi dizeyinden
yoksunsa hepsine ayni egitim ogretimi sagla-
mak gerekir.

Islemlerin emniyet bilinciyle
gerceklestirilmesi

Kullanim kilavuzundaki givenlik talimatlarina,
kazalarnin tnlenmesi konusunda ulusal diizey-
deki diizenlemelere ve calisma ve is givenlii
hakkinda yurirlikte olan dizenlemelere uyu-
nuz.

Operator/kullaniciicin glivenlik
talimatlari

Yararlukteki hukimler, givenlik icin yerel yo-
netmelikler ve hitkimler dikkate alinmalidir.

Yiiksek gerilimden kaynaklanacak tehlikelerin
onine geginiz.

Yirirlikteki yonetmelikleri dikkate aliniz.

Montaj, muayene ve bakim icin
guvenlik talimatlari

Baslangicta, yalnizca makine kapaliyken islem-
leri gerceklestirmelisiniz. Pompa ya da sagliga
zararll maddelerin pompalandigi gruplar hasar
gormemis olmalidir.

Islemler sona erdikten hemen sonra, tim koru-
ma ve giivenlik aygitlanni yeniden baslatmaniz
gerekir. Tekrar isleme konulmadan once, bu
parcalanin etkinligi, gecerli kural ve hiikimlere
uygun olarak kontrol edilmelidir.

Ozerk degisiklikler ve yedek
parca uretimi

Makinede yapilacak degisiklikler, sadece Ure-
ticinin izni dogrultusunda gerceklestirilebilir.
Ureticiden elde edilecek orijinal yedek parca ve
aksesuarlarin kullanitmasi gtvenli bir kullanim
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safjlayacaktir. Baska parcalann kullanitmasin-
dan dogabilecek sonuglardan dolayr sorumluluk
kabul edilmez.

izin verilmeyen calisma modu

Sadece dogru kullanildigi takdirde makinenin
givenli calismasi garanti edilir. “Teknik Ozellik-
ler" boliminde belirtilen sinirlar hicbir kosulda
asilmamalidr.

Kazalarin onlenmesine iliskin
aciklamalar

Asla tek basiniza calismayiniz; daima koruyucu
kask ve gozlikler takip emniyetli ayakkabilar
giyiniz; bunlarin yani sira gerekirse emniyet ke-
meri kullaniniz.

Kaynak aletini veya elektrikli cihaztan kullan-
madan dnce, patlama tehlikesi olup olmadigini
kontrol ediniz.

Temizliginize ve sagliginiza dikkat ediniz.

Calisma alaninda hicbir zehirli gaz olmadigin-
dan emin olunuz.

Is givenligi ile ilgili yanetmeliklere uyunuz ve
ilk yardim ¢antasi bulundurunuz.

Bazi durumlarda pompa ve birlesenleri isinabi-
lecegjinden, yaniklara karsi dikkatli olunuz.

Patlama riski olan alanlarda montaj icin ozel
dizenlemeler vardir!

Bu aleti, 8 yasindan biyik cocuklar ve fiziksel,
duyusal ya da zihinsel engeli olan kisiler veya
tecriibesiz ve bilgi eksikligi olan kisiler, cihazin
kullanimindan dogabilecek tehlikeleri anlama-
lar ve denetim altinda bulunmalarr kaydiyla
kullanabilirler. Cocuklarn aletle oynamasina
izin verilmemelidir. Kullanicinin yapacag te-
mizlik ve bakim, denetim altinda bulunmayan
cocuklar tarafindan yapitmamalidir.

TURKCE ——

Pompa veya kontrol panelindeki
elektrik tesisati Gzerindeki dizenle-
meler sadece yetkili bir elektrikci ta-
rafindan yapitmalidir.

Sadece, yiksek hassasiyetli bir dife-
ransiyel anahtariyla kontrol edilmis,
givenlik normlarina uygun prizlere
ompay! bagladijinizdan emin olunuz
FRED, 30 mA).

Her midahaleden Gnce pompay!
elektrik fisinden cekiniz.

Gug kablosunda mekanik veya kimya-
sal hasar olup olmadigini kontrol edi-
niz. Kablo hasarli veya bikilmisse
degistiriniz.
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KULLANIM

Evo-Multipress pompa, siispansiyonda,
ne mekanik veya kimyasal yollarla pom-
paya yapisabilecek olan Llifli ya da asin-
dirict maddelerin kati parcaciklari, ne
de pompa yap! malzemesi ile uyumluluk
gostermeyen sivilar olmadan temiz swvi-
lari pompalamak kendinden emisli, cok
asamali bir pompadir.

Pompa, asagidaki sistemlere su pompa-
lamak icin de kullanilabilir:

e su dagitim sistemleri
® sulama
e yagmur suyunun geri kazanimi

Evo-Multipress, pompadan, genlesme
tankindan, rekorlardan, manometreden
ve esnek hortumdan olusan, dnceden bir-
lestirilmis ve kablolari dosenmis olan bir
Unitedir:

e kullanim noktalarinin acilip
kapanmasina bagli olarak pompayi
calistirir ve durdurur;

e su darbesinin etkilerini hafifletir;
e kullanima hazir
Genlesme tankinda bulunan zar, bir ta-
nesini su digeri de gaz icin olmak Uzere
onu iki bolmeye ayirmaktadir. Su bélmesi,
sivinin toplanmasina ve kullanicinin tale-
bine istinaden tedarik edilmesine imkan
saglamaktadir. Bolmede bulunan gaz
sivi toplandiginda sikismakta, sivi kulla-
nim noktalarina tedarik edildiginde ise
genlesmektedir. Pompa basinci artirmak
suretiile sivi borular araciligr ile kullanim
noktalarina sevk etmektedir, pompa su
devresinin basincini kontrol eden elektro
mekanik basinc olcer tarafindan calisti-
rilip durdurulmaktadir. Suyun alinmasi
ile borudaki basinc¢ azalir, basinc¢ dlcere
girilen midahale basincina ulasildiginda
pompa calistirilir. Talebin azalmasi ile
basinc, durma basincina ulasilana kadar
artar.

Genlesme tanki, pompanin calisma ve
durma dongdlerini etkilemektedir.

Basinc Olcerin onceden gerceklestirilen
bir kalibrasyona ve genlesme tanki bir
on yiklemeye sahip olup bunlar, isleyisin
optimum diizeye ulastirilabilmesi icin ku-
rulum ihtiyaclarina gore degistirilmeleri
gerekmektedir.

Yanici ve/veya patlayici sivilarla
pompay! kullanmayiniz.
Pompanin yanlis kullanimi kisi-
ler ya da esyalar tzerinde hasar-
lara ve/veya yaralanmalara se-

bep olabilir. Uriiniin yanlis kullanimi
garantiyi gecersiz kilacaktir.

Not

Pompa icme suyu ile kullanim icin uygun-
dur (ACS).

Calisma Sinirlari

e Pompalanan sivinin sicakligr +5°C ve
+50°C arasinda, pompanin malzeme-
leriyle uyumlu olmalidir.

e Maksimum oda sicakligi: +40°C;

e Maksimum isletme basinci: 8 bar (0,8
MPa);

tablodaki (Sekil 5] teknik 6zellikler:

Durum | Tanim

1 Pompa tipi

Akis araligl

Yayginlik aralig

Asgari yayginlik

Diizey numarasi

Gerilim

Frekans

Motor devri

O[O [ J|o~|OCT |~ |W[IN

izolasyon sinifi
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Elektrikli pompa tarafindan
emilen kuvvet

11 Sozde akim

10

12 Kodansatorin kapasitesi
13 Koruma sinifi

14 Sivinin maksimum sicakligi
15 Seri numarasi

16 Uretim tarihi

Ses basinci seviyesi

Ses basin¢ seviyesi asagidaki modeller
icin 70 dB'den (LPA) daha azdir:
Evo-Multipress 340 SX Logic Safe, Evo-Mul-
tipress 340 50 Logic Safe.

Maksimum yayginlik
Eke bakiniz A1

Tasima ve depolama

Teslim alirken, elektrikli pompanin nak-
liye sirasinda hasar gérip gormedigini
kontrol ediniz; hasar gérmisse hemen
saticinizla irtibata geciniz.

Hasar gortp gérmedigine bakmak icin:

e Ambalaji kontrol ediniz;

e Uriiniin ambalaj icindeki parcalarini
cikartiniz;

e Hasarli parca olup olmadigini gérmek
icin Uridnl inceleyiniz;

e Eger herhangi bir hasar gorirseniz
saticiniza basvurunuz.

Eger ariza varsa saticiya Urlnd iade et-
mek Uzere ayni ambalaji kullaniniz, aksi
takdirde yerel dizenlemelere uygun bir
sekilde ambalaj malzemelerini imha edi-
niz.

VAN

Uriind, gecerli giivelik yénetme-
liklerine uygun bir sekilde tasiyi-
niz.

TURKCE ——

Saklama sirasinda Urdnid nem, toz, Isi
kaynaklari, mekanik hasarlardan ve su
kalitesinin etkilenmemesi amaciyla, daha
sonra pompa ile temas edecek parcalari
disaridan gelebilecek kirlerden koruyu-
nuz.

MONTAJ

Otoklavi diiz bir zemine yerlestiriniz ve
fan motorundan yayilan sogutma havasi-
nin normal akisi icin herhangi bir engel
bulunmadigindan emin olarak, pompayi
baslatma ve calisma sirasinda hareket
etmeyecek sekilde emniyete aliniz.

Pompa, iyi havalandirilan bir alana mon-
te edilmelidir, ortamin bagil nem orani,
yogunlasma olmaksizin %50'den (40°C)
daha yiiksek olmamalidir.

Kurulum yapilacak yerin, monte edilecek
pompa sistemi ve sonrasindaki bakim is-
lemleri icin yeterince biyik oldugundan
emin olunuz.

Pompanin monte edilecegi odanin veya
yerin, olasi su kacaklari ya da pompanin
kendisinden kaynaklanacak diger olaylar
sirasinda su basmayacagindan emin olu-
nuz.

Oda sicakliginin, tabloda belirtilen de-
gerlerden daha ylksek olmadigina emin
olunuz.

Yaralanma riski olan sistem co-
kislerini engellemek icin maksi-
mum calisma basincina uygun

borular, parcalar ve aksesuarlar kullani-
niz.

Tim boru baglantilari, yerel di-
zenlemelere uygun ve kalifiye
personel tarafindan yapitmalidir.

Pompa Uzerinde yapilacak bakim sirasin-
da, kurulmus sistemi bosaltmak zorunda
kalmamak icin emis tiplerinin ve dagitim
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pompas! Uzerine kapatma vanalarini yer-

lestirmenizi dneririz.
pali bir sekilde birkac saniyeden

A fazla calisirsa sivi 1sinir. Dagitim

Uzerindeki kesme vanasi kapali konum-

Eger pompa, dagitim vanasi ka-

dayken pompayi kullanmayiniz.

Ozellikle pompanin emis tarafindaki gév-
de ve borulardaki hava bosluklarini onle-
mek icin pompa kurulmus olmalidir.

X X v v

Borular ve vanalar dogru boyda olmalidir.

Boru hatlari mekanik olarak emisi ve da-
gitim pompasini yikle ve asiri torkla si-
kistirmamalidir.

Eger esnek borular kullanilacaksa emisin
yaratacagl vakumlama ytzinden daral-
malari onlemek icin emise yari sert bir
boru monte ediniz.

Pompa bir kuyudan ya da yagmur suyu-
nun geri kazanimi icin olan bir su tankin-
dan su pompalamak icin kullaniliyorsa
emme borusunun girisine bir filtre tak-
manizi dneririz.

Filtrenin  durumunu periyodik
A olarak kontrol edip temizleyiniz
ya da bir benzeriyle degistiriniz.
Pompanin emdigi sivinin altta olmasi du-
rumunda, pozitif emisli sistem monte edi-
lir. Sekil 1
1. Kapatma vanasi
2. Basinc olcer
3. Doldurma kapag:
4. Manometre
5. Tek yonli vana
6. Genlesme tanki

Pompanin emdigi sivinin Ustte olmasi

durumunda, negatif emisli sistem monte

edilir. Sekil 2 (veya Sekil 3, sadece kendin-

den emisli pompa icin)

1. Kapatma vanasi

2. Basinc olcer

3. Doldurma kapagi

4. Manometre

5. Tek yonlu vana (Sekil 3'te verilen ken-
dinden emisli pompa ile kurulum aci-
sindan elzemdir)

6. Genlesme tanki

7. Ayak vanasi

Pompanin dogru kurulumu cekis icin ge-
reklidir.

e Emis borusunu mimkin oldugunca
kisa tutmayr saglamak icin pompays,
tankin ya da kuyunun yakinina yerles-
tiriniz. Boylece cekme siiresi, 6zellikle
ylksek irtifada emis olmasi durumun-
da azalir;

e En azindan, pompanin emis agzinin
capina esit bir emis borusu kullaniniz.
Emis ylkseklik farki 4 metreden fazla
olmasi durumunda, borunun biyik
bir kismini kullaniniz.

¢ Hava sikismalarini onlemek icin emis
borusunu en azindan pompalanacak
sivinin 0,5 metre altina daldiriniz (Se-
kil 2, Sekil 3 H1>=0,5 mJ;

e Emis borusunun sonuna filtreli bir
ayak vanasi (Sekil 2) ya da kendinden
emisli pompa icin emis agzina tek
yonli vana (Sekil 3) takiniz.

e Emis borusunda kesin sizdirmazlik
saglaymniz;

e Emis yolu icin genis dirsekler kulla-
niniz;

Kendinden emisli pompalar icin emis
yiksekliginin H2 (Sekil 3] olmasini sag-
lamak icin tablodaki minimum ylksekli-
gin H3 [emis agzinin merkezi ve tek yonli
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vana arasindaki] veya H4 [emis agzinin
merkezi ve ilk baslama noktasi arasinda-
ki] oldugundan emin olunuz.

ELEKTRIK
BAGLANTISI

A UYARI:

e Mevcut sebeke baglantisinin tablodaki
gerilim ve frekansla ayni oldugundan
emin olunuz.

e Elektrik baglantisi yerel normlar dog-
rultusunda insa edilmelidir.

e Pompaya herhangi bir midahalede
bulunmadan dnce elektrikle baglan-
tisini kesiniz. Elektrik baglantisinin
yanlislikla harekete gecmeyeceginden
emin olunuz.

e Elektrik iletkenleri 6zellikle yiiksek
sicakliklardan, titresimlerden ve
herhangi bir mekanik ya da kimya-
sal hasardan dogabilecek soklardan
korunmalidir.

e Elektrik hatti kisa devre korumasi
icin bir cihazla, yiksek hassasiyeti
olan (30 mA)] bir kacak akim rolesiyle
(kacak akim cihazi) donatilmis ve ge-
ciktirici sigorta ya da manyetik devre
kesiciyle korunuyor olmalidir.

e Elektrik hatti, temas acikligi mesafesi
icin yerel normlara uygun bir harici
sebeke anahtariyla donatilmis olma-
lidir.

Tek fazli motorlar

Tek fazli motorlar, asiri termik yiike ve
sarimda takilan isil cihaz tzerindeki aki-
ma karsi korumalidirlar. Motor koruma-
si, elektrik motorunun sogutulmasi icin
gerekli zaman gectikten sonra otomatik
olarak sifirlanir. "Dizensizlik durumlari
icin 0zet kilavuz"a bakiniz.

TURKCE ——

Elektrik baglantisi

Sistem pompaya dnceden monte edilmis
olup fisin elektrik prizine takilmasi yeter-
lidir.

Elektrik baglantilari, pompa terminal
kutusu ve basinc dlcerin kapaginin ic se-
masina gore gerceklestirilmistir (bakiniz
Sekil 4)

CALISTIRMA

Zarli genlesme tankinin kontrolii

Yaralanma riski! Gazin giris ba-
A sincinin cok yiiksek olmasi, zarli

genlesme tankinin hasar gérme-
sine neden olabilir. izin verilen azami ca-
lisma basinci tankin plakasinin tzerinde
belirtilmis olup kesinlikle asilmamalidir.
Dolum siireci sirasinda gaz giris basincini
kontrol edin.
Otoklavin  optimum isleyisi icin zarli
genlesme tankinin icinde bulunan gaz
giris basincinin midahale basinci ile
orantili olmasi sarttir. Genlesme tankina
fabrikada hava ile on yikleme yapilmis
ve belirli bir giris basincina gore kalib-
re edilmistir (bakin genlesme tanki veril
plakasl).

Hizmete almadan once ve basinc olcer
Uzerinde ayar degisikliklerinin ardindan,
gaz basincinin tekrar kontrol edilmesi
tavsiye olunur. Zarli genlesme tankinin
su tarafindaki basinci tahliye edin ve bir
basinc oOlcer kullanmak sureti ile zarli
genlesme tankinin gaz dolum vanasinin
Uzerinde gaz basincini kontrol edin.

Gaz basinc degeri yaklasik olarak pompa
midahale basin¢ degerinin %10 eksigine
tekabill etmelidir.

Gaz giris basinc degeri cok duslk ise
hava ekleyin.
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Eger gaz basinc degeri cok yiiksek ise
vanayi kullanarak hava tahliye edin.

Pompa, sadece sivi ile doldurul-
duktan sonra baslatilabilir.

Pompayi calistirma
Eger elektrikli pompa uzun sire
kullanilmadan durduysa yeniden

baslatmadan dnce dolum islemi-

ni tekrarlayiniz.

Sivi seviyesinin altindaki pompanin
montaji (pozitif emisli sistem emisi).
Sekil 1

1. Pompanin, asagl akis kesme vanasini
kapatiniz (dagitim tarafi).

2. Pompanin yukari akis kesme vanasini
aciniz (emme tarafi).

3. Havayi disari cikartmak icin doldurma
kapagini gevsetiniz, doldurma deligin-
den sivi disari akana kadar pompa gov-
desini ve emme borusunu tamamen
doldurunuz.

4. Doldurma kapagini sizdirmayacak se-
kilde sikiniz.

5. Pompayi calistiriniz ve asagi akis kes-
me vanasini (dagitim tarafi) pompa
govdesinde kalan havayr ve baslangic
sirasinda biriken basinci disari ¢ikart-
mak icin yavasca aciniz.

Pompa, kapali dagitim tzerinde-
A ki kesme borusuyla calismaya-

caktir. Tahliye vanasi, pompa
basladiktan kisa siire sonra sivinin asiri
Isinmasindan dogacak zararlarin dnine
gecmek icin acilir.

Sivi seviyesinin lizerinde kendinden
emisli pompa montaji (negatif emisli

sistem emisi). Sekil 2, Sekil 3 ve "Mon-

taj" Tablo 1.

1. Pompanin asagi akis borusunun ser-
best oldugundan emin olunuz (dagitim
tarafi).

2. Pompanin, asagi akis kesme vanasini
aciniz ([dagitim tarafi).

3. Sekil 2'yi kurmak icin Pompanin yu-
kari akis kesme vanasini aciniz [emis
tarafi).

4. Hava cikisina izin vermek icin pompa-
nin yakinindaki bir muslugu aciniz.

5. Doldurma kapagini cikartiniz. Pompa-
nin alt tarafindaki (dagitim tarafi) bo-
ruya bir doldurma kapagi kurduysaniz
kapagr kaldiriniz ve doldurmak icin de-
ligi kullaniniz. Aksi takdirde pompanin
dolum deligini kullaniniz.

6. Pompa gdvdesini ve emis borusunu
(Sekil 2) svi ile tamamen doldurunuz
ya da sadece pompa govdesini (Sekil 3)
bir huni yardimiyla, sivi deligin agzina
gelinceye kadar doldurunuz.

7. Pompanin dolum kapagini kapatiniz.

8. Eger doldurma deligi borunun tzerine
monte edilmisse tlip ve pompayi ayrica
sivi bu ikinci deligin de agzina gelince-
ye kadar doldurmaya devam ediniz.

9. Ikinci doldurma kapagini yerlestiriniz.

10. Pompayr baslatiniz ve sivi pompa-
lanmasini bekleyiniz. Pompa 5 dakika
boyunca sivi emisi icin calisabilir. Eger
pompada basinc ve akis olmazsa 1 - 10
arasindaki adimlari tekrarlayiniz.

Sekil 3'deki tek yonli vana, durma anin-
daki sifon etkisinden dogan pompa bosal-
masini onlemek icin hizmet vermektedir
boylece sonraki baslangic icin pompa
govdesinde sivi kalir.

Ayak vanasi ya da emme agzin-
A daki tek yonli vana olmamasi

halinde, her baslangictan dnce
doldurma islemli tekrarlanmalidir.
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Aksi halde pompanin basinci art-
A tirma sorunu olur, 1 - 10 arasin-
daki adimlari tekrarlayiniz. Bir-
kac denemeden sonra pompa hala
dizgin calismiyorsa bozukluklar kisim-

daki "Dizensizlik durumlari icin 6zet kila-
vuz"a bakiniz.

Basing élcerin kalibrasyonu (Sekil 4)

Basinc dlcerin calisma ve durma basinc,

fabrikada ayarlanmistir.

Sistemin ozelliklerine uygun hale getir-

mek amaci ile basinc¢ dlcerin ayarlarinin

nasil degistirilecegi asagida izah edil-

mektedir.

e Diferansiyel somunu tamamen
gevsetin (1];

¢ Asgari midahale somununu (2],
temas noktalarinin kapanma
degerini belirleyene kadar déndiirin
(pompanin baslatilmasi), saat yonin-
de déndirildiginde baslatma basinci
artmakta, tersine dondirdldiginde
ise azalmaktadir;

e Diferansiyel somunu (1), arzu edilen
durma basincina ulasana kadar sikin.

Elektrikli pompayi, tabloda belir-
tilen standart performans sinir-
larricinde kullaniniz.

Pompanin devreye girmesi
Pompanin, yukari akis kesme va-
nasi (emis tarafi] kapaliyken ca-

A lismadigindan  kesinlikle emin

olunuz. Pompanin kuruyken calismasi,
asiriiIsinmaya ve pompanin zarar gorme-
sine sebep olabilir.

Elektrikli  pompayi, tamamiyle

kapali asagi akis kesme vanasiy-

la (dagitim tarafi) dondirmeyiniz.
Bu durumda su icindeki sistem asiri isi-
nir, cihazin hasar gorme riski olusur ve
sivinin disari tasmasi durumda yaniklar

TURKCE ——

olusabilir. Pompayi kapatip sistemi sogu-
maya birakmak gerekir.
Hidrolik bilesenler zarar gor-
misse kavitasyon durumunda
pompay! kullanmayiniz.

Pompanin asagi akis tarafindaki

basinci (dagitim tarafi) asla,

pompanin Uzerinde belirtilen PN
maksimum calisma basincini asmamali-
dir, "Calisma sinirlari” bélimuine bakiniz,
Sekil 5. Pompanin asagi akis yonindeki
basing, pompa ve emis Uzerindeki basing-
tan gelen basinc toplamini vermektedir
(pozitif emisli sistem montaji icin yer ce-
kiminin su kaynagi ya da su sistemine el-
verisli ya da gerekli olmalidir).

1. Pompanin asagi kapatma (dagitim ta-
rafi) ve yukari akis vanalarinin acik po-
zisyonda oldugundan emin olunuz.

2. Pompayi calistiriniz.

3. Eger pompa, kisa sirede dogru calis-
ma kosullarina ulasmiyorsa pompayi
kapatiniz.

4. "Pompayr calistirma” adimini tekrar-
layiniz.

LOGIC-SAFE

(Elektropompanin korunmasi icin elektro-
nik cihaz Evo-Multipress 340 SX Logic
Safe, Evo-Multipress 340 50 Logic Safe)

Evo-Multipress  model  elektropom-
palar entegre olarak LOGIC SAFE ile
donatilmistir.

Elektropompanin elektrik parametrele-
rini ve suyun sicakligini kontrol ederek
onceden ayarlanan degerler ile kuru
calismadan, motorun asiri 1sinmasindan
ve cok ylksek su sicakligindan kaynakla-
nan dederler arasindaki farki kaydeden
bir cihazdir.
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) Futun ®

Flotec.
LOGIC-SAFE

Kontrol paneli

Yesil “Guc acik” (Power on) LED isigi
yaniyor: Pompa glic kaynagina bagl.

Sari "Pompa acik” [Pump on] LED isig
yaniyor: Pompa calisiyor.

Sari “Pompaacik” LED isigiyanip sénuyor:
Pompa calisiyor ve “kuru calisma” anor-
mal durumu bildiriliyor. Eger bu anormal
durum devam ederse, sistem kesin alarm
verir (kirmizi led yanip séner).

Kirmizi “Ariza” (Failure) LED 151§ yaniyor:
Motorda asiri yuk.

Kirmizi “Ariza” LED 1s1§i yanip sonulyor:
Kuru calisma veya su sicakligi cok ylksek
seviyede.

Yesil “Yeniden Baslat” (Restart] LED 151§
yaniyor: Anormal durum sonrasi yeniden
baslatma.

Kuru calisma

Kuru calisma durumunda pompa durur.
Parametreler pompanin  dzelliklerine
uygun olarak onceden ayarlanmistir.

Not: kuru calisma yanip sénen sari “Pom-
pa acik” LED 1s1gr ile dnceden bildirilir. Bu
durum devam ederse, sistem yanip sénen
kirmizi “Ariza” LED 1s1G1 ile bildirilen kuru
calisma uyarisi verir.

Sistemi yeniden calistirmak icin “Yeniden
Baslat” tusuna basin.

Asiriyiikten koruma

Asiriyik (asiri elektrik enerjisi alma) ha-
linde pompa durur. Cihazin aldigi glicin
pompanin nominal degerini asmasi ha-
linde pompa durur ve asiri gerilime karsi
korunmus olur.

Bu anormal durum sabit yanan kirmizi
“Ariza” LED 15131 ile bildirilir.

Sistemi yeniden baslatmak icin yesil "Ye-
niden Baslat” tusuna basin.

Asiri sicakliga karsi koruma

Su sicakligr onceden ayarlanmis olan kri-
tik degeri astiginda pompa durur.

Bu anormal durum yanip sonen kirmizi
“Ariza” LED 15131 ile bildirilir.

Boyle bir durumda, sistemi yeniden
calistirmadan once sogumasini bekle-
mek gerekir.

Sistemi yeniden calistirmak icin “Yeniden
Baslat” tusuna basin.

Yeniden calismaya baslama

Anormal durum nedenlerinin ortadan
kaldirilmasi

Techizati ve sistemi normal calistirmaya
devam etmek icin Yeniden Baslat tusuna
basin.

Glc kesintisi olmasi durumunda, sistem
otomatik olarak yeniden calisir hale ge-
lecektir.

BAKIM

Sisteme herhangi bir midahale-

de bulunmadan once elektrikle

baglantisini  kesiniz.  Elektrik
baglantisinin yanlislikla harekete gecme-
yeceginden emin olunuz.
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"Glvenlik talimatlar” bolimune
bakiniz.

AN\

e Normal sartlarda elektrikli pompalar
herhangi bir planli bakim gerektir-
mezler.

e Sorunlarin mimkin oldugunca on-
lenebilmesi icin basinc saglayiciyr ve
akim emiciyi diizenli olarak kontrol
ettirmenizi oneririz. Basinc distsd,
elektrikli pompanin tzerinde asinma
oldugunun belirtisidir. Akim emicideki
bir artis, elektrikli pompadaki anor-
mal mekanik bir sirtinmeye isaret
eder.

e Elektrikli pompanin temizlenmesi ve
yipranmis parcalarin degistirilmesi
icin derinlemesine bir bakim gereke-
bilir.

e Eger elektrikli pompa uzun sire
kullanilmayacaksa (6rnegin btin bir
sezon boyunca), tamamen bosaltip
temiz su ile durulamanizi ve kuru bir
yerde saklamanizi dneririz.

Yilda asgari iki kez genlesme tankini kon-
trol edin, 6n ylkleme basincini, contalarin
sizdirmazliklarini kontrol edin ve gorsel
olarak olasi hasar ve/veya korozyon izleri-
nin bulunup bulunmadigini kontrol edin.
On yiikleme basinci kontrolii icin pompayi
kapatin ve su sisteminin basinci sifira
disene kadar tesisattan su tahliye edin.

Kontrol tamamlandiginda sistemi eski

haline getirin.

DUZENSIZLIK
DURUMLARI iCiN OZET
KILAVUZ

A

"Glvenlik talimatlar” bolimuUne
bakiniz.

TURKCE ——

Gaz basinci kontroliinii
gerceklestirirken genlesme tanki hava
supabindan su cikiyor

e Tankin ic zari hasarli = tankin ic zarini
ya da tanki degistirin

Pompanin calismamasi

e Giic sinyali olmamasi = elektrik bag-
lantilarinin gevsek ya da hasarli olma-
digindan emin olup anahtari ceviriniz

e Sebeke gerilimini kontrol ediniz

e Sigortanin atmasi = kablolarda ve bag-
lantilarinda hicbir hasar olmadigindan
emin olunuz ve sigortayi degistiriniz

e Tek fazli motora termik koruma
miidahalesi = Motorun sogumasiyla
birlikte otomatik olarak dizelecektir

e Motor koruyucu anahtarin midahalesi
= kablolarda ve baglantilarinda her-
hangi bir hasar olmadigindan emin
olunuz; pompanin, hasarli pompanin
cevrilmesi sonucu mekanik olarak
bloke olmadigindan ve olduysa bir
benzeriyle degistirildiginden emin
olunuz

e Gic hatti hasarli = degistiriniz

e Pompa mekanik olarak bloke oldu =
temizleyiniz

e Arizali kontrol tertibati = basinc olceri
degistirin

e LOGIC-SAFE devreye girdi.

Pompanin calismasi, motor korumasi-
nin devreye girmesi sebebiyle bir siire
sonradurur

e Asiri akim cekimi = pompanin calisma
durumunu kontrol ediniz

e Hidroligi etkileyen yabanci cisimler
olmasi = hidroligi temizleyiniz

e Tek fazli motor termik korumasina
midahale = motorun sogumasiyla
birlikte otomatik olarak dizelecektir,
montaj kosullarini kontrol ediniz
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e Termal koruma ya da sigorta ayar!
uygun degil = pompanin nominal akim
korumalarini kontrol ediniz

e Hasarli giic kablosu = bileseni degis-
tiriniz

e Hasarli motor = bileseni degistiriniz

LOGIC-SAFE devreye girdi.

Pompa basladi ama sivi dolasmiyor

e Pompa hazir degil = "pompayi calistir-
ma"” talimatlarini tekrarlayiniz

e Pompa hava emiyor = sivi seviyesini,
ayak vanasinin isleyisini ve emis boru-
sunu kontrol ediniz.

e Ayak vanasi kapali konumda bloke
oldu = vanayi degistiriniz ya da temiz-
leyiniz

e Sadece kendinden emisli pompalar
icin: Dagitim borusunun icindeki tek
yonll vana Uzerindeki sivi situnu,
kendinden emisli pompayi engelliyor
= engellenen tahliye borusunu bo-
saltiniz. Tek yonld vananin dagitim
borusundaki siviyl tutmadigindan
emin olunuz. Calistirma prosedirini
tekrarlayiniz.

Pompa performansinin diisiikliigii

e Borular tikanmis = borulari kontrol
ediniz

e Pompa dogru sekilde hazirlanmamis
= "pompa calistirma” talimatlarini
tekrarlayiniz

e Basinc olcer kalibrasyonu diisiik =
basinc dlceri ayarlayin

e Sadece kendinden emisli pompalar
icin: ic vana kapali degil = bir mus-
lugu, basincta ya da akistaki artis
distinceye dek yavas yavas kapatiniz.
Gereklik akis gerceklesinceye kadar
muslugu boyle yavas yavas aciniz.

Pompa performansi degisken

Pompanin emis basinci cok disin ya
da kavitasyon var = pompanin giris
kosullarini kontrol ediniz

Emis borusu pislikten kismen tikan-
mis = emis borusunu yeniden temiz-
leyiniz

Emis borusunda sizinti = emis boru-
sunu onariniz ya da yenisiyle degisti-
riniz

Emis borusunda hava var = emis bo-
rusunu havalandiriniz, “pompa calis-
tirma” talimatlarini tekrarlayiniz
Sadece kendinden emisli pompalar
icin: Pompanin icindeki basinc farki
cok distk = bir muslugu dagitim
basinci dengelenmeyinceye ve gurilti
azalincaya kadar yavas yavas kapatiniz

Giic kapatildiginda pompa geriye dogru
calisiyor

Ayak vanasl ya da tek yonli vana
arizali veya acik konumda kilitlenmis
=vanalari kaldiriniz ve temizleyiniz ya
da yenisiyle degistiriniz

Emis borusunda sizinti = emis boru-
sunu kaldiriniz ve onariniz.

Pompa sik sik calisip duruyor

Tankin ic zari hasarli = tankin ic zarini
degistirin

Genlesme tanki gaz basinci, basing
olcerin kalibrasyon basincina gore
hatali = gazin basincini, pompa mi-
dahale basinc degerinin %10 eksigi
olacak sekilde ayarlayin

Ayak vanasi sizintisi = ayak vanasini
temizleyin ya da degistirin

Pompa stop etmiyor

Basing dlcer kalibrasyonu hatali (cok
ylksek) = basinc dlceri, pompanin
basin¢ sinirlari dahilinde ayarlayin
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e Emis borusunda hava var = emis
borusunu havalandiriniz, “pompa
calistirma” talimatlarini tekrarlayiniz

SOKME VE IMHA

Sisteme herhangi bir midahale-

de bulunmadan once elektrikle

baglantisini  kesiniz.  Elektrik
baglantisinin yanlislikla harekete gecme-
yeceginden emin olunuz.

e Givenlik normlarina sadik kalarak
pompa sistemini elektrikten kesiniz.

e Sistem basincini distirmek icin
pompaya en yakin kullanim noktasini
aciniz.

e Dagitim tarafindaki kapatma vanalari-
ni kapatiniz ve emis tarafindaki kapat-
ma vanalarini da kapatiniz.

Bosaltma icin de kullanilan dol-
A durma deliginin konumuna dik-
kat ediniz. Sivi cikisinin insanlara

ya da esyalara zarar vermeyeceginden
emin olunuz.

e Kapaklar arasindaki sivi basincini
dustrmek icin doldurma kapagini
gevsetiniz.

e Pompayl tamamen bosaltmak icin
pompa govdesindeki tahliye kapagini
cikartiniz.

Bu Urlnin ya da parcalarinin imhasi, ye-
rel kamu sistemi normlarina gore ya da
ozel atik toplama merkezlerinde gercek-
lestirilmelidir.

TURKCE ——
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[epeBopf OpUTrMHaNbLHOro pykoBOACTBA MO
aKcnayaTaumm.

MprobpeTeHHoe BaMu yCTPOICTBO ABASETCS
BbICOKOIQBEKTUBHLIM  HACOCOM  BLICOKOTO
kauecTBa. [1pon3BenuTe yCTaHOBKY cornac-
HO PYKOBOACTBY MO 3KCMiyaTauuu, 4Tobbl
OXMAAHWS OT MOKYMKK BbIAW B MOHOM Mepe
onpaeaaHbl. [1oBpexXAeHWs,  BO3HUKLLNE
BCNeACTBME HeHaAnexallero Mcnonb3osa-
HUS, BEQYT K yTpaTe rapaHTuu.

[MosTomy obsasaTtensHo cobniopaiite ykasa-
HUSl, cofepsKalLMecs B HAaCTOALLEM PYKOBOS-
CTBE MO 3KCMnyaTaumu.

MHCTPYKLUUU MO
TEXHUKE BE3OIAC-
HOCTH

[laHHoe pyKoBOACTBO MO 3KCMUyaTaUyy CO-
NIEPXUT OCHOBHYIO M BAaXHYIO MHAOPMALMIO,
KoTopylo HeobxoaMMo CobAKaaTh BO BpEMA
MOHTaXa, 3KCTyaTaluu W TEXHUYECKoro 00-
CNYXUBaHUA yCTpoicTea. [lepen npoBeneHy-
eM paboT N0 MOHTAXY, a Takxe [0 BBOAA B
3KCMNYaTaUMi creyer yOemuTeCa B TOM, uTO
HACTOAIEE PYKOBOACTBO OyJET BHUMATENbHO
MPOYUTAHO MOHTAXHUKOM 1 CMIELMaNu3npOBaH-
HbIM  NepcoHanom/onepaTopoM.  PykoBoacTao
NONXHO BCETa XPaHWTbCS B OCTYNHOM MeCTe
MoOAN30CTI OT HACOCa W YCTaHOBKM.

HecobrioneHme MHCTPYKUWiA no TexHuke be3o-
NaCHOCTI MOXET NPUBECTM K yTpaTe rapaHTwii-
HbIX 00433TeNbCTB.

B HactoAwem PYKOBOJCTBE N0 3KCIUydTaLmu
UHCTPYKLL IO TEXHIKE 0e30nacHoCTH OTMe-
YEHbI CNELYIOLWMMI CUMBONAMA. HapyLueHme
[IaHHbIX MHCTPYKUWA MOXET NpuBECTM K BO3-
HWKHOBEHYIO OMACHbIX CUTYaLIA.

A 0611135 ONaCHOCTb A8 Moz
A OnacKocTb NOpaXeHa 3neKTpiue-

CKMM TOKOM

BHUMAHWE! Puck nospexzienuit v Heucnpas-
HOIA paboThl YCTPOIACTBA

KBanndunkaunsa nepcoHana

llepcoHan M0 3KCMAyaTauyMM, TEXHUYECKOMY
obcnyxwBarmio, ocMoTpy u cbopke ycTporicTea
J0NXeH 00130aTh COOTBETCTBYIOLIMM YPOBHEM
KBANM(UKALMY, A TaKXe ObiTb [eTasbHO 03Ha-
KOMJIEH C [JIaHHBIM PYKOBOACTBOM N0 3KCMfya-
Tauuu. Onepatop 00A3aH YETKO pacnpemeuTs
00513CTH OTBETCTBEHHOCTH, KOMNETEHLMM W MO-
HUTOpUHTA CPedu nepcoHana. Ecau nepconan
He 001afaeT Heo0XoUMBIM YPOBHEM KBAUOU-
KUy, HeobXOMMO NPOCTEANTH 33 TeM, 4Tobbl
OH Npuodpen CooTBETCTBYIOLLEE 00pa30BaHie i
MPOLLIES COOTBETCTBYIOLIMA MHCTPYKTAX.

[MpoBeneHune paboT B cooTBeET-
CTBMWE C NpaBUSIaMM TEXHUKM
be3onacHocTy

Cnepyert cTporo cobnioaTh MHCTPYKLMM MO Tex-
Huke 6e30MacHoCTH, coflepxaliuecs B HacTo-
AlLieM PYKOBOACTBE M0 SKCIAyaTalMK, A TaKxe
[IEICTBYIOUME HALMOHANbHBIE CTAHOAPTH ¥
[WPEKTUBLI MO TeXHYKE 6E30NACHOCTY 1, KpoMe
1010, BO3MOXHO eVCTBYI0LL{ME NPEANMCAHUA MO
0XpaHe Tpy/a, IKCNAyaTalMm 1 be3onacHocT.

NHcTpykumn no TexHuke beso-
nacHocTu gns onepaTopa/
nonb3oBaTens

LlonxHbl cobntoaaTbes AERCTBYIOUME NPEANy-
CaHWA, MECTHbIE HOPMATUBHbIE aKThI, @ TaKKe
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MONOXEHNUA, KaCatoLLMECA NpaBWIl TEXHUKN bes3-
0nacHocTy.

HpB,D,OTBpaTVITb 0MaCHOCTb NMOpPaXeHnA 3nek-
TPUYECKUM TOKOM.

Cobnionats AevicTaylowME HOPMb.

NHCcTpykunmn no TexHuke bes-
0MacHOCTM AN NpoBefeHuns
paboT no MoHTaxy, NnpoBepke
n Texobcny>xnBaHuio

PaboTbl M0 MOHTAXY, NPOBEPKE U TEXHWYECKOMY
00CNYXVBaHMIO YCTPOCTBA CAE/yeT NPOBOAUTS
TONbKO NOCAE OTKMKYEHN YCTaHoBKA. Hacocl
VAN TEXHWYECKME Y3Nbl [NA MEPeKayuBaHya
BPEAHbIX ANA 310P0BbA BELLIECTB TAKKE CE/yer
OTKIIOYUTb.

Cpasy nocne 3asepuwens pabot HeobxomuMo
BHOBb YCTAHOBUTb U 3aHOBO 3anyCTWThb BCE
ycTpoiicTea BesonacHocT v 3aumel. Nepen
MPOAONXEHIEM SKCIAYaTalUMM WX 3OHEKTUB-
HOCTb OMXHa ObITh NPOBEPEHA B COOTBETCTBIN
C MeViCTBylOWMMY NpaBUAMI U MPEANUCAHM-
MU,

CaMOI'IpOI/I3BOJ'IbeIe n3MeHe-
HUA KOHCTPYKUNN N N3TOTOB-
NleHne 3anacHbIX YacTen

Jliobble M3MEHEHMA B KOHCTPYKIMK HACcOCa MW
YCTAHOBKI Pa3peliaercs NPOU3BOAUT TONbKO
nocAe cornacoBakug ¢ npoussoguteneM. Opu-
TMHa/bHbIE 3aNACHbIE YACTV W ABTOPU30BAHHbIE
NPOK3BOANTENEM KOMIUIEKTYIOUIME CAYKAT AN
obecneyerus e30MaCHOCTY i HALEXHOCTH. Uc-
N0/1b30BaHNE APYIIX MIETANEH MOXET NPUBECTH
K aHHYAMPOBAHNIO rAPAHTUIAHOI OTBETCTBEHHO-
CTM 33 BO3HUKLLIA TakiM 00pa3oM yuepo.

I'IpMMeHeHme He Nno Ha3Ha4ye-
HUIO

3KCI'Iﬂy8TaLLl/IOHH8ﬂ HaIeXxXHOCTb MaLLNHbI 00e-
CMeYnBdeTCA TOMbKO Mpu MCNONb30BAHWI N0
Hd3HaYEHNIO. Hpe,ﬂ,eﬂbeIE 3HAYEHNA, YKd3aH-
Hble B /1aBe «[eXHUYECKME XapaKTEPUCTAKIA,
HE JJOJDKHbI NPEBLILIATHCA HIA NPK KaKKX 00cTo-
ATENLCTBAX.

Mepbl npepynpexneHns He-
CYACTHbIX C/lyyaeB

3anpeLieHo BbINOMHATL HEoOXomMMble paboTl
B ONMHOUKY; CfIeNyeT BCErAa WCMofb30BaTh
33UIMTHYI0 KACKY, 3ALLMTHBIE 0YKKM 1 3ALIUTHYIO
00yBb, @ Takxe, Npu HEobXOAMMOCTH, COOTBET-
CTBYIOLLME NPEAOXPAHHTENbHbIE PEMHY.

llepen BbINOSHEHWEM CBADOUHbIX PaboT Wi
Mepen  WCMONb30BAHWEM  3NEKTPUUYECKMX
YCTPOWCTB HEOOX0AMMO YOBANUTHCA B OTCYTCTBUMN
ONACHOCTH B3PbIBA.

YIEuTb BHUMAHWE YncToTe 1 310DOBbI0.

Y0eauTbCs B OTCYTCTBUYM ANOBMTHIX Ta308 B Pa-
foueit 30He.

CobnionaTb NpaBuna N0 OXpane TpyAa v XPaHUTh
B IOCTYNHOM MECTE anTeyky NepBoit noMoLy.

CyLLECTBYET 0NACHOCTb OXOTOB, Tak KaK B He-
KOTOPBIX CAy4asix Hacoc W cpeaa MoryT ObiT
HarpeThl 10 0YEHb BLICOKWX TEMNEpATYp.

[Inf yCTaHOBKM B MOTEHUMANbHO B3PbIBOONAC-
HOl 30HE HE00X0AMMO COOMIOAATL KOHKDETHbIE
npasunal

[laHtoe YCTPOICTBO MOXET ObiTb MCNI0NB30BAHO
[JETbMW B BO3PACTE 0T 8 ner, a TaKxe nuuaMm
C OTPaHNYEHHBIMK [IJMSI/NECKI/IMI/I, CEHCOPHbLIMU
U YMCTBEHHBLIMUN CNOCOOHOCTAMM MM He-
XBATKOM OMbITA ¥ 3HAHWIA TONBKO NPK YCIOBUN
Haf30pa Hall HAMW Wn NOCE NMPOXOXAEHNA
COOTBETCTBYIOLWIET0 WMHCTPYKTdXa OTHOCUTENb-
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HO WCMO/b30BAHUA YCTPOIACTBA 1 OCBOEHMUA
CBA3AHHbIX C €r0 3KCMyaTaLei onacHocTei.
[letam  3aMpewaerca urpatb C YCTPOICTBOM.
Yuctka 1 TexHuueckoe obenyxuBaxme yeTpoi-
CTBA HE JO/IXHbI OCYWECTBAATHCA NeToMM Be3
NpUCMOTPa.

PaboTbl, CBA3AHHbIE C 3NEKTPUYECKUM
MOAKIIOYEHNEM K HACOCY WA NyMbTy
YNPABNEHNS, MOMKHbI BHINOAHATHCA
TONKO KBAMQUUMPOBAHHBIM 3fIEK-
TPUKOM.

MpocneauTs 3a Tem, yTobbl noaKNi-
YeHwe Hacoca NPOMCKOANND HCKIK-
YWTESIbHO C NOMOLLBIO PO3ETOK, YCTa-
HOBMEHHbIX B COOTBETCTBUM  C
HOMaTUBHbIMI TDEBOBAHUAMM 1t OC-
HALleHHbIX B LENAX Oe30nacHocT
[MOOEPEHLIMANIHbIM PENE C BLICOKOJ]
4yBCTBUTENbHOCTBIO (RCD, 30MA).

JAN

lepen Hayanom niobbix pabot no 06-
CATYXMBAHMIO HACOCa HEOOX0AMMO OT-
COBAVHMUTb €r0 0T CETH.

[1poBepuTH CeTeBoit kabenb Ha Hanu-
4ie MEXaHWYECKIX WIM XMMUYECKYX
nopexeruit. MMpu Heobxoumocty,
3aMEHWTb NOBPEXAEHHbIE WM COTHY-
Thle kabend.

JAN
JAN

IKCNNYATALMUA

nepeka4ymMBaHUSA YMCTbIX XupkocTen be3s
B3BELLUEHHbIX TBEPAbIX 4acTuL, BOMOKOH
nnn abpasmBHOro maTtepuana, KOTOPbIN
MOXET XMMUYECKM WM MexaHU4ecku
oKasblBaTb HeraTMBHOe BO3feNCTBME Ha
Hacoc, WaW A9 XUAKOCTEN, KOTopble He

COBMeCTUMbI C KOHCTPYKTMBHbBIM MaTepun-
aJioM Hacoca.

Hacoc MoxeT 6biTb MCNoNb30BaH ona ne-
peKkadynBaHna BOLAbl B:

® CUCTeMbl pacnpefeneHnd Boabl,
® CNCTeMbl OpOLUEeHNd;
® C1CTeMbl BO3BpaTa J:I,O)K,EI,eBOIZ BOAbI.

Evo-Multipress  aBnsetcs  npegsapw-
TeNbHO cobpaHHbIM y370M C KabenbHOM
NPOBOAKOM, COCTOALWMM U3 Hacoca, pac-
WnpuTenbHoro baka, coefvHeHWi, pene
LABNeHVs, MaHoOMeTpa U WnaHra:

® 3anyckaeT W 0CTaHaBNMBaeT HacoC
NPV OTKPLITUM UAW 38KPLITUW TOYKK
NoSb30BaHMS;
e ycTpaHaeT ahPeKT rnapaBanyeckoro
ynapa;
® [OTOB K 3KCMAyaTaLmn.
PacwupuTtenbHblin bak ocHalleH MeMbpa-
HOW, KoTOpasi pasfenseT ero Ha fBe no-
NIO0CTW: OfHY — AN BOAbI, @ APYrylo — Ans
rasa. bak gna Bogsl cnyxut ans cbopa u
JOCTaBKM XMAKOCTU MpW 3anpoce B TOUKe
nonb3oBaHus. [a3 B Apyroi NoaoCcTn Cxu-
MaeTcs npu cbope XMAKOCTM W pas3xu-
MaeTcs Npu AocTaBke XWUAKOCTW K Touke
nonb3oBaHua. Hacoc ysennuvBaeT faB-
fleHne 1 nepepaeT XUAKOCTb Yepes Tpyby
K Toyke nonb3oBaHusa. OH BKAlOYaeTCcs U
BbIK/IIOYAETCs C MOMOLLbI0 3/1eKTpoMexa-
HWYECKOro pefie faBfeHNs, KOTOpPoe KOH-
TponvpyeT faBfeHue B rMAPaBAMYECKOi
ANHUKN. B MOMeHT ybbiBaHMA Bofbl faBne-
HVWe B TpybonpoBoAe yMeHbLUaeTcs, npu
JBOCTUXXEHUW AaBneHus cpabaTbiBaHus,
YCTaHOBNEHHOrO Ha pene AaB/eHns, Ha-
coc 3anyckaetcs. [1pun cHWXeHUK 3anpoca
LaBneHve nosbllLIaeTcs Jo Tex nop, noka
He BypeT [LOCTUTHYTO AaBneHune Bbikloye-
HUS.

PaCLLIVIpI/ITEJ'IbeIVI 6ak BnngeT Ha LUNKbI
BKIKOYEHNA 1 BbIKJTIOYEHNA HACOCa.
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Pene paBneHusa oTkanubpupoBaHo, B TO
BPeMs, Kak paclumpuTesnbHblin bak nMeet
noA3apsaaky, KoTopyl Heobxogumo Ha-
CTPOWTb B COOTBETCTBMMU C TEXHUYECKUMMU
XapaKTepucTMKaMun yCTaHoBKM, 4TODbI Ta-
KM 0Bpa3oM onTUMU3MPOBaTb ee GyHK-
LMOHMpOBaHMe.

3ar|pe|_|_|,aeTc9| MCNob30BaTb Ha-

coC AN NerkoBoCmniaMeHsto-
WMXcs  W/Mnm - B3pbIBOOMACHbIX
XNOKOCTEN.

cnonb3oBaHne Hacoca He Mo

Ha3Ha4YeHWo MOXeT MPUBECTU K

TpaBMam nioaeit u/unu matepu-
ansHoMy yulepby. Vicnonb3oBaHue ycTpon-
CTBa He MO Ha3Ha4yeHWio BedeT K yTpaTe
rapaHTuu.

MpumeyaHune

Hacoc npegHasHayeH An9 WCMoAb30Ba-
HUSA C NMUTbeBOM BodoM ansa nogeit [ ACY).

JKcnayaTauMoHHbIe OrpaHUYeHuUs

 TemnepaTypa NogaBaemMoi XNAKoCTH:
o1 +5°C pgo +50°C B 3aBUCUMOCTH OT
MaTepuana, U3 KOTOPOro 13roToBAeH
Hacoc.

e MakcumManbHas TeMnepaTypa oKpyxa-
tolleit cpenbl: +40°C;

e MakcumanbHoe pabouee gasneHve: 8
6ap (0,8 MMal;

TexHWuecKMe XapakTepuCTUKM, yKasaH-

Hble Ha 3aBofckoi Tabnumuke (puc. 5):

[To3.| Onucaxne

1 Twn Hacoca

,D|I/Ia|'Ia3OH pacxona

,D|I/I8I'Ia3OH Hamopa

Konunuyectso ¢a3

2
3
4 | MyUHUManbHbIN Hanop
5
6

HanpsxeHune

7 | YactoTa

Yucno obopoToB ABUraTens

Knacc nsonauunm

[MoTpebnsieMas MOLLHOCTb3EK-
TpoHacoca

10

11 | HoMuHanbHbI TOK

12 | MouwHocTb KoHAeHCcaTopa

13 | Knacc 3awuTbl

14 MakcuManbHaa TeMmnepaTtypa
KNOAKOCTHN

15 | CepuitHbli HoMep

16 | Oata Beinycka

YpoBeHb 3BYyKOBOI0 flaBNieHUSA

[na cnenytowmx Mogenen ypoBeHb 3BYKO-
BOro JasneHunda coctasndeT meHee 70 gb
[LpA]:

Evo-Multipress 340 SX Logic Safe, Evo-Mul-
tipress 340 50 Logic Safe.

MakcuManbHbIil Hanop
CM. npunoxeHne

TpaHcnopT U XpaHeHue

Mpu nonyyeHWM Hacoca MPOBEPWUTb ero
Ha Hanuune NOBPEXAEHWUN, BO3HMKLLNX
BO BpeMs TPaHCMOPTMPOBKW; B Ciyyae
NoBpeXAeHWin cnedyeT HeMeaNeHHo CBS-
3aTbCs C AMCTPMbLIOTOPOM.
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3Tanbl NpoBepKy:

® MPOBEPUTb MNaKeT CHapyXw;

e 0cB0OOOANTL M3LENME OT YNaKoBOYHbIX
mMaTepuanos;

® OCMOTPETH M3AeNne Ha npeameT
Hanuumsa Kakmx-nmbo NoBpexLeHHbIX
netanen;

e B cnyyae aHoManuii cnefyeT CBA3aThb-
CH C AUCTPUOBLIOTOPOM.

Mcnonb3oBaTb ynakoBky JAna Bo3BpaTa
noBpeXAeHHOro ToBapa AWCTpubbloTopYy,
B MPOTMBHOM Clly4ae, yTUNM3MpoBaTh BCe
ynakoBOYHble MaTepuanbl B COOTBETCTBUM
C MECTHbIMUW MPeAnUCaHNAMMN.

ObpawaTbcs ¢ U3genneM B cooT-
BETCTBMU C AEWCTBYIOWMNMUM Npa-
BUlaMK TeXHUKN Be3onacHoCTH.

Bo BpeMa XpaHeHna Wn3aenmna nNpuHATb
Mepbl 3aWunTbl OT BJA@rn, nbiin, Tenna,
MeXaHn4yeCcKnx I'IOBpE‘)K,D,eHI/II;I M BHELWHWX
3aI'pF|3HE‘HI/IIZ LA nognepXaHna Kav4ecTBa
BOAblI, HaXO,D'ﬂLU,eMCﬂ nocnenoBaTesibHO B
KOHTaKTe C HaCOCOM.

YCTAHOBKA

YcTaHOBWTb aBTOK/1aB Ha POBHOW NMOBEpPX-
HOCTW, Npu 3TOM 3adukcupoBaTb ero Ta-
KM 0bpa3oM, 4Tobbl NpefoTBPaTUTL €ro
CABWI Mpu 3amycke v Bo BpeMs paboThl,
ybeAvBWNCL, YTO HET HUKakux npensT-
CTBUI [N peryaspHoOro mnotoka oxaax-
faloLlero Bo3gyxa, C034aBaemMoro Kpbiib-
4aTKoW ABuraTens.

Hacoc ponxeH BbITb ycTaHOBNEH B X0po-
IO NPOBETPUBAEMOM MECTe; OTHOCUTESb-
Has BNaXKHOCTb OKPY>XXaloLLero Bo3yxa He
nomkHa npesbiwate 50% npu 40°C 6e3
dopMMpOBaHUS KOHLeHcaTa.

[pocneanTb 3a TeM, 4Tobbl MecTo ycTa-
HOBKM ObINO [OCTATOYHO MPOCTOPHELIM 1S
NOACOeLMHEeHNs Hacoca K YCTaHOBKe, a

TaKxXe Oaqa nocnepywuiero nposedeHud
TeXHN4ecCKoro O6CJ'Iy>KVIBaHVI‘F|.

N cKknioYnTb BO3MOXHOCTb 3aTOMNEHNS M0~
MelweHnda nnn Mecta yCtTaHoOBKM HacoCa B
pe3ynbrate yTeukn XnOKoCcTn uiaun Bciaemn-
cTBME  Opyrux CO6bITI/I§I, KOTOpble MOTYT
NMPUBECTN K MOrpy>XeHnto HacocCa B BOLY.

YbennTbcst B TOM, YTO TeMnepaTypa okpy-
>KatoLlel cpeapl He NpeBblllaeT 3Ha4YeHUs,
yKasaHHble Ha 3aBOACKOM Tabanyke.

Y1obbl NpepoTBpaTUTL OCefaHue

YCTaHOBKM ¥  MWHUMU3NPOBATH

CBSA3aHHbIN C 3TUM PUCK TPaBMU-
poBaHWA Ntofel, cnemyeT MCMonb3oBaTb
TpybonpoBoabl, GUTUHIN U KOMMAEKTYHO-
Wne, noaxonsiive ans paboTbl Npu Mak-
cuManbHoM paboyeM faBaeHuu.

Jlloboe nopgkntoyeHne Tpybonpo-

BOA0B AO/KHO OCYLLECTBAATLCS B

COOTBETCTBUM C MeCTHbIMU [el-
CTBYIOWMMU NPEANUCAHUAMN U BbINOA-
HATbCA  KBaNMPULMPOBAHHLIM MepcoHa-
SIOM.

Bo wu3bexaHne nonHoro onycToweHus
YCTAHOBKM [N NPOBEAEHUS TEXHMYECKO-
ro 0bcayxmBaHUS Hacoca pekoMeHAayeTcs
yCTAHOBWUTL 3amnopHble KfanaHbl Ha BCa-
CbiBaloLleM M HamopHoMm TpybonpoBogax
Hacoca.

Ecnn Hacoc npoponxaet pabo-
A TaTb MPU 3aKPbITOM HamnopHOM
knanaHe B TeueHue bonee yem
HECKONIbKO CeKyHA, XWMAKOCTb BHOBb Ha-

rpeBaeTcqd. He ncnonb3oBaTth Hacoc ¢ 3a-
KPbITbIM HAMOPHbIM K/1lalnaHoOM Ha CTOpOoHe

HarHeTaHund.

Hacoc cnepyeT ycTaHOBUTb Takum 00-
pa3oM, u4Tobbl u3bexaTb obpazoBaHus
BO3AYLWHbIX KapMaHOB B KOpMyce 1 B Tpy-
BonpoBoaax, 0cobeHHO Ha CTOpOHe Bca-
CblBaHMS Hacoca.
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Tpybonposofbl 1 KnanaHbl LOAXKHbI ObiTh
COOTBETCTBYIOLLErO pa3mepa.

Mpwv aToM, TpybonpoBoAbl HE JOMKHbI Me-
XaHWYeCcKu MofBepraTb JIMHUM BCACbIBa-
HWA W HarHeTaHWs Hacoca Harpyskam u
Ype3MepHbIM MOMEHTaM.

le/l MCMOSIb30BAHUN  TUOKUX LLINAHToB
YCTaHOBUTb BO BCBCbIBaIOLLLelZ NHNK MO~
]'Iy)KeCTKl/IIZ wnaHr gnga npegorspalleHnd
cKatna BCcnencteBue nageHUa naBjieHUdA
BO BCacCblBawLleM pr60|‘|pOBOﬂ,e.

Ecnu Hacoc vicnonb3yeTcst ans nepekau-
KW BOLbl M3 KONOALA UMK pe3epByapa Ans
LOX[EeBON BOLbl, PEKOMeHAYeTCH CMOHTU-
poBaTb GUILTP Ha BXOfe BCACbIBalOLLEro
Tpybonposoga.

A\

Hacoc pacnonoxeH Ha MONOXUTENbHON
BbICOTE BCAChbiBaHW, KOrAa OH HaxoamMTcs
nof BcacbiBaeMom Xnakoctbto. Puc. 1
3anopHblit kKnanaH

Pene paBnexunsa

Kpbllwka 3aA1MBHOM ropnoBMHbI
MaHomeTp

ObpaTHbIi knanaH

PacwupnutensHbin bak

[epvofMYHO NPOM3BOAUTL MPO-
BEPKY COCTOAHMS unbTpa, ero
0YMCTKY MW 3aMEHY.

AL

Hacoc pacnonoxeH Ha oTpuUaTENbHON
BbICOTE BCACbiBaHWA, KOr4a OH HaXo4uT-
Cs Haf BcacbiBaeMol xugkocTeto. Puc. 2
(Man purc. 3 ToNbKO C CaMOBCAChIBAOLLMM
HacocoM)

1. 3anopHbli knanaH

2. Pene pasnexus

3. Kpbllwka 3an1MBHOM ropnoBmHbI

4. MaHoMmeTp

5. O6patHbilt knanaH (obsazaTenbHo Heob-
XOOMM AN YCTaHOBKM B COOTBETCTBUM C
pyc. 3 ¢ CaMOBCACHIBAIOWMM Hacocom)

6. PacwuputensHslii bak

7. HuxXHWI knanaH

MpaBunbHasa ycTaHOBKa Hacoca fBnseTcs
HeobXoAMMbIM Warom s 3aAnMBKM Haco-
ca nepeg nyckom.

® YCTaHOBUTb HAcoC PSLIOM C KONOALEM
Wnv pesepByapoM, 4Tobbl BcacbiBato-
wmnin Tpybonposog bbin Kak MOXHO Ko-
poye. Takum 0bpasom, Bpems 3anBKH
yMeHbluaeTcs, ocobeHHo B cnydae
3HauWTENbHOW Pa3HULLbl B BbICOTE
BCacblBaHUs;

¢ [lcnonb3oBaTb N0 MeHbLUEN Mepe OAWH
BcacblBaloLW WA TpybomnpoBog ¢ Aname-
TPOM, paBHbIM IMaMeTpy BCcachiBako-
wero natpybka Hacoca. [1pu pasHuue
B BbICOTE BCacbiBaHus bonee YeM 4 M
ncnonb3oBaTth Tpybonposog bonbluero
pa3mepa;

e [Ing npefoTepatleHus obpazoBaHus
BO3[yLUHbIX BUXpeit Heobxonnumo
norpy3unTb BcacbiBaoLmii Tpybonpo-
BOA Kak MUHMUMyM Ha 0,5 M B nepeka-
unBaeMyio XuakocTs (puc. 2, puc. 3
H1>=0,5 wm);

e YCTAHOBUTb HUXHWI KnanaH ¢ dbunb-
TPOM Ha KOHLLe BCacblBaloLLero Tpy-
Bonposoaa (puc. 2) unu obpaTHbiit
KnanaH Ha BcacbiBatoLleM natpybke
caMoBcacbiBatoLLero Hacoca (puc. 3

e Obecneuntb naeanbHoe yNnoTHeHUe
BcacblBatoLLero Tpybonposoaa;

e [1ns BCacbiBalolLero yyactka ucnosb-
30BaTb WWPOKME KPMBbIE;

B cnyuae camoBcacbiBalolWMx HacocoB
npocnenunTb 3a TeM, 4Tobbl Ans obecreye-
HUSA BbICOTbI BcacbiBanusa H2 (puc. 3) 6bina
cobniogeHa MuHWManbHas BbicoTa H3
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(Mex gy LeHTpoM BcacbklBatollero natpyb-
Ka 1 0bpaTHbIM KnanaHom) unu Ha (mexay
LLeHTPOM BcackliBatoLero natpybka v nep-
BOJ TOYKOM WCMONb30BaHUs), NpuBeneH-
Haa B Tabnuue 1.

INIEKTPUYECKOE
NOAKJIDYEHUE

A OCTOPO)XXHO:

e [IpocnenuTb 3a TeM, 4TobbI Hanpsixe-
HVe 1 4acToTa, yKa3aHHble Ha 3a-
BOJCKOM Tabnnyke, COOTBETCTBOBANM
Hanps>KeHWIO 1 YacToTe MMeloLLelcs
3NEeKTPOCETU.

® 3nekTpuyeckoe NogkIoyYeHne LOMKHO
OCYLLEeCTBAATLCS B COOTBETCTBMM C
MEeCTHbIMW TpeboBaHMAMMU.

e [lepen Hayvanom niobeix pabot oT-
KNIOYUTb 3N1eKTPONUTaHMe Hacoca.
MpWHATL Mepbl NPOTUB CAyYaliHOrO
BKJIIOYEHWSA 3NEeKTPONnUTaHus.

® JnekTpuyeckne NpOBOAHUKM LOMXK-
Hbl BbITb 3aLLWLLEHbI, B HACTHOCTU,

OT BbICOKMX Temnepatyp, Bubpauum
1 yOapoB, KOTOPbIe MOTYT NPUBECTU
K MEXaHMYeCcKoMy NN XMMUYECKOMY
NoBpPEeXAeHMNI0 YCTPONCTBa.

e JIHWS anekTponuTaHUs AonkHa bbiTe
OCHallleHa YCTPOMCTBOM 3alLMThl OT
KOPOTKOro 3aMblkaHus, aAnddepeHun-
anbHbIM BbiktouaTeseM Y30 (ycTpoii-
CTBO 3aWWTHOrO OTKJIIOYEHWS) C Bbi-
COKOW YyBCTBUTENBbHOCTHIO (30MA) 1
obe3onaceHa nNpu NoMoLLM Npeaoxpa-
HUTEeNs C 3afepXkKkol cpabaTeiBaHMs
NN TEPMOMArHUTHOTO BbIKtOYaTENs.

o JInHWA anekTponuTaHns LomKHa bbb
obopynoBaHa BHELWHWUM NaBHbIM Bbl-
KntoyaTenem ¢ pacCTosHUEM OTKPbITUS

KOHTaKTOB, COOTBETCTBYOLLNM Tpe6o—
BaHNAM MECTHbIX npegnmcaHMM.

OpHodasHbie pBUraTenun

OpnHoda3sHble ABuraTeny 3aliuuleHbl OT
TennoBOW Meperpysku v neperpysku Ha-
NPSKEHMS C MOMOLLbI0 TEMI0BOr0 YCTPO-
CTBa, BCTaBNeHHOro B 06MOTKy ABurate-
ns. 3awuta Asuratens aBTOMaTMyecku
nepesarpyaeTcs B TeYeHUEe BPEMEHMH,
HeobXo4MMOro AN OXNaxAeHUs 31eKTpo-
asuratens. CMm. «KpaTkas MHCTpyKUMS Mo
YCTPaHEHMIO NOMEX>.

AnekTpuyeckoe coefuHeHuUe

Cncrema y>Ke CMOHTMpOBaHa Ha Hacoce,
Mno3TOMYy [OOCTATO4YHO BCTaBUTb CeTeBYIO
BUJIKY B PO3ETKY.

AnekTpuyeckme CoeaMHeHUs  OCyLLecT-
BfIeHbl B COOTBETCTBUM CO CXEMaMM, Ha-
XOAAWMMUCA Ha BHYTPEHHEN CTopoHe
KNEMMHOM KpbILWKM HAcoca v pese aasre-
Hua (cM. puc. 4)

IKCIMJIYATALUSA

KoHTponb MeMb6paHHOro pacwupu-
TenbHoro 6aka
OnacHocTb TpaBMUpoBaHus!

CnvLwKOM BbICOKOE BXOAHOE [aB-

JleHWe rasa MOXeT MpUBECTU K
noBpexaeHnto MeMbpaHHOro paclumnpu-
TenbHoro baka. MakcuMmanbHo fonycTu-
Moe pabouee faBneHVe ykasaHo Ha 3a-
BOACKOW Tabnmyke bGaka M He [OSXKHO
npesbiwaTbed. Bo BpeMs npouecca Ha-
NOJHEHUS MPOBEPUTL BXOLHOE LaBleHune
rasa.

[na onTumanbHol paboTel aBTok/1aBa
B MeMbpaHHOM pacLIMpPUTENbHOM
bake LOSIXKHO npucyTCTBOBaThL
BXOLHOE  [AaB/leHWe  rasa, KoTopoe
NponopLMoHanbHo LAaBNeHuo
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cpabateiBaHua. PacwwuputensHbii  bak
Obin HanonHeH BO34yxoM Ha ¢abpuke
M yYCTAHOBNEH  Ha  ONpefeneHHoe
nasnedue [cMm.  3aBopackylo  Tabnmuky
pacwuputensHoro baka)l.

ﬂepe,u BBOAOM B 3KCrlyaTaumnto, a Takxe
nocne perynnpoBaHna pene [OaBlieHNA

pekoMeHayeTcs BHOBb npoBepuThb
nasneHune rasza. CbpocuTb paBneHue
MeMbpaHHoro PacLUMPUTENBHOIO

baka Ha CTOpoHe BOAbl W C MOMOLLbIO
MaHoMeTpa NpoBepWTb faBfieHne rasa Ha
3arpy3o4HoM KianaHe rasa MembpaHHoro
pacLuMpuTensHoro baka.

Bennuuna  paBneHus  rasa  [oKHa
MPUMEepHO COOTBETCTBOBATb [aBJEHMIO
cpabatbiBaHus Hacoca MUHyC 10%.

[Mpu CAVLLKOM HW3KON BENNYMHE BXOLHOMO
[aBneHus rasa gobaBuTb BO34yX.

BeAMYMHe
BbINYCTUTb

Mpn  cAnWKOM  BbICOKOM
BXOLHOTO [aBfeHus rasa
BO3yx Yepes KnanaH.

BBHyCK HaCoCa BO3MOXeH TOJIbKO
nocne 3anonHeHna HacocCa Xna-
KOCTbIO.

3anuBkKa Hacoca nepepj nyckoM
|_|pl/l ONUTENbHOM MPOCTOoe 3J1eK-
TpOHacoCa ciiedyeT TMOBTOPUTb

npouecc 3anonHeHud, npexne

4eM BO30OHOBUTb ero aKcnayaTaumnto.

YcTaHoOBKa Hacoca HU)Ke YPOBHSA XuUpa-
KocTu (BcacbiBaHMe Ha MONOXKUTENb-
HO# BbicOoTe BcacbiBaHusa). Puc. 1

1. 3aKkpbiTb 3aN0pHbLIN KanaH Ha Bbixofe
13 Hacoca (cTopoHa HarHeTaHws).

2. OTKpbITb 3aMOPHbIN KNanaH Ha BXoAe B
Hacoc (cTopoHa BcacbiBaHWs).

3. Ocnabutb npobky 3anMBHON ropnosu-
Hbl, 4TOBbI BBINYCTUTL BO34YX, 1 3aM0J-
HUTb KOPMYC Hacoca ¥ BCaCbiBaloLU

TpybonpoBogd, XMAKOCTbIO A0 Tex nop,
noka W3 OTBepCTU AN 3aNUBKU He
HauHeT BbITeKaTb XUAKOCTb.

4. [InOTHO 3aTAHYTb KPbIWKY 33MBHOW
FOPSIOBUHbI.

5. 3anyctuTb Hacoc 1 MeAneHHO OTKPbITh
3anopHbIi knanaH Ha Bbixoge (cTopoHa
HarHeTaHwa), 4Tobbl obecneunTs yna-
JleHWe 0CTaTOYHOro BO34yxa W3 KOp-
Myca Hacoca, a TakXe HaKoMvBLIerocs
[,aBfeHnsa Bo BpeMs 3anycka.

He cnepyet skcnnyaTnpoBaTb Ha-
A COC C 3aKpbITbIM 3aMopHbIM Kna-
NaHoOM Ha CTOPOHe HarHeTaHus.
CnuBHOM KnanaH HeobXoLWMMO OTKPbITb,
Kak TonbKO Hacoc BkJtoYaeTcs, YTobbl 13-
DexaTb ero noBpexaeHWs BCNeACTBUE

4Ype3MepHOro MoBbILIEHUS TeMnepaTypbl
KUAKOCTY.

YcTaHoBKa caMoBcCacbliBalOLWero Ha-
coca Hap ypoBHeM XugkocTu [Bca-
CbiBaHWe Ha oTpuuaTeNibHOM BbiCOTE
BcacbiBaHusa). Puc. 2, puc. 3 u Tab. 1
«YcTaHOBKa».

1. Ybeouteca B TOM, u4TO TpybonpoBog
Ha BbIxofle M3 Hacoca nycT (cTopoHa
HarHeTaHws)

2. OTKpbITb 3aNOPHbIV KNanaH Ha Bbixofe
13 Hacoca (cTopoHa HarHeTaHws).

3. OTKpbITb 3aMOPHbIV KNanaH Ha BXO4E B
Hacoc (cTopoHa BcacsiBanus) ang ycra-
HoBkm (puc. 2).

4. OTKpbITb KpaH pPSAOM C HACOCOM, YTobbI
BbIMYCTWTb BO3AYX.

9. YaanuTb KpbIWKY 3anMBHOW FOPAOBU-
Hbl. Ecnn B Tpybonposoge Ha Bbixofe
13 Hacoca (cTopoHa HarHeTaHws) Gbina
ycTaHoBfeHa NpobKa, COOTBETCTBEHHO
y4anuTb ee U MCNoNb30BaTb 0TBepCTME
L19 3aM0fIHeHWs Hacoca XUAKOCTbo. B
NPOTMBHOM C/ly4ae MCMonb30BaTb 3a-
JINBHOE 0TBEPCTME Hacoca.
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6. MonHOCTbIO  HaMoOMHWTL  XULKOCTbIO
KOpnyc Hacoca v BcachiBatoLmnii Tpybo-
nposog (prc 2] nnu 3anoNHUTL TONbKO
kopnyc Hacoca (puc. 3] ¢ noMolLbio Bo-
POHKM [0 Tex Mop, noka W3 oTBepCTUs
IS 3aIMBKM HE HaYHET BbITeKaTb XKUf-
KOCTb.

7. 3aKpbiTb KPbILUKY 3aiMBHOW ropaoBu-
Hbl Hacoca.

8. Ecnu B TpybonpoBsose nMeeTcs 3anms-
HOe 0TBEepCTUe, HamoiHUTL Tpybonpo-
BOJL M HAacoC XWKOCTbK A0 Tex mop,
noKa v M3 3TOro OTBEPCTUS He HauHeT
BbITEKATb XMUIKOCTb.

9. BctaButh BTOpYld MNpobky 3anvBHOM
FOPIOBUHbI.

10. 3anycTtuTb Hacoc 1 ybennTbcs B TOM,
4TO >KWMAKOCTb nepekaymsaeTcs. Ha-
coc MoXeT paboTaTb B TeueHue 5 Mu-
HYT, MbITAACb BCOCATb XXWAKOCTb. [1pn
OTCYTCTBUE YBENWYEHUS [aBAeHUS U
pacxofa Ha Hacoce MOBTOPUTbL LWaru ¢
1 no 10.

ObpaTHbIt kNanaH, NokasaHHbI Ha puC.
3, uvcnonb3yetca AN NpeAoTBpallLeHus
OMOPOXHEHMS Hacoca Hanofobue cudoHa
B MOMEHT ero 0CTaHoBa, TakuM obpasom,
XW[KOCTb OCTaeTCa B Kopmyce Hacoca A4
cnefyloLLero 3anycka ycTponcTaa.

[pu oTcyTCTBME HUXHErO Knana-

Ha unu obpaTHoro knanaHa Ha

BcacblBawllem naTtpybke 3anve-
Ka noBToOpseTCs Nepeq KaXAbIM 3amyckoM
Hacoca.

B cnyyae npobnem npu ycunenum

[aBJIeHUsT HacocOoM MOBTOPUTH

warn ¢ 1 go 10. Ecav nocne He-
CKOMbKUX TMOMBITOK Hacoc He paboTaet
JOMKHBbIM 06pa3oM — CM. ycTpaHeHue He-
nonanok B paspene «KpaTkas MHCTpyKLus
Mo yCTpaHeHUto nomex».

HacTpoika pene gaBneHnus (puc. 4)

[laBneHve BK/IYEHUS U BLIKIKOYEHUS
pene faBfeHWs ycTaHaBnvBaeTcs Ha da-
Bpuke.

B crepywouweM onucaHo, Kak W3MeHUTb

HacTpoVikK pefie AaBfieHWs, 4ToDbl OHM
COOTBETCTBOBaNN TEXHMYECKUM Mapame-
TpaM CUCTEMBI.

® MOJIHOCTbIO 0CNabuTb raiky
andbdepeHUMansHOro knanaHa
nasnerus (1);

* MoBOpaynBaTh ranky MUHUMaNbLHOrO
cpabatbiBanus (2) no Tex nop, noka
He byneT ycTaHoB/IEHa BeNNYMHa
3aKpLITUS KOHTAKTOB (3anyck Hacoca).
Mpw noBopoTE B HampaBslieHNK
Mo YacoBOW CTpesike faB/eHne
NoBbILLAETCS, NpK MOBOPOTE B
HampaBJ/IeHUM NPOTUB YacoBON
CTPENKUN — MOHMXAETCS;

* 3aKpy4MBaTb raiky
andbdepeHLManbHOro knanaHa
nasnerus (1) no Tex nop, noka He
ByneT [OCTUTHYTO HyXXHOe AaBlieHne
cpabatbiBaHus.

BBop Hacoca B akcnayaTauuio

Mcnonb3oBaTb 3nekTpoHacoc B

AManasoHe TeXHWYeckux xapak-

TEPUCTMK, YKa3aHHbIX Ha 3aBOA-
ckon Tabnuuke.

AbcontoTHO He fonyckaTte paboTbl
Hacoca npu 3aKpbITOM 3aMopHOM
KnanaHoM Ha Bxoge (cTopoHa
BcacoiBaHua). Cyxoil Xof Hacoca MoxerT

NpuBECTN K neperpesy M MNOoBpPeXAeHWO
HacocCa.

He 3anyckaTb anekTpmyeckui
HacoC Npu MOMHOCTHI 3aKPbITOM
3aMopHOM KfanaHe Ha BbIXOAe
(cTopoHbI HarHeTaHma). ViHade BHYTPU cu-
CTeMbI UMPKYASLMIN BOAbI ByayT AOCTUTHY-
Tbl O4YeHb BbICOKME TemrnepaTypsbl, YTO no-
BbILL@eT pUCK NOBPEXAeHMS YCTPOMCTBa U
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OMacHOCTb 0XOroB 6pbl3ramu ropsven
xuakoctu. CnenyeT BbIKNIOYWTbL HAcoC
[aTb OXNAAUTLCS CUCTEME.

He ncnonb3oBaTth Hacoc B ciyyae

BO3HNUKHOBEHUNA KaBUTaUWKM, Tak

KaKk 3TO MOXeT noBpegntb Tru-
LpaB/in4eckne KOMMNOHEHTbI.

[aBneHune Ha BLIXOAHOW CTOpOHe

Hacoca (CTOpOHbI HarHeTaHua) He

LOJSIXKHO MpeBbIlaTe MakcUMasb-
Hoe paboyee faBneHne PN, ykazaHHoe Ha
3aBOJCKOM Tabnnuke Hacoca — CM. pasaen
«3KcnnyaTaunoHHble orpaHuyeHns» (puc.
5). [laBneHue Ha BbIX0ofe 13 Hacoca aBnsA-
eTCcs CYMMOI BblpabaTbiBaEMOro HacocoM
LABNEeHNsA 1 LaBNEHUS Ha CTOPOHEe BCaChl-
BaHua (oCnoxHeHWs npu yctaHoBke Ha
NONOXWTENbHOW BEICOTE BCACbIBAHWSA, NMPU
yCTaHOBKe BOLOMPOBOAA WM CUCTEMBI BO-
LOoCHabXeHwWs, rae paspelleHo unm Tpeby-
eTcq).

1. MNpocnegnTs 3a TeM, 4YTO 3anopHble
KnanaHbl Ha Bbixode (CTOpoOHa HarHe-
TaHWa) ¥ BXOAe Hacoca HaxXoAMNNCH B
OTKPbLITOM MOMOXEHUN.

2. Bkniountb Hacoc.

3. Ecnu Hacoc He 3anyckaeTcd AOMKHbIM
06pa3oM ¥ He BocTUraeT yCioBUiA 3KC-
nayaTauuy B Te4eHue KOPOTKOro Bpe-
MEHMW, BbIK/IIOYNTb Hacoc.

4. ToBTopuTh War «3annBka Hacoca ne-
pes 3anyckom»

LOGIC-SAFE

3NeKTpOHHOEe YCTPOMCTBO A/S 3alynThbl
anekTpoHacoca MogenenkEvo-Multipress
340 SX Logic Safe, Evo-Multipress 340 50
Logic Safe)

Hacocbl  Evo-Multipress  obopynoBaHbl
BCTPOEHHbIM 3MEKTPOHHBIM YCTPONCTBOM
LOGIC SAFE, «otopoe KkoHTponupyet

aneKTpuyeckue napameTpbl
3feKTpoHacoca 7z TemnepaTypy
BOAbI,  peryavpys  pasHuly  Mexay
npeLBapuUTeNbHO yCTaHOBEHHbBIMU
3HaYeHUAMU 7z 3HaYeHUAaMK,
NoJyYeHHbIMW B pe3ynbTaTe  paboTbl

be3 cmasku, Meperpysku ABuratens u
neperpesa Bofbl.
Q) repom

) Futun ®

Flotec.
LOGIC-SAFE

) remeran

MaHenb ynpaBneHus

BkntoyeH 3enéHblt ceetoguon «Power-
on”: Hacoc NPUCOEAMHEH K WCTOYHUKY
3NeKTponuTaHus

BrutoueH xéntoiii ceetogmog “Pump-on”:
HacoC HaxoaWTCa B pabouem pexunme

Muraet xénteih  ceToguop  Pump-
on”: BK/OYeH pabouynii pexuMm Hacoca
W yCTpoMCcTBO 0bOHapyxwno paboty 6e3
cMasku. Ecnu HewcnpaBHocTb He byget
ycTpaHeHa, OymeT faH curHan Tpesoru

(Muraet kpacHbIi cBeTOAMOA).
KpacHbiit cBeToaMoL “Failure”:

neperpyska gBurartend

MuraeT kpacHbli cBeTommop Failure”:
pabota be3 cMa3ku unu neperpes BoAbl

3enéHoil ceetoamon  “Restart”™:  cbpoc
nocne HeMcnpaBHoCTM

Pab6ota 6e3 cMa3ku

Hacoc  ocTaHoButCcH, ecanm  pabota

BbINosHsAeTCs be3 cMa3ku.
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[MapameTpbl Obinn HacTpOeHbI B
COOTBETCTBMM  C  XapaKTepucTUKamu
Hacoca.

[prMeyaHue: kakTonbko bygeTobHapyxeH
cboit n3-3a paboTbl 6e3 cMasku, HauHET
MUraTb XENTeI cBetogmon Pump on”.
Ecnu 3ta HeucnpasHocTb He bynmer
ycTpaHeHa, byneT faH curHan TpeBorw,
CBSA3aHHbIV C paboTo be3 cMasku.

Ha paHHyto  HeucnpaBHocTb  bymer
nokasbiBaThb MUraHue KpacHoro
ceetogmoga “Failure”.

Ona  BOCCTAHOBAEHUA  M3HAYaNbLHOMO
COCTOAAHMA HAaXMUTe Ha KHomnKy “Restart”.

Meperpyska

Hacoc octaHoBMTCH, eciiu Npow3onaer
neperpyska [(aHomanbHoe mornoweHue
Tokal.

Korgpa nornowgéHHbIi  TOK  MpeBbICUT
HOMWHaNbHoE 3HaveHue Hacoca,
YCTPOWMCTBO OCTAHOBWUT HAcOC W 3aLUUTUT
€ro OT CKa4KoB HanpsixXeHwms.

Ha  paHHylo  HeucnpaBHocTb  bymeT
yKa3blBaTb  MOCTOSHHO  BKJIIOYEHHbI
KpacHblit cBeToamnon “Failure”.

[na  BOCCTAHOBNEHWUA  M3HAYANILHOIO
COCTOAHMA HEOBXOAMMO HaXaTb Ha KHOMKY
"Restart”.

MNeperpes
Hacoc octaHoBuTCs, Koraa TemnepaTypa

BOAbI npesbICUT yCTaHOBJIEHHOE
Kpntn4yeckoe 3HavyeHune

[aHHaa HeucnpasHocTb GymeT nokasaHa
MUTaHMeM KpacHoro ceetogwopa Failu-
re”.

B nmaHHOM nepen TeMm Kak
B030OHOBUTL MNCMofib30BaHMe,
HeobxoAMMO ModoXAaTb MoKa Boda He
OCTbIHET.

cnyyae,

[lna  BOCCTaHOBMIEHUS  W3HAYaNbHOrO
COCTOAHNS He0BX0AMMO HaXaThb Ha KHOMKY
“Restart”.

®yHkumn cbpoca

Mocne yCTpaHeHus
HencnpasHocTu (rnasa 7)

NMPUYNHBLI

HaxaTtb Ha «kHonky RESTART, utobul

cHoBa  3amycTuTb  obopygoBaHue  w
cucteMy B 0bbluHylo  paboty. Ecnu
Bbilo  OTKMIOYEHO  31eKTPOMUTaHue,

YCTPOWCTBO aBTOMATMYECKM BOCCTaHOBUT
paboTocnocobHoe cocToaHWe, Koraa byaeTt
B030OHOB/IEHA €ro nojava.

TEXHUYECKOE
CNY>XUBAHUE

MNepen HavyanoM nbeix pabot Ha
cucTeMe, OTKIIIOUYNTL 3NEKTPOMNMU-
TaHue. [MpuvHATL Mepbl NpoTUB
CNy4anHOro BKMOYEHUS 3N1eKTPONUTaHus.

CMm. pa3pen «MHcTpyKkumMmM no Tex-
HuKe Be3onacHoCTW».

* B HopManbHbIX yCNOBUAX 3NeKTpOHa-
cocbl He TpebytoT NNaHOBOIO TeXHUYe-
cKoro obcnyxuBaHus.

e B Lensax npesoTBpalLeHns BO3MOXHbIX
cboeB pekoMeHayeTCst Nepuofnyecku
NpoBepsTb 3HAYEHNS NOCTaBASAEMOrO
LaBneHus u noTpebnsemMoit MOLHOCTY.
CHUXeHWe faBneHns cBuaeTenbCTByeT
0 M3HOCe 3/1eKTpoHacoca. YBennyerune
noTpebasgemMoit MOLHOCTH ABASETCS
NPV3HaKoM aHOPMasbHOro MexaHuye-
CKOrO TPEHWS BHYTPU 3/1eKTpoHacoca.

e Bo3MoxHO HeobxoarMo BHenaHoBoe
npoBefeHNe TeXHNYeCKoro 0bcayxu-

Ob-
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BaHWA ANA 04MCTKM 31eKTpoHacoca U
3aMeHbl U3HOWEeHHbIX feTanew.

e [Ipu fonroM npoctoe snekTpoHacoca
(Hanpumep, Becb ce30H) pekoMeH-
[lyeTCs MOIHOCTbI0 OMOPOXKHUTL €ro,
NPOMBbITb YNCTOM BOLOM U YCTaHOBUTb
B CyXOM MecTe.

[lpoBoAMTL, MO KpanHenm Mepe, [ABa

pasa B rof NpoBepKy PacLUMPUTENbHOrO

baka, npoBepsig nNpu 3TOM AaBneHue
npeABapuTeNbHOW 3apagku, a Takxke
yNAoTHEHWA Ha repMmeTuyHocTb. Kpome
TOrO, OCYLLEeCTBNATL BU3yabHbIi

KOHTPONb Ha Hanuyve MoBPEXAEHUN

w/unan  kopposun. [na  nposepeHws

KOHTpONS [faBfieHWs npeaBapuUTenbHON

3apagkM  BBIKIIOYMTL  HAcoc W CAWTb

BOAYy W3 yCTaHOBKW, MoKa [aBleHue

rMApaBNMYeckoi cucTeMbl He BygeT paBHo

Hymo. [lo oKoHYaHWiO KOHTPONS BHOBb

3anycTuTb CUCTEMY.

KPATKASl UHCTPYK-
LA N0 YCTPAHEHUIO
MOMEX

A CM.pasgen «MHCTpyKLmMM no Tex-
Huke BesonacHoCTU».
BbigeneHne Boabl Ha BO3AYLWHOM

KnanaHe pacwuputenbHoro 6aka Bo
BpeMs NpoBepKu aaByieHUd rasa

e MembpaHa BHyTpu baka nospexaeHa =
3aMeHWTb MeMBbpaHy BHyTpU baka nnu,
COOTBETCTBEHHO, 3aMeHUTb bak

Hacoc He paboTaer.

e HeT anekTpuyecTBa = akTMBaLMK
nepeksoyaTens; NpoBepuUTh a1ek-
TpUYyeckne CoOefMHEHNs Ha Hanuune
NOBPEXAEHWI MK HENPaBUIbHO
BbINOJHEHHOE NOACOeLMHEHWE

¢ [IpoBepuTb CeTeBOE HaMpsAXeHKe

e [leperopen npefoxpaHuTtens = Npo-
BepUTb kabenun 1 nx coeiMHeHs Ha
HanuWyne NoOBpeXAeHNA U 3aMeHNTb
npefoxpaHnTenb

e CpaboTan TennoBow npefoxpaHuTens

ofiHOGa3Horo ABuraTens = aBToMa-

TWYeckun BO3BpallaeTcs B MUCXO4HOE

NOMIOXEHWE C OXNaXAeHWeM ABuraTens

CpaboTan npefoxpaHUTeNbHbIN Bbi-

KnouaTenb ABUraTens = NpoBepuThb

Kabenu n ux coeanHeHWs Ha Hannyme

noBpexXAeHui, a Takxe ybenutbcs

B TOM, U4TO HACOC MexaHW4ecku He

3abnoknpoBaH, 06MoTKM ABUTaTENS

Hacoca NoBpexXaeHbl U JOMKHbI bbiTb

3aMeHeHb|

e [loBpexAeHNe NMHUKN 3NEKTPONUTAHNS
= 3aMeHUTb

e Hacoc MexaHu4eckn 3abnoKMpoBaH =
0UNCTUTL

¢ HewncnpaBHoe yCTPOWCTBO ynpaBieHns
= 3aMeHUTb pesie ynpaBneHus

e CamMonpoun3BobHO BKIOYaETCH
yctpoiicteo LOGIC-SAFE.

Hacoc ocTaHaBnuBaeTcs nocnie KopoT-
Koro nepuopa paboTbl u3-3a cpabatbl-
BaHUSA 3alLUTbl ABUraTens

e YpeaMmepHoe notpebneHue Toka = npo-
BEpWTb paboyee cocTosiHME Hacoca

* Hanuyve MHOPOLHbIX TEN, HEraTUBHO
BAVSAIOLWMX Ha TMAPaBAVKY = Npon3Be-
CTW OUYUCTKY FMAPABANKN

e CpaboTan TennoBoi NpefoxpaHuTeb
oaHodasHoro ABuraTens = aBToma-
TUYeCcKn BO3BPALLAeTCa B UCXOA4HOe
NONOXeHWe C OXNaxaeHneM ABurate-
N151; MPOBEPUTb YCNOBUS YCTAaHOBKM

® HenpaBunbHas kanmbposka Temnno-
BbIX MW NNaBKuX NpefoxpaHuTenei
= NPOBEPUTL NPEROXPaHUTENV NpK
HOMWHaNbHOM TOKe Hacoca

¢ [loBpexaeH ceTeBol kabenb = 3ame-
HWTb LeTalb
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e [loBpexXaeH ABuratenb = 3aMeHUTb
NoBpeXAEHHYIO ieTanb ABUraTens

e CaMonpon3BosbHO BKIOYaETCS
yctpoiicteo LOGIC-SAFE.

Hacoc BkntoyaeTcs, HoO He nepeKa4ynBa-
eT XXUAKOCTb

e Hacoc He 3amnofiHeH XKNAKOCTbIO = Mo-
BTOPWTB LLArKW, ONUCaHHble B pa3gene
«3anuBka Hacoca nepef 3anyckom»

e Hacoc BcacbiBaeT BO3yx = NpOBepPUTH
YPOBeHb XMNAKOCTU, GYHKLMOHMPOBa-
HWe KNlanaHoB 1 BCachIBalOLWMIA Tpy-
Bonposop

¢ BnokMpoBKa HUXKHEro KanaHa B
3aKPbLITOM MONOXKEHUWN = 3aMEHUTb UK
OYMCTUTb KNanaH

e Tonbko 419 CaM0OBCaCbIBaOLLMX HACco-
coB: Ctonb xumpakocT Hap obpaTHbIM
KnanaHoM B HanopHoM Tpybonposoge
npefoTBpallaeT aBToMaTM4ecKoe
BCacblBaHWe HAacoca = OMOPOXHUTE
HanopHbI Tpybonposoa. [poBepuThb
0bpaTHbIM KnanaH Ha yTeukKy XUAKOCTM
B HanopHoM Tpybonposoge. BHoBb
NOBTOPWTb 3amycK.

Huskue nokasartenm npounsBoauTesib-
HOCTU Hacoca

e 3abbiTble TPy6OMNPOBOALI = NPOBEPUTL
WaHrm

e Hacoc HenpaBWIbHO 3aMOoHEH = Mo-
BTOPWTb LLIATU, OMUCaHHbIe B pasfene
«3anuBka Hacoca nepes 3amnyckom».

e Huzkas kanmbpoBka pene AaBneHus =
HacTpoWTb pefie faBeHus

e To/bKo 1% CaMOBCAChIBAOLLMX HACO-
COB: BHYTPEHHWIA KNanaH He 3akpbl-
BAeTCH = MOCTENEHHO 3aKpbITb KpaH,
noKa oH He CTaHeT BUAWMBIM YBENW-
YeHwue faBneHns uau notoka. 3aTem
NoCTeneHHO BHOBb OTKPbITb KpaH, Moka
He DyoeT 4OCTUMHYT HeobX0AMMbIN
NoToK.

HectabunbHble nokasartenu npoun3Bo-
AUTEJIbHOCTU Hacoca

CnvWKOM HM3KOoe AaBrieHne BCackiBa-
HWUS HAcoC UMW HanWyme KaBuTauun =
npoBepuTb paboyne ycnoBus Ha BXxofe
Hacoca

BcacbiBatolwmnii Tpybonposog YacTmy-
HO 3abuWT BCneacTBMe 3arpasHeHns =
OYMCTUTL BCACkIBAKOLLMIA TpybonpoBoa
YTeuka BO BcacbiBawlleM Tpybonposo-
Lie = NPOBeCTN PEMOHT UMW 3aMeHUTb
BCacblBaowWmit Tpybonposog,

Bo3nyx Bo BcacbiBatoLleM Tpybo-
NPOBOAe = BbINYCTUTL BECb BO3JYX

13 BcacblBawLero Tpybonposoga, a
3aTeM MOBTOPUTL Waru, onmncaHHble

B pasfene «3anvBka Hacoca nepep
3anyckoM»

TonbKo AN CaMOBCaChiBaOLWMX Ha-
cocoB: [lepenap faBneHuns B Hacoce
CITMLLKOM HU3KOe = MOCTEMNeHHO 3a-
KpbITb BOLOMPOBOAHLIN KpaH, noka
LaBJeHVe HarHeTaHus He cTabunusm-
pyeTcs, ¥ CHWU3UTb YpOBeHb LUyMa

Hacoc BpawaeTtca obpaTHOM HanpaB-
JIeHUM NMPU OTKJTIOYEHHOM NUTAHUU

OBpaTHbIA UAN HUXKHWUIA KnanaHbl He-
McnpaBHbl AW BAOKMPOBaHbI B OTKPbI-
TOM MONOXEHWUUW = YAANUTb 1 0YUCTUTD
VAW 3aMeHUTb KnanaHbl

YTeuka BO BcacblBawLlem Tpybonpo-
BOAE = yAaAWNTb 1 NPOBECTU PEeMOHT
BcachliBatollero Tpybonposoga

Hacoc 3anycKkaetcd U 4acTo BHOBb
OCTaHaBJ/IMBaeTCsH

MembpaHa BHyTpu baka noBpexaeHa =
3aMeHUTb MembpaHy BHyTpM baka
HenpaBunbHoe faBneHue rasa B
paclvpuTenbHOM bake No OTHOLEHWIO
K yCTaHOBJIEHHOMY AaBeHio pene
[aBJIeHNs = HACTPOUTb AaB/ieHNe rasa
NPUMEpHO Ha BEJIMYMHY [aBNeHUs
cpabatbiBaHus Hacoca MUHyC 10%
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® YTeuka Ha HUXHEM KianaHe =
OYNCTUTb NN 3aMEHUTL HUXKHUI
KnanaH

Hacoc He ocTaHaBnuBaeTcs

* HenpasunbHas kannbposka pene
JaBneHus (CNLWKoM Bbicokoe
[aBJieHne) = HacTpouTL pene
LLaBfeHns B Npeaenax AasneHuns
Hacoca

e Bo3nyx Bo BcacbiBatolLleM
TpybonpoBoae = BbINYCTUTH
BECb BO3[yX M3 BCAChIBatoLWero
TpybonpoBoja, a 3aTeM NOBTOPUTH
waru, onncaHHele B pasgene
«3annBKa Hacoca nepep 3anyckomM»

AEMOHTAX U YTH-
JIN3AUUA
Mepen HayanoM Mobbix paboT Ha

A cncTeMe, OTK/TIIOYNTb 3J1eKTpOonn-

TaHve. [lpvHATL Mepbl NpoTuB
CNy4alHOro BKIOYEHWUS 31eKTPONUTaHWS.

e OTCOEAMHUTL 3neKTpuYeckue coeim-
HeHWs Hacoca OT YyCTaHOBKMW B COOT-
BETCTBMM C HOpMaMu besonacHocTu

e OTKpbITb TOUYKY UCMOSB30BAHNA B
HenocpenACcTBEHHON BAM30CTM K Ha-
cocy, 4yTobbl cbpocKTb faBneHune B
ycTaHoBKe

e [Ipexae YeM AeMOHTUPOBATL YCTPOIA-
CTBO, 3aKpbITb 3aMNopHble KnanaHbl Ha
CTOPOHE HarHeTaHWs 1, ecnn MeeTcs,
3amnopHbIi KnanaH Ha CTOpPoHe BCachl-
BaHWA.

06paTnTb BHMMaHKWe Ha nonoxe-
HWe 0TBEpCTUA AN 3aAUBKM, KO-
TOpoe WCMOoMb3yeTcs B KayecTBe
BEHTUNALMOHHOrO 0TBepcTUS. Ybeantocs
B TOM, YTO XMAKOCTb Ha BbIX0O4e He npuee-

PYCCKUN ——

LeT K TpaBMaM J'HO,D,EPI nnn MatepranbHO-
My yLiepoy.

e Ocnabuts npobky 3anmBHoM ropno-
BWHbI, YTODbI YMEHbLINTL AaBReHWe
KMAKOCTH, OCTaBLUENCH Mexay ABYMS
KnanaHamu

e CHATb cNUBHYO NpobKy kopnyca Ha-
€oca, YTobbl MOSHOCTLIO OMOPOXKHUTE
Hacoc

yTl/IJ'Il/I3VIpOBaTb JaHHOEe mnsgenne mnam ero
4acCTn B COOTBETCTBUWM C MECTHbIMW Mpen-
MMCaHnaAMMN N HOpMaMu, MCNob3yda A4
9TOro rocyfapcCrtBeHHble NN YaCTHble CUN-
CTeMbl c6opa 0TX04O0B.
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IT - GARANZIA

Questo apparecchio e coperto da garanzia legale in base
alle leggi e norme in vigore alla data e nel paese di acquisto,
relativamente ai vizi e difetti di fabbricazione e/o del materiale
impiegato. La garanzia si limita alla riparazione o alla
sostituzione, presso i Centri Assistenza autorizzati da PENTAIR
INTERNATIONAL S.a.r.L., della pompa o delle parti riconosciute
mal funzionanti o difettose. | componenti soggetti ad usura
quali, ad esempio, tenuta meccanica e controfaccia, anelli
eguarnizioni di tenuta, girante e parte idraulica, membrane e
cavi elettrici sono garantiti per un periodo non superiore alla
loro vita utile. Per il corretto utilizzo e durata del prodotto,
nonché per usufruire del diritto alla garanzia, € necessario far
revisionare ed eventualmente sostituire dai centri assistenza
autorizzati tali parti, in funzione del loro utilizzo. Per esercitare
il diritto di garanzia, in caso di guasto, rivolgetevi direttamente
al Vostro rivenditore e/o al Centro Assistenza autorizzato.
L'eventuale denuncia del prodotto ritenuto difettoso deve
essere avanzata non appena viene riscontrata 'anomalia e
comunque entro e non oltre i termini previsti dalla legge. Il
diritto alla garanzia decorre dalla data di acquisto e deve
essere dimostrato dall'acquirente mediante presentazione
contestuale del documento comprovante l'acquisto: scontrino
fiscale, fattura o documento di consegna. La garanzia decade:
se il guasto € provocato da trattamenti o operazioni improprie e
messa in opera 0 magazzinaggio errati, errori di collegamento
elettrico o idraulico, mancata o inadeguata protezione. Se
limpianto o linstallazione dell'apparecchio non sono stati
eseguiti correttamente. Se il guasto e dovuto a cause di
forza maggiore o altri fattori esterni ed incontrollabili. Se il
prodotto e utilizzato con liquidi abrasivi o corrosivi o diversi da
quelli consentiti e comunque non compatibili con i materiali
impiegati nella costruzione delle pompe. Nel caso di utilizzo
del prodotto oltre i limiti dichiarati in targa o in condizioni
non consentite e di interventi da parte dell'acquirente o di
personale non autorizzato per smontaggio anche parziale
del prodotto, modifiche o manomissioni. Se i materiali sono
avariati a seguito del naturale logoramento. Ogni uso diverso
da quello indicato sul manuale d'uso e manutenzione non
€ garantito se non espressamente indicato per iscritto dal
produttore. Si raccomanda sempre di leggere attentamente e
preventivamente il libretto di istruzioni.

Avvertenze

Qualora il Vostro apparecchio non funzionasse, controllate
che il mancato funzionamento non sia provocato da altri
motivi, ad esempio interruzione dell'alimentazione di corrente
apparecchi di controllo o di comando oppure manipolazione
non appropriata. Ricordarsi di allegare all'apparecchio
difettoso la seguente documentazione: Ricevuta di acquisto
[fattura, scontrino fiscale) descrizione dettagliata del difetto
riscontrato.

EN - WARRANTY

This device is covered by legal warranty, based on the
regulations and standards in force to date and in the country of
purchase, as regards manufacturing and/or material defects.
The warranty only covers fixing or replacement of the pump
or defective parts, at the PENTAIR INTERNATIONAL S.a.r.l.
authorized service centers.Components subject to wear,
such as mechanical seal and counter face, sealing rings and
gaskets, impeller and hydraulic part, membranes and electric
cables are guaranteed for a period not exceeding their useful
life. For a proper use and life of the product, and to make
use of the warranty rights, have these parts inspected and
optionally replaced at the authorized service centers, based
on their use.To exercise warranty rights, in the event of fault
please contact your retailer and/or the authorized service
center. Any defects of the product should be reported as soon
as the fault is discovered and in any event, within the terms set
forth by law. The warranty is valid as of the date of purchase,
as proved by the user submitting a purchase receipt, invoice
or delivery note.The warranty becomes void: if the failure is
caused by improper treatments or operations, incorrect
startup or storage, wrong electric or hydraulic connections,
failed or inappropriate protection; if the equipment installation
or system were not performed correctly; if the failure is due
to force majeure or external non-controllable factors; if the
product is used with abrasive or corrosive liquids or other
than those allowed, or in any event not compatible with the
materials used in the pump construction; if the product is used
besides the limits reported on the plate or in conditions not
allowed and in the event of unauthorized interventions by the
user or other personnel for even partial disassembly of the
product, changes or tampering; if the materials are naturally
worn.Any use differing from that indicated on the use and
maintenance manual is not guaranteed, unless otherwise
indicated in writing by the manufacturer. Please read the
instruction manual carefully before using the product.

Warnings

If the unit does not work, check whether the failure is due
to other reasons, such as power supply failure, control or
command equipment or wrong handling. Please enclose the
following documents with the faulty equipment: Purchase
receipt [invoice slip) Detailed description of the fault found
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FR - GARANTIE

Cet appareil est couvert par une garantie légale d'apres les
lois et les normes en vigueur a la date et dans le pays d'achat,
pour ce qui concerne les vices et défauts de fabrication et/
ou du matériau utilisé. La garantie se limite a la réparation
ou au remplacement, dans les Centres d'Assistance agréés
par PENTAIR INTERNATIONAL S.AR.L, de la pompe ou
des pieces dont on reconnait le dysfonctionnement ou la
défectuosité. Les composants sujets a usure comme, par
exemple, le joint mécanique et le joint mécanique, les bagues
et les joints d'étanchéité, la couronne et la partie hydraulique,
la membrane et les cables électriques sont garantis pour
une période non supérieure a leur durée de vie utile. Pour
une utilisation correcte et une longue durée de vie du produit,
ainsi que pour bénéficier du droit a la garantie, faire réviser
et éventuellement remplacer ces piéces dans les centres
d'assistance agréés, en fonction de leur utilisation. Pour
exercer le droit de garantie, en cas de panne, adressez-vous
directement a votre revendeur et/ou au Centre d’Assistance
agréé. La signalisation éventuelle du produit jugé défectueux
doit étre présentée des qu'on reléeve l'anomalie et, quoi qu'il
en soit, en respectant les délais prescrits par la Loi. Le
droit a la garantie prend effet a compter de la date d'achat
et doit étre démontré par l'acheteur a travers la présentation
simultanée du document prouvant l'achat : recu fiscal, facture
ou document de livraison. La garantie tombe : si la panne est
provoquée par des traitements ou des opérations impropres
et une mise en service ainsi qu'un stockage erronés, par
des erreurs de raccordement électrique ou hydraulique, par
une protection absente ou inadéquate ; si 'appareil ou son
installation n'ont pas été correctement exécutés ; si la panne
est due a des causes de force majeure ou a d'autres facteurs
externes et incontrolables ; si le produit est utilisé avec des
liquides abrasifs ou corrosifs ou s'ils different des liquides
admis et quoi qu’il en soit non compatibles avec les matériaux
utilisés pour la construction des pompes ; si lon utilise le
produit au-dela des limites déclarées sur la plagque ou dans
des conditions non admises et en cas d'interventions de la part
de l'acheteur ou de personnel non autorisé pour le démontage
méme partiel du produit, de modifications ou d’altérations ; si
le matériel est endommagé par l'usure naturelle. Tout usage
différent de ceux qui figurent dans le manuel d'utilisation et
d’entretien n'est pas garanti sauf en cas d'indication écrite
expresse de la part du constructeur. On recommande toujours
de lire attentivement et a titre préventif le livret d'instructions.

Avertissements

Si votre appareil ne fonctionne pas, controler que ce
dysfonctionnement n'est pas di a d'autres causes, par
exemple une coupure de courant sur les appareils de controle
ou de commande ou une manipulation inadéquate. Ne pas
oublier de joindre a lappareil défectueux la documentation
suivante : recu d'achat [facture, recu fiscal] description
détaillée du défaut relevé.

DE - GEWAHRLEISTUNG

Dieser Apparat wird von der gesetzlichen Garantie gemaf den
Gesetzen und Vorschriften gedeckt, die giiltig sind am Tag
und im Land des Erwerbs beziiglich der Mangel und Defekte
der Fabrikation und/oder des verwendeten Materials. Die
Gewahrleistung beschrankt sich auf die Reparatur oder den
Ersatz der Pumpe oder der als schlecht funktionierend oder
defekt erkannten Teile bei den von PENTAIR INTERNATIONAL
S.a.r.l,, ermachtigten Kundendienstzentren. Die der Abnutzung
unterliegenden Teile wie z. B. mechanische Halterung und
Unterseite, Halterungsringe und -dichtungen, Antriebsrad
und hydraulischer Teil, Membrane und hydraulische Kabel
sind nur fiir ihre normale Lebensdauer garantiert. Fir die
korrekte Verwendung und Dauerhaftigkeit des Produktes
sowie um das Garantierecht in Anspruch nehmen zu kénnen,
ist es erforderlich, diese Teile je nach ihrem Gebrauch von den
ermachtigten Kundendienstzentren revidieren oder ersetzen
zu lassen. Um das Garantierecht geltend zu machen im Falle
eines Defekts wenden Sie sich direkt an Ihren Wiederverkaufer
und/oder an das ermachtigte Kundendienstzentrum. Die
allfallige Meldung der Mangelhaftigkeit des Produkts muss
erfolgen, sobald die Unregelmassigkeit festgestellt wird,
spatestens aber innerhalb der vom Gesetz festgelegten
Fristen. Das Recht auf Garantie beginnt vom Tag des
Erwerbs an zu laufen und muss vom Erwerber bewiesen
werden durch gleichzeitige Vorlage des Dokumentes,
das den Erwerb beweist: Kassenzettel, Rechnung oder
Lieferschein. Die Garantie verfallt: wenn der Defekt von
ungeeigneten Behandlungen oder Tatigkeiten und falschen
Inbetriebsetzungen oder Lagerungen herriihrt, Fehlern beim
elektrischen oder hydraulischen Anschluss, fehlendem oder
unangemessenem Schutz. Wenn die Einrichtung oder die
Installation des Gerats nicht korrekt ausgefiihrt worden sind.
Wenn der Defekt auf Griinde héherer Gewalt oder andere
externe und unkontrollierbare Faktoren zuriickzufiihren ist.
Wenn das Produkt mit schmirgelnden oder korrosiven oder
sonstwie unerlaubten Flissigkeiten gebraucht wird, die
nicht mit den beim Bau der Pumpen verwendeten Material
kompatibel sind. Im Verfalle der Verwendung des Produkts
Uber die auf dem Etikett bestimmte Frist hinaus oder unter
nicht erlaubten Bedingungen und unter Eingriffen seitens
des Erwerbers oder von nicht ermachtigtem Personal fir
die selbst teilweise Demontage des Produkts, Anderungen
oder Aufbrechen. Wenn die Materialien beschadigt werden
in Folge natirlicher Abnutzung. Jeder in der Gebrauchs- und
Wartungsanweisung nicht vorgesehene Gebrauch ist nur
garantiert, wenn er vom Produzenten schriftlich bestatigt
wird. Man empfiehlt, die Betriebsanleitung stets achtsam und
sorgsam zu lesen.

Hinweise

Sollte |hr Gerat nicht funktionieren, kontrollieren Sie bitte, ob
das Fehlverhalten nicht auf Griinde zuriickzufihren ist wie z. B.
kein Strom beim Kontroll- oder Befehlsgerat oder unrichtige
Handhabung. Legen Sie bitte dem defekten Gerat folgende
Dokumente bei: Erwerbsquittung (Rechnung, Kassenzettel)
genaue Beschreibung des festgestellten Fehlers.
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NL - GARANTIEVOORWAARDEN

Dit apparaat heeft een wettelike garantie volgens de
geldende wetten en normen op datum en in het land van
aankoop met betrekking tot fabricage- en/of materiaalfouten.
De garantie is beperkt tot het repareren of vervangen van de
pomp of van de onderdelen waarvan door een offici PENTAIR
INTERNATIONAL S.a.rl., Assistentiecentrum is erkend dat
ze slecht functioneren of defect zijn. De onderdelen die
onderhevig zijn aan slijtage, zoals bijvoorbeeld mechanische
afdichtingen, afdichtingsringen en pakkingen, de rotor en het
hydraulische gedeelte, membranen en elektrische kabels, zijn
gegarandeerd voor een periode die hun nuttige levensduur niet
overschrijdt. Voor een correct gebruik, het garanderen van de
juiste levensduur van het product en om gebruik te kunnen
maken van het recht op garantie, dienen deze onderdelen te
worden gereviseerd en indien nodig vervangen door een van
de officiéle assistentiecentra ten behoeve van hun gebruik.
Om gebruik te maken van het recht op garantie dient u zich
in geval van een defect rechtstreeks tot uw verkoper en/of
het officiéle assistentiecentrum te wenden. De eventuele claim
voor het defecte product moet meteen na het optreden van de
storing worden ingediend of in ieder geval binnen de daarvoor
vastgestelde wettelijke termijn. Het recht op garantie treedt
in werking op de datum van aankoop; de koper dient dit aan
te tonen door gelijktijdig met de claim het aankoopbewijs te
overhandigen: kassabon, factuur of leveringsbon. De garantie
vervalt: als het defect wordt veroorzaakt door oneigenlijke
hanteringofhandelingenenverkeerd gebruik of opslag, onjuiste
elektrische of hydraulische aansluitingen , ontbrekende of
ontoereikende beveiliging en als het apparaat niet correct is
geinstalleerd. Als het defect wordt veroorzaakt door overmacht
of andere externe onbeheersbare factoren. Als het product
wordt gebruikt me schurende of corrosieve vloeistoffen of
andere vloeistoffen dan de toegestane die niet compatibel zijn
met de materialen die voor de constructie van de pompen zijn
gebruikt. Als de op het serieplaatje voorgeschreven limieten
worden overschreven, als het apparaat wordt gebruikt in niet-
toegestane omstandigheden en in het geval van handelingen
door de koper of door niet-erkend personeel om het product
geheel of gedeeltelijk te demonteren,aan te passen of te
wijzigen. Als de materialen defect zijn als gevolg van hun
natuurlijke slijtage. Geen enkel gebruik dat afwijkt van wat in
de gebruiks- en onderhoudshandleiding staat, valt onder de
garantie, tenzij dit uitdrukkelijk schriftelijk is vermeld door
de producent. Het verdient altijd aanbeveling om van tevoren
aandachtig de handleiding telezen.

Waarschuwingen

Als uw apparaat niet naar behoren functioneert, controleer
dan eerst of de storing geen andere oorzaken heeft, zoals
bijvoorbe eld het uitvallen van de stroom, controle-of
besturingssapparatuur of onjuist gebruik. Vergeet niet de
volgende documentatie bij het defecte apparaat te voegen:
aankoopbewijs (factuur,kassabon] - nauwkeurige beschrijving
van het defect.

ES - GARANTIA

Este dispositivo esta cubierto con garantia legal en base a las
leyes y normas en vigor a la fecha y en el pais de adquisicion,
relativamente a los vicios y a defectos de fabricacion y/o del
material empleado. La garantia se limita a la reparacién o
a la sustitucion, en los Centros Asistencia Autorizados por
PENTAIRINTERNATIONALS.A.R.L., de labomba o de las partes
reconocidas que no funcionan o defectuosas. Los componentes
sujetos a desgaste como, por ejemplo, estanqueidad mecénica
y contrafaz, anillos y junta estanca, rotor y parte hidraulica,
membranas y cables eléctricos estdn garantizados por un
periodo no superior a la vida Gtil. Para el correcto empleo y
duracion del producto, y también para usufructuar el derecho
a la garantia, es necesario hacer revisar y eventualmente
reemplazar en los centros asistencia autorizada tales partes,
en funcion de su empleo. Para ejercer el derecho a la garantia,
en caso de averia, dirigirse directamente a vuestro revendedor
y/o al Centro Asistencia Autorizado. La eventual denuncia del
producto considerado defectuoso tiene que ser efectuada
apenas se encuentra la anomalia y en todo caso dentro vy
no mas de los términos previstos por la ley. El derecho a la
garantfa transcurre desde la fecha de adquisicién y tiene que
ser demostrado por el comprador a través de la presentacion
contextual del documento comprobador de la adquisicion:
resguardo fiscal, factura o documento de entrega. La garantia
decae: si la averia ha sido provocada por tratos u operaciones
impropias y puesta en obra o almacenaje errados, errores de
conexion eléctrica o hidrdulica, sin o inadecuada proteccion.
Si el dispositivo o la instalacion del dispositivo no han sido
efectuadas correctamente. Si la averia es debida a causas de
fuerza mayor u otros factores externos e incontrolables. Si el
producto viene utilizado con liquidos abrasivos o corrosivos
o diferentes de aquellos permitidos y en todo caso no
compatibles con los materiales empleados en la construccion
de las bombas. En el caso de empleo del producto a mas de los
limites declarados en la placa de matricula o en condiciones
no permitidas y de intervenciones por parte del comprador o
de personal no autorizado al desmontaje total o parcial del
producto, modificaciones o adulteraciones. Si los materiales
se averian a causa del natural desgaste. Cualquier empleo
diferente al indicado en el manual de empleo y manutencién
no viene garantizado si no expresamente indicado por escrito
por el productor. Se recomienda siempre de leer atentamente
y preventivamente el manual de instrucciones.

Advertencias

En el caso que su dispositivo no funcionase, controlar que
el desperfecto no sea provocado por otros motivos, como
por ejemplo la interrupcion de la alimentacién de corriente,
dispositivos de control o mando o bien manipulacién
inapropiada. Recordarse de adjuntar al dispositivo defectuoso
la siguiente documentacién: Recibo de adquisicién (factura,
resguardo fiscal], descripcion detallada del defecto relevado.
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PT- CONDICOES DE GARANTIA

Este aparelho tem garantia legal, segundo as leis e
as disposicoes vigentes na data e no pais de compra,
relativamente aos vicios e defeitos de fabrico e/ou do material
utilizado. A garantia limita-se a reparacdo ou a substituicao,
nos Centros de Assisténcia autorizados pela PENTAIR
INTERNATIONAL S.a.rl., da bomba ou das partes julgadas
com mau funcionamento ou defeituosas. Os componentes
sujeitos a desgaste como, por exemplo, empanque mecanico
e contraface, anéis e juntas de estanqueidade, rotor e seccao
hidraulica, membranas e cabos eléctricos estao garantidos
por um periodo n3o superior a sua vida Gtil. Para a correcta
utilizacdo e duracdo do produto, como também para
usufruir do direito a garantia, é necessario fazer a revisao
e, eventualmente, substituir nos centros de assisténcia
autorizados estas partes, em funcao da sua utilizagcdo. Para
exercer o direito de garantia, em caso de avaria, dirija-se
directamente ao revendedor e/ou ao Centro de Assisténcia
autorizado. A eventual dentncia do produto julgado defeituoso
tem que ser apresentada logo que for relevada a anomalia e,
de qualquer maneira, dentro dos prazos previstos pela lei. O
direito a garantia conta desde a data de compra e tem que
ser demonstrado pelo comprador mediante apresentacdo
contextual do documento comprovante a compra: recibo fiscal,
factura ou documento de remessa. A garantia declina: se a
avaria é provocada por tratamentos ou operacdes improprias e
colocacao em funcionamento ou armazenamento incorrectos,
erros de ligagao eléctrica ou hidraulica, falta ou inadequada
proteccao. Se o equipamento ou a instalacdo do aparelho
nao tiverem sido efectuados correctamente. Se a avaria foi
devida a causas de forca maior ou outros factores externos
e incontrolaveis. Se foram utilizados liquidos abrasivos
ou corrosivos ou diferentes aos permitidos no aparelho e,
desta forma, ndo compativeis com os materiais utilizados na
construcao das bombas. No caso de utilizacdo do produto
além dos limites declarados na plaqueta de classificacdo ou
em condicoes nao permitidas e de intervencdes por parte do
comprador ou do pessoal nao autorizado para a desmontagem,
mesmo que parcial do produto, modificagdes ou violacdes. Se
os materiais sao avariados em conseqtiéncia do seu desgaste
natural. Todo uso diferente do indicado no manual de uso e
manutencao nao é garantido, se no expressamente indicado
por escrito pelo produtor. Recomenda-se sempre ler atenta e
antecipadamente o livrete de instrucoes.

Adverténcias

No caso de que o seu aparelho nao funcione, verificar se a falta
de funcionamento nao foi provocada por outros motivos, por
exemplo, interrupcao da alimentacao eléctrica dos aparelhos
de controlo ou de comando ou manipulacdo ndo adequada.
lembrar de apresentar junto com o aparelho defeituoso a
seguinte documentacdo: Recibo de compra (factura, recibo
fiscal] descricao detalhada do defeito encontrado.

DA - GARANTIBETINGELSER

Dette apparat er i henhold til de love og regler, der var
gaeldende pd tidspunktet for kgbet i det land, hvor kebet
blev foretaget, daekket af en juridisk garanti med hensyn til
fejl og mangler ved fremstillingen og/eller ved det anvendte
materiale. Garantien deaekker udelukkende for reparation
eller udskiftning af pumpen eller darligt fungerende eller
defekte dele pa et Autoriseret PENTAIR INTERNATIONAL
S.a.r.l.Servicecenter. For de dele, der udsettes for
slitage, som f.eks. mekanisk taethed og teethed af bagside,
tetningsringe og - pakninger, rotor og hydraulisk del,
membraner og elektriske kabler, geelder garantien kun i lgbet
af deres almindelige levetid. For at opretholde produktets
funktionsdygitghed i lgbet af dets forventee levetid, samt
for at blive ved med at have ret til garantien, skal man
lade disse dele kontrollere og om ngdvendigt udskifte pa
autoriserede servicecentre, efter behov i betragtning af
anvendelsen. For at udgve garantiretten i tilfelde af skade,
skal De henvende Dem direkte til Deres forhandler og/eller
til det autoriserede servicecenter. En eventuel anmeldelse
af et produkt, der anses for at vaere behaeftet med fejl, skal
foretages, s& snart uregelmaessigheden konstateres, og
under alle omstaendigheder inden for de af loven fastsatte
frister. Garantiretten lgber fra kgbsdatoen, og kgberen
skal dokumentere sin ret ved forevisning af: bon, faktura
eller leveringsdokument. Garantien bortfalder: Hvis fejlen
skyldes uhensigtsmaessige behandlinger eller handlinger,
forkert indretning eller opmagasinering, samt forkerte
elektriske eller hydrauliske forbindelser, utilstraekkelig eller
overhovedet ingen beskyttelse. Hvis apparatet ikke er indrettet
eller installeret rigtigt. Hvis fejlen skyldes force majeure
eller andre esterne faktorer, der ikke kan kontrolleres. Hvis
produktet anvendes sammen med zetsende eller korroderende
vaesker eller veesker, der afviger fra de tilladte og som ikke
er forenelige med pumpernes fremstillingsmaterialer. Hvis
produktet anvendes i strid med de pa specifikationsmeerkatet
angivne graenser eller i utilladte omgivelser, eller hvis
brugeren eller uautoriseret personale udfgrer hel eller delvis
afmontering, aendring eller manipulering af produktet. Hvis
materialerne gdelaegges som fglge af naturligt slid. Der
garanteres pa ingen vis for enhver anvendelse, der afviger fra
angivelserne i betjenings- og vedligeholdelsesvejledningen,
med mindre der leveres en udtrykkelig skriftlig tilladelse
dertil af fabrikanten. Det tilrddes altid pa forhdnd at leese
instruktionsbogen omhyggeligt.

Advarsler

Safremt Deres apparat ikke skulle virke, kontrolleres det, om
den manglende funktion skyldes andre &rsager, fx afbrydelse
af stregmtilferslen til overvdgnings- eller betjeningsudstyr
eller utilsigtet andring. Husk at vedlaegge det fejlbehaeftede
apparat falgende dokumentation: kvittering for kgbet (faktura,
bon) detaljeret beskrivelse af den konstaterede fejl.
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NO - GARANTI

Dette apparatet er dekket av en juridisk garanti i henhold til
gjeldende lover og forskrifter i brukerlandet p8 det tidspunkt
som kjgpet ble foretatt. Garantien gjelder for fabrikasjonsfeil
og -mangler og/eller feil ved materialet som er brukt.
Garantien begrenser seg til reparasjon eller bytting ved
serviceverksted godkjent av PENTAIR INTERNATIONAL S.a.r.L.,
av pumpen eller de deler som har funksjonsfeil eller er
defekte. De komponentene som utsettes for slitasje som f.eks.
mekanisk tetning og motflens, ringer og pakninger, rotor og
hydraulisk enhet eller membraner og elektriske ledninger er
garantert for en periode som ikke overskrider deres levetid.
For korrekt anvendelse og for & sikre produktet en lengst
mulig levetid, sdvel som & kunne nyte godt av garantiretten,
er det ngdvendig & sprge for jevnlig kontroll og eventuell
utskifting av slitte dele, ved et autorisert verksted. For &
utpve den juridiske garantiretten dersom feil skulle oppsta,
skal du henvende deg direkte til din forhandler og/eller til et
autorisert serviceverksted. En eventuell klage pd et antatt
defekt produkt skal fremmes s& snart uregelmessigheten
oppdages og uansett innen det tidsrom som loven foreskriver.
Garantiretten trar i kraft fra salgsdatoen og kjoperen ma
derfor presentere et salgsdokumentet som kvittering, faktura
eller leveringsdokument. Garantien er ikke gyldig: dersom
skaden skyldes uforsiktig behandling eller feilnngrep,
feilaktig lagring, feil elektrisk eller hydraulisk tilkobling
eller manglende eller utilfredsstillende beskyttelse. Dersom
koblingen og installasjonen av apparatet ikke er utfert korrekt.
Dersom skaden er forarsaket av tvingende grunn eller andre
eksterne faktorer som ikke kan kontrolleres. Hvis det blir brukt
slipemidler eller etsende vaesker, eller andre midler enn de
som er anbefalt og som ikke er egnet for materialene som
er brukt under konstruksjon av pumpene. Dersom du bruker
produkter som overskrider de grenser som er opplyst pa skiltet
eller under forhold som ikke er samtykket og ved inngrep
foretatt av kjgper eller uautorisert personell for 8 demontere
o0gsé deler av apparatet, eller dersom skaden skyldes naturlig
slitasje p& materialene. All bruk som skiller seg fra den som
erindikerti manualen for bruk og vedlikehold er ikke garantert
dersom det ikke foreligger en utrykkelig skriftlig erkleering fra
produsenten. Det anbefales at du alltid leser ngye gjennom

N:B

Dersom apparatet ikke skulle fungere, kontroller at problemet
ikke skyldes andre &rsaker, for eksempel strgmbrudd til
kontroll/ kommando apparatene, eller feil handtering. Husk
og legge ved det defekte apparatet fglgende dokumentasjon:
Salgsdokument (faktura, kvittering) - Detaljert beskrivelse av
defekten som er funnet.

SV - GARANTIBETINGELSER

Denna apparat tacks av en garanti som Overensstammer
med gallande lagar i landet dar apparaten inkdps och galler
defekter och fel vid tillverkningen och/eller i det anvanda
materialet. Garantin &r begransad till reparation eller
utbyte hos servicecenter som auktoriserats av PENTAIR
INTERNATIONAL S.a.r.l. av pump eller delar som visat sig
fungera daligt eller vara defekta. Komponenter som utsatts
for slitage, till exempel mekanisk tatning och motstycke,
tatningsringar eller packningar, rotor och hydrauliska delar,
membran samt elkablar medges garanti for en tid som inte
overstiger deras livslangd. For korrekt anvandning och
produktens hallbarhet, och for att utnyttja garantin maste
namnda komponenter besiktigas och eventuellt bytas ut hos
auktoriserade servicecenter i forhallande till hur de anvénds
For att utnyttja garantin vid fel, kontakta omedelbart
aterférsaljare och/eller auktoriserat servicecenter. Eventuella
reklamationer av produkt som anses defekt maste ske s&
snart felet upptacks och hur som helst inom och inte utover
de datum som férutses av lagen. Garantin galler fran och med
inkopsdatum och maste uppvisas av inképaren med dokument
som styrker inképet: kassakvitto, faktura eller leveransbevis.
Garantin forfaller om: felet orsakas av olamplig hantering
eller felaktiga atgarder och driftsattning eller magasinering,
felaktig elektrisk eller hydraulisk anslutning, bristande eller
otillrackliga skyddsanordningar; om anlaggningen eller
installationen av apparaten inte utfors korrekt; felet beror pa
force majeure eller andra yttre och okontrollerbara faktorer;
produkten behandlas med repande eller korrosiva ldsningar
eller andra &n tilldtna och hur som helst inte kompatibla med
material som anvants vid tillverkningen av pumparna; om
produkten anvands utéver de granser som anges pa typskylten
eller i férhallanden som inte godkénts och om inképaren eller
annan icke auktoriserad personal ingriper for nedmontering,
aven partiell, av produkten och fér modifieringar eller &verkan;
om materialen forstors till foljd av naturlig utndtning. Vid
annan anvandning an den som indikeras i den har handboken
for anvandning och underhall medges ingen garanti, om inte
tillverkaren uttryckligen gett skriftligt tillstdnd till detta. Vi
rekommenderar alltid att noggrant ldsa handboken i forvag.

Observera

Om din apparat inte fungerar, kontrollera att orsakerna inte
ar andra, som till exempel att strombrytaren till styr- och
kontrollenheter avbrutits eller att oriktiga atgarder utforts.
kom ih&g att bifoga féljande dokument med den felaktiga
apparaten vid inlamning till servicecenter: Képbevis (faktura
eller kassakvitto) detaljerad beskrivning av det ptraffade felet.
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Fl - TAKUUEHDOT

Taman  laitteen  kattaa  hankintamaassa  ostopdivana
voimassa olevien lakien ja normien mukainen takuu koskien
materiaali- ja/ tai valmistusvikoja. Takuu kasittdd pumpun
tai todetuista toimintahairidista karsivien taikka viallisten
osien korjauksen tai vaihdon PENTAIR INTERNATIONAL
S.a.r.l.:n valtuuttaman huoltoliikkeen toimesta. Kulutukselle
alttiit laiteosat kuten esimerkiksi tiivistysholkki ja takapinta,
tiivistysrenkaat ja tiivisteet, juoksupyora ja hydrauliset
osat, kalvot ja sahkokaapelit, kuuluvat takuun piiriin niiden
luonnollisen kayttoian ajan. Laitteen tarkoituksenmukaisen
hyodyntamisen ja kestdvyyden seka takuuoikeuden kayton
vuoksi on valttamatontd suorittaa laitteen tarkistus ja
mahdollisesti  vaihtaa  valtuutettujen  huoltoliikkeiden
toimesta edelld mainitut laiteosat niiden kayttdasteen
mukaisesti. Mikali laite osoittautuu vialliseksi, voidaan
takuuoikeutta kayttda kaantymalld suoraan jalleenmyyjan ja/
tai valtuutetun huoltolilkkeen puoleen. Mahdollinen ilmoitus
viallisena pidettavasta tuotteesta on tehtdva valittomasti
vian ilmetessd ja kuitenkin lain sdatdaman maaraajan
puitteissa. Takuuoikeus on voimassa ostopdivasta lukien ja
ostajan on osoitettava se esittamalla tosite hankinnasta:
ostokuitti, lasku tai toimitusasiakirja. Takuun raukeaminen:
takuu ei kata vikoja, jotka aiheutuvat vaarasta kasittelysta
tai vaarista toimenpiteistd, virheellisesta kayttoonotosta tai
varastoinnista, virheellisesta sahko- tai hydraulikytkennasts,
puuttuvasta tai epatarkoituksenmukaisesta suojauksesta.
Takuu ei ole voimassa, jos asennus tai laitteen asentaminen
ei ole suoritettu asianmukaisella tavalla. Jos vika johtuu
ylipadsemattomasta esteestd tai muista ulkopuolisista tai
hallitsemattomista tekijoista. Jos tuotteessa on kéaytetty
hankaavia tai syGvyttdvia aineita tai aineita, jotka eivat ole
sallittuja tai yhteensopivia pumppujen valmistusmateriaalien
kanssa. Takuu raukeaa siind tapauksessa, etta tuotteen
kaytto ylittaa tuotekilven osoittaman kayttorajoituksen tai sita
kaytetaan asiaankuulumattomissa olosuhteissa tai jos ostaja
tai valtuuttamaton huoltohenkilo on suorittanut laitteeseen
toimenpiteita sen osittaiseksikin purkamiseksi, muuttamiseksi
tai korjaamiseksi. Jos materiaalit ovat menneet pilalle niiden
luonnollisen kulumisen ansiosta. Kaikkinainen kaytto- ja
huolto-oppaan vastainen kayttd on takuun ulkopuolella,
ellei tatd ole selvasti ja kirjallisesti osoitettu laitevalmistajan
toimesta. On aina suositeltavaa lukea huolellisesti kdyttéohjeet
ennen laitteen kayttoa.

Huomautuksia

Mikali laitteenne ei toimi asianmukaisesti tarkistakaa,
ettei toimintahairid johdu muista syista, kuten esim.
sahkovirran katkoksesta valvonta- tai ohjauslaitteissa tai
epdasianmukaisesta kasittelysta. muistakaa liittaa viallisen
laitteen mukaan seuraavat asiakirjat: Ostotosite (ostokuitti tai
lasku) - yksityiskohtainen kuvaus havaitusta viasta.

PL - WARUNKI GWARANCJI

Niniejsze urzadzenie objete jest gwarancjg prawna, zgodnie
z przepisami i normami obowiazujacymi w danym panstwie
w dniu zakupu, pokrywajaca wady i usterki fabryczne i/lub
zastosowanego surowca. Gwarancja ogranicza sie do naprawy
lub wymiany pompy lub czeséci uznanych za nieprawidtowo
dziatajace  lub  wadliwe w  Punktach  Serwisowych
autoryzowanych przez PENTAIR INTERNATIONAL S.a.r.l
Komponenty ulegajace zuzyciu, jak na przyktad, uszczelnienie
mechaniczne i kontrofejs, pierscienie i uszczelki, wirnik i
cze$¢ hydrauliczna, membrany i kable elektryczne objete
sa gwarancja na okres nie przekraczajacy ich czasu
eksploatacji. W celu prawidtowego stosowania i uzyskania
trwatosci produktu, jak rowniez aby moc skorzystaé z prawa
gwarancji nalezy skontrolowa¢ lub ewentualnie wymieni¢
w autoryzowanych punktach serwisowych dane czesci,
zgodnie z ich zastosowaniem. W przypadku usterki, aby méc
skorzysta¢ z prawa gwarancji nalezy zwrécic sie bezposrednio
do sprzedawcy i/ lub Autoryzowanego Punktu Serwisowego.
Ewentualne zgtoszenie wadliwego produktu powinno by¢
dokonane natychmiast po stwierdzeniu nieprawidtowosci
a w kazdym razie nie przekraczajac prawnie ustalonych
terminéw zgtoszenia. Prawo do gwarancji obowiazuje od
daty zakupu i powinno by¢ potwierdzone przez kupujacego
poprzez okazanie dokumentu zakupu: kwit fiskalny, faktura
lub dokument dostawy. Gwarancja traci waznosc: jesli usterka
zostata spowodowana niewtasciwym obchodzeniem sie z
urzadzeniem lub jego uzytkowaniem, lub tez nieprawidtowym
ustawieniem albo magazynowaniem, zastosowaniem btednych
podtaczen elektrycznych lub hydraulicznych, brakiem lub
niewtasciwa ochrona; jeéli instalacja lub zamontowanie
urzadzenia nie zostaty prawidtowo wykonane; jesli zte
funkcjonowanie spowodowane zostato sitami wyzszymi lub
innymi czynnikami zewnetrznymi nie podlegajacymi kontroli;
jesli przy urzadzeniu zastosowane zostaty ptyny zrace lub
korodujace, albo inne od dozwolonych, niekompatybilne
z materiatami uzytymi do konstrukcji pomp. W razie
zastosowania urzadzenia do celéw wykraczajacych poza limity
wskazane na tabliczce lub w warunkach nie dozwolonych,
oraz w razie interwencji ze strony nabywcy lub personelu
nieupowaznionego do rozmontowywania urzadzenia, nawet
czesciowego, jego modyfikacji lub przemanipulowania. Jesli
materiaty ulegty zepsuciu w wyniku naturalnego zuzycia sie.
Wszelkie zastosowania inne niz opisane w instrukcjach obstugi
i konserwacji nie sa objete gwarancja, chyba ze producent
pisemnie udzieli innych wskazéwek. Zaleca sie zawsze uwazne
i uprzednie przeczytanie instrukcji obstugi.

Ostrzezenia

Jezeli Wasze urzadzenie nie dziata nalezy sprawdzi¢ czy nie
zostato to spowodowane innymi przyczynami, na przyktad
przerwa zasilania pradu do urzadzen kontrolnych lub
sterowniczych lub tez niewtasciwa manipulacja. Nalezy
pamieta¢ aby zataczyé do uszkodzonego urzadzenia
nastepujaca dokumentacje: kwit potwierdzajacy zakup
(faktura, kwit fiskalny) szczeg6towy opis stwierdzonego
uszkodzenia.
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CS - PODMINKY ZARUKY

Tento pristroj podléha zakonné zaruce v souladu se zakony
a normami platnymi ke dni jeho zakoupeni v zemi, kde byl
zakoupen. Tato zaruka se vztahuje na vyrobni chyby a na vady
pouzitého materidlu. Zaruka je omezena na opravu nebo
vymeénu cerpadla nebo jeho casti, které jsou uznany jako
vadné nebo nefunkéni, v opravnach autorizovanych firmou
PENTAIR INTERNATIONAL S.a.r.l. Zaruka na soudasti, které
jsou vystaveny opotrebeni, jako napf. mechanické tésnéni a
protipriruba, krouzky a tésnéni, saci kolo a hydraulicka cast,
membrany a elektrické kabely, je na dobu, kterd nepresahuje
délku Zivotnosti téchto prvkl. Za Ucelem spravného pouziti
a zachovani Zivotnosti vyrobku, jakoz i k moznosti uplatnénf
prava na zaruku, je nutno, aby byly autorizovanymi opravnami
provadény kontroly a, v pripadé opotrebeni, eventualni
vymeéna téchto soucasti. Pri uplatnéni naroku na zaruku se
v pripadé poruchy obratte pfimo na vaseho prodejce a/nebo
na autorizovanou opravnu. Pripadnd reklamace vyrobku,
ktery je povazovan za vadny, ma byt provedena okamzité po
zjisténi zavady a v kazdém pfipadé v zédkonem dané Lhité.
Pravo na zaruku zacind dnem nakupu a musi byt kupujicim
prokdzano soucasnym predlozenim dokladu o néakupu:
pokladni stvrzenkou, fakturou nebo dodacim listem. Pravo na
zaruku se pozbyva: Jestlize je porucha zplsobena nevhodnymi
zasahy nebo provozem, chybnym uvedenim do provozu,
nespravnym skladovanim, chybami v elektrickém nebo v
hydraulickém zapojeni, chybéjici nebo nevhodnou ochranou.
Jestlize instalace zafizeni nebyla spravné provedena.
Jestlize je porucha zapfi¢inéna plsobenim vy$&i moci nebo
jinymi vnéjsimi a nekontrolovatelnymi faktory. Jestlize je
vyrobek pouzivan s abrazivnimi, korozivnimi nebo s jinymi
nez povolenymi kapalinami, jejichZz pouziti neni slucitelné
s materidly pouzitymi ke konstrukci cerpadel. V pripadé
pouzivani vyrobku mimo specifikace uvedené na Stitku nebo
v nedovolenych podminkach a v pFipadé takovych zasahl ze
strany kupujiciho nebo ze strany nepovolanych osob, jako je
demontaz vyrobku (i ¢aste¢na), modifikace vyrobku nebo jeho
poskozeni. Jestlize dojde k poruse nasledkem prFirozeného
opotrebeni. Kazdé pouziti odliSné od toho, které je uvedeno v
Pokynech k provozu a udrzbé, nepodléha zaruce, pokud tak
neni vyrobcem vyslovné a pisemné stanoveno. Doporucujeme,
abyste si vzdy predem pozorné precetli Navod k obsluze.

Upozornéni

Jestlize vaSe zarizeni nefunguje, ovéfte, zda poruchu
funkce nezplsobily vnéjsi pFiciny, napf. preruseni dodavky
elektrického proudu, kontrolni nebo fidici zafizeni nebo
nevhodné pouzivani. Nezapomente prilozit k vadnému zarizenf
nasledujici dokumentaci: Doklad o nakupu (faktura, dafiovy
doklad) Podrobny popis zjidténé vady

HU - JOTALLASI FELTETELEK

A késziilékre az eladas idopontjdban érvényben évo, az adott
orszag térvénye altal eldirt jotallds vonatkozik. A garancia
minden munka- és/vagy anyaghibabél eredd karra érvényes.
A garancia csak a szivattyd, illetve a hibdsan mikodé vagy
hidnyos alkatrészek a PENTAIR INTERNATIONAL S.a.r.l
markaszervizeiben torténd javitdsa vagy cseréje esetén
érvényes. A kopasnak Kkitett részek - példdul a tomitések
és zarofejek, a szigeteldk és a gylrdk, a hidraulikus- és
forgérészek, a membranok és elektromos vezetékek -
garancialisideje nemhosszabb, mintazok hasznos élettartama.
A biztonsagos kezelés és a termék tartéssaga érdekében,
a garancialis szervizelés lehetdségét kihasznalva, idonként
vizsgaltassa be vagy cseréltesse ki ezeket a részeket egy
hivatalos markaszervizben. Meghibasodas esetén, a garancia
igénybevételéhez kérjiik forduljon kézvetleniil a kereskeddhoz
és/vagy a legkozelebbi markaszervizhez. A meghibasodasbol
eredd panaszt azonnal, de legkésobb a térvény altal eldirt
hataridon belil kell bejelenteni. A garancia a vasarlas napjaval
lép életbe. Garancidlis javitds esetén a vésarlénak fel kell
mutatni a vasarlast igazolé okmanyt: szamlat, AFA-s szamlat
vagy egy aruatvételi bizonylatot. A garancia megszlnik:
amennyiben a hiba szakszer(tlen kezelésbél, hasznalatbdl
vagy Uzembe helyezésbdl, nem megfeleld tarolasbol, nem
megfeleld elektromos, vagy hidraulikus csatlakoztatasbol
ered, illetve nem megfeleld allagvédelem esetén. Ha a
késziilék behelyezését, vagy mikodésbe helyezését nem
szakszer(ien végezték. Ha a hiba vis majorbol, vagy mas
kiilso és nem befolyasolhatd tényezobdl ered. Ha a terméket
erdsen koptatd, korrodealé vagy az eloirtaktol eltérd, ezért a
szivattyd készitéséhez hasznalt alapanyaggal 6sszeférhetetlen
folyadékkal hasznaltak. A késziléken jelolt értéken tili, vagy a
feltételekben nem megengedett hasznalat esetén, vagy abban
az esetben, ha a vasarlé vagy mas arra nem jogosult személy
a terméket akar részlegesen is szétszerelte, modositotta, vagy
egyéb beavatkozast végzett. Ha az anyagok a természetes
elhasznalédas miatt hibasak. A garancia nem érvényes a
hasznélati utasitdsban foglaltaktol eltérd jellegl hasznalat
esetén és szervizelésre, kivéve ha erre a gyartd kifejezett
engedélyt adott. Hasznélat elott minden egyes alkalommal
figyelmesen olvassa el a részletes tajékoztatot.

Instrukciok

Ha késziiléke valamilyen oknal fogva nem makadik,
ellendrizze, hogy a hiba nem mashonnan ered-e: nézze
meg hogy a vezérlorendszernél ill. vezérldmianél nincs-e
drammegszakadas, ill. nem kezelték-e szakszerdtlendil.
a meghibasodott készllékhez ne felejtse el mellékelni a
kovetkezo iratokat: vasarlast igazolé szamla, - részletes
hibabejelento.
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RO - GARANTIA

Acest aparat beneficiaza de garantie legala conform legilor si
normelor in vigoare la data si in tara in care a fost achizitionat,
in ceea ce priveste viciile si defectele de fabricatie si/sau
materialul utilizat. Garantia se limiteazd la repararea sau
inlocuirea de catre Centrele de Asistentd autorizate de catre
PENTAIR INTERNATIONAL S.a.r.l. a pompei sau a partilor
recunoscute ca rau functionale sau defecte. Partile supuse
uzurii ca de exemplu garnitura mecanica si fata interioara,
inelele si garniturile de etansare, rotorul si partea hidraulica,
membranele si cablurile electrice sunt acoperite de garantie
pentru o perioada nesuperioara vietii lor utile. Pentru o
utilizare corectd si de durata a produsului, precum si pentru
a beneficia de dreptul la garantie, este necesar ca aceste parti
sa fie supuse verificarii si eventual sa fie inlocuite de Centrele
de Asistenta, in functie de utilizarea lor. Pentru a beneficia
de dreptul la garantie, in caz de defectiune, cumparatorul se
poate adresa direct la distribuitorul care i-a vandut aparatul si/
sau la un Centru de Asistentd autorizat. Eventuala reclamatie
referitoare la produsul considerat defect trebuie sa fie
efectuata In momentul in care se constata anomalia respectiva
si oricum respectand perioada si termenii legali prevazuti
Termenul de garantie decurge de la data achizitiei si dreptul
la garantie trebuie sa fie demonstrat de catre cumparator prin
prezentarea tuturor documentelor care sa certifice achizitia:
chitanta fiscald, factura sau document de livrare. Garantia se
anuleaza: dacd defectiunea este provocata de tratamente sau
operatiuni improprii, de punerea in functiune sau pastrarea
intr-un mod necorespunzator, de erori in legaturi electrice
sau hidraulice, de lipsa de protectie sau protectia inadecvata.
Daca instalarea aparatului nu a fost corect efectuatd. Daca
defectiunea se datoreaza unor cauze de forta majord sau altor
factori externi si necontrolabili. Daca produsul a fost utilizat cu
lichide abrazive sau corozive, sau diferite de cele permise siin
orice caz necompatibile cu materialele folosite in constructia
pompelor. In caz de utilizare a produsului peste limitele
indicate pe placuta sau in conditii nepermise si a interventiilor
din partea cumparatorului sau a personalului neautorizat
pentru demontarea, chiar partiald, a aparatului, in caz de
modificari sau manipuldri incorecte. Daca materialele au
defecte din cauza uzarii normale. Orice folosire diferita de cea
indicata in manualul de folosire siintretinere nu este acoperita
de garantie daca nu este expres indicata in scris de producator.
Se recomanda intotdeauna citirea cu atentie a instructiunilor
de utilizare Tnainte de folosirea aparatului.

Atentie!

Tn cazul in care aparatul inceteazi s functioneze, se va
controla dacd nefunctionarea acestuia a fost provocata din
alte motive, de exemplu de intreruperea alimentarii electrice
a dispozitivelor de control sau comandd sau din cauza
manipularii neadecvate. Pentru a beneficia de reparatii in
garantie a produsului defect este necesara prezentarea
urmatoarelor documente: Chitantd de cumparare (factura,
chitanta fiscald) descrierea detaliata a defectului sesizat.

EL - ZYNOHKEZ EITYHZHEZ

H ouokeun auth kaAuntetat pe TN VOPIUN eyyunon Baocel
TWV VOPWV KAl TwV Kavovwv Mou LoXUouv 0T X@pa ayopag
Katd TNV npepopnvia ayopdg, Ocov agopd eAATTOUATA Kal
ATEAELEC KATAOKEUNG Kal / N eAATTOPATa Tou UAKOU nou
xpnotdonotnBnke. H eyylnon neplopigetat otnv enLokeun n
TNV QVTIKATAOTAON, OTa eyKeKpleva Kévipa YnootnptEng Tng
PENTAIR INTERNATIONAL S.a.r.l., Tng avrAlag n Twv THNpaTwV
Ta onoia e€apxng OUOAelToUpyoUoav N NTAV €AATTWHATIKA.
ZUaTaTika pépN Mou UNoKewTat oe eBopd 6NWC, yta Napadetypa,
napeépBuopa pnxaviko kat 6,1t undapxet anévavil Tou, OAaKTUALOL
kat napepBuopara oteyavotnTag, potopag kat UGPAUAIKO TUAUA,
HeUBpaveg Kal NAeKTpIKA KaAwOLa KaAUnTovTaL anoé Tnv eyyunon
yla xpoviko Olaotnpa To onoio Oev unepBaivel TNV w@EAUN
OlapKela ZwNG TouG. [a Tn owoTn xpnon Kat Tn GldpKela Tou
npotovTog, kKabme katyla Tn XpNon Tou dLkalwpaTog TG eyyunaong,
€lval anapaitntog o €Aeyxog Kat, oTNV NEPINTWON MOU XPELAOTEL,
N QVTIKATAOTAoN TwV THNHATWY AUTMY anod Ta eYKEKPLUEVA KEVTPa
UNOoGOTAPLENG, OE CUVAPTNON HE TN XPNON TOUG. ['la va aoKNaoETe T0
Okalwpa eyyunong oe nepintwon BAGBng, aneuBuvBeite apeca
0TOV HETANWANTA TNG NEPLOXNG 0a¢ Katl / n oto E€ouatodotnuévo
Kévtpo YnootnptEnc. H evdexopevn karayyeAia yia 1o npoidv nou
BewpnBnke ehatTwpatiko Ba npénet va yivel oAG dlantotwBel n
avwpalia Kat oe kGBe nepinTwon OXL NEPAV TWV XPOVIKWY 0piwy
nou npoBAénovrat and 1o vopo . To dikaiwpa eyyunong apxizet
va oxUEL anod TNV NpEpPoPnvia TNG ayopdcg Kat anodelkvUeTat
anoé Tov ayopadtn e Tnv enidel€n TOU Eyypapou ayopag:
OnAadn anodelEn ayopdg, TWHOAOYO h Eyypago napadoong.
H eyylnon xavet Tnv oxU Tng: av n BAGBn éxet npokAnBel
anod akat@AANAn peTaxeiplon A Xelplopo, eopaiuévn Beon oe
Aewroupyia n anoBnkeuon, oQAApPaTa NAEKTPIKNG N UOPAUALKAG
olvoeong, EMelyn n un enapkn npootacia. Av n TonoBernon n n
€yKATAOTAON TNG OUOKEUNG OV €XeL NpayparonotnBel pe owoTo
Tpono. Av n BAaBn ogeiletal oe anpoonteg atriec N AAloug
€EWTEPLKOUG KAl PN €AEYXOPEVOUG Napayovreg. Av 1o npotov
€xel xpnotponotnBel pe AetavTika n 0laBpwTika uypa N pe uypa
OlapopeTIKG anod Ta evOedelyPEvVa KAl OUVEN®G Un oupBatd pe Ta
UALKG MOU €X0UV XpNOLHoNotnBel 0TV KATAOKEUN TwV avTALMV. L&
nepiNTwon XpNONG TOU NPOLOVTOG EKTOG Twv 0piwv Nou opizovrat
OTNV NWVAKIOA TEXVIKWV XAPAKTNPLOTIKGV A O PN ENTPENOHEVEG
ouvBnkeg kal oe nepintwon enepBacewv and nAeupag Tou
ayopacTn N anod pn eYKEKPLUEVO NPOOWMIKO ANoCUVappHoAdynang
€0TW KAl PEPLKAG TOU MPOLOVTOC, Tpononoinong n aAholwaong
Tou. Av Ta UAKG €xouv aMolwBel Aoyw @uaotoloykng @Bopac.
Kabe xpnon SlapopeTikn and Tnv evoedelypévn oTo eyXelpidlo
XPAONG Kat ouvTApnonG Oev KaAUNTETAL and Tnv eyyunon av Oev
ONAWVETAL PNTA YpaNT®G ano ToV KATAOKEUAOTA. ZuvicTarat navra
va 61aBAceTe pe Npoooxn Kal yla Adyoug MpOANYNG To €vrurno
00NyLoV.

MpogildonolnoeLg

TNV NepinTwon nou n ouoKeun oag Oev AelTOUPYNoEL, eAeyETe
av auto o@eileTat oe aAoug Adyoug, yla napadelypa oe dlakonn
TNG NAPOXNG PEUPATOG, O OUOKEUEG EAEYXOU N EVIOAGV N OE
AavBaopévn enépBaon. H ehattwpatikn ouokeun Ba npénet
va ouvodeletal pe Ta akodhouBa éyypagpa: Anoddelén ayopag
[Tipoloyto, anodet€n) - Aentopepn Neplypagn Tou EAATIMOHATOG
Nou NAPOUCLACTNKE.
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TR - GARANTI SARTLARI

Bu cihaz, satin alindigi tlkede satis tarihinde yurirlikte olan
yasa ve standartlara gore iiretim ve/veya malzeme hatalarindan
meydana gelebilecek arizalara karsi garantilidir. Bu garanti
PENTAIR INTERNATIONAL S.a.r.l. yetkili servis merkezlerince
pompa veya bunun arizali parcalarinin tamiri veya degistirmesi
ile sinirlidir. Ornegin conta, halka ve sizdirmaz conta, pervane
ve hidrolik kisim, membran ve elektrik kablolari gibi asinmaya
maruz kalan parcalar normal kullanim sirelerini asmamak
suretiyle garanti kapsamindadirlar. Cihazi dogru ve uzun bir
sire kullanabilmek ve garanti hakkindan yararlanmak icin, bu
parcalari kullanim alanlarina gore yetkili servis merkezlerinde
bakim yaptiriniz ve gerekirse degistiriniz.  Garantiden
yararlanabilmek icin ariza halinde dogrudan bayinize ve/veya
Yetkili Servis Merkezine basvurunuz. Arizali triin hakkindaki
sikayetinizi hatayi tespit eder etmez ve her durumda yasanin
6ngordiigi sire icinde bildiriniz. Garanti kapsami driiniin satin
alim tarihinden itibaren baslamakta olup, alicinin bu tarihi
kasa fisi, fatura veya teslim belgesi gibi bir evrakla kanitlamasi
gerekmektedir. Su durumlar garanti disindadir: arizanin uygun
olmayan bakim veya kullanim, yanlis depolama, hatali elektrik
veya su baglantisi, eksik ve yetersiz korumadan kaynaklanmasi
durumunda. Cihazin baglantisi veya montaji dogru bir sekilde
yapilmamis ise. Ariza micbir veya baska dis ve kontrol
edilemez sebepten kaynaklaniyor ise. Uriiniin asindirici veya
eritici, izin verilen disinda veya pompa yapiminda kullanilan
malzeme ile uyumlu olmayan bir sivi ile birlikte kullanilmasi
halinde. Plakada belirtilen limitler disinda veya izin verilmeyen
sartlarda kullanilmasi, alici veya yetkili olmayan personel
tarafindan tamamen veya kismen sokilmesi veya (zerinde
degisiklik yapilmasi halinde. Malzemelerin normal asinma ve
yipranma sebebiyle hasar gérmesi halinde. Kullanim ve bakim
kilavuzunda belirtilen kullanim disindaki kullanim, dretici
tarafindan aksi yazili olarak belirtilmedikce garanti kapsami
disindadir. Cihazi kullanmadan once kullanim el kitabini
dikkatle okumanizi tavsiye ederiz.

Uyarilar

Cihaziniz calismadigi takdirde, calismama nedeninin akim
kesilmesi, kontrol veya kumanda cihazlari veya uygun
olmayan kullanim gibi baska sebeplerden kaynaklanip
kaynaklanmadigini  kontrol ediniz. Arizali cihaza ilgili
satin alma belgesini (fatura, kasa fisi] ve arizanin ayrintili
aciklamasini eklemeyi unutmayiniz.

RU - YCNIOBUA TAPAHTUU

HacocHblii arperaT uMeeT rapaHTWio 0T Bcex [edekToB
n3roToBneHnMa B COOTBETCTBMW C 3akKOHaMn W1 HOpMamu,
[lefiCTBYIOWLMMI B CTpaHe MOKYMKW; rapaHTUs OTHOCKTCS
K HencnpaBHoOCTAM n ﬂe¢eKTaM M3roTtoBieHUsA n
MCNOMb30BaHHOO MaTepuana. Hawa rapaHTus
npepycmaTpuBaeT 3aMeHy W peMoHT HacoCHOro arperata
nn fedekTHbIX yacTeil Ha HaleM MPeAnpusTAM, a Takke
B cneunanbHbIX  CepBUCHBIX ueHTpax, YMNONMHOMOY€EHHbIX
dupmont «PENTAIR INTERNATIONAL S.a.r.l.». KomnoHeHTl,
nogsepratoLinecd U3HOCY, Takne Kak: TopLeBoe ynjoTHeHue,
YNAOTHUTENbHbIE  KOMbUa, Mpoknaaku, pabouve koneca,
runapasnnyeckune aetanu, pe3nHoBble MeMﬁpaHbl n
anekTpuyeckne kabenn ABASIOTCA PacXofHbIMKU MaTepuanamu
M UX 3aMeHa He BXoAUT B I'apaHTVIPIHOE OGCJ'Iy)KMBaHl/IeA
[insa npaBunbHOW 3KCnAyaTauuu WM3Aenus, a Takxe, 4Tobbl
BOCMOJIb30BaTbCA MNpPaBoOM Ha rapanﬁHoe OﬁCJ’IyXMBaHME,
peKkoMeHIyeTcsi MpoBepsiTb W, NPK HEOoBXOAVMMOCTH, 3aMeHATL
BbilLeyKa3aHHble 4acTW, B 3aBUCUMOCTW OT UX MPUMEHeHUd,
obpawasicb B oduuManbHble LEHTpbl  TexobcnyxusaHus.
B Ccny4ae BO3HWKHOBEHUA HeMCﬂpaBHOCTEﬂ, FapaHTMMHOe
obcnyxvBaHne NpefoCTaBAseTCs HenoCpeACTBEHHO BalIUM
npoaasLoM M/I/U'H/I Oq}vlLlMa}'leb\M LeHTpOM TeXOGCﬂy)KMBaHVIR.
HeobxoanMo 3a7BKUTb 0 BO3MOXHOM AedekTe cpasy nocsie ero
obHapyxeHus 1, B NtoboM ciyyae, He no3xe NpefycMOTPEHHbIX
3akoHoM cpokoB. [lpaBo Ha rapaHTMitHoe obcnyxusaHue
BCTynaeT B C1Jy C MOMEHTa MNOKYNKK U [O/KHO NOATBEPXAAaTbCA
nokynateseM npefbsiBIEHUEM MOMyYeHHbIX NPy MoKynke
[lOKYMEHTOB: TOBapHbIl 4ek, cuyeT-pakTypa UM HaknagHas.
[apaHTUIHOMY PEMOHTY He MoAjiexxaT MoaoMKMW, BO3HUKLIME
no crnepywowmM npuvnHaM: HenpasubHOe MoAkKao4YeHne K
9N1eKTPOCETH, OTCYTCTBUE Haffexalieil 3awnTsl, AeeKTHbIN
MOHTaX, HenpaBWIbHO BbINOJHEHHas Hanafka, pa60Ta bes
BOZbI, NONafaH1e NoCTOPOHHWX MPEAMETOB B KOPMYC HACOCHOMO
arperata u BOAbl [BJ’IaFMl B 3/1eKTpU4eCcKyio 4aCTb HAaCOCHOro
arperata, (OpC-MaxopHOE WM  WHOe HenpeABUAEHHOe
OBCTOQTSJ'IbCTBD,I'IepeKa‘-H/lBaHMeaBpa}MEHbIXMKOppOEMDHHb\X
SKMAKOCTEN, HEeCOBMECTUMBIX C MaTepuanamu, 13 KOTOpbIX
M3roToBAEHbl HacoChl, 3IKCMayaTauud, HecooTBeTCTBYOWada
yKasaHHbIMM B NacropTe TEXHUYECKUM AaHHBIM W YCNOBUAM.
OcobeHHoCTH: rapaHtuga He ,D'e;\CTBVITeJ'IbHa, ecnu Hacoc Bbin
pa3obpaH, OTPEMOHTMPOBAH WM UCMOPYEH MOKynaTeneM.
anMeHeHMe, oTnn4valoLleeca oT NpuUMeHeHusd, ykasaHHoro B
nacnopTe 1 pyKoBOACTBE MO 3KCMyaTaLuu u obcnyxusaHmio,
nokpbeiBaeTcqa rapaneﬂ TONbKO B TOM cny4ae, eciun
M3roTOBUTENb AaN Ha Hero paspelleHne B MUCbMEHHOM BUAe.
I'Iepe,u MOHTa>X0OM HacoCa BHMMaATeNbHO O03HakKoMbTeCb C
coaep>aHieM HacTosILLero pyKoBOACTBa.

BHuMaHue
Ecnn Hacoc He BKJIOYaeTcHa, nposepbTe oTCcyTCTBME
ﬂpel‘lﬂTCTBlelL\l/lX \/CﬂOBVH;N, HaanMep‘ npekpauewe

nofadun ToKa K KOHTPOJIbHbIM MW KOMaHOHbIM ﬂpmﬁopaM mnn
HenpaBunbHoe obpatleHne c yctpoiictBoM. [pu obpalernn
B CepBMCHbIIZ LeHTp HeO6XO,D'MMO npegbasBuUTe BMeCcTe C
HeucnpaBHeIM  nNpubopoM  cnedylollyio  AOKYMEeHTaLuio:
TOBapHbIN YeK nnn cyeT-GpakTypy Uam HaknagHyio; nogpobHoe
onucaHune oﬁHapyerHoﬁ HencnpasHoOCTU.
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Evo-Multipress 340 SX Logic Safe 45
45

Evo-Multipress 340 50 Logic Safe
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IT Dichiarazione di conformita PT Declaracdo de conformidade PL Deklaracja zgodnosci

EN Declaration of conformity DA Ef overensstemmelseserkleaering RO Declaratie ce de conformitate

FR Déclaration de Conformité  FI Eu- i kai kuutus HU Eurodpai uniés megfelelési nyilatkozat
DE Konformititserkldrung NO Samsvarserklaring CS Prohlaseni es o shodé

ES Declaracion de conformidad SV Tillkdnnagivande om eu-6verensstimmelse TR At uygunluk bildirisi

NL Conformiteitsverklaring EL AnAwon npocappoyng €0k RU [leknapauus o cOOTBETCTBUM eC

IT - Direttive - Norme armonizzate PT - Directivas - Normas harmonizadas PL - Dyrektywy - Normy zharmonizowane

EN - Directives - Harmonised standards DA - Direktiver - Harmoniserede standarder RO - Directive - Standarde armonizate

FR - Directives - Normes harmonisées Fl - Direktiivit - Harmonisoidut standardit HU - Irdnyelvek — Harmonizalt szabvanyok

DE - Richtlinien - Harmonisierte Normen NO- Direktiver - harmoniserte standarder CS - Smérnice - harmonizované normy

ES - Directivas - Normas armonizadas SV- Harmoniserade direktiv/standarder TR - Direktifler - Uyumlastirilmis standartlar
NL - Richtlijnen - Geharmoniseerde normen EL - Odnyiec - Evappoviopéva npotuna RU - AvpexTussl - rapMoﬁMzwpoéaHHb\e HopMb!

2006/95/EC (LVD) EN 60335-1:2012, EN 60335-2-41:2005, EN 60730-1:2011
2004/108/EC (EMC) EN 61000-6-3:2007, EN 61000-6-1:2007, EN 55014-1:2008
2000/14/EC (Noise) EN IS0 20361:2009

97/23/EC (PED) EN13831:2008

Pentair International Sarl - Avenue de Sévelin 18 - 1004 Lausanne - Suisse

IT - Noi dichiariamo sotto la nostra esclusiva responsabilita che il prodotto & conforme alle direttive citate.

EN - We hereby declare, under our sole responsibility, that the product is in accordance with the specified Directives.
FR - Nous déclarons sous notre propre responsabilité que le produit répond aux directives.

DE - Wir erklaren in alleiniger Verantwortung, dass das Produkt den aufgefiihrten Richtlinien entspricht.

ES - Por la presente declaramos bajo nuestra responsabilidad exclusiva que el producto es conforme con las Directivas citadas.
NL - Wij verklaren geheel onder eigen verantwoordelijkheid dat het product voldoet aan de gestelde richtljnen.

PT - Declaramos sob a nossa exclusiva responsabilidade que o produto é conforme com as directrizes citadas.

DA - Vi erklaerer hermed, som eneste ansvarlige, at produktet er i overensstemmelse med de anfgrte Direktiver.

Fl - Vakuutamme yksinomaisella vastuullamme, ettd tuote on osoitettujen direktiivien mukainen.

NO - Vi erkleerer med dette, under vart hele og fulle ansvar, at produktet samsvarer med de spesifiserte direktivene
SV - Vi forsékrar under eget ansvar att produkten ar i éverensstammelse med ndmnda direktiv.

EL - Me anokAetoTikn €uBUVN SNAGVOUE OTLTO NPOIGY CUNHOPPMVETAL HE TIG AVAPEPOPEVEG 0ONYiEG.

PL - Z petna odpowiedzialnoscia oswiadczamy, ze produkt odpowiada postanowieniom wymienionych dyrektyw.

RO - Noi declardm pe propria noastra raspundere ca produsul este conform cu directivele mentionate.

HU - Kizérélagos feleldsségvallalassal kijelentjik, hogy a termék megfelel a megnevezett iranyelveknek.

CS - Prohlasujeme na svou vlastni vyhradni odpov&dnost, Ze tento vyrobek vyhovuje poZadavkim uvedenych smérnic.
TR - Urindn ilgili direktiflere uygunlugunu, bu konuda sorumlulugun yalnizca tarafimiza ait oldugunu beyan ederiz.
RU - 3anBnsieM nof CBOK UCKNOUUTENBHYI OTBETCTBEHHOCTb, YTO NPOAYKLMS COOTBETCTBYET YKa3aHHbIM AMPeKTNBAM

EVO-MULTIPRESS 340 SX LOGIC SAFE
EVO-MULTIPRESS 340 50 LOGIC SAFE

IT Altri documenti normativi EN Other normative documents FR Autres documents IT Persona abilitata per la documentazione tecnica EN Authorized person for technical
normatifs DE Weitere normative Dokumente ES Otros documentos normatives NL documentation FR Personne autorisée & la documentation technique DE Bevollméchtigter fir
Overige normatieve documenten PT Outros documentos normativos DA Andre normative technische Dokumentation ES Persona habilitada para la documentacion técnica NL Bevoegd
dokumenter FI Muut normatiiviset asiakijat NO Andre normative dokumenter SV persoon voor technische documentatie PT Pessoa habilitada para a documentagao técnica DA
Ovriga standardiserande dokument EL ‘AMa kavoviotika éyypaga PL Pozostata Person autoriseret til udarbejdelse af den tekniske dol ion FI Teknisten asiak

fol ja RO Alte documente normative HU Egyéb normativ laadintaan valtuutettu henkilo NO Person kvalifisert for teknisk dokumentasjon SV Person som
dokumentumok CS Dalsi normativf dokumenty TR Standartlarla ilgili diger belgeler RU ar behrig att stélla samman den tekniska dokumentationen EL Appédiog karapriopévog
Tpoutte HopMaTHBHbIE [LOKYMEHTbI OXETIKA e TNV Texvikn Tekpnpiwon PL 0soba upowazniona do sporzadzenia dokumentacji

technicznej RO Persoana autorizatd pentru documentatia tehnicd HU A miiszaki dokumentcid
elkészitésére jogosult személy CS Osoba odborné zpiisobilé ke zpracovani- technické dokumentace
TR Teknik dokimentasyon konusunda yetkili kisi RU Jlnuo, umesLee npaso Ha cocrapnenve
TEXHHYECKO/E [JOKYMEHTALMH

Pentair International S.a.r.l.
Avenue de Sevelin, 18
1004 Lausanne, Switzerland
Lausanne, 18-11-2015
f
LT
T

Guillaume Goussé
European Operations Vice President
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